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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 
Уголовное право России – фундаментальная учебная дисципли-

на, составляющая основу юридического образования. При этом каж-
додневное применение положений уголовного законодательства в 
практике следственно-судебных органов отражает также и приклад-
ной характер уголовного права. Это обстоятельство предопределяет 
необходимость формирования навыков применения теоретических 
знаний относительно формы и содержания уголовно-правовых норм 
ко всему многообразию проявления преступного поведения человека. 

Нормы Особенной части Уголовного кодекса Российской Феде-
рации являются инструментом определения существенных признаков 
уголовно-наказуемых деяний и ответственности за их совершение. В 
будущей профессиональной деятельности обучаемые должны в со-
вершенстве владеть терминологией, используемой в уголовном зако-
нодательстве, умело пользоваться различными способами толкования 
уголовно-правовых норм, чётко определять наличие либо отсутствие 
юридически значимых признаков в фактически совершенном деянии. 

В уголовном законе применяются как универсальные, так и ка-
зуальные способы изложения текстовой составляющей уголовно-
правовых норм. Реальная же действительность, в особенной степени 
преступное поведение человека, настолько сложна и многообразна, 
что проблемы выбора того нормативно-правового материала, который 
действительно коррелирует с признаками содеянного и подлежит 
применению в конкретном случае, могут поставить в тупик даже са-
мого опытного представителя следственно-судебных органов. Именно 
поэтому решение ситуационных задач – это один из самых эффектив-
ных методов изучения уголовного права и формирования навыков по 
его использованию применительно к неоднозначным фактическим 
обстоятельствам содеянного. 

Для решения той или иной задачи обучающийся перерабатывает 
большое количество источников информации (уголовное и иное зако-
нодательство, подзаконные нормативные правовые акты, юридиче-
скую литературу и судебную практику), что в совокупности одновре-
менно формирует несколько компетенций будущего профессиональ-
ного юриста.  
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Дальнейшее коллективное обсуждение представленного реше-
ния задачи даёт комплексное знание всем участникам учебного про-
цесса по тому или иному вопросу. В процессе обсуждения условий 
задачи и итогового решения отвечающего часто возникают спорные 
утверждения с приведённым решением. В таких случаях творческая 
дискуссия с приведением собственных аргументов, доводов и умоза-
ключений по поводу обсуждаемых вопросов надолго остаётся в памя-
ти участников диспута. В дополнение к этому у обучающихся выра-
батывается понимание грамотного толкования нормативных право-
вых актов, надлежащих способов отстаивания собственной позиции с 
приведением неопровержимых аргументов и доводов. 

Вышеизложенное предопределяет необходимость настоящего 
сборника задач при изучении отечественного уголовного права. 

Актуальность настоящего учебного пособия также обусловлена 
значительными изменениями и дополнениями, внесёнными за по-
следнее время в Уголовный кодекс Российской Федерации, в том 
числе появились новые нормы, предусматривающие уголовную от-
ветственность за деяния, ранее не содержавшие признаков преступле-
ний. Уголовное законодательство и иной правовой материал пред-
ставлены по состоянию на январь 2018 года. 

Структура сборника задач соответствует системе Особенной ча-
сти Уголовного кодекса Российской Федерации и учебному плану 
преподавания курса «Уголовное право». 

По каждой теме, посвящённой тем или иным видам преступле-
ний, рассматриваются теоретические вопросы, даётся общая характе-
ристика квалификации преступлений и некоторые проблемные аспек-
ты, на которые следует обратить внимание при решении предложен-
ных задач и юридического анализа состава конкретного преступле-
ния. 

В целях проведения точной уголовно-правовой оценки фактиче-
ских обстоятельств содеянного авторами предложено изучить вопро-
сы и ответить на них для более глубокого уяснения содержания при-
знаков составов преступлений, посягающих на те или иные обще-
ственные отношения, охраняемые действующим уголовным законо-
дательством России.  
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Содержание задач отражает фактические обстоятельства реаль-
ных уголовных дел, решение по которым было принято в период с 
2015 года по 2017 год. Указанные в задачах данные (фамилии, назва-
ния населённых пунктов, даты и т. д.) скорректированы авторами 
настоящего сборника в связи с тем, что решение задачи не должно 
сводиться к поиску уже готового (принятого) правильного их реше-
ния.  

Решение задачи – это, прежде всего, анализ уголовно-правовых 
норм, иных нормативных актов, постановлений Пленума Верховного 
Суда Российской Федерации, указанных для изучения по каждой теме 
в учебном пособии.  

Список рекомендуемых для изучения нормативных правовых 
актов и литературы является заключительной структурной единицей 
учебного   пособия.  
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ТЕМА 1. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА 
 
К преступлениям против жизни относятся различные виды 

убийств, причинение смерти по неосторожности, доведение до само-
убийства и преступления, связанные со склонением к совершению са-
моубийства и организации деятельности, направленной на побуждение 
к совершению самоубийства. Личность выступает родовым объектом 
этих преступлений. Под личностью следует понимать человека в био-
логическом смысле и как участника общественных отношений. 

В преступлениях рассматриваемого вида непосредственным 
объектом является жизнь другого человека. Важное значение имеют 
понятия: начало и конец жизни человека. В теории уголовного права 
началом жизни считается момент начала физиологических родов, а 
концом жизни – наступление биологической смерти, то есть необра-
тимое прекращение функционирования головного мозга.  

По конструкции объективной стороны большинство составов 
преступлений окончены тогда, когда наступит биологическая смерть. 
В связи с этим должно быть в наличии три обязательных признака 
объективной стороны: 1) общественно-опасное деяние, наносящее 
вред организму потерпевшего; 2) общественно-опасные последствия в 
виде наступления смерти человека и 3) причинно-следственная связь 
между ними. В случае, если нет указанных последствий, то преступ-
ление не окончено, усматривается стадия покушения. 

При решении задач необходимо изучить Постановление Плену-
ма Верховного Суда РФ от 27 января 1999 г. № 1 «О судебной прак-
тике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)», в котором разъясняются 
проблемные аспекты квалификации простого убийства (ч. 1 ст. 105 
УК РФ) и квалифицированного (ч. 2 ст. 105 УК РФ). 

Рассматривая убийство, совершённое при превышении необхо-
димой обороны (ч. 1 ст. 108 УК РФ), следует обратиться к Постанов-
лению Пленума Верховного суда РФ от 27 сентября 2012 г. № 19  
«О применении судами законодательства о необходимой обороне и 
причинении вреда при задержании лица, совершившего преступле-
ние». 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки фактических 
обстоятельств содеянного необходимо в полном объёме иметь знания 
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относительно содержания признаков составов преступлений, посяга-
ющих на жизнь человека.  

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика и виды преступлений против жизни. 
2 Убийство: понятие и классификация. 
3 Уголовная ответственность за причинение смерти по неосто-

рожности. 
4 Уголовная ответственность за доведение до самоубийства и за 

преступления, сопряженные с доведением до самоубийства. 
5 Основной и квалифицированный составы убийства. 
6 Привилегированные составы убийства. 
 

Задачи 
 
1 Сидоркин пришёл в банно-прачечный комбинат, где работала 

его жена Сидоркина. Между ними произошла ссора, в ходе которой 
Сидоркин ударил жену кулаком в лицо, а когда она упала на пол, он с 
целью убийства открыл работающую стиральную машину, из которой 
горячая вода хлынула на пол. 

В результате Сидоркина получила ожоги второй степени и более 
двух месяцев находилась на излечении в больнице. 

Квалифицируйте содеянное Сидоркиным. 
 
2 Кванин с целью хищения чужого имущества проник ночью в 

дом к 80-летней Чунчи, зная о том, что она получила днём пенсию. 
Увидев лежащую на кровати Чунчи, думая, что она спит, он прине-
сённым с собою ножом с целью убийства перерезал ей горло. После 
этого Кванин достал из-под матраса деньги в сумме 6800 руб. и с ме-
ста преступления скрылся. 

По заключению судебно-медицинской экспертизы смерть Чунчи 
наступила от атеросклероза головного мозга и в причинной связи с 
нанесённым Кваниным телесным повреждением не находилась. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 
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3 Тарин, желая избавиться от конкурента по бизнесу Рудь, зи-
мой в 20 градусный мороз предложил ему покататься с ним в лесу на 
лыжах, зная о том, что тот ранее не катался на лыжах. На машине Та-
рина они выехали за город. В лесу по лыжне они проехали вглубь ле-
са на 3 км. После этого Тарин оставил Рудь одного. Имея спортивный 
разряд по лыжному спорту, он быстро дошёл до автомобиля и уехал в 
город. 

Рудь, оставленный в лесу, заблудился и скончался от переохла-
ждения организма. 

Проведите юридический анализ произошедшего. 
 
4 15-летняя Осина родила ребёнка. Не имея постоянного места 

жительства, считая, что её сыну в другой семье будет лучше, она по-
ложила своего трёхнедельного ребёнка вечером на крыльцо одного из 
коттеджей, надеясь, что его быстро найдут и ушла. Однако в этот ве-
чер из дома никто так и не вышел. 

Утром ребёнок был обнаружен мёртвым, причиной его смерти 
послужило общее переохлаждение организма. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
5 Кваши с с целью добыть средства для покупки наркотиче-

ских средств зашёл в дом супругов Сёминых. Подобранным в сенях 
дома топором он ударом по голове убил Сёмина, после чего нанёс не-
сколько ударов топором по спине Сёминой. После этого забрал теле-
визор, который отнёс и продал знакомому, а на полученные деньги 
приобрёл наркотические средства. 

В результате своевременно оказанной медицинской помощи 
Сёмина была спасена, но ей причинён тяжкий вред здоровью. 

Дайте юридическую оценку действиям Квашиса. 
 
6 Димова, уставшая от постоянных семейных скандалов, пред-

ложила Саку убить своего мужа, пообещав выплатить ему за это 
200000 руб. Сак рассказал об этом своему другу Сахову и попросил 
его помочь в убийстве Димова за 50000 руб. 

На автомобиле Сахова они подъехали к дому Димова. Когда тот 
вышел из дома, Сахов предложил его подвезти. Димов сел в автома-



 

10 

шину на переднее пассажирское место, Сак сзади накинул ему на 
шею веревку  и задушил его. После убийства Димова отдала Саку 
200000 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ ситуации. 
 
7 Васин, находясь в нетрезвом состоянии, пришёл в здание 

вокзала. Из-за сильного опьянения в зал его не впустили. Затаив оби-
ду, Васин, выпив ещё спиртного, около 22:00 вернулся к зданию вок-
зала с охотничьим ружьём в руках. Вспомнив, что его здесь «кровно 
обидели», он открыл стрельбу в сотрудников полиции и людей, нахо-
дившихся в зале вокзала. 

В результате стрельбы сотрудник полиции и один мужчина, 
находившийся в зале, скончались на месте происшествия, троим был 
причинён тяжкий вред здоровью, двоим – средней тяжести вред здо-
ровью. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Васина. 
 
8 Вихрев встретил на улице незнакомого ему Седова, у кото-

рого попросил закурить. Ответив, что он не курит, Седов прошёл ми-
мо. В ответ на отказ Вихрев достал из кармана нож, догнал Седова и 
нанёс ему удар в шею. Подошедшие граждане вызвали «скорую по-
мощь». В результате своевременного медицинского вмешательства 
жизнь Седова была спасена. 

По заключению экспертизы ему был причинён тяжкий вред здо-
ровью в виде проникающей раны в шею, опасный для жизни в момент 
причинения. 

Определите объект преступного посягательства, мотив соде-
янного. Квалифицируйте действия Вихрева. 

 
9 Атабаев, подозревая жену в супружеской измене, 4 декабря 

2017 г. избил её. 5 января 2018 г., придя домой и увидев у жены но-
вый шарфик, Атабаев в присутствии двоих детей вновь избил её. За-
тем схватил кухонный нож и на глазах у детей стал наносить жене 
удары ножом в различные части тела. Когда его дочь попыталась от-
нять нож, Атабаев ранил её в бедро, причинив ей легкий вред здоро-
вью. 
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Атабаевой было нанесено 10 ножевых ранений, в том числе с 
повреждением сердца, от которых она скончалась. 

Каковы мотивы совершения убийства? Влияет ли на квалифи-
кацию совершение убийства потерпевшей в присутствии её детей? 
Квалифицируйте деяние Атабаева. 

 
10 Юрин, работавший бульдозеристом, без разрешения уехал на 

рыбалку и в течение 4 дней отсутствовал на работе. Начальник отдела 
кадров Вест записал ему прогул и лишил части заработанной платы. 
Юрин, решив отомстить ему, изготовил самодельное взрывное 
устройство и тайно установил под креслом Веста. 

На следующий день Вест пришёл на работу и сел в кресло. Про-
изошёл взрыв, в результате которого потерпевший погиб, а зашедше-
му в это время сотруднику Мишину оторвало правую руку. 

Определите объекты посягательства. Проанализируйте субъ-
ективную сторону действий Юрина. Квалифицируйте содеянное. 

 
11 Пурин во дворе дома поздно вечером поссорился с Акиным, 

который затем избил его. После этого Пурин пришёл домой, взял ку-
хонный нож, вышел во двор дома и ударил Акина два раза ножом в 
живот. Находившийся рядом Кукин, попытался остановить Пурина, 
но тот нанёс ему удар ножом в руку. 

От полученных повреждений Акин скончался, а Кукину причи-
нён средней тяжести вред здоровью. 

По каким мотивам совершены действия Пурина? Квалифици-
руйте их. 

 
12 Зубов около 21:00 возвращался домой с работы. Возле подъ-

езда дома был остановлен двумя неизвестными, один из которых уда-
рил несколько раз Зубова кулаком по лицу, сломав ему нос. Зубов за-
бежал домой, взял охотничье ружьё и выбежал из дома. На улице он 
увидел двух парней. Ошибочно считая, что это лица, напавшие на не-
го, Зубов вначале произвёл один предупредительный выстрел, а вто-
рым смертельно ранил несовершеннолетнего Вихрова. 
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Установлено, что Вихров никакого отношения к нападению на 
Зубова не имел. 

Состав какого преступления содержится в действиях Зубова. 
 
13 Усманов злоупотреблял спиртными напитками, систематиче-

ски избивал жену Марию, нанося ей удары кулаками и палкой. Часто 
она, спасаясь от мужа, пряталась у соседей. 

Однажды Мария, увидев, что муж вернулся в нетрезвом состоя-
нии, боясь избиения, выпрыгнула из окна квартиры, находившейся на 
седьмом этаже, и погибла. 

Дайте юридическую оценку произошедшему. 
 
14 Велов, Зуев и Дикин в квартире у последнего распивали 

спиртное. Между Зуевым и Дикиным возникла ссора, в ходе которой 
Зуев ударил рукой по лицу Дикина. Велов со словами «хватит, успо-
койтесь» ударил Зуева рукой в грудь. В ответ на это Зуев взял кухон-
ный нож и нанёс Велову два удара в грудь. От полученных поврежде-
ний потерпевший скончался. 

Действия Зуева квалифицированы как убийство, совершённое в 
связи с выполнением потерпевшим своего общественного долга. 

Определите мотив убийства, раскройте содержание субъек-
тивной стороны преступления, совершённого Зуевым, и определите, 
правильно ли произведена квалификация содеянного. 

 
15 В 2010 г. Абдулаев убил брата Камаева. Через 7 лет Камаев, 

встретив на улице Абдулаева, решил отомстить ему за смерть брата. 
Он ударил его два раза ножом в живот, в результате чего Абдулаев 
скончался.  

Суд квалифицировал действия Камаева как убийство по моти-
вам кровной мести. 

Правильно ли квалифицированы действия Камаева? 
 
16 Тишин в ходе ссоры ударил ножом в живот Рыбину, причи-

нив ей проникающее ранение брюшной полости, относящееся к тяж-
кому вреду здоровью. Потерпевшая был доставлена в больницу, где 
через 5 дней скончалась. 
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По заключению экспертизы, смерть Рыбиной наступила не от 
нанесённого Тишиным телесного повреждения, а от общего заболева-
ния – острого инфаркта миокарда. 

Проанализируйте субъективную сторону содеянного и квали-
фицируйте действия Тишина. 

 
17 Татлыбал, находясь в отношениях с Суриной, постоянно 

ревновал её. О том, что она изменяет ему, он знал от своих друзей. 
Однажды, находясь в гостях у знакомых, Татлыбал обнаружил, что 
Суриной нет в зале. Он зашёл в соседнюю комнату и увидел, что Су-
рина и Иванов лежат на диване и целуются. Возмутившись увиден-
ным, Татлыбал забежал в кухню, взял на столе нож, вошёл в комнату 
и ножом ударил несколько раз Сурину, а затем Иванова. 

От полученных повреждений Сурина скончалась, а Иванову был 
причинён средней тяжести вред здоровью. 

Действия Татлыбал судом квалифицированы по ст. 107 УК РФ. 
Правильно ли квалифицированы действия Татлыбал? 
 
18 Ерёмин был приглашён на день рождения Русова. После рас-

пития спиртного именинник Русов лёг спать, а Ерёмин начал вести 
себя вызывающе и выражаться нецензурной бранью. Мать Русова 
сделала ему замечание и предложила уйти домой, поскольку уже 
поздно и виновник торжества спит. В ответ на это Ерёмин взял со 
стола нож и нанёс несколько ударов в грудь Русовой. 

В это время на кухню зашёл отец Русова, которому Ерёмин 
нанёс  4 удара ножом в живот. Затем Ерёмин прошёл в комнату, где 
спал именинник, и этим же ножом нанёс ему 5 ударов в область груди 
и шеи. После этого, захватив несколько бутылок спиртного, он вышел 
из квартиры. 

От полученных повреждений все члены семьи Русовых сконча-
лись на месте преступления. 

Имеется ли в действиях Ерёмина множественность преступ-
лений или это одно продолжаемое преступление?  

 
19 Веткина требовала от своего любовника Розова, чтобы он 

развёлся с женой и зарегистрировал брак с ней, т. к. она от него бере-
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менна. Не желая разводиться с женой, Розов в один из дней, когда они 
находились вдвоём, задушил Веткину. 

Судебно-медицинской экспертизой установлено, что Веткина не 
была беременной. 

Дайте характеристику субъективной стороны содеянного и 
квалифицируйте действия Розова. 

 
20 Раев, подъехав к своему гаражу и увидев, что у ворот стоит, 

загородив проезд, чужой автомобиль, возмутился. Через час к этой 
автомашине подошёл её хозяин Петрелли. Раев обратился к нему со 
словами: «Сколько можно ставить автомашину у ворот моего гара-
жа!?». После этого он ударил кулаком в лицо Петрелли, который не 
удержавшись на ногах, упал и ударился головой об асфальт, вслед-
ствие чего произошёл открытый перелом основания черепа, повлёк-
ший за собой смерть потерпевшего. 

Раскройте субъективную сторону содеянного Раевым и квали-
фицируйте его действия. 

 
21. Во время пьяной ссоры и последовавшей за ней драки Туев и 

Гадис выбросили хозяина квартиры Домина в открытое окно четвер-
того  этажа. Домин в результате полученных при падении поврежде-
ний скончался.  

Определите мотив преступления. Квалифицируйте содеянное       
Туевым и Гадис. 
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ТЕМА 2. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА 
 
Эти виды преступлений посягают на здоровье человека или 

представляют угрозу для здоровья и жизни. Здоровье человека – это 
физиологическое и психическое функционирование организма, обес-
печивающее человеку нормальную полноценную жизнь.  

В основном при преступном посягательстве причиняются телес-
ные повреждения, то есть нарушение анатомической целостности 
тканей и органов человеческого организма.  

Для правильной квалификации преступлений необходимо раз-
граничивать степень тяжести причинённых телесных повреждений: 
тяжкий вред здоровью, средней тяжести вред здоровью, лёгкий вред 
здоровью и побои.  

Степень тяжести устанавливается судебно-медицинской экспер-
тизой. Судебные эксперты и органы, осуществляющие предваритель-
ное расследование, при определении характера причинённого повре-
ждения руководствуются Правилами определения степени тяжести 
вреда, причиненного здоровью человека (утв. Постановлением прави-
тельства РФ от  17 августа 2007 г. № 522 (ред. от 17.11.2011)). При 
решении предложенных задач необходимо изучить данные Правила. 

Два состава преступления (ст. 121 и 122 УК РФ) предусматри-
вают уголовную ответственность за заражение венерической болез-
нью и ВИЧ-инфекцией. Отвечая на вопросы задачи по указанной те-
матике, следует обратиться к Постановлению Пленума Верховного 
Суда СССР от 08.10.1973 № 15 «О судебной практике по делам о за-
ражении венерической болезнью». 

Кроме того, необходимо также ознакомиться с Федеральным за-
коном «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федера-
ции» от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ. 

Точная уголовно-правовая оценка фактических обстоятельств 
деяния, посягающего на здоровье человека, возможна только при 
наличии знаний относительно содержания признаков составов пре-
ступлений, посягающих на здоровье человека, а также критериев и 
признаков, по которым дифференцируется тяжесть вреда здоровью 
человека.  
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Поэтому, прежде чем приступить к решению задач, следует изу-
чить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика преступлений против здоровья челове-
ка и их виды. 

2 Понятие и виды преступлений, причиняющих вред здоровью 
человека различной степени тяжести. 

3 Уголовная ответственность за преступления, ставящие в опас-
ность жизнь или здоровье человека. 

4 Содержание составов преступлений, посягающих на здоровье 
человека путем заражения ВИЧ-инфекцией или венерическим заболе-
ванием. 

 
Задачи 

 
1 Иванов, находясь в нетрезвом состоянии, в ходе ссоры с же-

ной ударил её кулаком по лицу. Затем заставил раздеться и наполнить 
ванну холодной водой. После этого посадил её туда и не выпускал из 
ванны в течение двух часов. 

В результате его действий жена заболела двусторонним воспале-
нием лёгких и находилась на излечении в больнице в течение месяца. 

Определите степень тяжести вреда, причинённого потерпев-
шей. Квалифицируйте действия Иванова. 

 
2 Аракелян негативно относился к людям с ограниченными 

возможностями здоровья. Однажды, гуляя по скверу, он встретил ра-
нее ему незнакомого Тучина, у которого было заболевание нижних 
конечностей,  в связи с чем тот находился в инвалидной коляске. 
Аракелян со словами: «Урод!» ударил Тучина кулаком в грудь, при-
чинив ему перелом 2-х рёбер. 

Установите степень тяжести телесных повреждений, причи-
нённых Тучину. Квалифицируйте действия Аракеляна, раскрыв моти-
вы совершения преступления. 

 
3 Векиной из школы позвонила учительница и сообщила, что её 

сын, ученик 4-го класса, пропускает уроки и получил неудовлетвори-
тельную оценку за контрольную работу по математике. Когда сын 
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пришёл домой из школы, Векина наказала его, ударив несколько раз 
ремнём по голове, в результате чего у него остались кровоподтёки. 

В этот же день вечером он пришёл домой позже назначенного 
времени. За это Векина в качестве наказания ударила его два раза ла-
донью по лицу. 

Совершила ли Векина преступление? Если да, то квалифици-
руйте её действия. 

 
4 Сергеева, находясь в гостях у Маминой, узнала от последней, 

что её муж находится в интимных отношениях с Маминой. Из чув-
ства ревности Сергеева схватила со стола вилку и ударила ею в глаз 
Маминой. Судебно-медицинской экспертизой само ранение глаза от-
несено к средней тяжести вреда здоровью. Однако ранение глазного 
яблока повлекло изменения в виде снижения остроты зрения, травма-
тического рубца роговицы, отсутствие хрусталика, что, по мнению 
суда, привело к неизгладимому обезображиванию лица потерпевшей. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Сергеевой. 
 
5 Кодратюк, проживая в многоквартирном доме, часто днём играл 

на ударных инструментах. Жители дома неоднократно делали ему за-
мечания и требовали перенести ударные инструменты в другое место. 

Однажды, вновь услышав громкие звуки, сосед с 1-го этажа Ва-
син, постучал к Кодратюку в дверь, а когда тот открыл её, затолкнул 
его в кухню. Затем, взяв со стола нож, Васин нанёс им несколько уда-
ров по кистям рук потерпевшего, в результате чего наступил паралич 
пальцев руки. 

Квалифицируйте действия Васина. 
 
6 Врач-стоматолог Урман возвращалась домой вечером с рабо-

ты. Возле подъезда увидела лежащего на земле Володина, прожива-
ющего  в соседнем подъезде дома. Володин попросил её помочь ему, 
т. к. ему плохо, «прихватило сердце». Увидев, что одежда Володина в 
грязи, опасаясь запачкать свою одежду, Урман отказала в медицин-
ской помощи Володину, сказав, что она торопится и сейчас вызовет 
«Скорую помощь». После чего зашла домой и позвонила в «Скорую 
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помощь» только через 20 минут.  Володин скончался от сердечного 
приступа до прибытия медиков. 

Совершила ли Урман преступление? Если совершила, то квали-
фицируйте её действия. 

 
7 Чайкина, находясь на отдыхе в Крыму, от малоизвестного 

мужчины заразилась ВИЧ-инфекцией. Когда вернулась в свой город, 
она решила воспользоваться этим и отомстить своему бывшему мужу, 
заразив его полученной ВИЧ-инфекцией. Она добилась встречи с 
бывшим мужем  и вступила с ним в половое сношение. 

Варианты: 
 а) муж не заразился ВИЧ-инфекцией;  
 б) муж заразился ВИЧ-инфекцией. 
Квалифицируйте содеянное Чайкиной. 
 
8 Блинов систематически злоупотреблял спиртными напитками, 

устраивал дома скандалы, избивал жену. В очередной раз пришёл ве-
чером с работы в нетрезвом виде. Пройдя в кухню, потребовал, чтобы 
жена испекла ему блины и поставила на плиту чайник. Жена напекла 
блинов и подала мужу, который, выражаясь нецензурной бранью, 
бросил в неё один блин, заявив, что он сырой. Жена, выключавшая в 
это время закипевший чайник, в ответ на его оскорбления вылила ки-
пящую воду из чайника  на голову мужа. В результате ему были при-
чинены телесные повреждения, относящиеся к категории тяжких. 

Дайте уголовно-правовую оценку произошедшему. 
 
9 Скалкин в ходе выборов ректора университета, являясь кан-

дидатом на эту должность, желая добиться того, чтобы его конкурент 
Кискин снял свою кандидатуру с выборов, подбросил в его почтовый 
ящик письмо с угрозами расправы над ним и его женой. Также Скал-
кин отправлял электронные письма на электронный адрес Кискина, 
где угрожал, что его семье «будет хуже», если тот не снимет свою 
кандидатуру с выборов. 

Кискин, опасаясь осуществления угрозы со стороны Скалкина, 
снял свою кандидатуру с выборов ректора университета. 

Дайте юридическую оценку действиям Скалкина. 
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10 Ерин и Печкин, находясь в нетрезвом состоянии, гуляли по 
улице. Увидев идущего им навстречу Мамирова, они остановили его 
и спросили, где он купил свои красные мокасины. Услышав в ответ: 
«Какая разница, они всё равно вам не подойдут», Печкин ударил Ма-
мирова кулаком в лицо, повредив нос, а Ерин ударил его ногой в жи-
вот. После этого  Мамиров выхватил из кармана перочинный нож и 
нанёс им удар Ерину  в шею, причинив тяжкий вред здоровью. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
11 Криворучко во время катания на лыжах с гор при съезде вниз 

столкнулся с Галиным, поднимающимся на лыжах в гору. Последний 
упал и ударился головой о выступ скалы. В результате этого Галину 
было причинено повреждение черепа, повлёкшее за собою психиче-
ское расстройство здоровья. 

Совершил ли Криворучко преступление? 
 
12 Кокин и Травкин совместно употребляли наркотические 

средства. При делёжке очередной дозы между ними произошла ссора, 
перешедшая в драку. В результате произошедшего Кокину были при-
чинены телесные повреждения, в связи с чем, он 25 дней находился 
на излечении. 

Травкин получил перелом носа и не смог в дальнейшем зани-
маться своей профессиональной деятельностью – дегустацией вин на 
заводе алкогольных напитков. О том, что Травкин работал в этой 
должности, Кокин знал. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 
 
13 Мозгов, находившийся в состоянии алкогольного опьянения, 

подошел к Кумар и стал его оскорблять. Затем он кулаком пытался 
его ударить. Последний перехватил его руку и отвел в сторону. Моз-
гов, не удержавшись на ногах, упал на землю, ударившись боком о 
камень. В результате этого у него произошёл перелом ребра, причи-
нивший средней тяжести вред здоровью. 

Подлежит ли Кумар уголовной ответственности? 
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14 Сёстры Букетины вели аморальный образ жизни, в результа-
те чего обе заболели венерическими заболеваниями. Зная о наличии у 
них этих болезней, они продолжали вступать в половую связь с раз-
ными мужчинами. В результате каждая из них заразила, по меньшей 
мере, шесть мужчин. 

Квалифицируйте содеянное Букетиных. 
 
15 В школе десятиклассники Иванов и Сидоров на протяжении 

трёх месяцев, встречая пятиклассника Ельцина, наносили ему побои:                
10 сентября 2017 г. расцарапали лицо, 5 октября 2017 г. щипали руки, 
оставив синяки, а 25 ноября 2017 г. каждый из них пнул ногой по 
спине. Кроме того Иванов толкнул Ельцина, в результате чего тот 
упал и сломал указательный палец на руке. 

Проведите уголовно-правовой анализ содеянного. 
 
16 В квартире Липихиной в дальней комнате жил её 86-летний 

больной отец, который не мог самостоятельно передвигаться. Отме-
чая Новый год, Липихина на протяжении шести дней распивала 
спиртные напитки и в комнату отца не заходила. 

7 января 2017 г. в гости приехала сестра отца, чтобы навестить 
его. Зайдя в комнату, она обнаружила, что он мёртв и лежит не на 
кровати, а на полу. Липихина пояснила, что она забыла о нём и не за-
ходила до этого момента в комнату. 

По заключению экспертизы смерть отца наступила от пере-
охлаждения и истощения. 

Дайте юридическую оценку действиям Липихиной. 
 
17 Фельдшер Ручкина, имея средне-специальное медицинское 

образование и работая медсестрой у гинеколога, за определённую плату 
производила у себя дома аборты женщинам. В очередной раз, произво-
дя аборт Соскиной, находящейся на 5 месяце беременности, не смогла 
остановить кровотечение, в результате чего Соскина скончалась. 

Вариант: в результате своевременно оказанной медицинской 
помощи жизнь Соскиной была спасена, но она потеряла способность 
к деторождению. 

Квалифицируйте действия Ручкиной. 
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18 Печкин поздно ночью возвращался с работы домой. Его до-
гнал ранее незнакомый неоднократно судимый Матроскин. Достав из 
кармана расчёску, Матроскин подставил её к спине Печкина и потре-
бовал кошелёк. Полагая, что на него совершается разбойное нападе-
ние с применением ножа, Печкин выхватил из своей сумки молоток, 
который нёс домой, и, развернувшись, ударил им в лицо Матроскина. 

В результате произошедшего Матроскину был причинён тяжкий 
вред здоровью. 

Дайте правовую оценку ситуации. 
 
19 Осин, находясь в музее, поссорился с охранником Мухиным. 

Схватив попавшуюся под руку древнегреческую вазу, Осин ударил 
ею Мухина по голове, причинив последнему сотрясение головного 
мозга.  В связи с этим Мухин две недели находился на больничном. 

Дайте юридическую оценку действиям Осина. 
 
20 Быкова обратилась в полицию с заявлением о том, что сосед 

по коммунальной квартире Зайкин пьянствует и угрожает её избить. 
Вместе  с участковым полиции Майоровым они пришли в квартиру 
заявительницы. Зайкин, находящийся в нетрезвом состоянии, увидев 
Быкову, стал выражаться нецензурной бранью. Майоров, предста-
вившись ему, а также показав удостоверение сотрудника полиции, 
потребовал прекратить свои незаконные действия. В ответ на это Зай-
кин избил Майорова, а затем избил Быкову. 

В результате произошедшего Майоров находился на излечении  
10 дней, а Быкова – 24 дня. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Зайкина. 
 
21 Варежкин находился вечером дома, когда пришла его жена 

Алла в алкогольном опьянении. За то, что она пришла поздно вечером 
и в нетрезвом состоянии, он избил её, сломав ей палец руки. После 
чего выгнал её зимой в двадцатиградусный мороз на улицу, где она 
обморозила правую ногу, которую ей впоследствии ампутировали. 

Определите степень тяжести вреда здоровью потерпевшей. 
Находится ли причинённый вред в причинной связи с действиями Ва-
режкина? Квалифицируйте его действия. 
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22 Графина находилась дома с двумя несовершеннолетними 
детьми, когда в квартиру пришёл её бывший муж Графин С., нахо-
дившийся в нетрезвом состоянии, который злоупотреблял спиртными 
напитками, часто дома устраивал скандалы. Графин оскорбил её, а 
затем стал кричать на её несовершеннолетнего сына, инвалида с 
детства, нанося при этом ему удары кулаками в различные части 
тела. Графина, опасаясь за жизнь и здоровье сына, схватила со сто-
ла нож и 5 раз ударила его ножом в спину, причинив ему тяжкий 
вред здоровью. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Графиной? 
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ТЕМА 3. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СВОБОДЫ, 
ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ 

 
Конституцией РФ провозглашено, что каждый имеет право на 

свободу и личную неприкосновенность (ст. 22). Большинство обозна-
ченных преступлений посягают на личную свободу человека, то есть 
свободу выбора лицом места своего пребывания и свободу передви-
жения. 

Наиболее опасные из них – это торговля людьми и использова-
ние рабского труда (ст. 127.1 и 127.2 УК РФ), которые являются пре-
ступлениями международного характера. При решении задач следует 
ознакомиться с Модельным законом «О противодействии торговле 
людьми», принятым на тридцатом пленарном заседании Межпарла-
ментской Ассамблеи государств-участников СНГ (постановление  
№ 30-11от 3 апреля 2008 г.). 

Решая задачу на тему о незаконной госпитализации в медицин-
скую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стаци-
онарных условиях нужно обратиться к Закону РФ от 2 июля 1992 г.  
№ 3185-1 (ред. от 03.07.2016) «О психиатрической помощи и гаранти-
ях прав граждан при ее оказании» (с изм. от 01.01.2017). 

При клевете непосредственный объект совершения преступле-
ния – честь и достоинство лица или его репутация. Преступными яв-
ляются ложные утверждения о поступках или событиях, которые, 
якобы, имели место в жизни потерпевшего. 

По конструкции объективной стороны все указанные составы 
преступлений, направленные против свободы, чести и достоинства 
личности, являются формальными, то есть, окончены в момент со-
вершения действия. 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки фактических 
обстоятельств деяний, посягающих на свободу, честь и достоинство 
личности, необходимо в полном объёме иметь знания относительно 
содержания признаков соответствующих составов преступлений, а 
также понятий свободы, чести и достоинства личности.  

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 
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1 Общая характеристика преступлений против свободы, чести и 
достоинства личности. 

2 Общая характеристика преступлений против свободы лично-
сти. 

3 Уголовная ответственность за похищение человека и незакон-
ное лишение свободы, торговлю людьми и использование рабского 
труда. 

4 Уголовная ответственность за незаконную госпитализацию в 
медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь 
в стационарных условиях. 

5 Эволюция норм об уголовной ответственности за клевету. 
 

Задачи 
 
1 Вяткин узнал, что семья Печкиных получила большой выиг-

рыш на конкурсе «Образцовая семья». Он предложил Рукину похи-
тить старшую дочь Алёну и взять выкуп с родителей. Последний со-
гласился. На автомашине Рукина они подъехали к колледжу, где учи-
лась Алёна. Вяткин предложил довезти её до дома, а когда она села в 
автомашину, то они отвезли её на дачу к Вяткину. На протесты Печ-
киной и слова, что ей нужно домой, они пригрозили ей, что если она 
не замолчит, то они её изнасилуют. 

На даче они держали Печкину в закрытой комнате, а с родите-
лей потребовали выкуп в 2000000 руб. за её освобождение. Печкины 
обратились в полицию. При передаче денежных средств Вяткин и Ру-
кин были  задержаны. 

Квалифицируйте действия Вяткина и Рукина. 
 
2 Имомова с целью устранения конкурента Смитта уговорила  

за 150000 руб. знакомых братьев Кадыровых увезти Смитта в Чечню 
и передать его Имбекову, которому всегда нужны рабочие на ферме. 

Согласно плана Кадыровы похитили Смитта, на автомобиле вы-
везли его в Республику Чечня и передали Имбекову. В течение двух лет 
Смитт работал на ферме Имбекова, получая за свой труд только еду, 
жил в полуподвальном помещении, где хозяин закрывал его на ночь. 

Осуществите уголовно-правовую оценку содеянного. 
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3 Военнослужащий Беган самовольно покинул воинскую часть 
и на попутной автомашине уехал в Дагестан. Там он на рынке обра-
тился к ранее незнакомому Назырову и предложил свою помощь по 
хозяйству, сказав, что у него нет жилья и ему нужна работа. Назыров 
увёз Бегана к себе  в аул, где он прожил 8 лет, ухаживая за стадом ко-
ров и баранов. 

За свою работу Беган получал еду, жил в пристрое к дому Назы-
рова. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
 
4 Витин, приехав на свою дачу, услышал громкую музыку. Войдя 

в дом, он обнаружил в нём около 20 незнакомых несовершеннолетних, 
которые начали разбегаться в разные стороны. Витин поймал Петина  и 
Васина. Он затолкал их в железный сарай и закрыл на замок. 

В сарае Петин и Васин пробыли сутки. После этого Витин вы-
звал полицию. Простыв в сарае, Петин получил воспаление легких и 
находился на излечении 22 дня. 

Проведите уголовно-правовой анализ произошедшего. 
 
5 Корреспондент газеты Кистин поместил непроверенный мате-

риал, в котором рассказывалось, что ректор университета получил 
«подарки» от родителей студентов за то, что своим приказом перевёл 
их детей на бюджетные места. 

Ректор университета обратился с заявлением в полицию о воз-
буждении уголовного дела в отношении Кистина за клевету, т. к. из-
ложенное в его статье не соответствует действительности. 

Имеется ли состав преступления в деянии Кистина? 
 
6 Кетов, работая санитаром в психоневрологическом диспансе-

ре, решил поместить в стационар свою тётю Ирову, чтобы завладеть 
её квартирой. Он обратился к врачу-психиатру Кулиной, с которой 
состоял в интимных отношениях, с просьбой помочь ему осуществить 
задуманное. 

Кулина передала Кетову лекарственные средства, вызывающие 
галлюцинации, чтобы он их подмешивал в еду Ировой. После оче-
редного приема лекарств и странного поведения тёти Кетов вызвал 
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бригаду врачей, возглавляемую врачом-психиатром Кулиной, насто-
явшей на госпитализации тёти в психиатрический стационар. 

В дальнейшем, на основании медицинского заключения, состав-
ленного Кулиной, Ирова была помещена в психиатрическую больницу. 

Ознакомьтесь с Законом РФ «О психиатрической помощи и га-
рантиях прав граждан при её оказании». Дайте юридическую оценку 
действиям Кетова и Кулиной. 

 
7 Пирина находилась на излечении в психиатрическом диспан-

сере. Полагая, что она выздоровела, о чём ей говорили её родственни-
ки и лечащий врач-психиатр, обратилась к главному врачу Удину 
провести её переосвидетельствование. Однако последний проигнори-
ровал её просьбу, ужесточил условия её содержания. По его решению 
Пирина находилась на излечении ещё год. 

Доведённая до отчаяния она покончила жизнь самоубийством. 
Содержатся ли в действиях Удина признаки какого-либо пре-

ступления? 
 
8 Ласкин, решив отомстить своей бывшей девушке Уорт за то, 

что она бросила его, рассказал её одногруппникам в университете о 
наличии у неё ВИЧ-инфекции, которая опасна для окружающих. 

Установлено, что Ласкин достоверно знал об отсутствии у Уорт 
ВИЧ-инфекции. 

Совершил ли Ласкин преступление? 
 
9 В суде рассматривалось гражданское дело о разводе и разделе 

имущества между супругами Кнопкиными. На вопросы судьи о том, 
что послужило причиной развода и как она может охарактеризовать 
своего мужа, Кнопкина ответила, что он злоупотребляет алкоголем, 
устраивает дома скандалы, ворует из ресторана, где он работает, про-
дукты. В ответ на эти высказывания Кнопкин подал заявление в пра-
воохранительные органы о привлечении Кнопкиной к уголовной от-
ветственности за клевету. 

Дайте правовую оценку действиям Кнопкиной. 
 



 

27 

10  Братья Жуковы дали объявление в сети «Интернет» о том, 
что набирают девушек, занимающихся танцами, для работы за грани-
цей на концертах, высокий заработок гарантируют. На объявление от-
кликнулось 6 девушек, у которых они забрали паспорта и перевезли 
их в Турцию. 

В Турции Жуковы, согласно договоренности с Эрдоганом, пере-
дали ему девушек, зная о том, что они будут использоваться для заня-
тий проституцией. Девушки эксплуатировались как сексуальные ра-
быни на протяжении трёх лет, не имея возможности возвратиться в 
Россию. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
11 Важина, оставившая 8 лет назад новорождённого ребёнка в 

детском доме, решила найти его. Установив, что её дочь Веру удоче-
рила семья Пугачёвых, она узнала их адрес, а также адрес школы, в 
которую ходит её дочь. Когда девочка после школы возвращалась до-
мой, Важина вошла к ней в доверие, уговорила поехать с нею на ав-
томашине. После того, как девочка села в автомашину, Важина увезла 
её в соседнюю область. 

Через год было установлено местонахождение Пугачёвой Веры,        
а Важина была задержана. 

Дайте юридическую оценку действиям Важиной. 
 
12 Климова обратилась к Мокиной с просьбой спрятать её от 

мужа в погребе, так как он угрожает её убить. Мокина поместила 
Климову в погреб дома, который закрыла на замок и сдвинула на вход 
в него кровать, чтобы муж Климовой не нашел её.  

Затем на автомобиле она поехала в соседнее село на рынок. В 
дороге она не справилась с управлением, автомобиль перевернулся и 
ей были причинены телесные повреждения, в связи с чем она была 
госпитализирована. Находясь в сознании на излечении в течение 10 
дней в больнице, Мокина забыла о том, что она заперла в подвале 
Климову. 

Вернувшись домой и открыв погреб, Мокина обнаружила труп  
Климовой. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Мокиной. 



 

28 

13 Кошкина решила отомстить бывшему парню Собакину за то, 
что он забрал у неё подаренное кольцо и кулон, стала распространять 
слухи среди его знакомых о том, что он изготавливает и распростра-
няет порнографические материалы с участием себя и несовершенно-
летних, заведомо зная, что это не соответствуют действительности.  

Собакин, узнав об этом от своих знакомых, обратился в суд с за-
явлением о привлечении Кошкиной к уголовной ответственности. 

Раскройте понятия «честь», «достоинство», «деловая репута-
ция» Имеется ли в действиях Кошкиной состав какого-либо преступ-
ления? 

 
14 Пенсионерка Булкина организовала вооруженную преступ-

ную группу из 5-ти человек, куда вошли её родственники. Каждый в 
группе занимался своими строго определёнными делами. 

В течение двух лет её муж и зять совершили похищение 10 че-
ловек. Похищенных они привозили на заброшенный завод, где под 
контролем дочери Булкиной те изготавливали наркотические сред-
ства. Внук Булкиной занимался сбытом произведённых наркотиче-
ских средств. 

Осуществите уголовно-правовой анализ действий указанных 
лиц. 

 
15 Студентка 4-го курса Угова была отчислена из университета  

за неуспеваемость. Желая отомстить преподавателям университета, 
она опубликовала статью в местной газете под заголовком «Препода-
ватели – взяточники». В ней она утверждала, что преподаватели берут 
взятки: за зачёт – по 2000 руб., за экзамен – по 4000 руб., указав при 
этом 4 фамилии. 

После публикации статьи прокуратурой проведена проверка, в 
результате которой изложенные в статье сведения не подтвердились. 
Преподаватели, чьи фамилии были указаны в статье, обратились с за-
явлением в полицию о привлечении Уговой к уголовной ответствен-
ности за клевету. 

Дайте юридическую оценку действиям Уговой. 
 



 

29 

16 Охранник Бородач, дежуривший в пятницу в образователь-
ном учреждении, вечером обошёл и проверил все помещения. Никого 
не обнаружив, он закрыл все двери кабинетов на ключ. В понедель-
ник выяснилось, что в одном из кабинетов Бородач запер сотрудника 
учреждения Си, который задержался на работе. Он вынужден был 
находиться в кабинете более 2 суток и не мог позвонить, т. к. мобиль-
ный телефон оставил дома,  а другого в кабинете не было. 

В результате произошедшего Си получил расстройство здоровья 
и находился на излечении 26 дней. 

Имеется ли в действиях Бородача признаки какого-либо соста-
ва преступления? 

 
17 Пурина, полагая, что её сын и сноха не позволяют принимать 

участие в воспитании двух внуков (пяти и восьми лет), купила в тури-
стической фирме путёвки в Крым и решила свозить туда внуков, что-
бы отдохнуть с ними в течение месяца. Воспользовавшись тем, что 
внуки гостили у неё, Пурина тайно от родителей увезла их на отдых в 
Крым. Через месяц они вернулись домой. Пока их не было дома, ро-
дители подали в полицию заявление о привлечении Пуриной к уго-
ловной ответственности  за похищение детей. 

Совершила ли Пурина преступление? 
 
18 Джафаров пригласил своего коллегу по бизнесу Попугаина 

отдохнуть у него на родине в Адлере. Когда они приехали в место 
назначения, Джафаров познакомил его с Акоповым. Подмешав сно-
творное в вино Попугаина, Джарафов и Акопов вывезли его в Абха-
зию, где принудили работать на строительстве фермы, а также ухажи-
вать за скотом. 

По истечении двадцати лет Попугаин уговорил Акопова и Джа-
фарова отпустить его, пообещав никому не рассказывать о случив-
шемся. После возвращения в родной город он сразу же обратился в 
полицию с заявлением о привлечении к уголовной ответственности 
Акопова и Джафарова. 

Проведите уголовно-правовой анализ содеянного. 
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19 Яхов в ходе совместной жизни с Бузовой с её согласия фото-
графировал её обнаженной. Когда они расстались, с целью отомстить 
ей  за причинённые обиды, он разослал всем знакомым интимные фо-
тографии Бузовой, указав при этом, что она занимается проституцией. 

Получив эти фотографии, директор бюро услуг, где работала 
Бузова, уволил её. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
 
20 Осокина проживала в частном доме с трёхлетним ребёнком. 

Узнав, что ей срочно нужно зайти на работу за заработной платой, 
она, опасаясь, что ребёнок, оставаясь один дома, может причинить 
себе телесное повреждение, привязала его к кровати и ушла из дома. 

Вернувшись домой через 6 часов, Осокина обнаружила ребёнка 
запутанного в верёвке и свисающего вниз головой с кровати. На сле-
дующий день у ребёнка был диагностирован перелом левого пред-
плечья. 

Изучите ст. 125 и 127 УК РФ. Совершила ли Осокина преступ-
ление? 

 
21 Между Итовой и Мановой сложились неприязненные отно-

шения, в связи с чем Итова с целью причинить вред Мановой на ком-
пьютере напечатала текст обращения, в котором указала, что та   
«… не умеет обращаться со своими детьми. На всю улицу обзывает 
их матом. Бьет тем, что попадается под руку… Считаем, что такие 
люди не должны работать с детьми. Спасите наших детей от такого 
монстра». Обращение Итова, осознавая, что распространяет заведомо 
ложные сведения, через Интернет отправила на электронный адрес 
Министерства образования области.  

В результате действий Итовой в отношении Мановой, имеющей 
стаж педагогической работы 15 лет, и работающей музыкальным ру-
ководителем в Детском саду были распространены заведомо ложные 
сведения, порочащие её честь и достоинство как человека, педагога, а 
также подрывающие ее педагогическую репутацию. 

Раскройте понятия «честь», «достоинство», «деловая репута-
ция». Квалифицируйте действия Итовой. 
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ТЕМА 4. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ 
И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ 
 
Указанные преступления можно классифицировать на две груп-

пы:  1) насильственные преступления и 2) ненасильственные преступ-
ления, посягающие на половую неприкосновенность несовершенно-
летних, не достигших 16-летнего возраста.  

Объективная сторона насильственного полового преступления 
описана в диспозиции статей. Так, в ст. 131 УК РФ – это половое 
сношение, совершённое следующими способами, говорящими о наси-
лии: 1) с применением насилия к потерпевшей или другим лицам, 2) с 
угрозой применения такого насилия и 3) с использованием беспо-
мощного состояния потерпевшей.  

Также следует отметить, что в данном преступлении непосред-
ственным объектом посягательства является половая свобода и поло-
вая неприкосновенность лица женского пола. 

Перед тем, как подойти к изучению задач данной тематики 
необходимо ознакомиться с Постановлением Пленума Верховного 
Суда РФ от  4 декабря 2014 г. № 16 «О судебной практике по делам о 
преступлениях против половой неприкосновенности и половой сво-
боды личности». 

Правильная квалификация фактических обстоятельств преступ-
ных посягательств на половую свободу и половую неприкосновен-
ность личности обеспечивается наличием знаний относительно со-
держания признаков соответствующих составов преступлений. 

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач по 
данной теме, необходимо изучить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика преступлений против половой непри-
косновенности и половой свободы личности. 

2 Уголовная ответственность за изнасилование и насильствен-
ные действия сексуального характера. 

3 Уголовная ответственность за понуждение к действиям сексу-
ального характера. 

4 Общая характеристика ненасильственных половых преступ-
лений против половой неприкосновенности и половой свободы лич-
ности. 
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5 Уголовная ответственность за половое сношение и иные дей-
ствия сексуального характера и за развратные действия с лицом, не 
достигшим 16-летнего возраста.  

 
Задачи 

 
1 16-летняя Русова организовала изнасилование своих знако-

мых Тусовой (13 лет) и Кусовой (14 лет) из чувства мести за то, что 
они её обозвали словом «конь». Она подыскала исполнителей Малы-
гина (17 лет)  и Ишкаева (15 лет). Затем, с разницей в неделю, пооче-
редно, обманным путём вначале пригласила на чердак Тусову, а затем 
Кусову. 

Для того, чтобы ещё больше унизить потерпевших, Русова на 
изнасилование приглашала со двора малолетних ребят 8-11 лет, обе-
щав, что будет «интересно». В ходе совершения изнасилования Русо-
ва помогала совершать половые акты Малыгину и Ишкаеву, избивая 
потерпевших кулаками по различным частям тела и держа ноги по-
терпевших. При этом  Русова говорила, что не видит крови и застав-
ляла по несколько раз совершать половые акты с потерпевшими. 

Проведите уголовно-правовую оценку произошедшего. 
 
2 Плаксин (36 лет) часто дома занимался мастурбацией и меч-

тал совершить половой акт с женщиной. Однажды, возвращаясь 
поздно домой, он встретил на улице женщину в нетрезвом состоянии. 
Плаксин подошёл к ней, предложил проводить её, а когда они прохо-
дили мимо парка, предложил совершить половой акт. Женщина отка-
залась. В ответ на это Плаксин ударил её кулаком в лицо, уронил на 
землю и сорвал с неё одежду.  Затем лёг на женщину, обнажил свой 
половой орган, но не мог его ввести в половые органы женщины, так 
как не было эрекции. В это время на крики женщины подбежали про-
хожие и задержали Плаксина. 

Проанализируйте ст. 131 УК РФ, уделив внимание моменту 
окончания преступления. Квалифицируйте действия Плаксина. 

 
3 Больт в дневное время встретил 14-летнюю Асину. С целью 

изнасилования он потребовал, чтобы она пошла с ним, и достал из 
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кармана нож. Демонстрируя нож, он привёл её на кладбище села. 
Воспользовавшись тем, что несовершеннолетняя Асина не может ока-
зать активного сопротивления, Больт повалил её на землю и, силой 
удерживая её, совершил половой акт. 

После этого с целью скрыть совершённое преступление Больт 
задушил потерпевшую имеющимся у него шнуром, обмотав его во-
круг шеи Асиной. 

Осуществите юридический анализ действий Больта. 
 
4 Ранее судимый за разбой и убийство Борисов в дневное время, 

находясь в автомобиле «Рено» около детской площадки, попросил 
подойти к автомашине 5-летнего Гришина, обещая показать ему ко-
тёнка. Затем Борисов подозвал его к окну передней пассажирской 
двери автомобиля и в его присутствии демонстрировал обнажённый 
половой член и производил руками манипуляции с ним. 

Имеется ли в действиях Борисова состав какого-либо преступ-
ления? 

 
5 31 декабря 2017 г. 17-летний Гульзиев и 13-летние братья 

Шарифовы распивали спиртные напитки в нефункционирующем теп-
лопункте.  В целях удовлетворения своей половой страсти договори-
лись найти какую-нибудь девушку и изнасиловать её. 

Братья Шарифовы вышли на улицу, где, увидев Лизкину, взяли 
её за руки и, преодолевая сопротивление, завели в теплопункт. В по-
мещении теплопункта они поочерёдно втроём совершили насиль-
ственное половое сношение с нею. При этом, когда двое держали по-
терпевшую за ноги и за руки, то третий совершал половое сношение 
вопреки её воли. 

После этого также поочерёдно, применяя насилие к потерпев-
шей, Гульзиев и братья Шарифовы совершили с Лизкиной половой 
акт в её анальное отверстие. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
6 19-летний студент Комта с целью удовлетворения своих по-

ловых потребностей после занятий надевал белый халат и ходил по 
детским садикам, представляясь гинекологом. Комта говорил, что в 
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поликлинике проходит акция «Врач к пациенту» и брал мазки из по-
ловых органов сотрудников и детей женского пола. В один из таких 
дней он был задержан сотрудниками полиции. 

Совершил ли Комта преступление? 
 
7 Панин злоупотреблял спиртными напитками, в нетрезвом со-

стоянии устраивал дома скандалы, после чего, несмотря на протесты 
жены, совершал с нею половые сношения и иные действия сексуаль-
ного характера. В один из дней он привёл домой собаку, привязал же-
ну к кровати и стал проводить манипуляции с половым органом соба-
ки, после чего, помимо воли жены, ввел половой орган собаки в поло-
вые органы женщины. После этого случая Панина обратилась в поли-
цию о привлечении мужа к уголовной ответственности. 

Дайте юридическую оценку содеянного Паниным. 
 
8 Больной ВИЧ-инфекцией Аралян познакомился с 16-летней 

Клоповой. Провожая её домой, он предложил посидеть на скамье, до-
стал спиртное, угостил Клопову. Затем он предложил ей вступить с 
ним в половое сношение, пообещав жениться (на самом деле не имел 
такого намерения). Получив согласие, Аралян совершил половой акт 
с Клоповой. 

Через 3 недели при прохождении медицинского осмотра у Кло-
повой было установлено наличие ВИЧ-инфекции. 

Варианты: а) Клопова не достигла 18 лет; б) Аралян после про-
изошедшего женился на Клопой. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
 
9 Никонова оставила свою годовалую дочь с приёмным  

15-летним сыном Алексеем, а сама пошла в магазин. Алексей раздел 
малолетнюю девочку, трогал её половые органы руками, касался гу-
бами и производил иные действия сексуального характера. 

Осуществите юридический анализ действий Никонова Алексея. 
 
10 Злыднев, 17-летний, купаясь в реке, увидел, что Вяткина пе-

реплыла на другой берег, где никого не было. Он переплыл следом за 
ней, подошёл и предложил ей совершить с ним половое сношение. 
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Получив отказ, он уронил Вяткину на землю и, преодолевая сопро-
тивление, изнасиловал её. 

На следствии Злыднев утверждал, что был уверен, что Вяткина 
достигла 17-18 лет. На самом деле ей было 13 лет, и она действитель-
но выглядела старше своего возраста, т. к. занималась спортом. 

Квалифицируйте действия Злыднева. 
 
11 Литвинова познакомилась на улице с двумя девочками  

11-летнего возраста и предложила им 300 руб., если они помогут ей до-
нести продукты до дома. Девочки согласились. Когда они дошли до дома 
Литвиновой, она пригласила их зайти в гости на чай с тортом. В квартире 
Литвинова включила им видеофильмы порнографического характера.  

После этого с целью удовлетворения своей половой страсти она 
предложила им раздеться и совершить с нею акты лесбиянства. Де-
вочки отказались, выбежали на улицу и вызвали полицию. 

Дайте юридическую оценку действиям Литвиновой. 
 
12 Преподаватель колледжа Микин попросил 17-летнюю сту-

дентку Фирсову задержаться после занятий. Когда они остались  
вдвоём, Микин стал обнимать Фирсову, гладил её по телу, предложил 
вступить с ним  в половую связь, говорил, что если она ответит ему 
взаимностью, то он  и без экзамена поставит ей отличную оценку. 
При этом он предупредил Фирсову, что если она ему откажет, то не 
сдаст экзамен по его учебной дисциплине и будет отчислена. Фирсова 
уступила требованиям Микина. 

Квалифицируйте действия Микина. 
 
13 На протяжении месяца 16-летний Фаржи выслеживал возле 

начальной школы девочек 7-9 лет, после чего шёл за ними. Когда де-
вочка оставалась одна, заходила в подъезд или в лифт, Фаржи забегал 
следом  за ней. Оставшись с девочкой наедине, он обнажал свой по-
ловой орган, демонстрировал его, обнажал половые органы девочки, 
трогал их руками, прикасался своим оголённым телом. 

В результате проведённого расследования было доказано 6 ана-
логичных действий Фаржи в отношении 6 разных девочек. 

Дайте правовую оценку содеянного Фаржи. 
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14 Трубин, под предлогом сдачи жилплощади в наём, привозил 
молодых девушек в свою квартиру. В ходе осмотра квартиры, Трубин 
угощал их чаем, куда незаметно добавлял сильнодействующее веще-
ство – клофелин. После того, как потерпевшие засыпали, Трубин при-
глашал своих знакомых Тёркина и Осокина совершать с девушками, 
используя их беспомощное состояние, половые акты и иные действия 
сексуального характера. При этом всё происходящее Трубин снимал 
на видеокамеру, но сам непосредственно в контакт с девушками не 
вступал. 

В последующем они шантажировали девушек, получая за это от 
них деньги. Часть видео размещали в сети Интернет. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
15 Меринов проживал с сожительницей Усовой и её 9-летней 

дочерью в однокомнатной квартире. Оба сожителя злоупотребляли 
спиртными напитками. Когда Усова находилась в сильной степени 
опьянения, Меринов совершал с нею половой акт, и часто делал это 
на глазах у падчерицы, испытывая при этом особое половое удовле-
творение. 

Через год, полагая, что падчерица уже готова на интимные от-
ношения с ним, Меринов после очередного полового сношения с со-
жительницей на глазах у 10-летней падчерицы, предложил ей раз-
деться и совершить с ним половой акт. Последняя послушно сделала, 
как он просил. После этого Меринов постоянно в течение года совер-
шал половые акты с малолетней падчерицей, пока их не застала Усова 
и не заявила в полицию. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Меринова. 
 
16 Муратов, начальник отдела кадров, оказывал знаки внимания 

сотруднице Палкиной: дарил ей цветы, приглашал в театр. В очеред-
ной раз вызвал к себе в кабинет, угостил коньяком, предложил при-
сесть на диван, обсудить возникшую по работе проблему. Затем стал 
её обнимать, гладить ноги и предложил вступить с ним в половую 
связь. Палкина отказалась, заявив, что у неё есть муж. 

Отказ возмутил Муратова, он стал угрожать Палкиной, что если 
она не уступит его требованиям, то он уволит её, а также скажет её 
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мужу, что она давно находится с ним в интимных отношениях. Пал-
кина вырвалась  от Муратова, после чего написала на него заявление 
в полицию. 

Проведите сравнительный анализ между покушением на изна-
силование и понуждением к действиям сексуального характера. Дай-
те правовую оценку действиям Муратова. 

 
17 48-летняя Ильдуш поселила у себя сбежавшего из дома  

14-летнего Галкина, который «расплачивался» за проживание вступ-
лением с нею в половую связь.  

Установлено, что Галкин вступил в половое сношение с Ильдуш  
12 раз в течение одного года. 

Содержится ли в действиях Ильдуш состав какого-либо пре-
ступления? 

 
18 У 10-летней Умбаевой погибли родители. Её опекуном стал  

50-летний дядя. Считая, что его помощь обязательна во всем, что ка-
сается девочки, он сам раздевал и купал её в ванне. По квартире, где 
они жили вместе, часто ходил обнажённым. 

Однажды соседка, увидев голого Умбаева в присутствии девоч-
ки, сообщила в органы опеки и попечительства. 

Совершил ли Умбаев преступление? 
 
19 В школьном туалете 14-летние Кузин и Русин, заставили по-

очередно взять свои обнажённые половые органы в рот пятиклассни-
ка Кабирова. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кузина и Русина. 
 
20 Райкин часто своим малолетним сыновьям приносил журна-

лы с изображением обнажённых женщин, считая, что развивая сексу-
альное влечение к лицам женского пола, они никогда не будут гомо-
сексуалистами. 

Совершил ли Райкин преступление? 
 
21 Бацкий около 21 часа, в нетрезвом состоянии, предложил ра-

нее знакомой Юсенко, находившейся в компании отдыхающих лиц, 
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поговорить с ним. Он завел её за гараж и предложил заняться с ним 
оральным сексом. Однако Юсенко ответила ему отказом. Тогда Бац-
кий ударил её рукой по лицу. Затем стал угрожать тем, что  сообщит 
ее знакомым порочащие и компрометирующие сведения о том, что 
ранее они состояли в половой связи, а также не соответствующие 
действительности сведения о том, что она сейчас занималась с ним 
оральным сексом.  

Определите, нет ли в действиях Бацкого множественности 
преступлений. Квалифицируйте его действия. 

 
22 Тёсов осуждён по совокупности преступлений, предусмот-

ренных ч. 1 ст. 112 и п. «б» ч. 2 ст. 131 УК РФ, за следующие дей-
ствия. 

Тёсов на почве личных неприязненных отношений к Тёлкиной 
умышленно нанес руками несколько ударов потерпевшей, затем, взяв 
в руки палку, стал бить её по телу, причинив перелом руки.  

Непосредственно после применения насилия, изнасиловал Тел-
кину, применив к ней насилие и высказывая угрозу убийством. 

Проанализируйте вопрос о том, с какой целью Тёсов применил к 
потерпевшей насилие. Оцените правомерность принятого судом ре-
шения.  
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ТЕМА 5. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ КОНСТИТУЦИОННЫХ  
ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА 

 
Конституцией РФ закреплены основные права, свободы, равно-

правие граждан в экономической, политической, социальной жизни, 
независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, 
имущественного и должностного положения, отношения к религии и 
других обстоятельств. Как указано в ст. 2 Конституции РФ: «Человек, 
его права и свободы являются высшей ценностью». Обязанностью 
государства является защита этих прав. 

Учитывая, что круг гарантированных Конституцией РФ прав 
граждан достаточно широк, то непосредственными объектами пре-
ступного посягательства могут быть: личные права (неприкосновен-
ность частной жизни, жилища, тайна переписки, свобода совести и 
вероисповеданий и т. п.); политические права (избирательные права, 
право на проведение собрания, митинга и др.), а также социально-
экономические (право на равный и безопасный труд, на защиту ав-
торских, смежных, изобретательских и патентных прав и др.). 

Следовательно, для правильной квалификации, прежде всего, 
нужно изучить главы 1, 2, 7 Конституции РФ. 

Также необходимо ознакомиться с Федеральными законами  
«О выборах Президента Российской Федерации» от 10 января 2003 г. 
№ 19-ФЗ (ред. от 18.06.17), «О выборах депутатов Государственной 
Думы Федерального Собрания Российской Федерации» от 22 февраля 
2014 г. № 20-ФЗ (ред. от 18.06.17), «О персональных данных» от  
27 июля 2006 г. № 152-ФЗ (ред. от 29.07.2017), Гражданским кодек-
сом РФ (ГК РФ) от  18 декабря 2006 г. № 230-ФЗ, Часть 4, Раздел 7 
«Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства ин-
дивидуализации», Трудовым кодексом РФ от 30 декабря 2001 г. 
 № 197-ФЗ (ред. от 31.12.2017) и др. 

При решении задач следует обратиться и к Постановлениям 
Пленума Верховного Суда РФ по конкретным видам преступлений: 
от  23 апреля 1991 г. № 1 (ред. 03.03.2015) «О судебной практике по 
делам  о нарушениях правил охраны труда и безопасности при веде-
нии горных, строительных или иных работ», от 31 октября 1995 г.  
№ 8 (ред. 03.03.2015) «О некоторых вопросах применения судами 
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Конституции Российской Федерации при осуществлении правосу-
дия», от 5 июня 2002 г. № 14 «О судебной практике по делам о нару-
шении правил безопасности, уничтожении или повреждении имуще-
ства путем поджога либо в результате неосторожного обращения с 
огнем», от 10 октября 2003 г. № 5 «О применении судами общей 
юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного 
права и международных договоров Российской Федерации», от  
26 апреля 2007 г. № 14 «О практике рассмотрения судами уголовных 
дел  о нарушении авторских, смежных, изобретательских и патентных 
прав,  а также о незаконном использовании товарного знака», от  
31 марта 2011 г. № 5 «О практике рассмотрения судами дел о защите 
избирательных прав  и права на участие в референдуме граждан Рос-
сийской Федерации».  

Точная уголовно-правовая оценка фактических обстоятельств 
деяний, посягающих на конституционные права и свободы человека и 
гражданина, возможна только при наличии знаний относительно при-
знаков составов соответствующих преступлений. 

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач по 
данной тематике, следует изучить следующие вопросы: 

1 Понятие преступлений против конституционных прав и сво-
бод человека и гражданина, их характеристика. 

2 Уголовная ответственность за совершение преступлений про-
тив политических прав и свобод человека и гражданина. 

3 Уголовная ответственность за совершение преступлений про-
тив социально-экономических прав и свобод граждан. 

4 Общая характеристика преступлений, нарушающих личные 
права и свободы граждан. 

 
Задачи 

 
1 Главный редактор журнала «Избиратель» Петров, получив 

крупную сумму денег от Юганова, кандидата в депутаты в областную 
Думу, сказал журналисту Белову включить в статью сведения, поро-
чащие репутацию второго кандидата-конкурента Новикова. Белов от-
казался включить данные сведения в статью, т. к. они являются не 
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проверенными. В ответ  на это Петров начал угрожать Белову уволь-
нением из редакции. 

Дайте правовую оценку ситуации. 
 
2 Участковый полиции Иванов узнал, что его 30-летний сосед  

Архипов часто звонит его 17-летней дочери. Чтобы узнать, о чём они 
разговаривают, Иванов поставил прослушивающее устройство на те-
лефон своей дочери. 

Проведите юридический анализ действий Иванова. 
 
3 Тряпочкин, находясь в состоянии алкогольного опьянения, 

пришёл к своей знакомой Шинбояр, с которой находился в ссоре, с 
целью поговорить с нею. Однако она не открыла ему дверь, сказав, 
что уже поздно и она ложится спать. Тогда Тряпочкин взломал вход-
ную дверь в квартиру Шинбояр и прошёл на кухню. Шинбояр вызва-
ла полицию. 

Содержится ли состав преступления в действиях Тряпочкина. 
 
4 Редактор газеты «Азия-Восход» Иванов угрожал своему под-

чинённому журналисту Хо увольнением с работы, если он не прекра-
тит своё журналистское расследование о неудовлетворительных 
условиях труда на предприятии его родственника. 

Квалифицируйте содеянное Иванова. 
 
5 Горохов подсматривал и записывал на камеру личную жизнь 

своей соседки Стручковой. Потом выбирал наиболее интересные кад-
ры, в том числе и её фотографии в обнажённом виде, и опубликовы-
вал их на специально созданном интернет-сайте. 

Дайте правовую оценку действиям Горохова. 
 
6 Стаценко, подозревая жену в измене, организовал слежку за 

ней, наняв частного детектива. Узнав о том, что жена изменяет, с це-
лью отомстить ей он послал по почте фотографии жены и её любов-
ника в обнажённом виде начальнику отдела кадров завода, где рабо-
тала его жена, а также жене любовника. 

Квалифицируйте действия Стаценко. 
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7 Павин, ответственный за охрану труда в ООО «СтройМет», не 
обеспечил надлежащую работу станка подчинённого Старчук. Нахо-
дясь в цехе, Старчук установил в станок пруток, длина которого пре-
вышала норму и выступала в проход, включил станок, и пруток начал 
вращаться.  

В это время по проходу двигался Власов. Его одежда зацепилась 
и намоталась за выпирающий пруток, из-за чего Власов упал на пол. 
В результате удара о пол Власов получил травмы несовместимые с 
жизнью и скончался на месте происшествия. 

Проведите юридический анализ ситуации. 
 
8 Юсупова отрицательно относилась к православной религии.  

В день празднования Пасхи она пришла на торговую площадь города, 
где через дорогу находилась церковь. Сложив посредине площади 
принесённые с собою два деревянных креста, Юсупова подожгла их. 

Содержатся ли в действиях Юсуповой признаки состава како-
го-либо преступления? 

 
9 Плечкин, работая почтальоном, вскрывал и читал письма 

жильцов своего дома. После этого он передавал их содержание в ис-
кажённом виде другим жильцам, что привело к распространению 
слухов и клеветнических измышлений среди жителей многоквартир-
ного дома. 

О происходящем стало известно начальнику почтового отделе-
ния Маткину, который в этот же день уволил Плечкина. Плечкин об-
ратился в полицию с заявлением о привлечении Маткина к уголовной 
ответственности за незаконное увольнение. 

Дайте правовую оценку ситуации. 
 
10 Фермер Ли на время уборки урожая нанимал рабочих. При 

этом лиц кавказской внешности не принимал, заявляя о том, что они 
плохо работают. Однажды Ли сказал устраивавшемуся к нему на ра-
боту Цокоеву, чтобы тот ехал к себе домой, так как в России таким 
как он делать нечего. 

Совершил ли Ли преступление? 
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11 Желая сорвать выборы в органы местного самоуправления, 
член избирательной комиссии Кокорин совершил подмену избира-
тельных бюллетеней. 

Квалифицируйте действия Кокорина. 
 
12 На предприятии, занимающемся изготовлением лекарствен-

ных средств, начальник цеха Перевалов, отвечающий за охрану без-
опасных условий труда рабочих цеха, не проверил вентиляцию поме-
щения. После рабочей смены часть рабочих обратилась за медицин-
ской помощью. У 5 человек было диагностировано отравление, и 
каждый из них находился на излечении от 25 до 32 дней. Один рабо-
чий в результате отравления скончался. 

Проведите уголовно-правовой анализ произошедшего. 
 
13 Восякова работала в Драмтеатре, но после рождения ребёнка 

ушла в декретный отпуск. Начальник отдела кадров Ракина приняла 
решение сократить должность, которую занимала Восякова. В даль-
нейшем она была уволена в связи с сокращением штатов. 

Содержится ли в действиях Ракиной состав какого-либо пре-
ступления? 

 
14 Позорова, зарегистрированный кандидат в депутаты Совета 

городского поселения, предложила Маевой оказать ей содействие в 
поиске избирателей, готовых за денежное вознаграждение проголосо-
вать за неё,  и с целью подкупа избирателей передала ей денежные 
средства. Маева обратилась к своим знакомым и другим лицам (всего 
15 человек) на выборах проголосовать за кандидата в депутаты Позо-
рову за денежное вознаграждение в размере 500 руб. каждому. 

В ходе выборов все лица, согласившиеся проголосовать за де-
нежное вознаграждение, на избирательном участке, куда они были 
привезены Маевой на её личном автомобиле, проголосовали за кан-
дидата в депутаты Позорову, после чего она лично передала каждому 
по 500 руб. 

Дайте правовую оценку ситуации. 
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15 Гамова, глава органа местного самоуправления, используя 
должностное положение, при подсчёте голосов избирателей по выбо-
рам депутатов Совета сельского поселения вошла в помещение изби-
рательного участка, где от председателя избирательной комиссии 
узнала, что большинство голосов набрал кандидат в депутаты Насы-
ров, а не её племянник Азнаев. Гамова взяла избирательные бюллете-
ни, проголосовавших за Насырова, проставила дополнительные сим-
волы, чем привела их в негодность. Затем на свёртке, в который упа-
ковывались недействительные бюллетени, она собственноручно запи-
сала «Испорчено 19», а на свёртке с действительными бюллетенями 
за племянника Азнаева, с целью его продвижения в депутаты Совета, 
записала «Азнаев Ильгиз 31». 

Далее Гамова потребовала от председателя и членов избира-
тельной комиссии, находящихся в её служебном подчинении, внести 
в протокол об итогах голосования сведения, не соответствующие дей-
ствительности, что ими и было сделано. 

По представленным избирательным документам Азнаев был из-
бран депутатом Совета. 

Осуществите уголовно-правовой анализ произошедшего. 
 
16 Руководитель завода «КЗКТ» Пешкин на протяжении 3-х ме-

сяцев не выплачивал заработную плату своим рабочим, объясняя это 
тем, что деньги из фонда заработной платы направил на погашение 
кредита, взятого для расширения производства. Пешкин также отме-
чал, что если бы он не взял кредит, предприятие пришлось бы за-
крыть, а рабочие, соответственно, остались бы без работы. 

Совершил ли Пешкин преступление? 
 
17 Вассер брала заказы от студентов на написание дипломных  

и курсовых работ, оценивая их соответственно в 15000 руб. и 5000 
руб. каждую. Однако самостоятельно она их не выполняла, а брала 
готовые, размещённые в сети «Интернет» работы, выполненные дру-
гими авторами, при этом указывала на титульных листах авторами 
обращающихся к ней студентов. Студенты сдавали эти работы как 
выполненные ими. 
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В течение года Вассер получила доход от такого вида деятель-
ности  в сумме 690000 руб. 

Проведите юридический анализ ситуации. 
 
18 Доктор технических наук Коев работал над новой моделью 

станка, а его аспирант Тяпкин помогал ему. Когда Коев узнал, что ас-
пирант тайно встречается с его 16-летней дочерью, он отстранил Тяп-
кина от работы над новой моделью станка. 

Чтобы отомстить Коеву, Тяпкин опубликовал в газете сущность 
его изобретения. 

Имеется ли в действиях Тяпкина состав какого-либо преступ-
ления? 

 
19 Чанг проводил одиночный пикет на площади города. К нему 

подошёл Чунги в целях понуждения к прекращению публичной акции 
и стал угрожать разбить ему голову. За процессом нападения на рас-
стоянии 15 метров наблюдал сотрудник полиции Колокольцев. 

В этот же день Чанг обратился с сообщением о нападении на не-
го неизвестного мужчины в полицию. Однако полиция по данному 
сообщению бездействовала, оставила без правовой защиты его право 
на свободу слова и выражения своего мнения. 

Дайте юридическую оценку произошедшему. 
 
20 Член участковой комиссии референдума Кличко, намереваясь 

сорвать референдум по вхождению Республики Крым в состав Россий-
ской Федерации, опустил в урну 130 недействительных бюллетеней. 

Квалифицируйте действия Кличко. Разберите совершённое им 
преступление по составу. 

 
21 Преподаватель одного из ВУЗов Луковкин во время лекции 

на вопрос студентов «как нужно голосовать при проводимых выборах 
Президента Российской Федерации?», ответил, что нужно всех канди-
датов в Президенты в бюллетене для голосования вычеркнуть, в связи с 
тем, что достойных на эту выборную должность он никого не видит. 

Совершил ли Луковкин какое-либо общественно-опасное деяние? 
Если совершил, то решите вопрос о привлечении его к уголовной от-
ветственности. 
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22 Дураков, будучи приверженцем христианства и негативно 
относящийся к людям другой религиозной веры, увидев, что из мече-
ти вышел Ашотов, догнал его во дворе дома и пнул два раза ногой по 
телу, причинив Ашотову физическую боль. 

Имеется ли в действиях Дуракова какой-либо состав преступ-
лений? 

 
23 Участковый полиции Смотровой с целью проверки заявле-

ния Аськиной о том, что её муж второй день распивает спиртные 
напитки,  а в шифоньере находится его охотничье ружьё и она боится, 
что их несовершеннолетний сын может его взять и причинить кому-
либо вред, пришел к квартире Аськиных. Сотрудник полиции позво-
нил несколько раз в двери, но ему никто не открывал, хотя через две-
ри он слышал в квартире мужские голоса. Тогда Смотровой взломал 
входную дверь в квартиру и вошёл. Дома находился один Аськин П., 
который пьяный спал в зале  с громко включённым телевизором. 

Участковый заглянул в шифоньер и увидел, что там действи-
тельно стояло охотничье ружьё, но оно было не заряжено. 

Изучите Федеральный закон «О полиции». Проанализируйте 
ситуацию и ответьте на вопрос: имел ли право сотрудник полиции 
взламывать дверь в жилище? Совершено ли Смотровым преступле-
ние?  
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ТЕМА 6. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СЕМЬИ 
И НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ 

 
Преступления против семьи и несовершеннолетних посягают на 

общественные отношения, относящиеся к нормальному физическому 
и духовному формированию несовершеннолетнего и интересов се-
мьи. 

Отличительной чертой рассматриваемого вида преступлений 
является то, что во многих из них может быть привлечён к уголовной 
ответственности только специальный субъект. Так, субъектом пре-
ступлений, предусмотренных ст. 151, 151.1, 151.2 и 152 УК РФ (во-
влечение в совершение преступления или антиобщественные дей-
ствия, продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции и во-
влечение его в совершение действий, представляющих опасность для 
него) может быть только лицо, достигшее 18-летнего возраста. 

Специальный субъект в ряде преступлений – это лицо, на кото-
рое возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего: 
родители, опекуны, попечители, педагогические работники и другие.  

В целях правильной квалификации преступлений нужно обра-
титься к Семейному кодексу РФ от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ 
(ред. 29.12.2017). 

Необходимо ознакомиться с Постановлением Правительства РФ 
от 29 марта 2000 г. № 275 (ред. 30.12.2017) «Об утверждении правил 
передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления кон-
троля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на 
территории Российской Федерации и Правил постановки на учет кон-
сульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся 
гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными 
гражданами или лицами  без гражданства». 

Судебная практика разъяснена Постановлением Пленума Вер-
ховного суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 (ред. 29.11.2016) «О судеб-
ной практике применения законодательства, регламентирующего 
особенности уголовной ответственности и наказания несовершенно-
летних». 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки фактических 
обстоятельств деяний, посягающих на общественные отношения, 
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обеспечивающие охрану и защиту интересов семьи и несовершенно-
летних, необходимо в полном объёме иметь знания относительно со-
держания признаков соответствующих составов преступлений. 

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Понятие и виды преступлений против семьи и несовершенно-
летних. 

2 Уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолет-
него 
в совершение преступления и антиобщественных действий. 

3 Уголовная ответственность за неисполнение обязанностей по 
воспитанию несовершеннолетнего. 

4 Общая характеристика преступлений против семьи и их виды. 
5 Уголовная ответственность за подмену ребёнка, незаконное 

усыновление (удочерение). 
6 Уголовная ответственность за неуплату средств на содержа-

ние детей или нетрудоспособных родителей. 
 

Задачи 
 
1 15-летние Ёлкин и Иголкин познакомились с бывшим осуж-

дённым Дедовым, который предложил за вознаграждение поджигать 
торговые точки своих конкурентов. Они согласились и по указанию 
Дедова подожгли два киоска, за что получили от него по 5000 руб. В 
дальнейшем участвовать в поджогах Ёлкин и Иголкин отказались. 

Через неделю Дедов под предлогом того, что отдаст оставшиеся 
деньги за работу Ёлкину и Иголкину, заманил их в свой гараж, где со-
вершил в отношении них действия сексуального характера и угрожал, 
что выложит видео об этом в сети «Интернет», если они откажутся 
поджигать киоски его конкурентов. 

Проведите уголовно-правовой анализ ситуации. 
 
2 80-летний Марков предложил своему 16-летнему внуку Петру 

угнать автомобиль сотрудников полиции и вместе покататься на нём  
по городу. При попытке угона автомашины Пётр был задержан. 

Дайте юридическую оценку произошедшему. 
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3 Кобзева каждые выходные привязывала своего 5-летнего сына  
к батарее, а сама уходила из дома в бар, ночной клуб или в гости на 
всю ночь. Узнав об этом, её соседка сообщила о происходящем в по-
лицию. 

Кобзева пояснила, что является сиротой, у неё отсутствуют род-
ственники, с кем можно было бы оставлять ребёнка, и она таким об-
разом искала отца для своего сына. 

Совершила ли Кобзева преступление? 
 
4 Борисова угрожала избить несовершеннолетнего Амрахова, 

если он не украдёт для неё из магазина элитную алкогольную про-
дукцию. Опасаясь, что Борисова действительно может его избить, он 
украл бутылку коньяка стоимостью 3600 руб., которую передал Бори-
совой. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
5 Продавца в киоске Панову 29 декабря 2016 г. привлекли к ад-

министративной ответственности за продажу алкогольной продукции 
несовершеннолетнему Мо. Будучи кассиром в федеральной сети ма-
газинов 29 декабря 2017 г. она продала пиво несовершеннолетнему 
Иванову. 

Подлежит ли уголовной ответственности Панова? 
 
6 Семья Макаровых удочерила из детского дома 3-летнюю де-

вочку. Об этом узнала Ульянова, их соседка. За своё молчание она 
потребовала 70000 руб. Получив отказ, Ульянова во дворе рассказала 
об удочерении другим соседям. 

Имеются ли в действиях Ульяновой состав какого-либо пре-
ступления? 

 
7 Учительница начальной школы Тырко при проведении роди-

тельского собрания увидела красивую золотую брошь Петровой. На 
следующий день Тырко уговорила дочь Петровой Алису принести из 
дома и отдать ей в пользование золотую брошь её мамы. Через неде-
лю Алиса принесла Тырко брошь стоимостью 6000 руб. 

Квалифицируйте действия Петровой. 
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8 Калашникова работала акушеркой в городском роддоме. Уви-
дев Шаляпину, которую она подозревала в интимной связи со своим 
мужем, решила отомстить ей. С этой целью в ночь после родов Ка-
лашникова подменила её здорового ребёнка на больного ребёнка 
Кукловой, находившейся с ней в одной палате. 

Утром Шаляпина и Куклова обнаружили подмену детей и вы-
звали полицию. 

Проведите юридический анализ действий Калашниковой. 
 
9 Совершеннолетняя Зубченко, злоупотребляющая спиртными 

напитками, 1 января 2016 г. предложила своей 16-летней соседке Вет-
киной совместно употребить пиво и водку. И они вместе распили 
спиртное.  8 марта 2016 г. Веткина по предложению Зубченко распи-
вала коньяк, за что Зубченко была привлечена к административной 
ответственности  по ч. 1 ст. 6.10 КоАП РФ. 1 сентября 2017 г. Зубчен-
ко во дворе дома предложила Веткиной распить с ней самогон, после 
чего они совместно употребили его. 

Осуществите уголовно-правовую оценку действий Зубченко. 
 
10 Бегма уговорила своих дочерей 10 и 12-летнего возраста за-

няться попрошайничеством, мотивируя это необходимостью зараба-
тывания денег на продукты питания. С целью получения материаль-
ной выгоды Бегма не менее трёх раз отправляла несовершеннолетних 
дочерей на территорию рынка и к жилому многоквартирному дому, 
расположенному возле вокзала, где малолетние выпрашивали у про-
хожих граждан продукты питания и денежные средства. 

Дайте правовую оценку действиям Бегмы. 
 
11 Продавец магазина Русак 8 ноября 2016 г. реализовала 2 бу-

тылки пива несовершеннолетнему Пуговкину. При составлении про-
токола об административном правонарушении выяснилось, что Русак 
14 июля 2016 г. была привлечена к административной ответственно-
сти по ч. 2.1  ст. 14.16 КоАП РФ за розничную продажу несовершен-
нолетнему алкогольной продукции. 

Проведите юридический анализ ситуации. 
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12 17-летний Кулаков предложил совершить кражу своим дру-
зьям – 16-летнему Конопко и 15-летнему Морковкину, которые со-
гласились. Втроём они проникли в киоск, откуда похитили продукты 
на общую сумму 10000 руб. Употребив похищенное, они вновь про-
никли в киоск и похитили имущество на сумму 13000 руб. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
13 22-летняя не работающая, ранее судимая Холенко, вовлекала 

своего 10-летнего брата в совершение кражи. Разжигала в нём ко-
рыстные стремления к наживе, воспользовалась тем, что он не спосо-
бен в полной мере давать отчёт своим действиям. Впоследствии Хо-
ленко совместно с братом совершили кражу, путём проникновения в 
жилище через балкон. 

Квалифицируйте действия Холенко. Содержатся ли признаки 
соучастия в содеянном? 

 
14 Ранее судимый Тагиров вовлёк несовершеннолетних братьев 

Ивановых в совершение кражи. Он воспользовался тем, что братья 
воспитывались в неблагополучной семье, родители злоупотребляли 
спиртными напитками и не работали. Дети постоянно испытывали 
чувство голода, у них отсутствовали средства к существованию. Та-
гиров пообещал поделить вырученные от кражи деньги поровну. 
Совместно с Тагировым они совершили 2 кражи, получив за это по 
40000 руб. каждый. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Тагирова. 
 
15 Несовершеннолетние Петров и братья Бий познакомились  

с 36-летней Доос через свою знакомую 15-летнюю девочку, которой 
Доос является матерью. Установлено, что в период с 16 октября  
2017 г. по 12 марта 2018 г. Доос вовлекла подростков в употребление 
спиртных напитков не менее 16 раз. Кроме этого, 8 марта 2018 г. Доос 
совершила половое сношение с 15-летним Петровым. 

Квалифицируйте действия Доос. 
 
16 Дерибаска воспитанием детей не занималась: у них отсут-

ствовал регулярный режим питания, печь в доме не топилась, детская 
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одежда была грязная. Старший сын не посещал детский сад, т. к. мать 
действий по оформлению ребёнка не предпринимала, хотя место в 
дошкольном учреждения сохранялось. Дерибаска злоупотребляла 
спиртными напитками, при этом алкоголь употребляла вместе с со-
жителем в присутствии детей. 

Имеется ли в действиях Дерибаски состав какого-либо пре-
ступления? 

 
17 Тётя-опекун несовершеннолетнего ребёнка Алёнкина ненад-

лежащим образом исполняла обязанности по его воспитанию, что 
связано с немотивированно жестоким обращением с ним. Алёнкина 
систематически избивала ребёнка палкой, на длительный срок закры-
вала его в замкнутом пространстве без света и воды, не пускала до-
мой, в результате чего ребёнок оставался всю ночь на улице. 

Квалифицируйте действия Алёнкиной. 
 
18 Несовершеннолетняя Шалова проживала с отцом, который 

употреблял наркотические вещества. Он тратил на это всю получае-
мую  на дочь пенсию по потере кормильца. Потом он заставлял дочь 
просить подаяния для добывания пропитания и одежды, оставлял её 
без питания  в доме, не отвечающем санитарным нормам. Используя 
малозначительные поводы, Шалов систематически подвергал её изби-
ению. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Шалова. 
 
19 Понина, работая акушеркой в роддоме, взяла понравившего-

ся новорождённого ребёнка и увезла в другой город, где в ЗАГСе ра-
ботала её подруга Лыткина. Ей она рассказала о случившемся и по-
просила зарегистрировать ребёнка за вознаграждение как её сына. 
Лыткина, зная о том, что Понина не могла иметь своих детей в связи с 
заболеванием, но мечтала о новорождённом ребёнке, выполнила её 
просьбу, оформив ей документы бесплатно. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
20 Гаважав, согласно решения суда, был обязан выплачивать 

алименты на содержание ребёнка-инвалида, однако уклонялся без 
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уважительной причины. За уклонение от уплаты средств на содержа-
ние ребёнка он был подвергнут административному наказанию. Од-
нако и по прошествии 2-х месяцев после этого продолжал уклоняться 
от уплаты алиментов, хотя имел постоянное место работы. 

Проведите правовой анализ действий Гаважава. 
 
21 Каков (20 лет), предложил 16-летнему Худинову совершить 

кражу продуктов из магазина, обещая, что все похищенное они разде-
лят пополам, чем вызвал у него заинтересованность и желание совер-
шить преступление.  

Согласно отведенной роли, Каков отогнул металлическую ре-
шетку от окна магазина и остался наблюдать за окружающей обста-
новкой. Худинов проник внутрь через образовавшийся проем, и, спу-
стя некоторое время, начал передавать Какову сложенное в пакеты  
продукты. Всего ими было похищено имущество на общую сумму 
15000 руб. 
         Дайте уголовно-правовой анализ действий Какова и Худинова. 

 
.  
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ТЕМА 7. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ 
 
Преступления против собственности опасны тем, что в резуль-

тате их совершения причиняется имущественный ущерб, уменьшают-
ся материальные ценности и ограничивается возможность граждан 
материальных  
и других потребностей. Непосредственным основным объектом пося-
гательства является чужое имущество, но в некоторых составах пре-
ступлений дополнительным объектом может быть здоровье человека, 
его честь  и достоинство (грабеж, разбой, вымогательство). 

Квалификация преступлений не может быть правильной, если 
студентом не усвоено понятие «хищение», которое дано в Примеча-
нии к ст. 158 УК РФ. Необходимо провести разграничение видов хи-
щений от иных корыстных преступлений против собственности, не 
связанных с хищением (ст. 163, 165 и 166 УК РФ). 

Также при решении представленных задач следует обратиться к 
Постановлениям Пленума Верховного суда РФ от 27 декабря 2002 г. 
№ 29 (ред. 16.05.2017 г.) «О судебной практике по делам о краже, 
грабеже и разбое», от 30 ноября 2017 г. № 48 «О судебной практике 
по делам о мошенничестве, присвоении и растрате». 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки фактических 
обстоятельств деяний, посягающих на отношения собственности, 
необходимо в полном объёме иметь знания относительно содержания 
признаков соответствующих составов преступлений.  

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика и классификация преступлений против 
собственности. 

2 Понятие, признаки и предмет хищения чужого имущества, его 
формы и виды. 

3 Уголовная ответственность за кражу и мошенничество. Отли-
чие мошенничества от кражи. 

4 Уголовная ответственность за присвоение или растрату вве-
ренного имущества. Отграничение от кражи, мошенничества и других 
преступлений. 
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5 Уголовная ответственность за грабёж и разбой, их отличие 
между собой. Отграничение от вымогательства и бандитизма. 

6 Уголовная ответственность за хищение предметов, имеющих 
особую историческую, научную, художественную или культурную 
ценность. 

7 Уголовная ответственность за вымогательство. Отграничение 
вымогательства от насильственного грабежа и разбоя. 

8 Уголовная ответственность за причинение имущественного 
ущерба путём обмана или злоупотребления доверием. 

9 Уголовная ответственность за неправомерное завладение ав-
томобилем или иным транспортным средством без цели хищения. 

10 Уголовная ответственность за уничтожение или повреждение 
чужого имущества. 

 
Задачи 

 
1 Худяков, находясь в дачном доме своего знакомого Толстых, 

решил похитить его имущество. Убедившись, что за ним никто не 
наблюдает, Худяков обыскал карманы куртки на вешалке и похитил 
кошелёк с находящимися в нём денежными средствами в сумме  
10000 руб., после чего с похищенным с места преступления скрылся. 

Вариант: Худяков заранее решил совершить кражу, но ждал 
удобного случая, когда Толстых пригласит его в гости и, воспользо-
вавшись этим, совершил кражу. 

Квалифицируйте действия Худякова. 
 
2 Яцко, находясь в своём гараже, перфоратором пробил стену и 

через образовавшийся в ней проём проник в соседний гараж. Оттуда 
он похитил принадлежащие Пискунову предметы: деревообрабаты-
вающий и наждачный станки и другое имущество на общую сумму 
20000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Яцко. 
 
3 Мельникова, пользуясь тем, что соседка по лестничной пло-

щадке уехала в отпуск, а ей доверила ключи от квартиры, чтобы она 
поливала цветы, решила воспользоваться этим и похитить её имуще-
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ство. Днём она открыла имеющимися у неё ключами квартиру сосед-
ки Захаровой и похитила из квартиры телевизор, стоимостью 8900 
руб. На следующий день Мельникова и её муж похитили из квартиры 
Мельниковой набор ножей  и другое имущество на общую сумму 
46550 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ содеянного. 
 
4 Рыжков для распила дров попросил у Тинь дать ему на время 

электропилу, стоимостью 5200 руб., и электролобзик, стоимостью  
3000 руб., обещая вернуть через неделю. Однако Рыжков, завершив 
работу и не намереваясь возвращать инструмент, продал их неизвест-
ному  за 2000 руб. 

Квалифицируйте действия Рыжкова. 
 
5 Джиоев, проходя днём мимо дома Пухина, увидел, что вход-

ная дверь в дом не заперта. Убедившись, что за его действиями никто  
не наблюдает, он через незапертую дверь проник внутрь жилища, от-
куда похитил телевизор, стоимостью 30000 руб. На выходе из дома 
Джиоев встретил Пухина, который схватив его за руку, потребовал 
вернуть телевизор. В ответ на это Джиоев ударил телевизором Пухи-
на и скрылся. 

Пухин в результате произошедшего находился на излечении  
32 дня. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Джиоева. 
 
6 Хлебин, находясь в гостях у знакомых, во время совместного 

распития спиртных напитков с Тор и Онопко решил совершить хище-
ние их имущества. Воспользовавшись тем, что Тор уснул, а Онопко 
вышел  из комнаты в туалет, Хлебин вытащил из переднего кармана 
джинсов спящего Тор банковскую карту, на счету которой находи-
лись денежные средства. После этого Хлебин взял находящийся на 
столе, принадлежащий Онопко мобильный телефон и с похищенным 
скрылся. 

На следующий день Хлебин с банковской карты, оформленной 
на Тор, снял и тайно похитил с лицевого счёта деньги в сумме  
25500 руб. 
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Вариант: Хлебин не смог снять деньги с банковской карты, т. к. 
Тор заблокировал её. 

Квалифицируйте действия Хлебина. 
 
7 Мочев и Зырянов около 22:00, находясь в торговом центре, 

решили совершить кражу. Зырянов с этой целью перелез через витри-
ну отдела электронной техники и проник внутрь. Мочев в это время 
стоял рядом  и наблюдал за окружающей обстановкой, чтобы в случае 
опасности обнаружения предупредить Зырянова. Зырянов, взяв с пола 
несколько пакетов, в которых находились мобильные телефоны в ко-
робках, передал их Зырянову. После этого они скрылись. 

Причинённый материальный ущерб составил 95990 руб. 
Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц. 
 
8 Форд около 19:00 с целью хищения подошёл к входной двери, 

ведущей в отдел ремонта и продажи сотовых телефонов. Через неза-
пертую дверь он проник внутрь отдела, где похитил с полки 3 мо-
бильных телефона, принадлежащих разным собственникам, общей 
стоимостью 23000 руб. После этого Форд с похищенным попытался 
скрыться, но происходящее увидел продавец Мант, потребовавший 
положить телефоны на место. Однако, Форд проигнорировал его тре-
бования, продолжил удержание похищенного имущества и с места 
преступления скрылся. 

Квалифицируйте действия Форда. 
 
9 Аникин около 18:00, находясь на лестничной площадке 6-го 

этажа многоквартирного дома, похитил находящийся там велосипед, 
принадлежащий Фыонг, стоимостью 10000 руб., после чего с места 
преступления скрылся. 

На следующий день Аникин, находясь в тамбуре 1-го этажа об-
щежития, похитил находящийся там велосипед, принадлежащий Оси-
ной, стоимостью 8000 руб., после чего с места преступления скрылся. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Аникина. 
 
10 Лавров под предлогом установки антивирусной программы 

попросил у Мининой ноутбук. Минина, будучи введённой в заблуж-
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дение и не подозревая об умысле Лаврова, передала ему принадле-
жащий ей ноутбук для установки компьютерных программ. После 
этого Лавров похитил указанное имущество, скрывшись с места про-
исшествия, причинив Мининой материальный ущерб в размере  
23000 руб. 

Квалифицируйте действия Лаврова. 
 
11 Слоков и Волхин пришли в магазин, принадлежащий Рази-

ной, где из корыстных побуждений с целью хищения попросили для 
проведения ремонтных работ в аренду инструмент, заведомо не имея 
намерений его возвратить. Слоков заключил с Разиной договор арен-
ды инструментов, принадлежащих ей. Затем указанный в договоре 
инструмент Слоков и Волхин погрузили в свою автомашину, вывезли 
из магазина и, не намереваясь исполнять взятые на себя обязатель-
ства, распорядились по своему усмотрению. 

Своими действиями Слоков и Волхин причинили потерпевшей 
материальный ущерб на общую сумму 139900 руб. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц. 
 
12 Председатель дачного товарищества Нерчук, используя слу-

жебное положение, решила незаконно обратить в собственность зе-
мельный участок площадью 716 кв. м., расположенный в дачном то-
вариществе, находящийся в ведении муниципального образования. 
Она изготовила  на своё имя документы для оформления земельного 
участка в собственность, в которых в том числе указывалось, что она 
фактически использовала участок с 1992 г. Затем она заверила доку-
менты своей подписью председателя и печатью дачного товарище-
ства. 

На основании подложных документов Нерчук было выдано сви-
детельство о государственной регистрации права собственности. Та-
ким образом, Нерчук незаконно получила в собственность земельный 
участок с кадастровой стоимостью 71442 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ ситуации. 
 
13 Рознина, старший менеджер по обслуживанию операционной 

кассы банка, осуществляла функции его официального представителя.  



 

59 

Вопреки должностной инструкции, находясь на своём рабочем месте 
в помещении структурного подразделения банка, используя своё слу-
жебное положение, изъяла принадлежащие банку и вверенные ей как 
его представителю денежные средства в сумме 10000 руб. и распоря-
дилась по своему усмотрению. 

Является ли Рознина должностным лицом? Квалифицируйте её 
действия. 

 
14 Ваков с целью хищения автомобиля сказал Мирзоеву, что он 

купит у него автомобиль. При этом Ваков попросил Мирзоева пере-
дать ему транспортное средство, якобы для проведения технического 
осмотра, пообещав, что после осмотра заключит договор купли-
продажи и передаст ему деньги в сумме 300000 руб., фактически не 
намереваясь этого делать. 

Мирзоев, доверяя Вакову, считая, что свои обязательства по пе-
редаче денежных средств он исполнит после получения транспортно-
го средства, передал лично Вакову принадлежащий ему автомобиль 
стоимостью 257400 руб. и документы на него. Ваков взял автомобиль 
и с места преступления скрылся. 

Квалифицируйте действия Вакова. 
 
15 Сатин позвонил на номер ранее незнакомой ему Курги, пред-

ставившись сотрудником банка. Он озвучил заведомо ложную ин-
формацию о заявке на списание со счёта её банковской карты денеж-
ных средств и сообщил Курге о том, что для отмены списания необ-
ходимо, следуя его инструкциям, осуществить операции с использо-
ванием банкомата. Курга,  не подозревая о намерениях Сатина, сооб-
щила остаток денежных средств на её счёте. Затем перевела их в сум-
ме 38000 руб. на счёт банковской карты Сатина. 

Аналогичным способом Сатин похитил денежные средства ещё 
у 3-х граждан на суммы 20000, 50000 и 12000 руб. 

Дайте юридическую оценку действиям Сатина. 
 
16 Горюнов с целью хищения денежных средств отправил смс-

сообщение на номер Палкиной с заведомо ложной информацией о 
списании денежных средств со счёта банковской карты и получения 
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информации по номеру телефона. Когда Палкина позвонила, то Го-
рюнов представился ей сотрудником банка и подтвердил заведомо 
ложную информацию, изложенную в смс-сообщении. Сообщил, что 
для отмены списания денежных средств со счёта банковской карты 
необходимо пройти к банкомату. 

Палкина, введённая в заблуждение Горюновым, по его указанию 
перевела денежные средства со счёта своей банковской карты на счёт, 
подконтрольный Горюнову, в сумме 31000 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Горюнова. 
 
17 Начальник юридического отдела в ООО «Икар» Цилин, ис-

пользуя своё должностное положение, совершил хищение имущества  
ООО «Икар». 19 февраля 2017 г. он совместно со знакомым – дирек-
тором ООО «Металл» – договорился об осуществлении его работни-
ками демонтажа и последующего вывоза металла, принадлежащего 
ООО «Икар»,  на приемный пункт металлолома. Цилин за похищен-
ный лом массой  17 тонн, принадлежащий ООО «Икар», получил де-
нежные средства в сумме 110000 руб. Затем Цилин 22 февраля и  
25 февраля 2017 г. аналогичным способом похитил лом металла, при-
надлежащий ООО «Икар», соответственно весом 14 тонн, получив 
денежные средства в сумме 123000 руб.  и 15 тонн, получив  
124680 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку произошедшего. 
 
18 Латин около 23:00 по сговору с Хорхе и Карте с целью хи-

щения имущества пришли на усадьбу Шмелёва, где через незапертую 
дверь, втроём проникли в дом. Хорхе оттолкнул вышедшего на шум 
Шмелёва в сторону и сказал Карте следить за ним. После этого Карте 
посадил Шмелёва на диван, где удерживал его за руки, а Хорхе и Ла-
тин потребовали от него выдать имеющиеся денежные средства. По-
лучив отказ, Хорхе и Латин обыскали дом. 

Не обнаружив денежные средства, Латин сказал Шмелёву дать 
им денег на спиртное в сумме 500 руб. и тогда они уйдут. Шмелёв пе-
редал Латину эту сумму денег. Однако Карте вновь посадил Шмелёва 
на диван, удерживая его за руки, а Латин и Хорхе стали искать де-
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нежные средства в доме. Хорхе обнаружил в шкафу 10000 руб. Взяв 
эти деньги, Латин, Хорхе и Карте скрылись. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
19 Тайко, высказывая угрозу избить, потребовал у Раина де-

нежные средства. Раин ответил, что денег нет. Тайко осмотрел карма-
ны его одежды и, не найдя денег, взял из рук Раина пустую стеклян-
ную бутылку из-под пива, и, разбив её, приставил разбитую часть бу-
тылки к его животу, высказав угрозы применения насилия опасного 
для жизни и здоровья, потребовал от Раина передачи ему денег в раз-
мере 5000 руб. Раин, опасаясь за свою жизнь и здоровье, согласился 
передать требуемую сумму денег. После этого Тайко и Раин пришли 
домой к последнему, где Раин передал Тайко деньги в сумме 
2000 руб., пояснив, что больше денег нет. С похищенным Тайко с ме-
ста преступления скрылся. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Тайко. 
 
20 Богдан, увидев на остановке Боскину, решил похитить у неё 

сумочку. Он подбежал к ней и стал выхватывать из её рук сумку. Бос-
кина оказала сопротивление и стала сильнее удерживать её. Тогда 
Богдан с силой потянул сумку из рук Боскиной на себя, уронив при 
этом её на асфальт. После чего протащил несколько метров за собой, 
отчего Боскина получила ушибы мягких тканей правого бедра. Богдан с 
имуществом Боскиной на общую сумму 1350 руб. намеревался скрыть-
ся, однако был задержан Кошкиной, находящейся на остановке. 

Квалифицируйте действия Богдана. 
 
21 Афонова, находясь в гостях у знакомой, из корыстных по-

буждений потребовала от находящегося там же Сомкина передать ей 
денежные средства, но получила отказ. Тогда Афонова взяла утюг, 
включила его, подошла к Сомкину и подставила раскалённый утюг к 
его телу, причинив ему термические ожоги передней брюшной стенки 
и спины, в связи с чем он утратил трудоспособность продолжитель-
ностью более трёх недель. 

Опасаясь за своё здоровье, Сомкин передал Афоновой ключи от 
своей квартиры, сообщив местонахождение денежных средств в квар-
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тире. В этот же день Афонова из квартиры потерпевшего похитила 
денежные средства в сумме 20000 руб. 

Дайте правовую оценку содеянному. 
 
22 Рамзанов пригласил к себе домой знакомого Билль. Когда 

тот пришёл, Рамзанов, используя надуманный предлог, под угрозой 
применения насилия, угрожая предметом, похожим на пистолет, по-
требовал у  Билля передачи ему денежных средств в размере 70000 
руб. в ближайшее время. Демонстрацию предмета, похожего на пи-
столет, и высказанные  в его адрес угрозы Билль воспринял как ре-
альную угрозу причинения ему насилия. Опасаясь за свою жизнь и 
здоровье, Билль согласился с незаконными требованиями Рамзанова. 
В этот же день он сходил за деньгами домой и принёс 5000 руб., по-
обещав остальные принести позже. 

Через неделю при передаче оставшихся 65000 руб. Рамзанов 
был задержан. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Рамзанова. 
 
23 Омаров, находясь в состоянии алкогольного опьянения, уви-

дев стоящий возле дома заведённый автомобиль марки «Порше», 
принадлежащий Апину, решил доехать на нём до своего дома. Ома-
ров сел на водительское сидение через незапертую водительскую 
дверь, после чего уехал в соседний район, намереваясь вернуть авто-
мобиль. На следующий день, заезжая во двор дома, откуда он взял ав-
томобиль, Омаров был задержан сотрудниками полиции. 

Совершил ли Омаров преступление? 
 
24 Хоркина около 21:00, находясь в гостях у своего знакомого 

Петрова, будучи в состоянии алкогольного опьянения, с целью съез-
дить к подруге взяла лежащий на столе ключ зажигания от автомоби-
ля Петрова и вышла из квартиры. Она села в припаркованный у подъ-
езда дома автомобиль, завела двигатель ключом зажигания и начала 
движение. Однако, не справившись с управлением, допустила наезд 
на припаркованный впереди автомобиль, принадлежащий Тапочкину. 

В результате произошедшего ДТП Петрову причинён матери-
альный ущерб в размере 35000 руб., а Тапочкину – 42000 руб. 

Дайте юридическую оценку действиям Савиной. 
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25 Ленина, подозревая Викину в интимной связи с её мужем, в 
целях мести повредила автомобиль Викиной: порезала кухонным но-
жом 4 шины на автомобиле, нацарапала на дверце водителя слово 
«Овца» и вылила помойные отходы в салон автомобиля через разби-
тое лобовое стекло, причинив потерпевшей материальный ущерб в 
сумме 39000 руб. 

Квалифицируйте действия Лениной. 
 
26 Кикабидзе, находясь в состоянии алкогольного опьянения, 

около 01:20 с целью уничтожения долговой тетради, проник в про-
дуктовый магазин, где взял в руки 4 зажигалки и, воспламеняя их по-
очередно, освещал помещение магазина для поиска долговой тетради, 
после чего отбрасывал их горящими на пол. Долговую тетрадь он не 
нашёл и отправился домой спать. 

В результате действий Кикабидзе от горящих зажигалок про-
изошло возгорание стены и пола в помещении магазина, что повлекло 
за собой уничтожение товарно-материальных ценностей и имущества, 
принадлежащих ИП Орловой на общую сумму 2100000 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Кикабидзе. 
 
27 Пойлова, работая на пивзаводе, систематически из ёмкостей 

с пивом наливала для себя в трехлитровые канистры пиво «Жигулёв-
ское», которые приносила домой для личного употребления. В один 
из дней, она налила в две трёхлитровые канистры пиво. Однако при 
выходе с завода на проходной была задержана. 

Определите размер похищенного, стадию совершения действий 
Пойловой и дайте правовую оценку её действиям. 

 
28 Манькина обратилась к сотрудникам фирмы, где она работа-

ла, попросив их помочь ей собрать деньги для лечения её больного 
сына, нуждающегося в дорогостоящей операции. Было собрано 50000 
руб., которые передали ей. Вскоре она уволилась. Как позднее было 
установлено, ребёнок её был здоров, а деньги она потратила на поезд-
ку в Турцию. 

Совершила ли Манькина преступление? Если совершила, то ква-
лифицируйте её действия и определите объективные и субъективные 
признаки состава преступления. 
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ТЕМА 8. ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 
В статье 8 Конституции РФ закреплено, что в России гарантиру-

ется единство экономического пространства, свободное перемещение 
товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, сво-
бода экономической деятельности. Общественно-опасные деяния, по-
сягающие на различные сферы экономической деятельности, подры-
вают экономическую безопасность России.  

Все преступления, предусмотренные главой 22 УК РФ можно 
условно разделить (сгруппировать) по отраслям экономики в сфере: 
предпринимательской и общей экономической деятельности; денеж-
но-кредитной деятельности; банковской деятельности; связанные в 
банкротством, с оборотом ценных бумаг; с внешнеэкономической де-
ятельностью; с уплатой налоговых и таможенных платежей и другие. 

В ряде составов преступлений диспозиции бланкетные, поэтому 
для правильного решения задач  следует обратиться к нормативным 
актам других отраслей права. Прежде всего необходимо ознакомиться 
с кодексами: Гражданским, Налоговым, Бюджетным, Таможенным. 

Необходимо использовать Федеральные законы: Федеральный 
закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ, 
Федеральный закон «О банках и банковской деятельности» от 
02.12.1990 № 395-1 (29.07.2017), Федеральный закон «О лицензиро-
вании отдельных видов деятельности» от 04.05.2011 № 99-ФЗ, Закон 
РФ от 15.04.1993 № 4804-1 (ред. от 28.12.2017) «О вывозе и ввозе 
культурных ценностей» (ред.18.06.2017). 

Федеральный закон «О государственной регистрации юридиче-
ских лиц и индивидуальных предпринимателей» от 08.08.2001  
№ 129-ФЗ и др. 

Также при решении представленных задач следует обратиться к 
Постановлениям Пленума Верховного суда РФ от 15.11.2016 г. № 48 
«О практике применения судами законодательства, регламентирую-
щего особенности уголовной ответственности за преступления в сфе-
ре предпринимательской и иной экономической деятельности», от 
27.04.2017 г. № 12  «О судебной практике по делам о контрабанде». 
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Точная уголовно-правовая оценка фактических обстоятельств 
деяния, посягающего на общественные отношения в сфере экономи-
ческой деятельности, возможна только при наличии знаний относи-
тельно содержания признаков составов соответствующих преступле-
ний.  

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Классификация преступлений в сфере экономической дея-
тельности. 

2 Общая характеристика преступлений в сфере предпринима-
тельской и иной экономической деятельности. 

3 Уголовная ответственность за воспрепятствование законной 
предпринимательской деятельности, регистрацию незаконных сделок 
с недвижимым имуществом. 

4 Уголовная ответственность за незаконную банковскую дея-
тельность и легализацию денежных средств или иного имущества. 

5 Уголовная ответственность за незаконное получение кредита 
и злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности. 

6 Уголовная ответственность за изготовление или сбыт под-
дельных денег или ценных бумаг. 

7 Уголовная ответственность за преступления, связанные с 
банкротством. 

8 Уголовная ответственность за преступления в сфере финансо-
вой деятельности. 

9 Уголовная ответственность за незаконный экспорт техноло-
гий, научно-технической информации и услуг, используемых при со-
здании оружия массового поражения, вооружения и военной техники, 
а также за незаконный оборот драгоценных металлов, природных дра-
гоценных камней или жемчуга. 

10 Общая характеристика налоговых преступлений. 
11 Общая характеристика таможенных преступлений. 
 

Задачи 
 
1 Мамов подготовил план, направленный на захват ООО «Га-

рант». В мае 2015 г. он изготовил протокол, в котором указал недо-
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стоверные сведения о прекращении полномочий директора ООО «Га-
рант» Кика, и возложил эти полномочия на себя, а также изготовил 
поддельные подписи, исполненные от имени участников ООО в до-
кументах. 

 Далее Мамов уже заверенные нотариусом документы предста-
вил в орган по государственной регистрации юридических лиц, в ре-
зультате чего стал директором ООО «Гарант», получив доступ к 
управлению обществом. 

Квалифицируйте действия Мамова. 
 
2 Кадастровый инженер Павлов внёс заведомо ложные сведения  

в проект межевания земельного участка Старкова, после чего участок 
вместо параметров 22х22 м стал 40х40 м. В результате этих действий 
государству и гражданам был причинён ущерб в размере 2500000 руб. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
 
3 Грачёва в апреле 2017 г. по просьбе Язя передала ему соб-

ственный паспорт для образования юридического лица ООО «Персо-
на», за что получила вознаграждение в размере 25000 руб. 

Проведите правовой анализ произошедшего. 
 
4 Воробьёв, проживающий с сожительницей, получил от неё 

денежные средства в размере 2000000 руб., добытые ею в результате 
преступной деятельности, связанной с незаконным оборотом нарко-
тических средств, о чём он знал. С полученными деньгами Воробьёв 
совершил финансовую операцию: погасил кредит в ООО «ВТБ 24» по 
частям на общую сумму 2000000 руб., оформленный на своё имя. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
5 Предприятия «Автосити» и «Перевозчик +», заключив между 

собой соглашение, установили плату за проезд в принадлежащем им 
общественном транспорте 15 руб., а у перевозчика «Транс+» оплата 
была 25 руб. В результате снижения цены на рынке услуг за год пред-
приятию «Транс+» был причинён ущерб в размере 15000000 руб. 

Проведите юридическую оценку ситуации. 
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6 К предпринимателю Петрову, занимающемуся продажей не-
движимости, пришли Сидоров и Ишкаев. Они сообщили Петрову, что 
если он не продаст им квартиру в элитном районе со скидкой в 90%, 
то они взорвут Петрова. Последний согласился продать им квартиру. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям указанных лиц. 
 
7 Семёнова, научный сотрудник отдела полимерных клеев, из 

корыстной заинтересованности разгласила рецептуру, составляющую 
коммерческую тайну, лицу, не имеющему доступа к этим сведениям. 

Имеется ли в действиях Семёновой состав какого-либо пре-
ступления? 

 
8 Тренер команды по художественной гимнастике Джархан пе-

ред соревнованиями передал двум членам жюри Ук и Глебову денеж-
ное вознаграждение в размере 100000 руб. каждому. Они же пообе-
щали Джархан гарантированное 1 место на соревновании его под-
опечной Узбековой. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
 
9 ИП Пигова занималась производством кондитерской продук-

ции под товарным знаком «9 островов», являясь крупным производи-
телем сладостей в России. Порошенко не мог добиться таких резуль-
татов, занимаясь аналогичной деятельностью, и чтобы привлечь вни-
мание потребителей, расположил на прилавке магазинов свою конди-
терскую продукцию под таким же товарным знаком. После этого в 
адрес ИП Пиговой стали поступать жалобы на качество производи-
мой ею продукции, что повлекло убытки на 255000 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Порошенко. 
 
10 Малахов для подарка супруге на годовщину семейной жизни 

решил сдать в ломбард своё позолоченное кольцо и вырученные де-
нежные средства потратить на покупку броши. Зная, что оценщики 
проверяют наличие на украшении государственного пробирного 
клейма, какого на кольце у Малахова не было, он сделал его сам с по-
мощью лазера и других технических средств, которые хранились у 
него в гараже. После этого отнёс кольцо в ломбард. 

Совершил ли преступление Малахов? 
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11 Грачёв решил заняться предпринимательской деятельностью 
по зачислению и снятию денежных средств с расчётного счёта. Зная, 
что это влечёт негативные последствия лично для него, решил создать 
ООО «Радуга» через другое лицо. Грачёв предложил своему знако-
мому Захарову стать его поручителем по кредиту, для чего Захарову 
необходимо подписать ряд документов, которые Грачёв подготовит 
сам. За это Грачёв обещал Захарову вознаграждение в размере 5000 
руб. В действительности на имя Захарова Грачёв создал ООО «Раду-
га», где Захаров стал генеральным директором и единственным учре-
дителем. 

Квалифицируйте действия Грачева. 
 
12 Еркова являлась генеральным директором ООО «Счастье».          

С августа 2017 г. у организации начались проблемы с возможностью 
выплаты кредита, появилась задолженность перед учредителями. Од-
нако Еркова не хотела признавать организацию банкротом. С целью 
скрыть финансовое состояние организации Еркова предоставляла 
ложную информацию о фактическом состоянии платежеспособности. 

Дайте правовую оценку действиям Ерковой. 
 
13 Алоян, Ильдуш и Карапетян организовали торговую точку в 

виде магазина ювелирных изделий без регистрации юридического 
лица. В течение 6 месяцев они вели торговлю, при этом Алоян прода-
вала товар, Ильдуш и Карапетян занимались организацией и постав-
кой товара. В результате они получили доход в размере 3500000 руб. 

Имеется ли в действиях указанных лиц состав какого-либо пре-
ступления? 

 
14 Сетарёв решил улучшить своё материальное положение, от-

крыв в подвале своего дома небольшое производство вина и водки. 
После того как он собрал всё необходимое оборудование, начал про-
изводство своей продукции. Через две недели он решил продать 
первую партию товара на сумму 1650000 руб., но был задержан со-
трудниками МВД. 

Квалифицируйте действия Сетарёва. 
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15 ИП Гонгадзе, торгуя фруктами, для спасения бизнеса решил 
взять кредит в одном из банков. При оформлении заявки на получе-
ние кредита ложно указал своё, якобы, отличное финансовое состоя-
ние. В итоге Гонгадзе был выдан кредит на 3000000 руб., и он заказал 
партию экзотических фруктов, рассчитывая расплатиться с кредито-
рами и получить прибыль.  

Однако фрукты не пользовались спросом, и дохода он не полу-
чил, в связи с чем Гонгадзе пришлось признать, что он ложно указал 
своё финансовое положение при получении кредита, и выплатить 
кредит банку не в состоянии. 

Проведите юридический анализ действий Гонгадзе. 
 
16 Налоговый агент Безин и руководить компании «Вепрь» Хо-

рёв в сговоре на протяжении трёх лет удерживали половину отчисле-
ний, предназначенных для уплаты в страховой и пенсионный фонды и 
использовали их в своих интересах. С этой целью Хорёв докумен-
тально снизил количество работников в 2 раза. По итогу скрытая от 
налогообложения и использованная в своих интересах сумма соста-
вила 16500000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Безина и Хорёва. 
 
17 Иву, директору АО «Восточный», занимающемуся организа-

цией ввоза на таможенную территорию ЕАЭС товаров, с последую-
щим таможенным оформлением, предложили осуществить таможен-
ное декларирование сварочных электродов и проволоки из недраго-
ценных металлов японского производства, на что он согласился. До-
ставка товаров осуществлялась японской стороной, которая после от-
грузки товаров направляла документы Иву для таможенного деклари-
рования. Стоимость сварочных электродов и проволоки значительно 
превышала величину таможенной стоимости, заявляемой Ивом тамо-
женному органу. 

Квалифицируйте действия Ива. 
 
18 В международном аэропорту «Домодедово» в «зеленом ко-

ридоре» был остановлен Сиров, прилетевший из Болгарии. В ходе до-
смотра личных вещей у него были обнаружены наличные денежные 



 

70 

средства в размере 32150 евро. Он пояснил, что не знал о необходи-
мости декларирования денежных средств. 

Подлежит ли уголовной ответственности Сиров. Раскройте 
объективную сторону состава преступления. 

 
19 Ехин закупил в странах Европы дорогостоящий алкоголь и 

перевёз его через границу Таможенного союза с помощью Мирзода, 
начальника таможенного управления. За помощь в перемещении ал-
коголя Мирзода получил от Ехина элитный коттедж в городе Сочи. 

Всего у Ехина было изъято алкоголя на сумму 3000000 руб. 
Дайте уголовно-правовую оценку содеянному. 
 
20 Редактор финансовой рубрики на федеральном канале Азов с 

целью личной выгоды сообщил заведомо ложную новость о банкрот-
стве одной крупной компании. После выпуска программы он стал 
скупать акции этой компании за очень низкую стоимость. 

Через некоторое время обнаружилось, что эта новость – фаль-
сификация. Большое количество вкладчиков потеряло крупные сум-
мы денег от этой махинации. 

Квалифицируйте действия Азова. 
 
21 Судом вынесен обвинительный приговор в отношении Ира-

нова по ч. 5 ст. 171.1 УК РФ, согласно которого он обвиняется в при-
обретении с целью дальнейшего сбыта немаркированной алкогольной 
продукции, подлежащей обязательной маркировке акцизами в особо 
крупном размере.  

Прокомментируйте решение суда. Правильное ли оно? 
 
22 Селин узнал от Ракина о совершенном им ранее хищении 

мобильного телефона «Iphone 7». Достоверно зная, что данный теле-
фон был добыт преступным путем, Селин обратился к Ракину с пред-
ложением о его приобретении. Получив согласие  

Селин получил от него сотовый телефон, обещая в последую-
щем произвести оплату, но делать это и не намеревался. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
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23 Смирнов незаконным путём экспортировал в США техноло-
гию, использующуюся для создания военной техники, заведомо зная 
о её назначении. 

Определите объект и предмет преступления. Квалифицируйте 
действия Смирнова. 

 
24 Маков, решив предоставлять услуги по монтажу и ремонту, 

представил документы в отделение налоговой инспекции Сомову, для 
получения регистрации в качестве ИП. Родственник Сомова, Петров, 
руководитель компании, специализирующейся на предоставление 
аналогичных услуг, попросил Сомова помочь устранить конкурента. 
Сомов ссылаясь на то, что заявление заполнено Маковым неправиль-
но, написано неразборчиво и т. д. в течение месяца не принимал его 
заявление. 

Имеются ли в действиях Сомова и Петрова признаки состава 
какого-либо преступления? 

 
25 Вьетха занимался производством часов ручной работы. Для то-

го, чтобы увеличить спрос на свой товар и не проходить процедуру реги-
страции собственного товарного знака, он стал создавать точные копии 
часов известных брендов таких, как «Rolex», «PatekPhilippe» и т. д. 

Совершил ли Вьетха преступление? 
 
26 Кадастровый инженер Дяшин, исполняя свои должностные 

обязанности, из личной заинтересованности внёс заведомо ложные 
сведения об уточнённых координатах точек в межевой план земель-
ного участка: указал заведомо ложные сведения о местоположении 
границ и площади своего земельного участка, изменив её с 800 кв. м 
до 1032 кв. м. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Дяшина. 
 
27 Алиев со знакомыми организовал в подвале своего дома 

производство алкогольной продукции в целях дальнейшего сбыта. 
Маркировок на тарах данной продукции не было. Извлечённая при-
быль от их деятельности составила 340000 руб. 

Осуществите правовой анализ произошедшего. 
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28 Бокарев с целью захвата управления ООО «Дары» внёс в 
протокол общего собрания акционеров заведомо недостоверные све-
дения о количестве голосовавших и результатах голосования. 

Подлежит ли Бокарев уголовной ответственности? 
 
29 Седов решил с друзьями после работы поиграть в покер на 

деньги. Они купили полотно, карты, фишки. Собравшись дома у Се-
дова, мужчины играли очень шумно, и соседка вызвала полицию. 

Содержится ли в их действиях состав преступления, преду-
смотренного ст. 171.2 УК РФ? 

 
30 Алев на свой день рождения получил от Пирогова денежные 

средства в сумме 2500000 руб. и в дальнейшем приобрёл в собствен-
ность на эти деньги автомобиль Toyota Camry. Алев достоверно знал 
о незаконном происхождении денежных средств: Петров неделю 
назад получил взятку в сумме 3000000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку произошедшему. 
 
31 Лосев в результате мошеннических действий получил де-

нежные средства в размере 1700000 руб. Затем он перевёл эти деньги 
через свою организацию ООО «Стройлес», занимающуюся продажей 
стройматериалов, под видом оплаты поставки стройматериалов фик-
тивной фирме ООО «Кедр». Впоследствии данные денежные средства 
обналичил. 

Квалифицируйте действия Лосева. 
 
32 Директор частного музея авторских произведений декора-

тивно-прикладного искусства Серых вывез ряд культурных ценностей 
в Германию для проведения выставки. Свидетельство о вывозе цен-
ностей предполагало их возвращение через полгода, однако они не 
были возвращены в установленный срок. 

Есть ли признаки состава преступления в действиях Серых? 
 
33 Пятов нашёл контактные части из серебра, не являющиеся 

ювелирными и бытовыми изделиями. О своей находке он сообщил 
Ёрову и они, зная, что найденные части из драгоценного металла, ре-
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шили их продать. В дальнейшем сделка купли-продажи состоялась, и 
они получили прибыль в сумме 34000 руб. 

Дайте юридическую оценку содеянному Пятовым и Ёровым. 
 
34 На официальном соревновании по лыжному спорту тренер 

Иров предложил спортивному судье Савину 20000 руб. с условием, 
что подопечный тренера выиграет соревнования. Савин от получения 
денежных средств отказался и сообщил о произошедшем сотрудни-
кам полиции. 

Определите стадию совершения преступления. Квалифицируй-
те действия Ирова. 

 
35 В городе открыли 2 магазина автомобильных запчастей – 

«Автоплюс» и «Автопомощь». Большинство покупателей обращалось 
за покупкой в магазин «Автопомощь» из-за низких цен. Стёпин, ди-
ректор магазина «Автоплюс», пригрозил управляющему магазина 
«Автопомощь» сжечь товар, если цены в магазине не повысят в 2 раза.  

В результате многие покупатели стали приобретать запчасти в 
магазине «Автоплюс», а «Автопомощь» понёс убытки в размере 
12000000 руб. 

Подлежит ли Стёпин уголовной ответственности по ст. 178 
УК РФ? 

 
36 ПАО «Экспресс» в лице совета директоров Габова, Сахина и 

Етина приняли решение о выпуске акций на рынок ценных бумаг. 
Внеся данные акций в проспект ценных бумаг, подтвердив его свои-
ми, а также подписями главного бухгалтера Ярцевой и аудитора Ко-
шевой.  

Получив отказ в государственной регистрации ценных бумаг, 
т. к. оказалось, что проспект ценных бумаг содержит сведения, несо-
ответствующие действительности, они всё равно разместили акции на 
рынке ценных бумаг. В результате был получен доход в размере 
1700000 руб. 

Дайте юридическую оценку произошедшему. Определите объ-
ект и предмет преступления. 
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37 Нерезидент РФ Плий не вернул в установленном порядке при-
читающиеся резиденту РФ Аткину 500000000 руб. на счёт в банке РФ. 

Имеются ли в действиях Плий признаки какого-либо состава 
преступления? 

 
38 Бывший работник Санкт-Петербургского монетного двора 

Ваков со знакомым Сировым наладили производство поддельных 
банкнот номиналом 200 и 2000 руб. Ваков занимался производством 
поддельных банкнот, Сиров предоставил дачу для установки печатно-
го станка, а так же занимался сбытом банкнот.  

В момент задержания у Сирова оказалось 100 купюр номиналом 
2000 руб. и 22 купюры по 200 руб. Ещё 500 купюр номиналом в 2000 
руб. обнаружены на даче Сирова, где при работе на станке был за-
держан Ваков. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц. 
 
39 Яровая, используя ключи электронно-цифровой подписи, 

осуществляя дистанционное управление посредством системы «Банк-
Клиент», проводила финансовые операции, перечисляя поступившие 
денежные средства на расчётные счета других юридических или фи-
зических лиц, с которых в дальнейшем происходило их обналичива-
ние.  

При совершении транзитных операций, Яровая, переводила де-
нежные средства клиентов, поступившие на подконтрольные ей рас-
чётные счета, на банковские счета других лиц, то есть совершала бан-
ковские операции. 

Сумма преступного дохода составила 10500000 руб. 
Квалифицируйте действия Яровой.  
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ТЕМА 9. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ИНТЕРЕСОВ СЛУЖБЫ 
В КОММЕРЧЕСКИХ И ИНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ 

 
Преступления указанного вида посягают на установленный за-

коном порядок внутренних отношений между негосударственными 
организациями и её служащими, внешних отношений между служа-
щими данных организаций и другими лицами. Перед тем как решать 
задачи по указанной категории преступлений, следует обратиться к 
ст. 50 ГК РФ, в которой даётся определение коммерческой и неком-
мерческой организации.  

Коммерческие организации – это юридические лица, создающи-
еся в организационно-правовых формах хозяйственных товариществ 
и обществ, крестьянских (фермерских) хозяйств, хозяйственных 
партнерств, производственных кооперативов, государственных и му-
ниципальных унитарных предприятий, основной целью которых яв-
ляется деятельность, преследующая извлечение прибыли.  

Некоммерческие организации не имеют такой цели и не распре-
деляют полученную прибыль между участниками – это могут быть 
потребительские кооперативы, общественные организации, к кото-
рым относятся и политические партии, и созданные в качестве юри-
дических лиц профсоюзные организации, органы общественной са-
модеятельности, территориальные общественные самоуправления, 
общественные движения, ассоциации (союзы), товарищества соб-
ственников недвижимости и другие. 

Большинство преступлений совершается специальным субъек-
том: должностным лицом этих организаций, выполняющим организа-
ционно-распорядительные или административно-хозяйственные 
функции, а также частными нотариусами и аудиторами, частными де-
тективами. Общий субъект (лицо, достигшее 16 лет) может быть при-
влечён к уголовной ответственности только за дачу коммерческого 
подкупа, мелкого коммерческого подкупа и за посредничество в этом.  

При решении задач необходимо изучить ряд нормативных ак-
тов: Федеральный закон РФ от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ (ред. от 
03.04.2017) «О противодействии коррупции»; Указ Президента РФ от 
08 марта 2015 г. № 120 (ред. от 15.07.2015) «О некоторых вопросах 
противодействия коррупции»; Постановления Пленума Верховного 
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суда РФ от  16 октября 2009 г. № 19 «О судебной практике по делам о 
злоупотреблении должностным положением или превышении долж-
ностных полномочий» и от 9 июля 2013 г. № 24 (ред. от 03.12.2013) 
«О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных корруп-
ционных преступлениях». 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки фактических 
обстоятельств деяний, посягающих на отношения, обеспечивающие 
нормальные условия деятельности сотрудников коммерческих и иных 
организаций, необходимо в полном объёме иметь знания относитель-
но содержания признаков соответствующих составов преступлений.  

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Понятие и классификация преступлений против интересов 
службы в коммерческих и иных организациях. 

2 Уголовная ответственность за злоупотребление полномочия-
ми в коммерческих и иных организациях. 

3 Злоупотребление и превышение полномочий частными нота-
риусами, аудиторами, служащими частных охранных и детективных 
служб. 

4 Уголовная ответственность за коммерческое взяточничество. 
 

Задачи 
 
1 Начальник технического отдела ПАО «Ярославское АТП»  

Кузнецов осуществлял учёт и контроль количества оказанных услуг 
механизированной мойки сторонним организациям и физическим ли-
цам. Получая ежемесячно наличные деньги за услуги мойки авто-
транспортных средств, Кузнецов лично получил и обратил в свою 
пользу 800000 руб. 

Квалифицируйте действия Кузнецова. 
 
2 Начальник цеха по перекачке нефти ООО «Вектор» Иванов 

дал указание подчинённым Жирову и Шилову в рабочее время вместо 
выполнения своих обязанностей провести ремонт в его квартире и в 
нежилом помещении во дворе дома. При этом Иванов, зная, что ре-
альной работы по должности они не выполняли, подписал табели учё-
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та рабочего времени, указав недостоверные сведения о выполнении в 
полном объёме ими служебных обязанностей, по которым произвели 
необоснованную оплату труда в общей сумме 43000 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ ситуации. 
 
3 Директор ООО «ЖКХ Риск» Малофеева знала об обязатель-

ности проведения оплаты за фактически поставленные ресурсы ПАО 
«Водоканал». Однако из денежных средств, поступивших от населе-
ния в адрес ПАО «Водоканал», в счёт расчётов за поставленные услу-
ги по водоснабжению, перевела 1300000 руб. на свой расчётный счёт, 
израсходовав их на личные нужды. 

Дайте юридическую оценку действиям Малофеевой. 
 
4 Главный механик вагонного депо ПАО «Юдино» Зозо, зная, 

что в вверенной ему котельной, будет производиться ремонт силами и 
средствами ООО «Клиниг» с привлечением подрядной организации 
ООО «Системы», предложил директору ООО «Системы» Исову пере-
дать ему деньги в сумме 180000 руб. за допуск работников к выпол-
нению работ без наличия разрешений к выполнению опасных работ. 
Исов, осознавая, что находится в зависимости от Зозо, передал ему 
180000 руб. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий произошедшего. 
 
5 Агафонов, являясь директором НОУ «ХЦОТ и ПК», выполняя  

на постоянной основе управленческие функции в некоммерческой ор-
ганизации, выдал свидетельство без фактического обучения и сдачи 
квалификационных экзаменов с целью трудоустройства по специаль-
ностям докер-механизатор Залищеву. За это Залищев передал Агафо-
нову денежные средства в размере 38000 руб. 

Квалифицируйте содеянное. Дайте характеристику долж-
ностного лица. 

 
6 Нотариус Роот в отсутствии мужа Пайвиной засвидетельство-

вала подлинность подписи Пайвина в согласии на продажу квартиры 
и внесла в официальный документ заведомо ложные сведения. Лож-



 

78 

ные сведения были внесены и в реестре «для регистрации нотариаль-
ных действий». 

Совершила ли Роот преступление? 
 
7 Мамедов, использовав свои полномочия в качестве нотариуса, 

незаконно выдал Даилову свидетельство о праве на наследство по за-
вещанию, подтвердив возникновение у него права собственности на 
нежилые помещения общей площадью 6732 кв. м и 3485 кв. м. На ос-
новании незаконно выданного свидетельства о праве на наследство 
Даилов оформил  в Росреестре своё право собственности на указан-
ные объекты, причинив Алиеву ущерб в сумме 34850000 руб. 

Осуществите уголовно-правовой анализ действий указанных лиц. 
 
8 Работник частной охранной организации Барда, производя 

обход, в помещении туалета увидел спавшего около унитаза Сыкова. 
Он вывел его к зданию касс пригородного сообщения. Сыков стал 
выражаться в адрес Барды нецензурной бранью. Барда в ответ на это 
нанёс неоднократные удары кулаком в область головы и один удар 
ногой в область поясницы Сыкову, причинив ушибы мягких тканей 
лица, левой половины грудной клетки и копчика. 

Квалифицируйте действия Барда. 
 
9 Ряских, имея удостоверение частного охранника, заступил на 

дежурство в качестве охранника Белорусского вокзала г. Москвы. В 
вестибюле вокзала, он увидел находившегося в нетрезвом состоянии 
Кия, которого схватил за руку и беспричинно ударил резиновой пал-
кой по телу,  а затем вывел из здания вокзала на улицу. 

Дайте правовую оценку действиям Ряских. 
 
10 Бутин, охранник частной охранной организации, при обхо-

де состава электропоезда вместе с кассиром Ахриевой выявил пас-
сажиров  Бармузинова и Гоги, не имевших проездных билетов и от-
казавшихся оплачивать проезд. В ответ на это Бутин взял Бармузи-
нова за воротник куртки и потащил в тамбур, где ударил его кула-
ком в нос и коленом в грудную клетку. После остановки поезда, Бу-
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тин вытолкнул Бармузинова на перрон, где нанёс ему удар ногой в 
область головы. 

В результате произошедшего Бармузинову были причинены те-
лесные повреждения в виде перелома нижней челюсти, относящиеся 
к средней тяжести вреда здоровью. 

Квалифицируйте действия Бутина. Имеется ли в его действи-
ях множественность преступлений? 

 
11 Щерба, имея удостоверение частного охранника ООО «Га-

рант», находясь в магазине «Парус», не имея каких-либо оснований, 
толкнул ладонью руки в плечо Танич, выходившую из магазина. На 
замечание её мужа о ненадлежащем поведении, не говоря ни слова, 
Щерба подошёл к нему и нанёс более двух ударов кулаком в об-
ласть лица. На просьбы Танич прекратить избиение Щерба не реа-
гировал. Дальнейшие действия Щербы пресёк второй охранник 
Додон. 

Осуществите правовой анализ действий Щербы. 
 
12 Нгуен в магазине «Охотник», поссорился с частным охран-

ником Горевым, ещё не получившим удостоверение, который выра-
зился в его адрес нецензурной бранью за то, что тот нарушил очередь 
в магазине. Через 5 минут, когда Нгуен уже стоял у своей автомаши-
ны, к нему подошёл Горев и нанёс более двух ударов в лицо и пред-
плечье Нгуену, а затем ногами и руками по голове и телу. 

Нгуену причинены телесные повреждения в виде ссадин мягких 
тканей и кровоподтёков лица, плеч и шеи. 

Является ли Горев субъектом преступления, предусмотренного 
главой 23 УК РФ? Квалифицируйте действия Горева. 

 
13 Директор ООО «Центр подготовки» Филкин, движимый 

жаждой обогащения, разработал преступный план. Зная, что выда-
ваемое его ООО «Центр подготовки» свидетельство предоставляет 
право на получение удостоверения частного охранника и выдаётся 
только после успешного прохождения обучения, выдал 7 гражданам 
за вознаграждение такие свидетельства, несмотря на то, что они не 
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обучались в ООО «Центр подготовки». При этом Филкин требовал 
за каждое из них денежное вознаграждение в сумме 15000 руб. 

Имеется ли в действиях Филкина множественность преступ-
лений? Дайте правовой анализ ситуации. 

 
14 Директор ООО «Стройтрест» Хамов подал заявку на уча-

стие в аукционе «Проведение капитального ремонта здания шко-
лы». Цена контракта составляла 7224614 руб. Выяснив, что другой 
участник аукциона ООО «Строй+», директором которого является 
Русич, Хамов, имея умысел на заключение контракта на более вы-
годных условиях, предложил Русич денежные средства в сумме 
65000 руб. за отказ от участия в аукционе.  Русич согласился на 
предложение Хамова. 

Имеются ли в действиях Хамова признаки состава какого-либо 
преступления? 

 
15 Главный инженер АО «Жилкомсервис» Батхуу, обязанный 

организовывать техосмотры зданий, совместно с главным инженером 
ПАО «РЭУ-1» Масенко с целью обогащения выявляли несанкциони-
рованное подключение оборудования для потребления тепловой 
энергии. После обнаружения таких подключений, составляли акты, на 
основании которых, требовали вознаграждение в обмен на то, чтобы 
не демонтировать, самовольные подключения. За своё бездействие по 
демонтажу оборудования  в нежилом помещении площадью 160 кв. м. 
Батхуу и Масенко получили от собственника помещения Носика де-
нежные средства в размере 100000 руб. 

Квалифицируйте действия Батхуу и Масенко. 
 
16 Ведущий инженер обеспечения технического состояния 

ПАО «ТЭЦ-2» Казов контролировал выполнение строительных работ 
«перевооружение кровель зданий» ООО «Энергострой» на сумму 
1958800 руб. Он предложил директору ООО «Энергострой» Такину 
передать ему деньги в сумме 40000 руб. за согласование с руковод-
ством отчётной документации вне зависимости от качества выполня-
емых работ. Такин перевёл на лицевой счёт Казова 40000 руб. Казов, 
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несмотря на ненадлежащее качество выполняемых работ, лично 
предоставил отчёт по работам, не сообщая об их дефектах. 

Дайте уголовно-правовую оценку произошедшему. 
 
17 Нотариус Эстова выдала доверенность от имени Осина, 

бывшего директора ПАО, который на тот момент уже не являлся ди-
ректором «Роснефть КБТК», на право представления интересов ПАО 
«НК Роснефть» Филину. Доверенность была выдана «задним числом» 
и незаконно удостоверена, в связи с тем, что Осин уже не являлся ди-
ректором ОАО. 

Квалифицируйте действия Эстовой. 
 
18 Директор ПАО «Вектор» Ретняк в целях создания условий 

для требования взятки, находясь возле трансформаторной подстанции 
около земельного участка ПАО «Спектр», произвёл замыкание элек-
тросчётчика по учёту потребления электроэнергии, что привело к его 
неисправности. Инсценировав действия потребителя по выведению из 
строя прибора, якобы с целью сокрытия факта реального её потребле-
ния, он отдал распоряжение подчинённому Васину проверить под-
станцию, в ходе которой выявить факт повреждения прибора, о чём и 
был составлен акт, и вместе  с прибором переданы для принятия ре-
шения по выявленным нарушениям. 

За скрытие этого факта Ретняк потребовал от Азова, руководи-
теля ПАО «Спектр» вознаграждение 50000 руб., которые были пере-
числены на личный счёт Ретняка. 

Проведите уголовно-правовой анализ ситуации. 
 
19 Директор кладбища Басов ежемесячно получал от предпри-

нимателей Яшина, Пугина и Глияри денежные средства в размере 
20000 руб.  от каждого за ограничение доступа других предпринима-
телей на городские кладбища для осуществления ими хозяйственной 
деятельности по предоставлению ритуальных услуг. 

Дайте юридическую оценку произошедшему. Имеется ли в дей-
ствиях Басова совокупность преступлений? 
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20 По открывшемуся наследству нотариус Дурова из личных 
неприязненных отношений преднамеренно не включила в наследство 
по дому мужа Мальцевой, дав заведомо ложную информацию, что та-
кого дома нет. 

Квалифицируйте действия Дуровой. 
 
21 Директор коммерческого банка Хомик потребовал от Ветки-

на передать ему 10000 руб. за предоставление отсрочки выплаты кре-
дита, пригрозив, что иначе он обратится с иском в суд. Веткин принёс 
в банк требуемую сумму денег и передал лично в руки Хомику. 

Ознакомьтесь со статьями 204 и 204.2 УК РФ. Проведите 
сравнительный анализ составов преступлений. Определите, какое 
преступление совершено Хомиком, а какое Веткиным.  
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ТЕМА 10. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕНННОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ 

 
Родовым и видовым объектом преступлений, предусмотренных 

главой 24 УК РФ, является общественная безопасность, под которой 
понимаются общественные отношения, обеспечивающие безопасные 
условия жизни людей и их деятельности. Наиболее опасные из них – 
это преступления, связанные с террористической деятельностью: 
террористический акт, содействие террористической деятельности 
другие. 

Кроме того, непосредственным объектом может быть обще-
ственный порядок, то есть сложившийся порядок общественных отно-
шений между людьми, правила взаимного поведения и общежития, 
установленные законодательством, обычаями и традициями, а также 
нравственными нормами. При этом действиям присуща публичность – в 
общественных местах. 

В некоторых составах преступления предмет является обяза-
тельным: легковоспламеняющиеся, радиоактивные взрывчатые веще-
ства, оружие и другие предметы, свободный оборот которых ограни-
чен или запрещён. 

Следовательно, для правильной квалификации, прежде всего, 
нужно ознакомиться с Международной конвенцией о борьбе с финан-
сированием терроризма (заключена в г. Нью-Йорке 09.12.1999).  

Также необходимо обратиться к Федеральным законам РФ от 
13.12.1996 г. № 150-ФЗ (от 29.07.2017) «Об оружии», от 06.03.2006 г.        
№ 35-ФЗ (ред. от 06.07.2016) «О противодействии терроризму». 

Разъяснения по правильной квалификации преступлений обо-
значенного вида даны в следующих Постановлениях Пленума Вер-
ховного Суда РФ: от 15.11.2007 г. № 45 «О судебной практике по уго-
ловным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из 
хулиганских побуждений», от 10.06.2010 г. № 12 «О судебной прак-
тике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сооб-
щества, от 09.02.2012 г. № 1 «О некоторых вопросах судебной прак-
тики по уголовным делам  о преступлениях террористической 
направленности». 
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Для того, чтобы провести точную уголовно-правовую оценку 
фактических обстоятельств деяний, посягающих на общественную 
безопасность, необходимо в полном объёме иметь знания относи-
тельно содержания признаков соответствующих составов преступле-
ний.  

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Понятие и классификация преступлений против обществен-
ной безопасности и общественного порядка. 

2 Уголовная ответственность за террористический акт и пре-
ступления террористической направленности. 

3 Уголовная ответственность за несообщение о преступлении, за 
захват заложника и заведомо ложное сообщение об акте терроризма. 

4 Уголовная ответственность за организацию незаконного во-
оруженного формирования или участие в нём, бандитизм и организа-
цию преступного сообщества (преступной организации). 

5 Уголовная ответственность за угон судна воздушного или 
водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава и 
пиратство. 

6 Уголовная ответственность за преступления, посягающие на 
общественный порядок. 

7 Уголовная ответственность за нарушение правил безопасно-
сти при производстве работ. 

8 Уголовная ответственность за незаконный оборот оружия и 
других опасных предметов. 

 
Задачи 

 
1 Васько, не принимая вхождение Республики Крым в состав 

РФ,  по предложению националистического батальона «Азов», за воз-
награждение решил совершить террористический акт. Незаконно из-
готовил самодельное взрывное устройство осколочно-фугасного дей-
ствия с поражающими элементами и перенёс его к автомобильной 
стоянке возле здания прокуратуры. Он установил его возле автомоби-
ля с целью совершения взрыва, выставив таймер для срабатывания в 
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ночное время. Но взрывное устройство было обнаружено и обезвре-
жено сотрудниками ФСБ России. 

Васько выехал в Украину, где заказчикам взрыва показал видео-
записи и получил денежные средства. 

Квалифицируйте действия Васько. 
 
2 Янюк создал террористическое сообщество с целью дестаби-

лизировать деятельности органов власти. В сообщество вошли Чиний 
и Асьев. Янюк осуществлял управленческие функции, координировал 
деятельность, планируя проведение террористических актов, распре-
деляя обязанности группы, обеспечивал оружием, взрывчатыми ве-
ществами. 

Участниками сообщества совершено два террористических акта. 
При приготовлении к следующему акту они были задержаны. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям указанных лиц. 
 
3 Приверженец радикального исламизма Кемов, отбывая нака-

зание в исправительном учреждении УФСИН, решил вовлечь Даева, 
принявшего Ислам, в совершение преступлений террористической 
направленности. Кемов призывал Даева к религиозному единству, 
пропагандируя идеи терроризма, ведения вооруженного джихада. В 
результате Кемов сформировал у Даева желание совершить террори-
стический акт. 

После отбытия наказания при подготовке к совершению терро-
ристического акта Даев был задержан. 

Проведите уголовно-правовой анализ действий Кемова и Даева. 
Определите роль каждого в совершенном преступлении. 

 
4 Куткин, опаздывая на электропоезд, позвонил со своего мо-

бильного телефона на номер дежурной части полиции и сообщил о 
том, что здание вокзала заминировано. 

Совершил ли Куткин преступление? 
 
5 Магоев и другие участники группы «Муджахеды Джихад» до-

говорились о совершении террористического акта в торговом центре 
ООО «Ашан» путём взрыва самодельного взрывного устройства, с 
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целью оказания воздействия на принятие органами госвласти России 
решения о выходе из ее состава республик Северного Кавказа. Они 
изготовили взрывные устройства, которые хранили в квартире, затем 
перевезли в лесной массив в тайник, расположенный в 150 метрах от 
торгового центра.  

Через 3 дня в момент изъятия взрывных устройств из тайника 
Магомедов и другие участники группы «Муджахеды Джихад» были 
задержаны. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. Раскройте объек-
тивную сторону состава преступления. Определите момент оконча-
ния преступления. 

 
6 Боковым создана банда «Карачаевский джамаат», составом не 

менее 25 человек, куда вошел и Порин, дав согласие на участие в 
нападениях на граждан и организации, сотрудников правоохрани-
тельных органов,  военнослужащих в целях воспрепятствования их 
деятельности. В учебном центре он прошел военную и физическую 
подготовку, получил навыки обращения с оружием и взрывчатыми 
веществами.  

Боков руководил бандой, разрабатывал планы преступлений и 
руководил их исполнением, распределял денежные средства, органи-
зовывал обучение тактике ведения боя. Участники банды, были во-
оружены: автоматами и пулеметами Калашникова, гранатометами, 
боеприпасами, гранатами. 

Квалифицируйте действия Бокова и Порина, раскрыв роль 
каждого.  

 
7 Азов создал вооружённое формирование, не предусмотренное 

законом, куда вошли Шаев и другие, которое характеризовалось 
устойчивостью, единством преступных замыслов и поддержанием 
дисциплины, стабильностью состава. Участники были вооружены ог-
нестрельным оружием и боеприпасами. В целях конспирации Азаров 
разделил всех участников  на несколько подгрупп. 

Имеется ли в действиях Азова и Шаева множественность пре-
ступлений? Определите, какое преступление ими совершено. 
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8 Апиев с целью проверить намерение Акаева участвовать в не-
законном вооружённом формировании, которым он руководил, пред-
ложил совершить убийство сотрудника ФСБ. Апиев и Акаев, с целью 
посягательства на жизнь сотрудника ФСБ Исаева, подъехали к его 
дому. Когда Исаев вышел из автомашины, то Апиев передал Акаеву 
огнестрельное оружие – пистолет ПМ и Акаев из него произвел в Ис-
аева один выстрел, после чего они скрылись с места происшествия. 
Исаеву было причинено сквозное ранение плеча. 

Ознакомьтесь со ст. 105, 205 и 317 УК РФ, проведите сравни-
тельный анализ составов преступлений. Квалифицируйте действия 
указанных лиц. 

 
9 Уков вступил в вооружённую группу, цель которой – установ-

ление в Республике Дагестан шариатского правления. Банда отлича-
лась наличием оружия, взрывных устройств, устойчивостью, ста-
бильностью состава, приверженностью к радикальной исламской 
идеологии. Уков исполнял обязанности по хранению, ношению, пере-
возке оружия и боеприпасов, организовал и совершил ряд преступле-
ний: вымогательство  100000 долларов США у руководителя муници-
пального образования, замглавы администрации г. Дербент  
100000 евро и у Фросиной 100000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Укова. Содержит-
ся ли в их действиях совокупность преступлений?  

 
10 Хасов и Узаев вступили в незаконное вооружённое формиро-

вание, где обеспечивали деятельность участников формирования, 
предоставляя им жилище. Руководитель НВФ записал на флеш-карту 
аудио-обращение к Мроеву с требованием 5000000 руб., с угрозой 
применения насилия при неуплате. 

Хасов и Узаев, зная об этом, а также, что требуемые деньги 
предназначены для вооружённого формирования, приехали на авто-
мобиле к дому Мроева и подложили под ворота конверт с флеш-
картой. Потерпевший, воспринимая угрозы реально, выехал в другой 
населенный пункт, отказавшись выполнять незаконные требования.  

Квалифицируйте действия Хасова и Узаева.  
Раскройте объективную сторону состава преступления. 
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11  Хусинов, находясь в жилище Абина, участника незаконного 
вооружённого формирования, получил от него 150000 руб. на приоб-
ретение автомобиля для нужд формирования. На купленном автомо-
биле он перевозил Абина, а спустя некоторое время по его указанию 
продал автомобиль, а вырученные деньги передал для нужд НВФ.  

Определите роль Хусинова в совершенном преступлении. 
 
12  Икова разместила в сети «Интернет» на сайте «ВКонтакте» 

видеоматериалы с высказываниями, направленными на призывы к 
террористической деятельности и оправдания терроризма. Так, ви-
деоматериал в    3 минуты содержал высказывания, побуждающие к 
вооружённой борьбе против граждан РФ, признающий идеологию и 
практику терроризма правильными, нуждающимися в поддержке. 

Охарактеризуйте состав преступления, совершённый Иковой. 
 
13  Путько разместил на Интернет-странице, доступной многим 

лицам, для ознакомления тексты, содержащие публичные призывы к 
террористической деятельности и публичное оправдание терроризма, 
начинающиеся словами «Слава Украине! Слава Руси» и «Начинаю-
щим войнам-партизанам освободительной войны в РФ». Они содер-
жали и выказывания о возбуждении ненависти, вражды и унижении 
человеческого достоинства лиц по признакам национальности: евреи, 
таджики.  

Квалифицируйте действия Путько. 
 
14  Кайров прибыл в Сирию и вступил в незаконное вооружён-

ное формирование «Аль-Ансар» для участия в боевых действиях про-
тив правительственных сил государства. Пройдя в лагере курсы обу-
чения стрелковой, физической и минно-взрывной подготовки, вопре-
ки интересам РФ, с автоматом выполнял обязанности по обеспечению 
деятельности формирования, осуществлял охрану его расположения, 
принимал участие в боевых действиях на границе Сирии.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кайрова. 
 
15  Сулов, поддерживая идеологию незаконного вооружённого 

формирования (НВФ) «Исламское государство» – борьба за создание 
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всемирного «Халифата», установление радикальных исламских по-
рядков на территории Сирии, выехал из России в Сирию, где вступил 
в незаконное вооружённое формирование. Затем вовлёк в НВФ двух 
своих братьев, которые также выехали в Сирию, где вступили в НВФ. 

Содержится ли в действиях Сулова множественность пре-
ступлений? Квалифицируйте его действия. 

 
16  Габов создал устойчивую организованную вооружённую 

преступную группу, Умнов и Раев вошли в состав группы и принима-
ли участие в совершаемых ею разбойных нападениях на граждан и 
организации.  

Какой вид множественности преступлений содержится в дей-
ствиях указанных лиц? Квалифицируйте их действия, определив роль 
каждого.  

 
17  Хамову его знакомый Осин сообщил, что он выезжает в Си-

рию и примет участие в организации «Исламское государство», кото-
рая признана террористической и ее деятельность запрещена на тер-
ритории России.  

Хамов, обладая достоверной информацией о приготовлении 
другим лицом к участию в деятельности террористической организа-
ции, т. е. к совершению преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 
205.5 УК РФ, не сообщил в органы власти о лице, который по досто-
верно известным ему сведениям готовил его совершение, имея  воз-
можность это сделать.  

Совершил ли Хамов преступление? Если совершил, то квалифи-
цируйте содеянное. 

 
18  В Республике Дагестан Хаев создал незаконное вооружённое 

формирование, имеющее огнестрельное оружие, взрывные устрой-
ства. Участники обучались обращению с оружием, изготовлению 
взрывных устройств, методам их подрыва. В начале 2016 г. был во-
влечен Дзюба, принявший присягу на верность международной тер-
рористической организации «ИГИЛ», и, осознавая незаконность НВФ 
и свою принадлежность к нему, скрывал ставшую ему известной ин-

http://sudact.ru/law/uk-rf/osobennaia-chast/razdel-ix/glava-24/statia-205.5/?marker=fdoctlaw
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формацию о месте нахождения боеприпасов и артиллерийских снаря-
дов и что планируется террористический акт. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. Имеется ли в дей-
ствиях Дзюбы множественность преступлений? 

 
19  Косев в алкогольном опьянении пришел к офису, где выкри-

кивал угрозу: «Я всё сейчас здесь взорву!». После чего, зайдя в поме-
щение, крикнул: «Я взорву вас, у меня в подвале под вашим банком 
взрывчатка, и вы сейчас все взлетите», т. е. сообщил о готовящемся 
взрыве, создающим опасность гибели людей, причинения имуще-
ственного ущерба, осознавая, что это ложно. Сообщение не подтвер-
дилось. 

Косевым причинен ущерб государству, выразившийся в поне-
сённых затратах на бензин, работа сотрудников полиции, МЧС, ППС, 
бригады скорой медицинской помощи и ущерб в связи с приостанов-
лением работы офиса. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Косева. 
 
20  Васёв в алкогольном опьянении имея при себе нож, пришел 

в помещение проходной, где работала сожительница Ивина, выяснить 
отношения. Увидев, что Ивиной нет, держа в руке нож, с целью за-
хвата заложника, подошел к охраннику Осиной, и, подставив нож, 
высказал ей угрозу убийством. Затем запер изнутри входную дверь и 
потребовал позвонить руководителю АО, которому высказал требо-
вание как условие освобождения заложника, чтобы он приехал на 
территорию АО, встал у окна проходной для разговора с ним, выска-
зывая угрозы расправы с заложником.  

Вызванные сотрудники полиции предприняли попытку взломать 
дверь. Однако Васёв схватил Осину, приставил нож острием к шее и 
потребовал, чтобы сотрудники полиции не пытались его задержать, 
иначе он взорвёт проходную, либо убьёт её. Сотрудники полиции за-
держали его и освободили заложницу. 

Содержится ли в действиях Васёва совокупность преступле-
ний? Какое преступление им совершено?  
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21  Попов в алкогольном опьянении подошел к входной двери 
квартиры, где проживали его бывшая жена Надя и дети. Получив от-
каз открыть двери, Попов проник в квартиру, находящуюся на первом 
этаже дома, через балкон. В квартире Попов схватил своего  
10-летнего сына за футболку и вывел на балкон, где приподнял его за 
футболку, высказывая угрозу, что если будет вызвана полиция, то он 
убьёт его. При этом Попов не менее трех раз ударил сына лицом о ме-
таллическую решетку балкона.  

На просьбу прибывших сотрудников полиции отпустить ребён-
ка Попов не отреагировал и выдвинул условие: организовать встречу 
со знакомым ему участковым уполномоченным. Сотрудники полиции 
проникли в квартиру и задержали Попова. 

Совершил ли Попов преступление? Если совершил, то квалифи-
цируйте его действия.  

 
22  Ковшов, имея умысел на ложное сообщение об акте терро-

ризма, по сотовому телефону сообщил своей супруге несоответству-
ющую действительности информацию: «Вам осталось жить 30 минут. 
Бомба заложена в доме и на участке», при этом он осознавал, что 
данное им ложное сообщение о готовящемся взрыве в жилом доме и 
земельном участке будет воспринято как реальное, создающее опас-
ность гибели людей.  

Проведите юридический анализ действиям Ковшова, разберите 
по составу преступления.  

 
23  Ботов в алкогольном опьянении с сотового телефона позво-

нил на экстренную линию «112» и, осознавая заведомую ложность 
сообщаемых им сведений, сообщил, что в доме по пр. Победы зало-
жено взрывчатое вещество. Своими действиями Ботов дезорганизовал 
деятельность органов власти, отвлек силы и средства на проверку за-
ведомо ложного сообщения об акте терроризма, но причинения круп-
ного ущерба либо наступления иных тяжких последствий от его дей-
ствий не последовало.  

Дайте правовую оценку действиям Ботова. Имеют ли значение 
для квалификации общественно-опасные последствия по делам дан-
ного вида? 
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24  Инева в алкогольном опьянении позвонила из квартиры со 
стационарного телефона в Администрацию городского округа и со-
общила ложно, что в здании Администрации заложены мины. На ос-
новании сообщения сотрудниками полиции проводились оперативно-
розыскные мероприятия по поиску взрывных устройств, которые об-
наружены не были. 

Квалифицируйте действия Иневой. 
 
25  Швед, находясь в исправительном учреждении, составил 

текст сообщения о готовящемся взрыве 2 торговых центров в г. Вла-
дивостоке, не располагая сведениями о нём, и попросил Кольчука по-
звонить в УФСБ России и прочитать сообщение. Кольчук, зная о том, 
что сообщение ложное, позвонил с таксофона в комнате телефонных 
переговоров дежурному УФСБ России, сообщив ложные сведения о 
том, что будут взорваны торговые центры, если по уголовному делу 
Шведа не будет принято решение.  

Проведите уголовно-правовой анализ ситуации. Квалифицируй-
те действия указанных лиц. 

 
26  Хинов, зная, что в Сирии созданы незаконные вооружённые 

формирования, решил поддержать их. Разделяя идеологию экстре-
мистского характера, Хинов в целях участия в НВФ выехал с терри-
тории России, пересек границу и вступил в незаконное вооружённое 
формирование «Свободная сирийская армия», где оказывал помощь 
раненым, а также, вооружённый автоматом, пистолетом, гранатами, 
принимал участие в боевых действиях против вооруженных сил Си-
рии. Кроме того, был назначен командиром боевой группы, числен-
ностью 15 человек, входившей в состав формирования.  

Раскройте объективные и субъективные признаки состава пре-
ступления, совершённого Хиновым. 

 
27  Участие граждан России в незаконных вооружённых форми-

рованиях, действующих на территории Сирии, не отвечает интересам 
«Стратегии национальной безопасности РФ». Победу антиправитель-
ственных сил во внутреннем конфликте Россия расценивает как не-
благоприятную для международного мира, как создание плацдарма 
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международного терроризма. Краев и Хусаинов составили план выез-
да в Сирию для вступления и участия в незаконном вооруженном 
формировании. Хусаинов выехал в Сирию, где вступил в состав НВФ. 

Краев, сообщив родственникам, что едет устраиваться на рабо-
ту, взяв с собой заграничный паспорт и деньги, выехал в Республику 
Ингушетия, чтобы потом прибыть в Сирию. Однако был задержан. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Краева и Хусаинова.  
 
28  Савкин был вовлечен в созданную и руководимую Ашото-

вым устойчивую вооружённую группу, в целях нападений на граж-
дан, принял участие в банде и совершаемых ею преступлениях. Так, 
Савкин совместно с членами банды совершал нападения на лиц жен-
ского пола в целях хищения имущества, с угрозой применения наси-
лия, опасного для жизни и здоровья, с применением оружия и пред-
метов, используемых в качестве оружия. 

Содержится ли в действиях указанных лиц множественность 
преступлений? Квалифицируйте действия Ашотова и Савкина. 

 
29  Дюков, работая в депо ОАО «РЖД», предложил Черных 

угнать тепловоз и похитить дизельное топливо, на что тот согласился. 
Дюков, без прав управления тепловозом, согласовал с дежурным 
включение разрешающего сигнала светофора и выезд из локомотив-
ного депо тепловоза. Затем Черных, не имея полномочий на управле-
ние железнодорожным составом, проник в кабину тепловоза и, согла-
совывая действия с Дюковым по телефону, привел его в движение и 
проследовал по станционным путям. На участке железнодорожного 
пути остановился, встретившись с Дюковым. 

Затем Дюков и Черных совершили хищение 800 литров дизель-
ного топлива с локомотива на сумму 186000 руб. После чего перегна-
ли тепловоз на территорию депо и оставили там. 

Определите вид соучастия и роль каждого в совершении пре-
ступления. Имеется ли в их действиях совокупность преступлений?  

 
30  Камина в 04 часа в алкогольном опьянении в кафе в присут-

ствии работников и посетителей достала из кармана имеющийся при 
ней перцовый газовый баллончик и распылила слезоточивое раздра-
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жающее вещество в сторону ранее незнакомой Харевой, причинив ей 
телесное повреждение в виде ожога роговицы.  

Квалифицируйте действия Каминой. Раскройте объективные 
признаки состава преступления. Что означает дефиниция «обще-
ственный порядок»?  

 
31  Шафигулин в дневное время суток нашел пистолетные па-

троны к огнестрельному оружию, которые принес к себе домой, сло-
жил их в шкаф и незаконно хранил у себя дома, пока они не были об-
наружены и изъяты. 

Дайте правовую оценку действиям Шафигулина. Определите 
объект и предмет преступления.  

 
32  Рыбин в состоянии опьянения 12 апреля 2017 г. днём около 

многоквартирного дома, используя малозначительный повод, учинил 
конфликт с врачом выездной бригады ССМП г. Екатеринбурга Попок, 
прибывшей для оказания ему медицинской помощи. Врач, во избежа-
ние конфликта, убедившись, что он не нуждается в медицинской по-
мощи, проследовал к служебному автомобилю. Когда автомобиль 
начал движение, Рыбин стал поднимать с земли камни и бросать их в 
сторону автомобиля. Затем поднял с земли ветку от дерева и с силой 
нанес не менее двух ударов по левой передней водительской двери 
автомобиля. 

Нарушил ли Рыбин общественный порядок? Квалифицируйте 
его действия. 

 
33  Медин около 15 часов, в состоянии алкогольного опьянения, 

в межквартирном холле многоэтажного дома, из хулиганских побуж-
дений, не реагируя на требование окружающих прекратить свои дей-
ствия, умышленно изрезал ножом двери лифта, принадлежащие ГБУ 
«Искра», приведя их в состояние, непригодное для использования, 
чем причинил материальный ущерб на сумму 2500 руб. 

Изучите статьи 167 и 213 УК РФ, проведите сравнительный 
анализ составов преступлений. Какое преступление совершил Медин? 
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34  Стебунов 20 ноября 2016 г., в состоянии алкогольного опья-
нения, в переходе станции «Юго-Западная» Московского метрополи-
тена, на глазах у проходивших мимо граждан, из хулиганских побуж-
дений, сопровождая свои действии нецензурной бранью, нанес не ме-
нее 20 ударов руками и ногами по стене перехода, разбив и приведя в 
негодность 14 плиток керамики, причинив ЗАО «Триада» ущерб на 
общую сумму 9500 руб.  

Ознакомьтесь со ст. 213 УК РФ, определите объективные и 
субъективные признаки состава преступления. Решите вопрос об 
уголовной ответственности Стебунова. 

 
35  Петров, зная, что в тепловом коллекторе многоквартирного 

дома находится телефонный кабель, ногой выбил доску и проник в 
подвальное помещение. Прошёл в подвал дома, где имеющимся при 
себе ножом перерезал телефонный кабель. После чего похитил 20 
метров кабеля, чем вывел из строя линию телефонной связи, обслу-
живающую 23 абонента, в том числе по адресу, где расположена 
больница, объект жизнеобеспечения.  

Имеется ли в действиях Петрова множественность преступ-
лений? Квалифицируйте его действия. 

 
36  Шестаков с целью хищения кабеля, осознавая, что способ 

хищения приведёт к приведению в негодное для эксплуатации состо-
яние объекта энергетики, незаконно проник в подвальное помещение. 
С помощью приготовленных кусачек перерезал кабель из цветного 
металла, предназначенный для энергоснабжения дома, чем повредил 
и привёл в негодное для эксплуатации состояние объект энергетики – 
линию электропередач, что повлекло прекращение электроснабжения 
трёх подъездов дома.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Шестакова. 
 
37  Фелов, директор АО «УЖКХ», обязанный обеспечивать без-

опасные условия труда работников, нарушил требования охраны тру-
да. Так, в теплопункте произошел прорыв трубы системы отопления 
здания. Фелов, в нарушение «Правил техники безопасности…», со-
гласно которым «для работы внутри подземного сооружения должна 
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назначаться проинструктированная бригада, состоящая не менее чем 
из трех человек...», поручил дежурившему сторожу Котику спустить-
ся в теплотрассу и закрыть люк на трубопроводе. Фелов выдал ему 
гаечный ключ, которым тот в теплотрассе стал закрывать задвижку, 
но произошел прорыв трубопровода, и струя горячей воды попала на 
Котика. В результате Котику причинены телесные повреждения в ви-
де термического ожога лица, шеи, туловища, верхних и нижних ко-
нечностей, повлекшие тяжкий вред здоровью.  

Совершил ли Фелов преступление? Если совершил, квалифици-
руйте его действия. Охарактеризуйте субъект преступления. 

 
38  Директором АО «Сервис» Быковым заключен договор с 

Флаговым на выполнение строительно-монтажных работ по усиле-
нию балконной плиты и замене ограждений. При этом Быков, ответ-
ственный за организацию обучения по охране труда, не провел его 
Флагову, не провел инструктаж по охране труда, не организовал обу-
чение безопасным методам работ. Быков допустил его к выполнению 
работ без оформления им наряда-допуска на высоте в квартире, рас-
положенной на 7 этаже 9 этажного здания, в связи с чем, во время 
проведения работ, Флагов сорвался с балкона квартиры, упал на зем-
лю, в результате чего скончался на месте. 

Что такое конкуренция уголовно-правовых норм? Изучите 
статьи 109 и 143 УК РФ, проведите их сравнительный анализ по со-
ставу преступления. Решите вопрос об уголовной ответственности 
Быкова. 

 
39  Лопин, прораб ООО «Трос», выдал задание бригаде на вы-

полнение работ по доработке котлована, находящегося в 40 метрах от 
дома в городе Екатеринбурге. Лопин, ответственный за обеспечение 
безопасности работ, осмотрев котлован, стенки которого не имели 
креплений, и их крутизна не соответствовала нормам, не принял мер 
для установления креплений стенок. Кроме того, лично не руководил 
действиями и уехал с объекта, не запретив слесарям находиться в 
котловане, не отвечавшим требованиям безопасности.  

В ходе работы произошло обрушение грунта стенки котлована 
объемом 5 кубических метров со стороны дома и Сойкина засыпало 
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землей, придавив к чугунной трубе, в результате чего были причине-
ны телесные повреждения, от которых он скончался на месте.  

Квалифицируйте действия Лопина. 
 
40  Христов, работник нефтедобывающей компании, при произ-

водстве работ на нефтяной скважине не исполнил должностные обя-
занности по контролю за функционированием оборудования при про-
изводстве взрывных работ, в результате чего после срабатывания де-
тонирующего заряда в скважине произошли водогазопроявления в 
виде открытого газонефтяного фонтана, приведшие к крупному эко-
логическому ущербу.  

Определите субъективные признаки содеянного. Совершил ли 
Христов преступление? 

 
41  Тишкова, ответственная в учреждении за требования пожар-

ной безопасности, в течение пяти лет не проверяла состояние проти-
вопожарного оборудования. От замыкания электропроводки неожи-
данно вспыхнул пожар на 4-м этаже здания. Однако противопожарное 
оборудование находилось в технически негодном состоянии: шланг 
был поврежден грызунами в трех местах, а пена в противопожарном 
баллончике отсутствовала. В результате пожара погиб один работник. 

Ознакомьтесь со статьями 143 и 219 УК РФ, дайте юридиче-
ский анализ их составов преступлений. Определите, какое преступ-
ление совершила Тишкова? 

 
42  Иванов, находясь в нетрезвом состоянии, уснул на диване с 

зажжённой сигаретой, в связи с чем начался пожар. Проснувшись, 
Иванов выскочил из квартиры, не приняв меры к тушению. Огонь 
распространился на соседнюю квартиру, где находилась престарелая 
Старикова, которая от дыма задохнулась. 

Квалифицируйте действия Иванова. 
 
43  Карпенко у неустановленного лица приобрел обрез ружья, 

который по заключению эксперта относится к гладкоствольному ог-
нестрельному оружию, изготовленному самодельным способом из 
охотничьего ружья путем укорочения частей ствола и приклада, при-
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годный для производства выстрелов. После чего незаконно, без цели 
сбыта, хранил его в квартире, где и был обнаружен сотрудниками по-
лиции в ходе осмотра и изъят. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Карпенко. 
 
44  Нуратов нашёл предмет, внешне схожий с магазином, с 

находящимися в нем 6 патронами, предназначенными для пистолета, 
относящиеся к боеприпасам для нарезного огнестрельного оружия и 
пригодные для стрельбы. Боеприпасы Нуратов хранил в дорожной 
сумке, в шкафу в квартире, затем перенес в автотранспортное сред-
ство. Через несколько дней Нуратов, взяв сумку с боеприпасами, про-
следовал с ней в пассажирский терминал Пулково, где они были об-
наружены и изъяты.  

Квалифицируйте действия Нуратова. Определите, какие обще-
ственно-опасные деяния, из перечисленных в диспозиции, совершены им.  

 
45  Жнёв нашёл в кладовой дома стеклянную банку с находя-

щимся внутри бездымным порохом, массой 100 г, являющимся 
взрывчатым веществом метательного действия, пригодным для про-
изводства взрыва, который незаконно хранил дома.  

Квалифицируйте содеянное Жневым. Определите объект и 
предмет преступления. 

 
46  В мае 2017 г. Усов приобрел пригодный для стрельбы пи-

столет конструкции «ИЖ», относящийся к газошумовому оружию, а 
также бездымный порох массой 100 г. Через сеть «Интернет» разме-
стил объявление и договорился с Пуговкиным о продаже ему указан-
ных предметов. При попытке продажи оружия и боеприпасов на 
платформе Свердловской железной дороги Усов был задержан со-
трудниками полиции. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Усова. 
 

47  Мачев, получил в подарок от Ерова газовый пистолет «Валь-
тер», переделанный для стрельбы патронами Браунинга, и боеприпа-
сы – 6 патронов, которые принес домой, где их незаконно хранил. За-
тем Мачев обратился к знакомому Федову, предложив ему продать 
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оружие за вознаграждение в 30000 руб. за содействие в сбыте оружия. 
Федов предложил знакомому приобрести оружие. В момент продажи 
Федов был задержан. 

Квалифицируйте действия указанных лиц, определив роль каж-
дого в совершении преступления. 

 
48  Машина, находясь на рынке, продала травматический писто-

лет производства Германии за 10000 руб. Есину. Данный пистолет из-
готовлен заводским способом, относится к огнестрельному оружию 
ограниченного поражения и пригоден для стрельбы травматическими 
патронами. 

Оцените с позиции уголовного права действия Машиной и Есина. 
 
49  Цвенич в Республике Сербия создал организованную пре-

ступную группу, куда вступил Инович (оба иностранные граждане), 
целями которой являлись незаконный оборот огнестрельного оружия 
и боеприпасов, а также их контрабанда в Россию. Цвенич, находясь в 
кафе в г. Москве, передал Иновичу деньги, чтобы он выехал в г. Бел-
град, где купил огнестрельное оружие, после чего перевёз его через 
таможенную границу в Россию с целью сбыта.  

Инович выехал в Сербию, где приобрел 11 пистолетов и 557 бо-
еприпасов. После чего спрятал их под спальным местом кабины гру-
зового автомобиля, выехал из Сербии и незаконно перевез перечис-
ленные предметы на автомобиле транзитом через Румынию, Украину 
и Беларусь в Россию до г. Москвы. Их преступная деятельность пре-
сечена правоохранительными органами, а огнестрельное оружие и 
боеприпасы изъяты.  

Назовите форму соучастия. Определите объект и предмет 
преступления и квалифицируйте действия указанных лиц. 

 
50  Уланов, находясь за домом, разобрал две аккумуляторные ба-

тареи, извлек свинцовые пластины, развёл костер и в стальной чашке 
расплавил их. Затем из свинца изготовил кастет, относящийся к холод-
ному оружию ударно-раздробляющего действия, который хранил при 
себе в кармане брюк до момента задержания сотрудниками полиции.  

Совершено ли Улановым преступление? 
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51  Менин, в нарушение ФЗ «Об оружии», небрежно хранил 
охотничье-промысловый самозарядный карабин – нарезное, длинно-
ствольное огнестрельное оружие, в шкафу квартиры, необорудован-
ным замком, чем создал условия для использования его несовершен-
нолетним сыном Олегом, который выстрелил из карабина себе в го-
лову и причинил травмы, несовместимые с жизнью, повлекшие 
смерть.  

Проведите правовую оценку произошедшему факту. 
 
52  Еренко нашел боевую ручную осколочную гранату, содер-

жащую заряд взрывчатого вещества – тротила массой 100 гр., пригод-
ную для взрыва, которую носил при себе и хранил в оборудованном 
им тайнике – яме под гаражом, пока не был задержан сотрудниками 
полиции. 

Квалифицируйте действия Еренко. 
 

53  Леус из дачного дома похитил 872 патрона. С похищенными 
боеприпасами Леус с места совершения преступления скрылся.  

Содержится ли в действиях Леус совокупность преступлений?  
 
54  Мыкин в гараже в алкогольном опьянении с целью похитить 

имущество, принадлежащее Ивину, ударил его лопатой по голове, а 
затем руками по ушам, отчего последний потерял сознание и упал на 
землю. Затем Мыкин снял с него золотую цепочку, а также похитил 
сигнальный пистолет, 3 охотничьих ножа, одноствольное ружье «Бе-
кас» на общую сумму 220000 руб. После чего с места преступления 
скрылся.  

Ивину причинены: закрытая черепно-мозговая травма в виде 
ушиба головного мозга, перелома правой височной кости, разрыва 
барабанной перепонки.  

Определите степень тяжести вреда здоровью Ивина и способ 
хищения оружия, совершенного Мыкиным. 

 
55  Шадрин в сети Интернет познакомился с Бакиным, вступив в 

сговор на поставку в Россию сильнодействующих веществ, заказав их 
у него и оплатив стоимость. Бакин на Украине приобрел 100 таблеток 
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и 11 ампул с сильнодействующими веществами. В целях сокрытия от 
таможенного контроля, поместил в корпус насоса для накачивания 
мячей, а затем в международное почтовое отправление для транспор-
тировки через таможенную границу в Россию, о чем уведомил Шад-
рина.  

24 сентября 2016 г. сильнодействующие вещества в междуна-
родном почтовом отправлении были перемещены через таможенную 
границу. Почтовое отправление было досмотрено, сильнодействую-
щие вещества обнаружены и изъяты.  

Квалифицируйте содеянное Шадриным и Бакиным. 
 

56  Чирёв через Интернет приобрел в Молдавии для личного 
употребления без цели сбыта таблетки с сильнодействующим веще-
ством массой 13 грамм. Поместив их в сумку с личными вещами, пе-
реместил через таможенную границу, находясь в вагоне поезда «Ки-
шинев-Москва» до Киевского вокзала г. Москвы. В тот же день на 
платформе вокзала Чирёв был задержан, сильнодействующее веще-
ство обнаружено и изъято. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Чирёва. 
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ТЕМА 11. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЗДОРОВЬЯ 
 НАСЕЛЕНИЯ И ОБЩЕСТВЕННОЙ НРАВСТВЕННОСТИ 

 
Преступления, предусмотренные главой 25 УК РФ, посягают на 

правила, обеспечивающие здоровье населения и общественную нрав-
ственность и причиняющие вред или создающие угрозу вреда здоро-
вью не отдельного человека, а многих людей. Видовым объектом яв-
ляется нравственность, то есть  система норм и правил поведения, 
традиций, взглядов о справедливости, чести, являющейся в обществе 
господствующей. 

Ряд преступлений против здоровья населения связан со специ-
альными предметами: наркотические средства, психотропные веще-
ства или их аналоги, а также сильнодействующие или ядовитые веще-
ства, не являющиеся наркотическими средствами, потенциально 
опасные психоактивные вещества, оборот которых запрещён. Кроме 
того, уголовная ответственность наступает за незаконное производ-
ство лекарственных средств и медицинских изделий, за производство, 
хранение, перевозку либо сбыт товаров и продукции, не отвечающих 
требованиям безопасности. 

При решении представленных задач можно обратиться к между-
народным правовым актам: Единой конвенции о наркотических сред-
ствах 1961 года, Конвенции о психотропных веществах 1971 года. 

Для проведения правильной и точной квалификации преступле-
ний необходимо изучить Федеральные законы РФ от 8 января 1998 г. 
№ 3 (ред. 03.07.2016) «О наркотических средствах и психотропных 
веществах», от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-
эпидемиологическом благополучии населения». По преступлению, 
связанному с незаконным занятием частной медицинской практики 
основные понятия даны в Основах законодательства РФ «Об охране 
здоровья граждан». 

Перечень и размер наркотических средств, порядок лицензиро-
вания деятельности по их обороту даётся в Постановлении Прави-
тельства РФ  от 22 декабря 2011 г. № 1085 «О лицензировании дея-
тельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ 
и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений» 
(ред. 04.07.2017), в Постановлении Правительства РФ от 1 октября 
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2012 г. № 1002 «Об утверждении значительного, крупного и особо 
крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ, а 
также значительного, крупного и особо крупного размеров для расте-
ний, содержащих наркотические средства или психотропные веще-
ства, либо их частей, содержащих наркотические средства или психо-
тропные вещества, для целей статей 228, 228.1, 229 и 229.1 
Уголовного кодекса РФ» (ред. 29.07.2017). 

Таким образом, прежде чем приступить к решению предложен-
ных задач, следует ответить на следующие вопросы: 

1 Общая характеристика преступлений против здоровья населе-
ния. 

2 Преступления против здоровья населения, связанные с неза-
конным оборотом наркотических, психотропных, сильнодействую-
щих и ядовитых веществ. 

3 Иные преступления, связанные с медицинской деятельностью, 
нарушением санитарно-эпидемиологических правил, сокрытием ин-
формации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни и 
здоровья.  

4 Преступления против общественной нравственности: вовле-
чение и организация занятием проституцией, получение сексуальных 
услуг несовершеннолетнего. Незаконное изготовление и оборот пор-
нографических материалов или предметов. Изготовление и оборот 
материалов или предметов с порнографическими изображениями 
несовершеннолетних и использование несовершеннолетнего в целях 
изготовления.  

5 Уничтожение или повреждение объектов культурного насле-
дия. Незаконные поиск и изъятие археологических предметов из мест 
залегания. 

6 Надругательство над телами умерших и местами их захороне-
ния.  

7 Жестокое обращение с животными. 
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Задачи 
 
1 Сташов, приобретя наркотические средства в значительном 

размере, шел домой, но был остановлен сотрудниками полиции и при 
досмотре его одежды они были обнаружены. 

Квалифицируйте действия Сташова. 
 
2 Юсупов в Узбекистане приобрел растение, содержащее 

наркотические средства. Возвращаясь в Россию, спрятал его в своей 
одежде. При пересечении таможенной границы растение было обна-
ружено и изъято, а Юсупов задержан. 

Относятся ли указанные растения к предметам, оборот кото-
рых запрещён. Дайте правовую оценку действиям Юсупова. 

 
3 Коваль и Тешин после распития спиртного, с целью добыть 

ещё средства для покупки спиртного, пришли на кладбище, где не-
давно был захоронен Зуев, известный человек их города. Решив, что в 
могиле могут быть драгоценности, которые потом можно продать, 
они разрыли могилу. Не обнаружив ничего ценного, Коваль и Тешин 
разбили надгробие. 

Определите форму соучастия, как она влияет на квалификацию? 
Квалифицируйте содеянное Коваль и Тешиным. 

 
4 Студент Давыдов в общежитие университета купил «спайс» и 

склонял к употреблению студентов Сергееву и Русак. 
Совершил ли Давыдов преступление? Раскройте понятие 

«спайс». 
 
5 Сёмов, администратор ночного клуба, под угрозой насилия 

заставлял официанток Сарову и Мойкину заниматься проституцией. 
Проведите юридический анализ состава преступления, совер-

шенного Давыдовым. 
 
6 Студент 5-го курса медицинской академии Мухин кроме уче-

бы ещё работал фельдшером на «Скорой помощи» и иногда выезжал 
к онкобольным, которым необходимо было ставить препараты, со-
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держащие наркотические средства. С целью их хищения, он ставил  
инъекции с витамином В, наркотические средства оставлял себе, а за-
тем сбывал их.  

Имеется ли в действиях Мухина множественность преступле-
ний? Квалифицируйте его действия.  

 
7 Гусев на почве личных неприязненных отношений с соседкой, 

подкараулил её собаку во дворе дома и металлическим прутом стал 
наносить ей удары. В результате у собаки были разорваны нос, уши и 
сломана нога. 

Имеет ли значение для квалификации мотив преступления? 
Объясните, что означает «жестокое обращение»? Дайте правовую 
оценку действиям Гусева. 

 
8 Асев на дачном участке оборудовал 3 теплицы для выращива-

ния конопли. Всего у него изъято 150 растений. 
Относится ли указанное растение к содержащим наркотиче-

ские средства? Определите размер и квалифицируйте содеянное. 
 
9 Цынов через сеть «Интернет» познакомился с Нуриевым, 

предложившим за вознаграждение перемещать из Канады в Россию 
через таможенную границу наркотические вещества, а потом их сбы-
вать. Он заказал из Канады вещество, являющееся марихуаной, опла-
тил его, и это вещество было направлено ему в Россию Международ-
ным почтовым отправлением. Когда два фольгированных свертка в 
коробке из-под игрушки, в которых находилась марихуана массой 
710,8 грамм, поступили в отделение почтовой связи в международный 
аэропорт «Внуково», Цынов пришел туда. После получения, при вы-
ходе из отделения связи был задержан. 

Определите размер наркотических средств. Квалифицируйте 
действия указанных лиц. 

 
10 Медсестра Качур, находясь на рабочем месте в онкологиче-

ской больнице из чувства мести к старшей медсестре Фадеевой, от-
ветственной за хранение наркотических средств, достоверно зная, что 
«Морфин» является наркотическим средством и выписан по рецепту 
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для больного, из шкафа похитила 5 стеклянных ампул препарата 
«Морфин», объемом 1,0 мл одна ампула. 

Решите вопрос об уголовной ответственности Качур, опреде-
лив размер наркотического средства.  

 
11 18-летний Куренко в салоне автомобиля, достоверно зная о 

том, что Котину 16 лет, предложил ему употребить наркотическое 
средство – гашиш и психотропное вещество – фенобарбитал, оборот 
которых запрещён. После согласия Котина передал пластиковую бу-
тылку для их употребления путем курения, и тот употребил вещество, 
вдохнув дым, после его поджога. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Куренко. 
 
12 Фечин при помощи сети «Интернет» вступил с Касс в сговор 

на незаконный сбыт наркотических средств синтетического проис-
хождения. Вечером после получения от Касс наркотического средства 
в значительном размере перевез его в квартиру, где расфасовал в от-
дельные пакетики. В утреннее время он в целях их сбыта поместил в 
тайники – «закладки», расположенные на поверхности земли и в цве-
точной клумбе. Однако довести преступление до конца не смог, по-
скольку был задержан сотрудниками полиции, а  наркотические сред-
ства обнаружены в тайниках и изъяты. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
13 Завин предоставил надворную постройку для употребления 

принесенных с собой наркотических средств Федину путем курения.  
На следующий день предоставил помещение для потребления 

наркотических средств Ивлеву, изготовившему инъекцию с принад-
лежащим ему наркотическим средством.  

В тот же день Завин предоставил помещение и имеющееся у него 
наркотическое средство Азовой и Осиной, а также приспособления для 
их курения. После чего в 23 часа те были задержаны сотрудниками по-
лиции, а в надворной постройке изъяты предметы (инъекционный 
шприц, ложка), используемые для потребления наркотических средств.  

Имеется ли в действиях Завина множественность преступле-
ний? Раскройте объективные признаки состава преступления. 
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14 Сахов, зная, что из растений конопли получают наркотиче-
ские средства: марихуану и гашиш, у станции метро летом 2014 г. 
приобрёл 5 семян конопли. Затем высадил 3 семени в контейнер с 
грунтом в квартире, оснастив помещение освещением, и культивиро-
вал одно взошедшее растение конопли. При этом Сахов ухаживал за 
ним, поливая его, создавая условия для произрастания и созревания, с 
целью личного употребления. Спустя 7 месяцев, доведя растение до 
созревания, срезал, собрав 23 плода с семенами, являющимися мари-
хуаной массой 28,3 г и хранил в квартире.  

Летом 2015 г. высадил 10 семян в контейнеры с грунтом, осу-
ществляя культивирование 8 взошедших растений конопли, анало-
гично ухаживая за ними. Затем собрал с них ветки и листья, являю-
щиеся наркотическим средством – марихуаной массой 53,1 г.  

В октябре 2015 г. высадил в контейнеры с грунтом 15 семян, 
осуществляя культивирование 12 взошедших растений конопли и 8 
растений, выращенных им ранее, всего 20 кустов. 

В результате Сахов культивировал 20 растений конопли. После 
чего был задержан и растения конопли массой 2724,6 г. были обнару-
жены и изъяты.  

Установите, каким нормативно-правовым актом регулируется 
вопрос об отнесении растений к наркосодержащим средствам. 
Определите размер наркотического средства. Квалифицируйте дей-
ствия Сахова. 

 
15 Бородин напечатал с помощью компьютера рецептурный 

бланк на имя Рея, дающий право на приобретение сильнодействую-
щих веществ, выданный от имени медучреждения. Собственноручно 
заполнил текст бланка, а также нанёс оттиски печатей, незаконно 
приобретённых им ранее, медицинского учреждения и врача – тера-
певта «Н», внеся в документ данные о показаниях врача на приобре-
тение больному сильнодействующего препарата «Трамадол 50 мг». 
Затем Бородин сбыл подделанный им бланк на приобретение сильно-
действующих веществ Дусину за 1500 руб.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Бородина. Совер-
шил ли Дусин какое-либо преступление? 
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16 Тюзина, зная, что сибутрамин, используемый в средствах для 
снижения веса, сильнодействующее вещество, оборот которого за-
прещён, имея умысел на его контрабанду с целью сбыта, через сеть 
Интернет, договорилась с Хаевым о его приобретении массой 46 
грамм. Перечислила деньги на счёт Хаева, оплатив их стоимость. Под 
видом косметических товаров, в международном отправлении Тюзина 
получила на почте и перевезла это вещество по месту жительства, где 
хранила с целью сбыта.  

Используя социальную сеть, нашла потребителя Седова, с кото-
рым договорилась о сбыте сильнодействующего вещества, предоста-
вив ему номер банковской карты, на который он перечислил 30000 
руб. Убедившись в поступлении денежных средств, Тюзина, находясь 
в отделении почтовой связи, направила Седову препарат в почтовом 
отправлении. Сотрудниками полиции обнаружено и изъято почтовое 
отправление, содержащее препарат. 

Имеется ли соучастие, квалифицируйте содеянное. 
 
17 Краснова в аптеке приобрела сильнодействующее вещество – 

«Трамадол» массой 30 грамм, которое незаконно хранила в целях 
сбыта при себе. В этот же день, находясь на улице возле дома, Крас-
нова сбыла Петину, действующему на законных основаниях при про-
ведении оперативно-розыскного мероприятия «Проверочная закуп-
ка», 6 конвалют с надписью «Трамадол» с 60 таблетками, являющи-
мися сильнодействующим веществом.  

Определите размер сильнодействующих веществ. Дайте право-
вую оценку действиям указанных лиц. 

 
18 Крылова, находясь в доме знакомой Ивановой, воспользо-

вавшись отсутствием внимания с её стороны, путем свободного до-
ступа из бумажника на полке шкафа в комнате похитила паспорт на 
имя Ивановой, гражданки РФ. После чего с похищенным с места пре-
ступления скрылась.  

Квалифицируйте действия Крыловой. 
 
19 Седак и Пенина, работая в детском доме поварами, имея об-

разование кондитера, опыт в должности (более 5 лет), небрежно от-
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неслись к исполнению обязанностей. Так, Пенина поставила варить 
цыплят бройлера. Седак достала отваренные тушки, а Пенина нареза-
ла их и добавила отварное мясо говядины. При приготовлении блюда 
«Мясо отварное протертое», они пропустили отварные мясо говядины 
и цыплят бройлера через мясорубку. Затем Седак некачественно про-
вела санитарную обработку мясорубки для готовой продукции и ис-
пользовала её при приготовлении блюда «Свёкольное пюре», пропу-
стив через нее отварную свёклу.  

Седак и Пенина передали на раздачу не прошедшие полную 
термическую обработку блюда, содержащие патогенные микроорга-
низмы – бактерии Salmonella, что послужило причиной массового за-
болевания воспитанников.  

Решите вопрос об ответственности указанных лиц. Дайте ха-
рактеристику субъективной стороне состава преступления. 

 
20 Заринов, гражданин Узбекистана, прибыв на территорию 

России, не имея регистрации по месту жительства и разрешения на 
временное проживание, приобрел за 45000 руб. подложные оттиски 
штампов «Разрешено временное проживание» и «Зарегистрирован по 
месту жительства», нанесённые в паспорт на его имя, подтверждаю-
щие право иностранного гражданина без получения визы на времен-
ное пребывание в России, а также служащие для контроля за его вре-
менным пребыванием. 

С этого времени, Заринов использовал поддельный паспорт как 
официальный документ, пока при проверке паспортно-визового ре-
жима не предъявил сотруднику полиции и был задержан.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Заринова. 
 
21 Алиев предложил знакомым Кореву и Шикиной сбывать 

спиртосодержащую жидкость, обещав вознаграждение: предоставле-
ние им дома для ночлега, продуктов питания, на что они согласились. 
Алиев приобретал спиртосодержащую жидкость, не отвечающую 
требованиям безопасности жизни и здоровья, доставлял по месту 
проживания, разбавлял водой в пропорциях 1:1.5, после чего не менее 
10 литров с целью сбыта хранил дома. Корев и Шикина, зная, что 
жидкость не является водкой, сбывали покупателям эту спиртосодер-



 

110 

жащую жидкость по цене 70 руб. за 0,5 л., а вырученные деньги пере-
давали Алиеву.  

По заключению эксперта жидкость не соответствует ГОСТу и 
содержит ацетальдегид, сивушные масла, ацетон в количествах, пре-
вышающих требования, не соответствует требованиям безопасности 
для жизни и здоровья в качестве пищевого продукта. 

Квалифицируйте действия указанных лиц, определив роль каж-
дого.  

 
22 Орев, водитель автобуса, 12 мая 2017 г. перевозил пассажи-

ров за денежную плату на технически неисправном транспортном 
средстве: не работали внешние световые приборы, были установлены 
дополнительные предметы, ограничивающие обзорность с места во-
дителя, аварийные выходы и огнетушитель не работоспособны, знак 
аварийной остановки не соответствовал ГОСТу. Автобус был оста-
новлен сотрудниками полиции, в отношении Орева вынесено поста-
новление об административном правонарушении по ч. 1 ст. 12.5 
 КоАП РФ.  

Однако Орев, не устранив неисправности, при которых эксплуа-
тация запрещена, на технически неисправном транспортном средстве 
продолжил осуществлять перевозку пассажиров, оказывая услуги, не 
отвечающие требованиям безопасности, жизни и здоровья, в связи с 
чем, автобус под управлением Орева был повторно остановлен со-
трудниками полиции. 

Совершил ли Орев преступление. Охарактеризуйте объектив-
ную сторону состава преступления. 

 
23 Ивина изготовила в домашних условиях спиртосодержащую 

жидкость, разлив в 23 бутылки с этикеткой, не отвечающую требова-
ниям безопасности здоровья, которую перевезла на личном автомо-
биле в помещение закусочной, где хранила с целью сбыта. В даль-
нейшем Ивина продала Сокину бутылку емкостью 0,5 литра спирто-
содержащей продукции за  100 руб., а Васину за 200 руб., т. е. сбыла 
продукцию, не являющуюся водкой и не отвечающую требованиям 
безопасности здоровья.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Ивиной. 
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24 Амова, последователь запрещённого религиозного объеди-
нения «Орда», организовала её деятельность по месту жительства. Не 
имея медобразования, лицензии на медицинскую деятельность, для 
привлечения новых последователей, сообщала им ложные сведения о 
наличии у них порчи, заболеваний, о возможности исцеления через 
«общение с духами предков». Используя гипноз для установления 
контроля над посетителями «Орды» и подавлением их личности, 
обожествляя себя, внушала, что отказ от посещения объединения гро-
зит бедами. В обрядах Амова использовала растения, содержащие 
ядовитые алкалоиды гармин и гармалин, которые могут нанести вред 
человеку (вызвать депрессию и галлюцинации), поджигала их для 
тления. Организовывала поездки по «святым местам», проходившие 
изнурительно, без полноценного питания, отдыха и сна, а для излече-
ния читались молитвы, люди вводились в транс, чем причинялся вред 
их психическому здоровью.  

Квалифицируйте действия Амовой. 
 
25 Олова и Костин после того, как Иткина решила отказаться от 

занятия проституцией и покинуть территорию России, в квартире 
сняли с неё одежду и стали избивать её руками и ногами по различ-
ным частям тела, повалив на пол. В то же время Логин заклеил Итки-
ной рот лентой, связал её руки за спиной брюками, а Олова насильно 
всыпала молотый перец в глаза и влагалище потерпевшей, принуждая 
к продолжению занятием проституцией.  

Затем Олова и Логин нанесли руками и ногами ей множествен-
ные удары по телу, не давая освободиться. Кроме того, Костин обрил 
волосы на голове потерпевшей и нанес рану. Иткиной был причинен 
моральный вред и телесные повреждения: кровоподтеки глазничной 
области, тела, кровоизлияние левого глазного яблока.  

Квалифицируйте содеянное, определив роль каждого. 
 
26 Сирёв и Гаев, с целью получения денежного вознаграждения 

от оказания интимных услуг, предприняли действия на появление 
стремления занятия проституцией у Адовой (15 лет) в связи с её тя-
жёлым материальным положением. Они приобретали ей одежду, 
оплачивали затраты на жизненные нужды, предоставляя ей денежные 
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средства в долг. После чего, Сирёв и Гаев, угрожая применением 
насилия, потребовали от Адовой, чтобы она занималась проституци-
ей, т. е. вступала в половую связь с мужчинами за денежное возна-
граждение, и погасила долг. Оказавшись без средств к существова-
нию, Адова согласилась на требования.  

Затем они систематически, на личном автомобиле доставляли её 
на трассу, откуда она по их принуждению убывала с клиентами и не-
однократно оказывала сексуальные услуги лицам мужского пола за 
вознаграждение в виде денежных средств, часть которых передавала 
Сирёву и Гаеву.  

Какое преступление совершили Сирёв и Гаев? Проведите юри-
дический анализ состава преступления.  

 
27 Дорев, являясь администратором, в помещении банного ком-

плекса организовал занятия проституцией другими лицами, принимая 
заказы от клиентов на оказание им сексуальных услуг, встречал кли-
ентов, получал денежное вознаграждение в размере 50% от суммы, 
оплаченной клиентами женщинам за оказание сексуальных услуг.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Дорева. 
 
28 Кальская, с целью извлечения материальной выгоды, устро-

илась на должность оператора в притон для занятия проституцией «на 
выезд». Она принимала звонки от клиентов, описывала девушек, 
предоставляющих сексуальные услуги за денежное вознаграждение, 
после чего предоставляла номера телефонов клиентов, а так же их ад-
реса девушкам. Полученные от девушек денежные средства она пере-
числяла организатору притона.  

Определите, какова роль Кальской в совершенном преступле-
нии. Квалифицируйте содеянное. 

 
29 Меров, имея компьютер и техническую возможность доступа 

к сети Интернет, распространил видеофайл с порнографическими 
изображениями: размером 39,6 Мб, содержащий натуралистическое 
изображение двух девушек, совершающих развратные действия сек-
суального характера в отношении друг друга, после чего одна из них 
демонстрирует свои половые органы, которые видны в деталях, явля-
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ющийся порнографическим материалом. После того, как программа 
загрузила видеофайл, в период с 10 часов до 21 часа 27 декабря 
2016 г. Меров не принял мер к ограничению доступа к видеофайлу, 
осознавая возможность его скачивания пользователями сети Интер-
нет, оставив его на всеобщее обозрение и копирование. 

Какое преступление, предусмотренное главой 25 УК РФ, совер-
шил Меров? 

 
30 Пенкина, используя компьютерную технику, скопировала и 

распространила с использованием сети Интернет материалы с порно-
графическими изображениями несовершеннолетнего лица женского 
пола, а именно аудиовизуальное изображение, сохранив его в общем 
доступе среди пользователей сайта «Вконтакте» на своей странице 
под виртуальным именем, предоставив неограниченному количеству 
пользователей возможность ознакомления и копирования данного 
изображения.  

Квалифицируйте действия Пенкиной. Раскройте субъективную 
сторону состава преступления. 

 
31 Титов, зарегистрированный в сети Интернет под псевдони-

мом «Х», используя компьютер, скачал на жёсткий диск компьютера, 
т. е. приобрел для личного просмотра, а также для распространения 
видеофайл в 40 минут, являющийся материалом с порнографически-
ми изображениями несовершеннолетних, не достигших 14-летнего 
возраста.  

Затем хранил файл на диске для распространения в сети Интер-
нет другим пользователям путем размещения видеофайла в разделе 
жёсткого диска компьютера, доступного для просмотра и копирова-
ния другими пользователями.  

Дайте правовую оценку  действиям Титова. 
 
32 Вихрев с целью повреждения объекта культурного наследия, 

подлежащего государственной охране, выбрав для этого входную 
дверь подъезда здания, являющуюся объектом реставрационного вос-
создания, сохранившей исторический облик, участвуя в архитектур-
но-художественном фасаде здания, подошел к двери, заранее приго-
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товив канистру с легковоспламеняющейся жидкостью, которой облил 
её. Затем поджег дверь, в результате чего она загорелась.  

Вызванными сотрудниками пожарной части дверь была поту-
шена, а Вихрев задержан. Согласно заключению экспертизы в ре-
зультате возгорания объект культурного наследия получил повре-
ждения, ухудшившие его техническое состояние и внешний вид. При 
воссоздании дверного проема общая стоимость работ составит 
481500 руб. 

Ознакомьтесь со статьями 167, 243 и 243.1 УК РФ, проведите 
сравнительный анализ. Какое преступление совершено Вихревым? 

 
33 Дом управляющего заводом признан объектом культурного 

наследия – «Дом управляющего заводом, 1840-е гг.», включён в 
госреестр объектов культурного наследия народов России и нахо-
дится под охраной государства. Югова Н. и Югов В., собственники 
соответственно 1-го и 2-го этажей дома, нарушая требования об 
обеспечении сохранности указанных объектов при проведении 
строительных работ, самовольно, не имея проектной документации, 
разрушили кирпичную пристройку двухэтажного здания охраняе-
мого объекта. После чего на месте разрушенной кирпичной при-
стройки построили деревянный дощаной пристрой, изменив кон-
струкцию кровли.  

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
34 Котов в ночное время пришёл на кладбище, где принесенной 

с собой лопатой сделал подкоп позади могильной плиты, после чего 
имевшейся при себе кувалдой, разрушил стену склепа, являющегося 
хранилищем и предназначенным для постоянного хранения матери-
альных ценностей, в котором покоится Исаев. Через образовавшийся 
в стене склепа проем проник в него, откуда похитил имущество. 

 Имеется ли в действиях Котова множественность преступ-
лений? Определите объекты посягательства.  

 
35 Жиленко в состоянии опьянения во дворе дома беспричинно 

из хулиганских побуждений в присутствии малолетнего Нужина взял 
сидевшую на скамье кошку по кличке Масяня рукой за шею, с силой 



 

115 

бросил ее об асфальт, причинив ей перелом бедра задней конечности, 
а также раны на носу и сотрясения головного мозга.  

Раскройте объективную сторону  деяния, совершённого Жилен-
ко. Какой способ совершения общественно-опасного деяния призна-
ётся «жестоким»? 

 
36 Лайкин в алкогольном опьянении, с целью умерщвления и 

употребления собаки в пищу, ночью взял хранящееся у него охотни-
чье ружье и вышел на улицу. Заметив собаку по кличке Марта, произ-
вел выстрел из ружья в сторону собаки, ранив её в голову. Собака пы-
талась убежать, но Лайкин догнал её и стал пинать ногами по голове, 
а затем, наступив ногой на шею собаки, продолжал наносить удары 
второй ногой. От полученных повреждений собака погибла. Лайкин 
попытался убрать ее в пакет, с целью ее последующего разделывания 
и употребления в пищу, однако в этот момент заметил сотрудников 
полиции и с места преступления скрылся. 

Дайте юридический анализ совершённого преступления.   
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ТЕМА 12. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ 
 
Экологические преступления посягают на окружающую среду, 

экологическую безопасность общества и причиняют вред здоровью 
человека и природной среде. Статьёй 9 Конституции РФ провозгла-
шается, что земля и другие природные ресурсы используются и охра-
няются как основа жизни и деятельности народов, проживающих на 
соответствующей территории. Природа – это общечеловеческое бла-
го, являющееся и сферой, и источником жизни человека. Предметом 
посягательства выступают различные виды природных богатств в их 
естественном состоянии: земля, полезные ископаемые, вода, матери-
альные объекты растительного и животного мира. 

В подавляющей массе преступлений, предусмотренных главой  
26 УК РФ, диспозиции статей, описывающих объективную сторону 
преступления, являются бланкетными, поэтому для правильной ква-
лификации преступлений необходимо изучить ряд нормативно-
правовых актов других отраслей права. 

При решении задач для точной квалификации представленных 
задач следует изучить следующие нормативные правовые акты: Фе-
деральные законы: «О континентальном шельфе Российской Федера-
ции» от 30 ноября 1995 г. № 187-ФЗ, «Об охране окружающей среды» 
от 10 января 2002 г.  № 7-ФЗ (ред. 29.07.2017), «О рыболовстве и со-
хранении водных биологических ресурсов» от 26 ноября 2004 г.  
№ 166-ФЗ (ред. 03.07.2016), «О развитии Крымского федерального 
округа и свободной экономической зоне на территориях Республики 
Крым и города федерального значения Севастополя» от 29 ноября 
2014 г. № 377-ФЗ (ред. 05.04.2016); Земельный кодекс РФ от 25 ок-
тября 2001 г. № 136-ФЗ (ред. 31.12.2017), Водный кодексом РФ от  
3 июня 2006 г. № 74-ФЗ (ред. 29.07.2017), Лесной кодекс РФ от 4 де-
кабря 2006 г. № 200-ФЗ (ред. 29.12.2017) и др. 

Кроме того, необходимо ознакомиться с Постановлением Пра-
вительства РФ от 24 марта 2000 г. № 251 «Об утверждении перечня 
вредных веществ, сброс которых в исключительной экономической 
зоне Российской Федерации с судов, других плавучих средств, лета-
тельных аппаратов, искусственных островов, установок и сооружений 
запрещён». 
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Разъяснения судебной практики даны в Постановлении Пленума 
Верховного Суда РФ от 5 июня 2002 г. № 14 «О судебной практике по 
делам о нарушении правил безопасности, уничтожении или повре-
ждении имущества путем поджога либо в результате неосторожного 
обращения с огнем», от 23 ноября 2010 г. № 26 «О некоторых вопро-
сах применения судами законодательства об уголовной ответственно-
сти в сфере рыболовства и сохранения водных биологических ресур-
сов (статьи 253, 256 УК РФ)», от 30 ноября 2017 г. № 49 «О некото-
рых вопросах применения законодательства о возмещении вреда, 
причиненного окружающей среде». 

При решении конкретных задач можно обратиться и к другим 
нормативно-правовым актам, в том числе ведомственным. 

Итак, прежде чем приступить к решению задач, следует отве-
тить на следующие вопросы: 

1 Общая характеристика и классификация экологических пре-
ступлений. Уголовно-правовое понятие экологической безопасности. 

2 Преступления, связанные с нарушением Правил обращения  
с опасными предметами: при охране окружающей среды, при произ-
водстве работ; правил обращения экологически опасных веществ и 
отходов; при обращении с микробиологическими либо другими био-
логическими агентами или токсинами; нарушение ветеринарных пра-
вил и правил, установленных для борьбы с болезнями и вредителями 
растений.  

3 Преступления, связанные с загрязнением вод, атмосферы, 
морской среды. Порча земли. Нарушение правил охраны и использо-
вания недр.  

4 Нарушение законодательства РФ о континентальном шельфе 
 и об исключительной экономической зоне РФ.  

5 Незаконная добыча и нарушение правил охраны водных био-
логических ресурсов. Незаконная охота. Уничтожение критических 
местообитаний для организмов, занесенных в Красную книгу РФ. Не-
законная рубка, уничтожение или повреждение лесных насаждений. 
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Задачи 
 
1 Баров, имея земельный участок сельскохозяйственного назна-

чения, не имея разрешения на проведение работ, связанных с наруше-
нием почвенного покрова, используя технику, в отсутствие проекта и 
лицензии на пользование недрами, из корыстных побуждений, с це-
лью добычи и реализации полезных ископаемых (песка), производил 
на участке земельные работы, повлекшие негативное воздействие на 
растительность, почвенный покров, недра.  

Окружающей среде причинен вред: изменение сельскохозяй-
ственного ландшафта, нарушение сложения геологических пород, не-
плодородия почвы, уничтожение почвенного слоя и растительности пу-
тём их снятия и перекрытия отвальным грунтом. Площадь нарушенных 
земель составила 12568,7 кв. м., ущерб на сумму 12815803 руб.  

Квалифицируйте действия Барова. 
 
2 Солов при планировании и организации технических дорог на 

земельном участке площадью 11530 кв. м, не защищенном от воздей-
ствия атмосферных осадков и не внесенном в государственный реестр 
объектов размещения, хранения и обращения экологически опасных 
отходов, из корыстных побуждений, незаконно захоронил экологиче-
ски опасные отходы производства 3 и 4 класса опасности с нарушени-
ем установленных правил. Тем самым уничтожил местообитание объ-
ектов животного мира. 

Квалифицируйте содеянное Соловым. Раскройте объективную 
сторону состава преступления. 

 
3 Бандин на земельном участке государственной собственности 

площадью около 1 Га, не защищенного от воздействия атмосферных 
осадков и не внесенного в государственный реестр объектов разме-
щения, хранения и обращения экологически опасных отходов, с це-
лью получения материальной выгоды, с нарушением установленных 
правил, лично организовал прием и размещение на нём экологически 
опасных веществ и отходов производства 1-го класса опасности 
(чрезвычайно опасная), что повлекло загрязнение окружающей среды, 
а именно – почвы. 
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В результате земельному участку причинен ущерб в размере 
26000000 руб. 

Дайте правовую оценку действиям Бандина. Определите вид 
состава преступления по конструкции объективной стороны. 

 
4 Ревский, не имея разрешения органа лесного хозяйства, спи-

лил 448 деревьев породы лиственница, объемом 132,11 куб. м, отно-
сящихся к лесам водоохранных зон (защитным лесам), причинив гос-
ударственному лесному фонду РФ имущественный ущерб на сумму 
726341 руб.  

Квалифицируйте действия Ревского. Определите обязательные 
признаки состава преступления. 

 
5 Райкин, главный инженер АО по переработке щёлоков и про-

изводства лакокрасочной продукции, оформил наряд и допустил ра-
ботников ООО «СевМет» к выполнению демонтажных работ по газо-
резке емкостей щёлоков, не обследуя сооружения, в связи с чем при 
демонтаже ёмкости, он под давлением разлился по территории АО.  

При этом Райкин не принял мер по ликвидации разлива щёлока, 
что повлекло его попадание в канализационную систему и на очист-
ные сооружения, через которые щёлок попал на очистку стоков и 
уничтожил активный ил, основной элемент очистки. Затем в неочи-
щенном виде поступил в воды реки, что привело к загрязнению вод и 
причинению существенного вреда рыбным запасам и массовую ги-
бель рыбы (164 000 экземпляров массой 11608 кг) от острой токсика-
ции химическими веществами, входящими в состав щёлока, чем при-
чинён ущерб на 33705427 руб. 

Решите вопрос об ответственности Райкина. Можно ли при-
влечь работников, демонтирующих ёмкости? 

 
6 Рехов трактором переместил размываемый грунт с берега 

вглубь реки на расстояние 17 метров, что привело к загрязнению по-
верхностных вод общей площади 4,41 га, причинив вред рыбным за-
пасам реки в виде образования зоны повышенной мутности поверх-
ностных вод.  
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В результате причинён существенный вред водным биологиче-
ским ресурсам, уменьшены рыбопродуктивность рыбохозяйственного 
водоема и запасы рыб бассейна реки. Размер ущерба по площади 
негативного воздействия на водные биоресурсы реки Ципикан – 
4,41 га на сумму 200000 руб.  

Квалифицируйте действия Рехова. 
 
7 Сафонов, начальник производства ООО «Эко» не контроли-

ровал использование газоочистного оборудования и допустил выброс 
загрязняющих веществ в атмосферный воздух от 2-х печей свинца че-
рез вытяжную трубу, отсутствующую в проекте выбросов предприя-
тия, не оборудованную газоочистными сооружениями, что повлекло 
загрязнение воздуха. Через вытяжную трубу выбрасывались загряз-
няющие вещества: свинец, железо, магний, марганец, оксид и диоксид 
азота, углерода.  

По заключению эксперта, свинец и его соединения – тяжелые 
металлы, относящиеся к 1 классу опасности, являющиеся ядом полит-
ропного действия и оказывающие негативное воздействие на состоя-
ние атмосферного воздуха. Свинец вызывает негативные эффекты: 
поражение кроветворной, нервной, пищеварительной и других си-
стем. Воздействие на растения и животных может быть причиной 
возникновения заболеваний, которые приведут к их гибели. Загрязне-
ние атмосферного воздуха в 2,83 раза превысило предельно допусти-
мые концентрации свинца и его соединений.  

Дайте юридическую оценку содеянному Сафоновым. Разберите 
преступление по составу. 

 
8 Содкин, директор ООО, ответственный за эксплуатацию газо-

очистной установки, нарушил «Правила эксплуатации установок 
очистки газа», допустил эксплуатацию газоочистной установки в ава-
рийном режиме: вследствие отсутствия расходомеров для контроля 
подачи орошающей жидкости не был обеспечен оптимальный водный 
режим работы мокрых механических пылеуловителей. Это привело к 
выбросу вредных веществ – пыли, диоксида серы, оксида углерода в 
атмосферу с превышением нормы предельно допустимого выброса в 
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7 раз, в 9,7 раз, в 40,5 раз соответственно, что повлекло загрязнение 
атмосферного воздуха. 

Определите форму вины Содкина, квалифицируйте совершенное 
им деяние. 

 
9 Санов на автомобиле «Камаз», согласно договора на вывоз 

отходов, из ёмкости откачал бытовые отходы не менее 100 литров, 
содержащие одорант – бесцветную горючую жидкость с сильным за-
пахом («тухлых яиц»), токсичную, относящуюся к сильнодействую-
щим ядовитым веществам 3-го класса опасности, вызывающим тош-
ноту и потерю координации, поражающим почки и печень. В нару-
шение инструкции Санов не убедился в соответствии груза заявлен-
ным характеристикам. Желая избавиться от отходов, с целью избе-
жать контроля в месте их приема, слил жидкость в неустановленный 
для этих целей канализационный колодец, часть канализационной се-
ти г. Кургана. Вещество распространилось по канализационной сети 
города, произошло изменение природных свойств воздуха, выражен-
ное в появлении устойчивого запаха, ощущаемого населением дли-
тельное время, и его воздействие на органы чувств человека.  

Квалифицируйте действия Струнова. Раскройте объективную 
сторону состава преступления. 

 
10 Ивин, капитан промыслового судна иностранной компании, 

не зарегистрированной в России, находясь в исключительной эконо-
мической зоне России, из корыстных побуждений, с использованием 
оснащённого промысловым оборудованием плавающего средства, 
действуя в нарушение международных и правовых актов России, не 
имея документов на продукцию, организовал и лично руководил не-
законной разработкой природных ресурсов континентального шельфа 
России, приняв камчатского краба в живом виде в количестве 15609 
особей с неустановленного судна. 

Затем краба поместил в трюм в ёмкости и транспортировал с си-
стемами подачи забортной воды для содержания краба в живом виде 
в исключительной экономической зоне России, вплоть до пресечения 
его деятельности.  

Дайте юридическую оценку действиям капитана Ивина, реши-
те вопрос о его уголовной ответственности. Влияет ли на это 
наступившие общественно-опасные последствия? 
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11 Перчус, капитан судна иностранной компании, осуществил 
незаконную разработку природных ресурсов континентального 
шельфа России: принимал, хранил и транспортировал камчатские 
креветки, с нарушением установленных правил ведения промысла, не 
имея разрешения на разработку природных ресурсов.  

Также нарушил особый правовой режим рыболовства и охраны 
морских биологических ресурсов, чем причинил вред охраняемым за-
коном интересам государства и тяжкие последствия в виде экологиче-
ского ущерба природным ресурсам континентального шельфа в раз-
мере 3102860 руб.  

Имеется ли в действиях Перчус множественность преступле-
ний? Квалифицируйте его действия. 

 
12 Костин, начальник склада горюче-смазочных материалов 

Федерального казенного предприятия «Аэропорт Тикси», находясь на 
складе ГСМ, для перекачки топлива с резервуара на топливозаправ-
щик открыл резервуар. Несмотря на то, что топливозаправщик уже 
закончил качать топливо, Костин, не закрыв запорную арматуру ре-
зервуара, направился в склад ГСМ, т. е. покинул место разгерметиза-
ции резервуара. Через открытый резервуар вылились тонны топлива 
ГСМ, в том числе керосин, относящийся к опасным химическим ве-
ществам. Произошел разлив нефтепродукта на прилегающую терри-
торию, который привел к загрязнению земли, являющемуся5 уровнем 
загрязнения химическими веществами (очень высоким), чем причи-
нен вред почве в размере 1800000 руб.  

Определите, является ли Костин должностным лицом? Квали-
фицируйте его действия. 

 
13 Метлев и Кошов в период нереста рыбы, имея при себе за-

прещенное орудие лова, подъемник сети, принадлежащий Кошову, на 
автомобиле приехали на берег Камской ГЭС, являющейся местом 
нереста и путями нерестовой миграции рыб. На деревянной лодке 
отошли от берега и остановились в 30 метрах. Дрейфуя на лодке, 
Метлев стал грести на веслах, удерживая её на волне, а Кошов ловил 
рыбу сетью и помещал её в лодку. На месте преступления они были 
задержаны, а незаконно выловленная рыба «Лещ» в количестве 36 
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штук изъята. Отделу государственного контроля и охраны водных 
биологических ресурсов причинен ущерб на сумму 35000 руб.  

Квалифицируйте содеянное. Охарактеризуйте объективную 
сторону состава преступления. 

 
14 Козюта и Вовк с целью добычи рыбы вышли на плавающем 

средстве (пластиковой лодке) на воду водохранилища, где с исполь-
зованием запрещённого орудия лова (сетей) стали ловить рыбу, нахо-
дящуюся в природе в естественном состоянии, на её миграционных 
путях к местам нереста. Они незаконно добыли рыбу: жерех – 2 шту-
ки, сом – 1 штука, судак – 1 штука, чехонь – 1025 штук, чем был при-
чинен ущерб водным биологическим ресурсам  на сумму 10000 руб.  

Определите состав преступления. Какие обязательные призна-
ки объективной стороны указаны в диспозиции статьи УК РФ? Рас-
кройте квалифицированные признаки содеянного виновными. 

 
15 Вихрев и Поелов, не имея разрешения на вылов рыбы, при-

были к реке Тобол и на самоходном плавающем средстве, используя 
запрещённое орудие лова – донную капроновую сеть, незаконно вы-
ловили стерлядь в количестве 12 экземпляров, причинив водным био-
логическим ресурсам материальный ущерб на сумму 6040 руб.  

Совершили Вихрев и Поелов преступление? Обоснуйте ответ. 
 
16 Ань, директор ООО по производству сельскохозяйственной 

продукции на арендуемом земельном участке, площадью 40 га, из ко-
рыстных побуждений, с целью подачи в систему полива для ороше-
ния культур, выращиваемых на участке, зная о запрете использования 
водозаборного устройства с неисправным рыбозащитным устрой-
ством, эксплуатировал насосную станцию, оборудованную насосом с 
технически неисправным рыбозащитным устройством, расположен-
ную в водохранилище.  

Забор 42,84 тыс. м3 воды из акватории водохранилища, с исполь-
зованием технически неисправного устройства повлёк массовую ги-
бель рыб (личинок) в количестве 136,3 кг рыб разных видов, что 
нанесло ущерб водным биологическим ресурсам в размере 8000 руб.  

Квалифицируйте содеянное. Раскройте объективную сторону 
состава преступления. 

 



 

124 

17 Кулин, глава фермерского хозяйства, в защитной полосе во-
доохраной зоны в районе насосной станции без согласования с управ-
лением Росрыболовства экскаватором произвел работы по обустрой-
ству пруда, в том числе, земляные работы по срезанию грунта с водо-
оградительного вала, извлечение бетонных плит со стен аванкамеры 
канала оросительной системы. После этих работ в связи с поднятием 
уровня паводковых вод произошло обрушение водооградительной 
дамбы и паводковые воды поступили в оросительную систему, что 
повлекло массовую гибель рыбы.  

Водоем использовался для воспроизводства рыб и являлся ми-
грационным путем и местом нереста рыб. Обвал дамбы привел к по-
ступлению рыбы с паводковыми водами в дренажный канал ороси-
тельной системы. Скопление рыб у трубы оросительной системы, 
приток паводковых вод послужили препятствием для выхода рыбы, 
что привело к их массовой гибели. Ущерб от теряемых биоресурсов 
составил 15000 руб.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кулина. 
 
18 Магоев, выращивая сельскохозяйственные культуры на зе-

мельном участке в 5 га, установил и использовал для полива водоза-
борное сооружение – дизельную насосную станцию, не оборудован-
ную рыбозащитным устройством, чем нарушил Требования по 
предотвращению гибели объектов животного мира.  

Эксплуатация водозаборного устройства Магоевым, учитывая 
значимость нерестовых площадей заливов водохранилища, повлекла 
массовую гибель молоди рыб и кормовой базы,  причинив ущерб вод-
ным биологическим ресурсам на сумму 7155 руб.  

Изучите Требования по предотвращению гибели объектов жи-
вотного мира, что именно было нарушено действиями Магоева? 
Квалифицируйте содеянное. 

 
19 Климов и Стреха на моторной лодке, находясь в акватории р. 

Иртыш, с помощью сети, с целью употребления в пищу, совместно 
выловили рыбу ценных видов – стерлядь, в количестве 15 экземпля-
ров, причинив водным биологическим ресурсам ущерб на 7000 руб.  



 

125 

Кроме того, на следующий день выловили рыбу, принадлежа-
щую к видам, занесенным в Красную Книгу РФ – осетр Сибирский, в 
количестве 2 экземпляра, причинив ущерб на сумму 20000 руб.  

Имеется ли в действиях указанных лиц множественность пре-
ступлений? Квалифицируйте действия Климова и Стреха. 

 
20 Мырев на берегу реки р. Иртыш, являющимся охотничьим 

угодьем общего пользования, зная, что охота на лося не открыта и в 
закрытые сроки охоты в охотничьих угодьях общего пользования 
охота запрещена, с целью употребления мяса в пищу, используя име-
ющееся у него огнестрельное оружие, произвел незаконный отстрел 
одной особи лося прицельными выстрелами.  

Мырев причинил Министерству охраны природы ущерб в раз-
мере 120000 руб.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Мырева. 
 
21 Лесков с целью охоты на косуль сибирских, находящихся в 

состоянии естественной свободы на территории Курганской области, из 
корыстных побуждений, имея при себе охотничье огнестрельное ору-
жие, не имея разрешения, находясь в лесном массиве, незаконно, с при-
менением механического транспортного средства – мотоцикла, высле-
живал для отстрела косулю. Затем, произведя два выстрела из оружия, 
отстрелял косулю. В результате государственному охотничьему фонду 
области причинен материальный ущерб в размере 60000 руб.  

Квалифицируйте содеянное.  
 
22 Куб и Майер, в период запрета на добычу копытных живот-

ных, не имея разрешения на добычу косули сибирской, выследили и 
преследовали диких животных на механическом транспортном сред-
стве – снегоходе. При этом Куб управлял снегоходом, а Майер произ-
вел 3 прицельных выстрела из охотничьего ружья в двух самцов си-
бирской косули, в результате чего животные погибли. Затем произве-
ли обработку животных и их транспортировку.  

Действиями Куб и Майер Министерству лесного и охотничьего 
хозяйства РФ области причинен ущерб в размере 120000 руб.  

Квалифицируйте содеянное. Укажите объективные и субъек-
тивные признаки состава преступления. 
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23 Заров в нарушение ФЗ «О животном мире», согласно кото-
рому не допускаются действия, ведущие к гибели или сокращению 
численности объектов животного мира, занесенных в Красные книги 
РФ, находясь в устье реки возле особо охраняемой природной терри-
тории, отстрелил ружьём 14 особей клоктуна, занесенных в Красную 
книгу РФ, 6 особей самки чирка-свистуна, 2 особи свиязи и 1 особь 
кряквы. В результате Заровым государству причинен  ущерб в разме-
ре 363500 руб.  

Квалифицируйте действия Зарова. 
 
24 Датц, имея при себе нож, используя охотничьи лыжи, не 

имея разрешения на добычу охотничьих ресурсов, вне установленных 
сроков охоты, из корыстных побуждений, произвел преследование 
сибирской косули с целью её добычи, догнал и зарезал её ножом. За-
тем тушу убитого животного разделил на части и перевёз на охотни-
чьих лыжах к своему дому, причинив животному миру области ущерб 
в сумме 100000 руб.  

Квалифицируйте содеянное. Раскройте объективную сторону. 
 
25 Звягин, используя бензопилу, зная, что он не имеет права 

вырубать деревья без соответствующего на то разрешения, незаконно 
спилил в защитной полосе отвода железной дороги 4 дерева породы 
«сосна», входящие в Лесной фонд России. Затем Звягин распиливал 
их на части, а Шеин при помощи трактора складировал распиленные 
стволы для транспортировки, где они и были задержаны. В результате 
незаконной рубки сосен объемом 4,91 м3 был причинен ущерб на 
70314 руб.  

Определите роль каждого из соучастников преступления. Ква-
лифицируйте их действия.  

 
26 Щелёв вырубил деревья, не ставя в известность органы вла-

сти о сносе зеленых насаждений, принадлежащих муниципальному 
образованию. Он заключил с Фуриным договор на очистку зеленых 
насаждений, произрастающих на прилегающей к его участку терри-
тории, относящейся к зеленому фонду. Фурин, не подозревая о пре-
ступном умысле Щелёва, бензопилой выпилил сосны 13 штук. Затем 
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часть деревьев вывез на автомобиле, а оставшуюся передал Фурину за 
работу. Муниципальному образованию причинен ущерб на сумму 
5024248 руб.  

Квалифицируйте содеянное.  
 
27 Дунов, тракторист ООО, нарушив требования пожарной без-

опасности о запрете выжигания сухой травянистой растительности, на 
землях сельскохозяйственного назначения, вблизи лесных насажде-
ний поджёг солому, затем выехал на тракторе с подожжёнными рези-
новыми покрышками на поле.  

В результате произошло распространение огня на лесные 
насаждения, вызвавшее повреждение деревьев породы «береза» на 
площади 0,1 га в количестве 49 штук  на сумму 139240 руб.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Дунова. Раскройте 
объективную сторону состава преступления. 

 
28 Миненко, в алкогольном опьянении, прогуливаясь по лесу, 

курил сигарету и бросил окурок в траву, придавив его ногой. Полагая, 
что трава не загорится, пошел к вагончику. Почувствовав запах дыма, 
оглянувшись, увидел, что на поляне, где он прогуливался, горит тра-
ва, стал тушить её. Вследствие сильного ветра огонь по сухой траве 
быстро распространился и возник низовой лесной пожар.  

При пожаре были повреждены лесные насаждения на площади 
2,4 га и причинён ущерб на сумму 85450 руб. 

Квалифицируйте действия Миненко. 
 
29 Тарин, не приняв во внимание погодные условия, собрав в 

кучу сухие ветки, разжёг костёр в лесном массиве, чем нарушил тре-
бования о запрете в лесах разводить костры в хвойных молодняках, на 
участках повреждённого леса, в местах рубок, не очищенных от дре-
весины, в местах с подсохшей травой, а также под кронами деревьев.  

В результате Тарин допустил лесной пожар, чем причинил 
ущерб лесному фонду на 65500 руб. 

Квалифицируйте содеянное Тариным. Проанализируйте состав 
преступления. 
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30 Немов, директор ООО, находясь на особо охраняемой при-
родной территории «Природно-исторического парка «Измайлово», 
незаконно, в нарушение требований ФЗ «Об охране окружающей сре-
ды», самовольно, без разрешительной документации, отдал устное 
указание подчинённому персоналу произвести работы по сооруже-
нию павильона «Тир». 

Площадь почвенного покрова, перекрытого павильоном, состав-
ляет 256 кв. м, из них площадь почвенного покрова, запечатанного 
под фундаментом, составляет 17 кв. м, а уничтоженного травянистого 
покрова – 256 кв. м. В результате природной окружающей среде при-
чинен ущерб на сумму 200000 руб.  

Изучите ФЗ РФ «Об охране окружающей среды», что именно 
нарушено Немовым? Квалифицируйте его действия. 

 
31 Шурин, находясь в парке, предназначенном для рекреацион-

ной деятельности, организации отдыха в природных условиях, с при-
менением колёсного погрузчика снял верхний слой почвы на участке 
площадью 176 м2. 

Таким образом нарушил почвенный покров, то есть нарушил 
режим национального парка, в результате причинил с учетом катего-
рии особо охраняемых территорий и объектов, их экономической и 
социальной значимости ущерб в размере 801020 руб. 

Что означает «рекреационная деятельность»? Квалифицируй-
те действия Шурина. Определите форму его вины. 

 
32 Фор и Реж решили ловить рыбу семейства лососевых и заготав-

ливать из неё лососевую икру на территории государственного природ-
ного заказника областного значения. С этой целью они собрали группу 
лиц из местных жителей, с каждым по отдельности согласовав условия 
оплаты за незаконный вылов рыбы лососевых и заготовку из нее икры.  

Затем в реке, месте нереста лососевой рыбы горбуша, при по-
мощи запрещённого орудия лова, не имея лицензии на добычу вод-
ных биоресурсов, действуя на территории государственного природ-
ного заказника областного значения, расположенного в северной ча-
сти о. Сахалин, выловили 34670 экземпляров самок рыбы горбуша, из 
которой незаконно изготовили икры-сырца, причинив ущерб на об-
щую сумму 10000000 руб. 

Квалифицируйте содеянное.  
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ТЕМА 13. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ БЕЗОПАСНОСТИ 
ДВИЖЕНИЯ И ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРАНСПОРТА 

 
Преступления, предусмотренные главой 27 УК РФ, посягают на 

безопасные условия движения и эксплуатации транспорта: железно-
дорожного, воздушного, морского, речного, автомобильного или мет-
рополитена. Ряд преступлений окончен тогда, когда наступают обще-
ственно-опасные последствия: физический вред человеку или матери-
альный ущерб. Предмет преступления – транспортные средства.  

При решении задач необходимо обратить внимание, что диспо-
зиции норм, в основном, бланкетные, то есть для уяснения объектив-
ной стороны состава преступления необходимо обратиться к другим 
нормативно-правовым актам, в том числе ведомственным. 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки  следует об-
ратиться к Конвенции о международной гражданской авиации (Чи-
кагская конвенция, 1944 г.), Гаагскому протоколу (Протокол о по-
правках к Конвенции для унификации некоторых правил, касающихся 
воздушных международных перевозок, 1955 г.), к Воздушному кодек-
су РФ от  19 марта 1997 г. № 60-ФЗ (ред. 29.07.2017), Кодексу торго-
вого мореплавания РФ от 30 апреля 1999 г. № 81-ФЗ (ред. 18.07.2017). 

Наряду с этим, необходимо изучить Федеральный закон РФ  
от 1 апреля 1993 г. № 4730-1 (ред. 03.07.2016) «О государственной 
границе Российской Федерации», Постановление Правительства РФ 
«О Правилах дорожного движения» (ПДД) от 23 октября 1993 г.  
№ 1090  (ред. 12.07.2017), Постановление Правительства РФ от 15 но-
ября 2014 г.  № 1208 «Об утверждении требований по соблюдению 
транспортной безопасности для физических лиц, следующих либо 
находящихся на объектах транспортной инфраструктуры или транс-
портных средствах, по видам транспорта», Правила определения сте-
пени тяжести вреда, причиненного здоровью человека (утв. Поста-
новлением правительства РФ от  17 августа 2007 г. № 522).  

По делам данной категории разъяснения судебной практики 
также даны в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 9 де-
кабря 2008 г. № 25 (ред. 24.05.2016) «О судебной практике по делам о 
преступлениях, связанных с нарушением правил безопасности дви-
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жения и эксплуатации транспортных средств, а также неправомерным 
завладением без цели хищения». 

В связи с изложенным, прежде чем приступить к решению за-
дач, следует ответить на следующие вопросы: 

1 Общая характеристика преступлений против безопасности 
движения и эксплуатации транспорта. Нарушение правил безопасно-
сти движения и эксплуатации железнодорожного, воздушного или 
водного транспорта.  

2 Нарушение требований в области транспортной безопасности. 
3 Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации 

транспортных средств. Нарушение правил дорожного движения ли-
цом, подвергнутым административному наказанию.  

4 Недоброкачественный ремонт транспортных средств и выпуск 
в эксплуатацию с техническими неисправностями.  

5 Приведение в негодность транспортных средств и путей со-
общения. Нарушение правил, обеспечивающих безопасную работу 
транспорта; правил безопасности при строительстве, эксплуатации 
или ремонте магистральных трубопроводов.  

6 Неоказание капитаном судна помощи терпящим бедствие.  
7 Нарушение правил международных полетов. 
 

Задачи 
 
1 Першин, командир воздушного судна авиационной эскадри-

льи  в Международном аэропорту «Уфа» при выполнении рейса во 
время посадки самолета, принадлежащего авиакомпании АО «ЛАЙ-
НЕР», нарушил правила безопасности движения и эксплуатации воз-
душного транспорта,  в результате чего самолет выкатился за пределы 
взлётно-посадочной полосы и получил механические повреждения, 
причинив ЗАО ущерб  на 10000000 руб. 

Квалифицируйте действия Першина. 
 
2 Коптев, помощник машиниста электропоезда ОАО «РЖД»  

на станции Дмитров в ходе посадки – высадки пассажиров, обязан-
ный соблюдать правила безопасности движения железнодорожного 
транспорта,  в нарушение Инструкции о порядке обслуживания элек-
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тропоездов, находясь на платформе, после остановки поезда и откры-
тия автоматических дверей не вёл наблюдение за высадкой и посад-
кой пассажиров в вагоны. До окончания посадки и высадки пассажи-
ров дал команду машинисту  на закрытие дверей, не убедившись, что 
нет препятствий к следованию электропоезда. По платформе вернулся 
в кабину и дал сигнал машинисту на отправление с зажатым автома-
тическими дверьми пассажиром в тамбуре в хвостовом вагоне. 

 В результате Обаниным были получены не совместимые с жиз-
нью телесные повреждения в виде механической асфиксии от сдавли-
вания органов шеи твердыми тупыми предметами. Не приходя в со-
знание, Обанин скончался.  

Изучите Инструкцию о порядке обслуживания электропоездов. 
Квалифицируйте содеянное. 

 
3 Гайдар с признаками опьянения, управляя транспортным 

средством, не выполнил законного требования сотрудника полиции о 
прохождении медицинского освидетельствования на состояние опья-
нения, чем нарушил п. 2.3.2 Правил дорожного движения. На него 
был составлен протокол об административном правонарушении по ч. 
1 ст. 12.26 КоАП РФ. Через месяц Гайдар вновь был задержан за 
управлением автомобилем в состоянии алкогольного опьянения. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Гайдара. 
 
4 Елфимова, управляя автомобилем LADA, двигалась в тёмное 

время суток по прямому освещённому участку проезжей части в  
г. Кургане. В нарушение пункта 10.1 Правил дорожного движения, 
своевременно не обнаружила приступившую к переходу Адову, имея 
возможность принять меры к снижению скорости вплоть до останов-
ки транспорта, не приняла меры к снижению скорости движения и со-
вершила на неё наезд. 

 В результате пешеход Адова, которая находилась на 6-ом меся-
це беременности, в связи с полученными травмами потеряла ребёнка.  

Определите степень тяжести причинённого вреда потерпев-
шей Адовой. Квалифицируйте действия Елфимовой. 
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5 Янин, управляя автомобилем, в нарушение требований п. 8.12 
Правил дорожного движения, при движении автомобиля задним хо-
дом совершил наезд на пешехода Кисина, причинив ему тяжкий вред 
здоровью.  

Раскройте объективную сторону состава преступления, назо-
вите вид состава по её конструкции. Квалифицируйте содеянное 
Яниным. 

 
6 Ваенко, в алкогольном опьянении, не имея водительского 

удостоверения на право управления транспортным средством, в 
нарушение Правил дорожного движения, управляя автомобилем 
Nissan, двигаясь по полосе своего направления, не учел дорожных и 
метеорологических условий (обледенелого состояния проезжей части 
и снегопада), интенсивности движения, превысил разрешенную в 
населенном пункте скорость движения. Намереваясь перестроиться за 
автобус в 1-й ряд, не принял мер к снижению скорости вплоть до 
остановки. Не справившись с управлением, утратил контроль над 
движением транспортного средства, допустил его занос и совершил 
наезд на пешехода Рыжих, двигавшегося вдоль проезжей части во 
встречном направлении. 

В результате, Рыжих были причинены тяжкие телесные повре-
ждения, от которых он скончался на месте. 

Какое значение для квалификации по ст. 264 УК РФ имеет со-
стояние субъекта – в алкогольном опьянении? Квалифицируйте дей-
ствия Ваенко. 

 
7 Скворцов, управляя автомобилем LADA, намереваясь на пе-

рекрёстке повернуть налево, в нарушение требований Правил дорож-
ного движения, выехал на регулируемый перекрёсток на запрещаю-
щий сигнал светофора, не уступил дорогу автомобилю КАМАЗ, дви-
жущемуся на разрешающий сигнал светофора и имевшего преимуще-
ство в движении, и произвёл с ним столкновение. В результате ДТП 
пассажиру автомобиля LADA Исаковой причинены травмы, от кото-
рых она скончалась на месте.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Скворцова. 
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8 Мамов, в состоянии наркотического опьянения, управляя ав-
тобусом, в нарушение Правил дорожного движения вёл транспортное 
средство со скоростью, не обеспечивающей водителю возможность 
контроля за его движением, выехал за пределы проезжей части на 
обочину, не принял мер к снижению скорости автобуса. Вследствие 
допустил наезд на опору рекламного щита г. Тюмени.  

В результате ДТП один пассажир от полученных телесных по-
вреждений скончался, а 20-ти пассажирам причинены телесные по-
вреждения различной степени тяжести: 8 – тяжкий вред здоровью по 
признаку опасности для жизни, 3 – средней тяжести вред здоровью по 
признаку длительного расстройства здоровья, 4 – рвано-ушибленные 
раны лица, относящиеся к лёгкому вреду здоровью, однако рубцы на 
лице являются неизгладимыми и обезображивают лицо, остальным – 
лёгкий вред здоровью. 

Изучите Постановление Правительства РФ «О Правилах дорож-
ного движения» (ПДД) от 23 октября 1993 г. № 1090 (ред. 12.07.2017). 
Определите степень тяжести вреда здоровью последним из указанных 
4-х пассажиров. Квалифицируйте действия Мамова. 

 
9 Сушко, управляя автопоездом в составе тягача с рефрижера-

тором, двигался по автодороге со скоростью около 75 км/час. При 
этом Сушко,  в нарушение Правил дорожного движения, двигаясь по 
автодороге и будучи ослеплён, мер к снижению скорости и остановке 
не принял, допустив столкновение автопоезда со стоящими без нару-
шения требований ПДД на его полосе автомобилем «Вольво» под 
управлением Фрунзе и автомобилем ВАЗ под управлением Кесова.  

В результате ДТП Фрунзе была причинена несовместимая с 
жизнью тупая травма тела, повлекшая его смерть. Также Кесову были 
причинены телесные повреждения, квалифицирующиеся как тяжкий 
вред здоровью по признаку опасности для жизни. Пассажиру автомо-
биля марки ВАЗ был причинен средней тяжести вред здоровью. 

Дайте юридический анализ содеянного Сушко. 
 
10 Леков, управляя автомобилем в алкогольном опьянении, в 

нарушение Правил дорожного движения вёл автомобиль со скоро-
стью 60 км/ч, не обеспечивающей ему возможность контроля за дви-
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жением автомобиля, не учитывая наличия впереди нерегулируемого 
пешеходного перехода. Приближаясь к переходу, проигнорировав то, 
что перед ним снизил скорость и остановился автомобиль под управ-
лением Шубина, пропускавший пешехода, не принял мер к остановке 
автомобиля, продолжил движение, не уступив дорогу пешеходу, пе-
ресекавшему проезжую часть по нерегулируемому пешеходному пе-
реходу. При этом выехал на переход, где допустил наезд на пешехода 
Раева, которому причинил средней тяжести вред здоровью. 

Разберите по составу преступления, предусмотренные ст. 264 
и 264.1 УК РФ. Совершил ли Леков преступление? 

 
11 Харов, управляя автомобилем, двигаясь по трассе, нарушив 

Правила дорожного движения, при совершении разворота не занял 
крайнее положение для движения, не убедившись в безопасности ма-
нёвра, при перестроении не уступил дорогу транспортным средствам, 
движущимся попутно без изменения направления движения. Пересе-
кая автодорогу поперек, выехал на крайнюю левую полосу, совершив 
столкновение с мотоциклом под управлением Дурова с пассажиром 
Войнич, которые двигались в попутном направлении по своей полосе.  

В результате Дуров и Войнич получили множественные пере-
ломы костей скелета, повреждения головного мозга, от которых 
наступила смерть на месте происшествия.  

Изучите Правила дорожного движения, определите что имен-
но нарушил Харов, квалифицируйте его действия. 

 
12 Канин, 19.09.2017 г., в алкогольном опьянении, во дворе дома, 

увидев, что у Осокина из кармана выпали ключи от автомобиля, при-
паркованного возле дома, подобрал их. Затем подошел к автомобилю, 
принадлежащему Осокину, завел двигатель автомобиля и проследовал 
на нём к вокзалу г. Кургана, где был задержан сотрудниками полиции.  

Ранее 27.05.2017 г. Канин постановлением судьи признан винов-
ным в совершении административного правонарушения по ч. 1 ст. 12.8 
КоАП РФ за управление транспортным средством в состоянии опьяне-
ния и подвергнут наказанию в виде штрафа в 30000 руб. с лишением 
права управления транспортным средством на 1 год 6 месяцев.  

Содержится ли в действиях Канина множественность пре-
ступлений? Дайте юридический анализ действиям Канина. 

 

http://www.sud-praktika.ru/precedent/439729.html#12/12.8
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13 Синин, находясь в состоянии опьянения, будучи подвергну-
тым административному наказанию за правонарушение, предусмот-
ренное ч. 1 ст. 12.8 КоАП РФ в виде штрафа в размере 30000 руб. с 
лишением права управления транспортными средствами на 1 год 10 
месяцев, в нарушение Правил дорожного движения, согласно которо-
го водителю запрещается управлять транспортным средством в со-
стоянии опьянения, сел на водительское сидение автомобиля 
«SUBARU», запустил двигатель и начал движение на автомобиле от 
дома в сторону парка, где был задержан сотрудниками ДПС УМВД. 

Квалифицируйте действия Синина. Дайте юридический анализ 
содеянного. 

 
14 Дотов, будучи подвергнутым административному наказанию 

за правонарушение, предусмотренное ч. 1 ст. 12.26 КоАП к лишению 
права управления транспортным средством на 1 год и штрафу в 30000 
руб., осознавая, что вновь находится в состоянии опьянения, управлял 
автомобилем до момента его задержания сотрудником полиции.  

Как квалифицировать действия Дотова? 
 
15 За Гаан, трактористом Муниципального бюджетного учре-

ждения, был закреплён трактор «Беларусь», и он являлся ответствен-
ным за его техническое состояние. В июле 2017 г., он произвел ре-
монт трактора. В ходе ремонта, обнаружив изношенность шпонки 
ступицы, а также неисправности на крышке ступицы, произвел уста-
новку шпонки, изношенной при её эксплуатации, установил неис-
правную крышку. Этим Гаан нарушил Правила дорожного движения. 

 Пренебрегая безопасностью участников дорожного движения, 
выехал из гаража для уборки улиц. Когда двигался по улице, то со-
рвало шпонку задней ступицы, вылетело колесо и скатилось на пирс, 
где совершило наезд на пешехода Варина, которому причинён тяжкий 
вред здоровью.  

Имеются ли в действиях  Гаан признаки преступления? Нахо-
дятся ли в причинной связи его действия и наступившие послед-
ствия? 

 
16 Бесов, водитель службы спецтранспорта АО, находясь на 

лётном поле аэропорта г. Кургана, при подъезде задним ходом к две-
ри грузового отсека воздушного судна для загрузки багажа, не спра-

http://www.sud-praktika.ru/precedent/439703.html#12/12.8
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вился с управлением транспортного средства, совершил наезд задней 
платформой кузова спецмашины. В результате повредил обшивку 
судна с повреждением внутреннего силового набора фюзеляжа, при-
ведя судно в негодное для эксплуатации состояние, чем причинил  
АО ущерб в размере 100000 руб.  

Дайте правовую оценку общественно-опасного деяния Бесова.  
 
17 Бурян, водитель ООО «СпецТехника», управляя автомоби-

лем с полуприцепом, на котором находился экскаватор «Volvo», дви-
гался по объездной дороге. Подъезжая к путепроводу, расположенно-
му через автомобильную дорогу, не убедившись в безопасности дви-
жения под путепроводом, не учитывая габариты перевозимого тяже-
ловесного крупногабаритного груза, в нарушение Правил дорожного 
движения совершил наезд на дорожное сооружение путей сообщения 
путепровода.  

Разрушив стрелой экскаватора бетонные перекрытия путепро-
вода, привел путепровод в негодное для эксплуатации состояние, чем 
причинил Государственному казенному предприятию «Управлению 
Автомобильных Дорог» ущерб в размере 13435580 руб. 

Совершил ли Бурян преступление? Если совершил, то квалифи-
цируйте содеянное. 

 
18 Левенко, управляя велосипедом, в нарушение Правил до-

рожного движения стал пересекать в неположенном месте проезжую 
часть автодороги в районе моста. Не оценив дорожную ситуацию и не 
убедившись в безопасности действий, создал помеху для движения 
автомобиля под управлением Плюева, который имел преимущество в 
движении.  

Вследствие действий Левенко, водитель автомобиля Плюев, ко-
торый в нарушение ПДД следовал с превышением разрешенного ско-
ростного режима, избегая наезда на Левенко, применил торможение, 
но допустил наезд на велосипед на полосе своего движения. После 
чего Плюев выехал на полосу встречного движения, где столкнулся 
со следовавшим во встречном направлении автомобилем под управ-
лением Маева.  
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В результате ДТП водителю Плюеву и его пассажиру Жаровой 
были причинены телесные повреждения, повлекшие за собой их 
смерть на месте происшествия.  

Возможно ли сопричинение вреда действиями нескольких лиц – 
участников дорожного движения? Дайте правовую оценку содеянного. 

 
19 Пулов, управляя мопедом, с двигателем объемом до 50 см3, 

без государственных регистрационных знаков, двигался без мото-
шлема и перевозил без мотошлема пассажира Хугаеву в темное время 
суток с включенным светом фар. В нарушение Правил дорожного 
движения двигался по левому тротуару по ходу своего движения, где 
движение транспорта запрещено. Затем Пулов выехал с тротуара на 
проезжую часть и продолжил движение по стороне встречного дви-
жения, создавая опасность другим участникам.  

Увидев встречный автомобиль, поворачивающий направо, Пу-
лов не принял меры к снижению скорости, вплоть до остановки, про-
должил движение в выбранном направлении и по ходу движения со-
вершил столкновение с автомобилем Кокина, двигавшемся навстречу 
по своей полосе. В результате Пулов причинил пассажиру Хугаевой 
тяжкий вред здоровью.  

Квалифицируйте действия Пулова. 
 
20 Сатеев, старший мастер ООО, ответственный за безопасное 

производство работ кранами-трубоукладчиками, нарушил инструк-
цию, отсутствуя на месте производства работ по демонтажу труб и не 
обеспечивая должного контроля за производимыми работами на объ-
екте. В результате чего работник Фомкин, находясь на участке газо-
провода, исполняя обязанности по резке трубы, в момент отделения 
отрезанной трубы от трубопровода, приподнятой краном под управ-
лением Нестерова без установленных на него контргрузов, получил 
тяжкий вред здоровью, от которых Фомкин скончался.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
21 Рыжов, капитан теплохода, при отсутствии у него свидетель-

ства о годности судна к плаванию, судового санитарного свидетель-
ства вышел в акваторию реки Волга. В пути Рыжов отлучился от 



 

138 

управления судном, а вернувшись, увидел, что маломерное судно, 
удерживающееся на якорях, в котором находились Лое и Урев, стоит 
прямо по курсу, и столкновения избежать не удастся. Перед столкно-
вением Урев прыгнул в воду и стал тонуть. Для оказания помощи 
прыгнул Лое.  

Видя происходящее, Рыжов, осознавая, наличие опасной ситуа-
ции: сильного ветра, волн, имея возможность помочь терпящим бед-
ствие на воде без опасности для судна и экипажа, не принял мер по 
оказанию помощи. Управляя судном, он проследовал без остановки к 
месту назначения. Вследствие неоказания Рыжовым помощи Урев 
утонул.  

Изучите «Правил плавания по внутренним путям РФ». Квали-
фицируйте действия Рыжова. 

 
22 Заяц, главный механик транспортного отдела ООО «Т», бу-

дучи ответственным за техническое состояние транспортных средств, 
разрешил выезд автомобиля с прицепом, у которого тягово-сцепное 
устройство не соответствовало конструкторской документации. При 
этом выписал водителю Кефирову путевой лист на грузовой автомо-
биль, в котором в качестве груза перевозился лом металла, с отмет-
кой: «автомобиль технически исправен, выезд разрешен» и поставил 
свою подпись. 

Во время движения автомашины с прицепом под управлением 
Кефирова произошло разрушение тягово-сцепного устройства, отчего 
прицеп выехал на полосу встречного движения и опрокинулся на ав-
томобиль «Жигули», двигавшийся во встречном направлении под 
управлением Елина. В результате ДТП водитель Елин и его пасса-
жирка погибли на месте происшествия.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Заяц. Может ли 
быть привлечён за наступившие последствия к уголовной ответ-
ственности водитель Кефиров? 
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ТЕМА 14. ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ  
КОМПЬЮТЕРНОЙ ИНФОРМАЦИИ 

 
Под преступлениями данного вида понимаются общественно-

опасные деяния, посягающие на право защищённости компьютерной 
информации её владельца и третьих лиц. Сама компьютерная ин-
формация является предметом преступления. Компьютерная инфор-
мация – это информация о лицах, предметах, фактах, событиях, про-
цессах, зафиксированная на машинном носителе или передаваемая по 
телекоммуникационным каналам. 

В Федеральном законе «Об информации, информационных тех-
нологиях и о защите информации» от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ 
(ст. 2) разъясняется, что информационно-телекоммуникационная сеть – 
технологическая система, предназначенная для передачи по линиям 
связи информации, доступ к которой осуществляется с использовани-
ем средств вычислительной техники, а обладатель информации – ли-
цо, самостоятельно создавшее информацию либо получившее на ос-
новании закона или договора на право разрешать или ограничивать 
доступ к информации, определяемой по каким-либо признакам.  

Обладателями информации могут быть: государство – РФ, субъ-
екты РФ, муниципальные образования, а также физические и юриди-
ческие лица. При этом они имеют право защищать свои права уста-
новленными законом способами в случае незаконного получения ин-
формации или ее незаконного использования иными лицами. 

По конструкции объективной стороны два состава преступления 
ст. 272 и 274 УК РФ окончены тогда, когда наступят общественно-
опасные последствия – уничтожение, блокирование, модификация 
или копирование компьютерной информации и другое. Преступления, 
предусмотренные ст. 274 УК РФ «Создание, использование и распро-
странение вредоносных компьютерных программ» и ст. 274.1 УК РФ 
«Неправомерное воздействие на критическую информационную ин-
фраструктуру Российской Федерации», представляют особую обще-
ственную опасность и поэтому окончены в момент совершения любо-
го из указанных действий, т. е. с формальным составом преступления. 

При решении задач можно обратиться к Приказу Минтранса 
России от 8 сентября 2014 г. № 243 «Об утверждении типовых допол-
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нительных профессиональных программ в области подготовки сил 
обеспечения транспортной безопасности». 

Прежде чем приступить к решению предложенных задач, необ-
ходимо изучить следующие вопросы: 

1 Понятие компьютерной информации. Общая характеристика и 
виды преступлений в сфере компьютерной информации. 

2 Неправомерный доступ к компьютерной информации. 
3 Создание, использование и распространение вредоносных 

компьютерных программ.  
4 Нарушение правил эксплуатации средств хранения, обработки 

или передачи компьютерной информации и информационно-
телекоммуникационных сетей. 

5 Неправомерное воздействие на критическую информацион-
ную инфраструктуру Российской Федерации 

 
Задачи 

 
1 Попов, смоделировав имя учетной записи и пароль к системе 

администрирования сайта администрации района, используя компью-
тер, подключённый к сети «Интернет», незаконно осуществил доступ 
к охраняемой законом компьютерной информации, находящейся на 
сайте.  

После этого Попов изменил заголовки новостных рубрик-
материалов на сайте администрации района, дополнив текстом с не-
цензурной и ненормативной лексикой заголовки. Тем самым модифи-
цировал информацию, а также заблокировал доступ редакторов ука-
занного сайта к компьютерной информации и системе администриро-
вания сайта.  

В чём заключается субъективная сторона преступлений в сфе-
ре компьютерной информации? Квалифицируйте действия Попова. 

 
2 Рудь, работая в сервисном центре «Master», скачал компью-

терную программу для несанкционированного уничтожения, блоки-
рования, модификации, копирования компьютерной информации, 
нейтрализации средств её защиты, с целью использования для непра-
вомерной модификации компьютерной информации игровой консоли 
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«Xbox» и получения за услугу денежного вознаграждения. Осознавая, 
что правообладателем является корпорация «Майкрософт», внес из-
менения в программное обеспечение, модифицировав его и нейтрали-
зовав средства защиты от использования нелицензионных копий. За-
тем передал Аркину игровую консоль с внесёнными изменениями, за 
что получил 3000 руб.  

После чего аналогичным путем Рудь получил денежные сред-
ства ещё у пяти граждан на сумму 15000 руб.  

Определите объект и предмет преступления. Квалифицируйте 
содеянное Рудь. 

 
3 Корень, обладая навыками обращения с компьютерным и се-

тевым оборудованием, имея умысел на доступ к компьютерной ин-
формации, принадлежащей Юргиной, зная логин, ввела его, подобра-
ла пароль к электронному почтовому ящику. Осознавая, что это кон-
фиденциальная информация, а доступ к почтовому ящику ей запре-
щён, осуществила неправомерный доступ к содержимому почтового 
ящика, в котором находилась компьютерная информация.  

Затем вошла в административный раздел управления почтой, 
изменила пароль для доступа к регистрационной учётной записи, не-
обходимой для использования почтового ящика, и доступ к почтово-
му ящику был заблокирован. 

Квалифицируйте действия Корень, раскройте объективную 
сторону состава преступления. 

 
4 Лещёв, используя служебное положение специалиста по рабо-

те  с оборудованием, правом пользования ресурсами ПАО «Вымпел-
Ком», желая получать денежное вознаграждение за передачу теле-
фонных соединений абонентов третьим лицам, находясь в офисе, ис-
пользуя программу просмотра детализации звонков, не имея запросов 
абонентов либо иных законных оснований, осуществил неправомер-
ный доступ к охраняемой законом компьютерной информации, нахо-
дящейся в базе данных ПАО. 

С целью передачи информации третьим лицам за денежное воз-
награждение, скопировал детализации телефонных соединений або-
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нентских номеров путем их перевода и сохранения в виде файлов 
электронного формата на своей служебном компьютере.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Лещёва. Раскройте 
понятие специального субъекта для данного состава преступления.  

 
5 Жилов, используя компьютер, при электронной переписке всту-

пил в сговор с Котовым на неправомерный доступ к информации о паро-
ле к электронному почтовому ящику ЗАО «Русское снабжение» с целью 
использования логинов и паролей к почтовым ящикам. Через сеть Ин-
тернет передал сведения Котову. Затем они осуществили неправомерный 
доступ к хранящейся на компьютере информации о пароле к электрон-
ному почтовому ящику Фокина, директора ЗАО, и скопировали инфор-
мацию. Жилов, используя полученные от Котова сведения о паролях 
почтовых ящиков, внес изменения в компьютерную программу.  

Произошло изменение информации об авторизации почтовых 
ящиков, что повлекло её модификацию. Для проверки эффективности 
защиты почтовых ящиков от неправомерного доступа Жилов, без раз-
решения владельца, скопировал более 9000 электронных почтовых со-
общений служебной переписки о деятельности ЗАО на свой компьютер.  

Дайте юридический анализ действий указанных лиц.  
 
6 Юнин, с целью установки контрафактной программы 

«Windows7», правообладатель которого – Корпорация «Майкрософт», 
скопировал на операционную систему и на программу-активатор, пред-
назначенную для несанкционированной регистрации и активации про-
граммного продукта. Затем разместил объявление об установке за де-
нежное вознаграждение программного обеспечения. Юнин, по догово-
ренности с Селиным, прибыл к нему на квартиру, где произвел копиро-
вание в память ЭВМ контрафактного программного обеспечения 
«Windows7».  

В результате запуска программы была осуществлена модифика-
ция служебного файла, осуществлена нейтрализация средства защиты 
программного продукта и произведена его активация. За установку 
Юнин получил вознаграждение в сумме 5000 руб.  

Имеет ли значение для квалификации мотив преступления? 
Квалифицируйте содеянное. 
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7 Дин ознакомился на интернет-сайте с описанием программы 
«000», предназначенной для несанкционированного копирования 
компьютерной информации, включающей такие возможности, как 
перехват смс-сообщений, включение микрофона для записи, чтение 
электронной почты, отслеживание переговоров и GPS-координат, со-
здание фотографий и видеозаписей со встроенной камеры и иные 
возможности.  

В целях извлечения дохода решил за установку компьютерной 
программы и за 1 год обслуживания программы получить 1000 дол-
ларов США. Под видом частной детективной деятельности Дин пред-
ложил Кукину установить на его мобильное устройство программу 
«000». Получив от Кукина деньги 1000 долларов США за установку 
на мобильное устройство программы, установил её. После чего был 
задержан.  

Квалифицируйте действия Дин. Раскройте субъективную сто-
рону состава преступления. 

 
8 Дичев дал объявление в сети Интернет об оказании платных 

услуг по установке программ обеспечения на компьютеры. Затем до-
говорился  с заказчиком – директором АО «ТЭК» Боровым об уста-
новке на компьютере програмы «Windows Ultimate7» за денежное 
вознаграждение в сумме 10000 руб. С целью устранения ограничений 
по защите авторского права и защите от несанкционированного копи-
рования программного обеспечения, скопировал в Интернете на  
13 компакт-дисков и 4 USB-флеш-накопителя, файлы, предназначен-
ные для нейтрализации средств защиты программ корпорации 
«Майкрософт» для блокирования установленной программы. Затем 
Дичев в офисе компании АО установил на жесткий диск компьютера 
Борова контрафактные компьютерные программы, не входящие в ле-
гальное программное обеспечение, за что получил деньги в сумме 
10000 руб.  

Что такое «авторское право»? Совершил ли Дичев преступле-
ние? Нет ли в его действиях множественности преступлений? 

 
9 Ежов приобрел у неустановленного лица и хранил с целью 

установки на жесткие диски компьютеров за денежное вознагражде-
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ние контрафактные копии программного обеспечения, принадлежа-
щего компании «Аутодеск». Разместил в сети Интернет объявление 
об установке этого программного обеспечения, не имея полномочий. 
Вопреки воле правообладателя, из корыстных побуждений, перевез и 
установил на жесткий диск компьютера фирмы контрафактное про-
граммное обеспечение.  

Он же, при установке программного продукта, использовал вре-
доносную программу «xf-adsk64», предназначенную для нейтрализа-
ции средств защиты программы корпорации «Аутодеск». Использо-
вав вредоносную программу, сбыл контрафактный экземпляр и полу-
чил от заказчика 5000 руб., после чего был задержан сотрудниками 
полиции. Компании «Аутодеск» причинён ущерб в сумме 34400 дол-
ларов США. 

Какой вид множественности имеется в действиях Ежова? 
Квалифицируйте его действия. 

 
10 Халин приобрел у Раева контрафактный компакт-диск с 

контрафактным программным продуктом правообладателя корпора-
ции «Инкорпорейтед», а также 5 компакт-дисков, каждый из которых 
содержал по 7 вредоносных программ, приводящих к модификации 
информации, блокированию работы ЭВМ, к удалению информации. 
Затем перевез их по месту работы, в торговый павильон ООО, где 
хранил с целью сбыта.  

В павильоне реализовал 1 контрафактный компакт-диск. Затем, 
зная, что компакт-диски содержат вредоносные программы, реализо-
вал ещё 5 дисков по 200 руб. каждый. После чего был задержан со-
трудниками полиции. Стоимость лицензионных программ, аналогич-
ных контрафактному экземпляру программного продукта 120000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Халина.  
 
11 Асин, администратор ООО «Трейд», обязанный хранить слу-

жебную и коммерческую тайну, используя логин и пароль, и имея до-
ступ к информационным носителям, содержащим охраняемую компью-
терную информация, скопировал на USB-носитель информацию из базы 
данных ООО, а именно: не менее 40000 записей, содержащих не про-
шедших проверку фамилий и адресов электронной  почты.  
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Затем Асин передал информацию Ворину, который не был осве-
домлён о том, что информация охраняется документами  
ООО «Трэйд» и законодательством. 

Действия Асина причинили ущерб ООО на сумму 1155600 руб. 
Наделён ли Асин признаками специального субъекта, совершив-

шего компьютерное преступление? Квалифицируйте его действия. 
 
12 Селин, администратор информационно-поисковой системы 

«Административная практика», как инженер-программист отдела ин-
формационного обеспечения в ОВД, наделенный высшим уровнем 
доступа в сеть Интернет и правом вносить изменения и удалять ин-
формацию, по просьбе своего знакомого Витина незаконно уничто-
жил служебную информацию о совершении рядом лиц администра-
тивных правонарушений и лишении их права управления транспорт-
ными средствами.  

После чего от этих лиц получал вознаграждения за удаление 
информации, всего получив 300000 руб.  

Изучите главы 28 и 30 УК РФ. Определите, является ли Селин 
должностным лицом с государственно-властными полномочиями? 
Нет ли в его действиях множественности преступлений? Квалифи-
цируйте содеянное. 

 
13 Ужин, имея доступ к сети Интернет, зашёл на электронный 

ресурс ООО «Мэйл.ру». Используя учетную запись в виде логина, 
принадлежащего Козел, ввёл его и, воспользовавшись системой вос-
становления пароля через ключевое слово, в строке «пароль» ввел но-
вый пароль и совершил неправомерный доступ к электронному поч-
товому ящику.  

Действия Ужина повлекли модификацию компьютерной ин-
формации на электронном ящике и сервере собственника информаци-
онных ресурсов ООО, т. е., изменения её содержания по сравнению с 
той информацией, которая была. Поменяв пароль, заблокировал её, то 
есть создал условия невозможности использования информации соб-
ственником при её сохранности. 

Дайте юридический анализ действий Ужина. 
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14 Маева в сети Интернет зашла на электронный ресурс ООО 
«Мэйл.ру», затем незаконно используя учетную запись в виде логина, 
принадлежащего Нориной, ввела её, и, воспользовавшись системой 
восстановления пароля, изменила ответ на секретный вопрос, ввела в 
поле ответа известную ей фамилию матери Нориной и установила но-
вый пароль.  

После чего 30 раз совершила неправомерный доступ к её элек-
тронному почтовому ящику, что повлекло модификацию компьютер-
ной информации на её электронном почтовом ящике и сервере соб-
ственника информационных ресурсов ООО «Мэйл.ру», а также её 
блокирование.  

Квалифицируйте действия Маевой. 
 
15 Соев и Щеглов через сеть Интернет приобрели у Габараева 

техническое устройство «скиммер». Из видеорегистратора изготовили 
самодельное техническое устройство «планка» для установки на бан-
комат над клавиатурой с целью видеофиксации цифровых символов 
ПИН-кодов к банковским картам. После чего установили устройства 
«скиммер» и «планка» над банкоматом. С помощью технических 
устройств с магнитных полос банковских карт считывалась и копиро-
валась информация о цифровых свойствах банковских карт на встро-
енный носитель информации, а с помощью устройства «планка» со 
скрытой видеокамерой была произведена видеофиксация последова-
тельности набора клиентами на клавиатуре банкомата ПИН-кодов. 
Затем технические устройства демонтировались.  

Впоследствии они преобразовывали информацию, делая её при-
годной для записи на магнитные полосы новых пластиковых карт, и 
изготовили дубликаты пластиковых карт. Затем с помощью них и по-
лученных сведений о пин-кодах снимали денежные средства, всего 
получив 300000 руб. 

Какие преступления совершены Соевым и Щегловым?  
 
16 Сурков, не оплачивая услуги собственнику, пользовался 

компьютерной информацией в сети Интернет. Установлено, что Зуев 
предложил своему соседу Суркову использовать его логин и пароль и 
пользоваться сетью Интернет через свой персональный компьютер, а 
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за это ежемесячно платить ему по 200 руб. В течение года Сурков не-
законно пользовался сетью Интернет, вводя чужой логин и пароль. 

Совершил ли преступление Сурков? 
 
17 Хаев решил использовать вредоносные программы и внести 

изменения в компьютерные программы «Microsoft Office Word 2007» 
и «Adobe Photoshop», правообладателями которых являются Корпо-
рация Майкрософт и «Инкорпорейтед», приводящие к несанкциони-
рованной модификации информации данных программных продуктов 
и нейтрализации средств защиты компьютерной информации. Хаев 
нашел в сети Интернет и записал на жёсткий диск компьютера, затем 
скопировал на DVD диски вредоносные компьютерные программы 
«Word2007.exe», «Power2007.exe».  

Затем при установке контрафактных программ использовал 
имеющиеся у него на DVD диске вредоносные программы, что при-
вело к несанкционированной модификации информации, нейтрализа-
ции средств защиты компьютерной информации, снятию ограничения 
эксплуатации и нарушению нормального функционирования про-
граммного продукта.  

Дайте уголовно-правовую оценку совершенного деяния Хаевым. 
 
18 Веткина скопировала в сети Интернет компьютерную про-

грамму, заведомо предназначенную для несанкционированного бло-
кирования, модификации компьютерной информации с целью её рас-
пространения. Однако она не успела их распространить, в связи с тем, 
что компьютерные программы были изъяты в ходе оперативно-
розыскного мероприятия. 

Квалифицируйте действия Веткиной.  
 
19 Язов, зная о наличии спроса на информацию, содержащуюся 

в мобильных телефонах пользователей, добытую без согласия ее вла-
дельцев, при помощи компьютерной программы для несанкциониро-
ванного копирования компьютерной информации, имея умысел на 
извлечение дохода от сбыта вредоносной программы, дал объявление 
о её распространении.  
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Также создал группу по установке программного обеспечения, 
предназначенного для получения паролей и переписки из социальных 
сетей, для анонимного слежения за компьютером и мобильным 
устройством других пользователей в режиме онлайн, с доступом к веб-
камере и микрофону. Затем Язов лично установил на сотовый телефон 
Кедрова вредоносную компьютерную программу, предназначенную 
для скрытого от пользователя копирования компьютерной информа-
ции, содержащейся на мобильном телефоне на удаленные сервера.  

Раскройте объективную сторону содеянного Язовым преступ-
ления.  

 
20 Орев, имея доступ к сети Интернет, увидев объявление о 

вредоносных компьютерных программах, позволяющих читать, ре-
дактировать, удалять любые файлы на сервере, незаконно использо-
вал вредоносную компьютерную программу, загрузив её в файловую 
структуру Интернет-ресурса, в результате чего осуществил модифи-
кацию компьютерной информации. Зная месторасположения вредо-
носной компьютерной программы, получил скрытный доступ, с по-
мощью которого можно читать, редактировать, удалять файлы на сер-
вере, работать с базами данных, в обход легитимной административ-
ной панели, т. е. осуществил нейтрализацию средств защиты компью-
терной информации.  

Затем в целях сбыта вредоносной компьютерной программы из 
корыстной заинтересованности, договорился о продаже Корневу, со-
общив адрес расположения вредоносной компьютерной программы и 
пароль. После чего получил от Корнева деньги (5000 руб.).  

Квалифицируйте действия Орева. 
 
21 Петрушин, из неприязни  к своему начальнику Кулакову,  в 

рабочее время, в период обработки важной компьютерной информации 
фирмы, в щитовой ножом перерезал электропровод, что привело к от-
ключению электричества и уничтожению компьютерной информации. 

 В результате действий Петрушина фирме был причинён значи-
тельный материальный ущерб на общую сумму 300000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Петрушина. Про-
ведите анализ объективных и субъективных признаков состава пре-
ступления. 
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ТЕМА 15. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОСНОВ  
КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ  

И БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА 
 
При решении задач необходимо определить объекты посяга-

тельства преступлений, предусмотренных главой 29 УК РФ. Родовой 
объект – государственная власть. Государственную власть в РФ осу-
ществляют Президент РФ, Федеральное Собрание РФ, Правительство 
РФ, суды, а в субъектах – образуемые ими органы государственной 
власти. Видовой объект – основы конституционного строя и безопас-
ности государства. Согласно Конституции РФ – «Россия есть демо-
кратическое федеративное  правовое государство с республиканской 
формой правления» (ст. 1). «Федеративное устройство основано на её 
государственной целостности, единстве системы государственной 
власти…» (ч. 3 ст. 5). Непосредственным объектом особо опасных 
государственных преступлений (государственная измена, шпионаж) 
является внешняя безопасность, т. е. суверенитет России, целостность 
и неприкосновенность её территории, оборону страны и безопасность 
государства с точки зрения охраны от внешних угроз. 

Для проведения точной уголовно-правовой оценки фактических 
обстоятельств содеянного необходимо изучить Конституцию РФ, Фе-
деральные законы РФ от 1 апреля 1993 г. № 4730-1 «О государствен-
ной границе Российской Федерации», от 25 июля 1993 г. № 5485-1  
«О государственной тайне», от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе 
государственной службы Российской Федерации», от 28 декабря  
2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности».  

Также необходимо ознакомиться с Постановлениями Пленума 
Верховного суда РФ: от 10 июня 2010 г. № 12 «О судебной практике 
рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества 
(преступной организации) или участии в нем (ней)», от 28 июня  
2011 г. № 11 «О судебной практике по уголовным делам о преступле-
ниях экстремистской направленности», от 9 февраля 2012 г. № 1  
«О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о 
преступлениях террористической направленности». 

Итак, прежде чем приступить к решению задач, следует изучить 
следующие вопросы: 
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1 Общая характеристика преступлений, направленных против 
основ конституционного строя и безопасности государства. Содержа-
ние понятий «основы конституционного строя» и «безопасность РФ».  

2 Преступления, посягающие на внешнюю безопасность РФ. 
Государственная измена и шпионаж. Посягательство на жизнь госу-
дарственного или общественного деятеля.  

3 Преступления, посягающие на легитимность государственной 
власти. Насильственный захват или удержание власти. Вооруженный 
мятеж. Публичные призывы к осуществлению экстремистской дея-
тельности или к осуществлению действий, направленных на наруше-
ние территориальной целостности РФ. 

4 Преступления, посягающие на экономическую безопасность 
и обороноспособность РФ. Диверсия. Разглашение государственной 
тайны. Утрата документов, содержащих государственную тайну. Не-
законное получение сведений, составляющих государственную тайну. 

5 Преступления, посягающие на конституционный запрет раз-
жигания расовой, национальной или религиозной розни. Возбуждение 
ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоин-
ства. Организация экстремистского сообщества и деятельности экс-
тремистской организации. Финансирование экстремистской деятель-
ности.  

6 Осуществление деятельности на территории РФ иностранной 
или международной неправительственной организации, в отношении ко-
торой принято решение о признании нежелательной на территории РФ. 

 
Задачи 

 
1 Асев, начальник отдела научно-исследовательского испыта-

тельного института министерства обороны, во время заграничных 
командировок в течение 2-х лет передавал секретные сведения, полу-
ченные по службе. Асев начал сотрудничество с офицерами воору-
жённых сил другого государства с целью оказания методической по-
мощи по вопросам радиоэлектронной борьбы, которыми он занимал-
ся. После этого передал военным секретный доклад, который он неза-
конно скопировал и хранил у себя.  

Квалифицируйте действия Асева. 
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2 Янь Цын, гражданин Китая по заданию МГБ КНР под при-
крытием должности переводчика официальных делегаций предпри-
нимал попытки получения за денежное вознаграждение технологиче-
ской документации по зенитно-ракетному комплексу С-300, содер-
жащей государственную тайну. 

Охарактеризуйте уголовно-правовые признаки содеянного  
Янь Цын. 

 
3 Надивили, подполковник Северо-Кавказского военного окру-

га,  и начальник военного госпиталя подполковник Гаврин собрали и 
передали разведчику-нелегалу грузинских спецслужб Саашвили све-
дения о воинских частях и объектах Минобороны России, погранич-
ных органах и сотрудниках российских силовых структур.  

За свою преступную деятельность эти офицеры получили возна-
граждение в несколько тысяч долларов США. 

Как следует квалифицировать действия указанных лиц? 
 
4 Свищёв, действуя по заданию гражданина США Паульса, ру-

ководителя иностранных коммерческих фирм, работающих в интере-
сах ЦРУ США, собирал и передавал за денежное вознаграждение све-
дения по российским военным изделиям – комплексу «Арена» и «Ис-
кандер», составляющие государственную тайну. Задание и денежное 
вознаграждение Свищёв получил от гражданина РФ Дякина – дирек-
тора АО «Электрон». Через него же и передал сведения. 

Кроме того, Свищёв собрал и хранил секретные сведения по во-
енным изделиям – комплексам «Блокада» и «Хризантема», для их 
дальнейшей передачи за вознаграждение гражданину США  Паульсу, 
но был задержан. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами с учетом роли 
каждого из них в совершении преступления. Имеется ли в действиях 
Свищёва множественность преступлений? 

 
5 Марков в г. Екатеринбурге с целью организации вооружённо-

го мятежа для насильственного изменения конституционного строя 
РФ и посягательства на жизнь общественных деятелей разработал 
план «Рассвет». Склонил к участию в мятеже военнослужащих и ра-
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ботников правоохранительных органов, обеспечив их литературой: 
«Руководство по ведению партизанской войны», «Диверсия». Воору-
жил группу оружием, боеприпасами, взрывчатыми веществами и 
взрывными устройствами, инструктировал о соблюдении конспира-
ции, дате мятежа.  

Разработал схему действий на карте г. Екатеринбурга. Первый 
этап включал в себя убийство командного состава МВД, МЧС, ФСБ 
России по Свердловской области и общественных деятелей, а также 
подрывы электростанций для создания паники. Второй этап – вы-
ступление сотрудников правоохранительных органов и военнослу-
жащих, поддерживающих мятеж, участников движения, прибывших 
из других регионов, а также захват оружия в институте военного об-
разования и воинских частях. После этого намечался захват админи-
стративных зданий, мобилизация населения и его вооружение. Третий 
этап – выступление вооружённого гражданского населения и укреп-
ление обороны вокруг города.  

Организовал изготовление поддельных служебных удостовере-
ний сотрудников ГУВД с вымышленными фамилиями. Помимо этого, 
найдя посредством Интернета радикально настроенных лиц, получил 
от них два денежных перевода на свое имя на общую сумму 5000 
долларов США. 

Содержатся ли в действиях Маркова признаки состава пре-
ступления? В чем заключается объективная сторона вооруженного 
мятежа? 

 
6 Магоев, доверенное лицо кандидата в депутаты Асина, при-

шел к председателю избирательной комиссии Сычёву и потребовал 
вернуть ему документы с подписями в поддержку Асина, в которых, 
при проверки их подлинности, установлены нарушения, для их устра-
нения. Сычёв отказал ему, так как по закону не имел на это права. 

На следующий день было отказано в регистрации кандидата 
Асина. Магоев (из чувства мести) с целью убийства подкараулил Сы-
чёва и выстрелил в него, причинив ему тяжкий вред здоровью. 

Дайте правовую оценку действиям Магоева.  
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7 Гущин и Раев решили прекратить активную политическую и 
государственную деятельность Сотовой. Гущин лично взял на себя 
организацию убийства и предложил знакомому Юрину его испол-
нить. В преступную группу, созданную и возглавляемую Гущиным, 
вошли Ашин, Лялин и другие лица. Сотова была застрелена в своем 
подъезде в Петербурге,  а находившийся с ней помощник был ранен, 
но ему удалось выжить. 

Дайте правовую оценку действиям этих лиц. Что является объ-
ектом общественно опасного посягательства в данном случае?  

 
8 Пянзин на территории Украины вступил в группу незаконного 

вооружённого формирования «Имарат Кавказ». Перед группой была 
поставлена задача совершить покушение на кандидата в президенты 
РФ «в целях прекращения его государственной деятельности». Поку-
шение предполагалось совершить в Москве путем взрыва заминиро-
ванного автомобиля на пути кортежа кандидата, занимавшего в тот 
период должность председателя правительства РФ. Члены банды из-
готовили не менее двух взрывных устройств, предназначенных для 
поражения бронированных автомобилей, и испытали их. При изго-
товлении очередного взрывного устройства произошел пожар, а Пян-
зин и Мамаев были задержаны.  

Как квалифицировать их действия? В чем отличие убийства 
государственного или общественного деятеля от посягательства 
на жизнь? Когда посягательство считается оконченным преступ-
лением?  

 
9 Азов создал экстремистское сообщество, руководил им. Затем 

по сговору с Еловым и Басовым объединились в религиозно-
экстремистскую группу «джамаат» для совершения преступлений. В 
экстремистском сообществе была строгая подчиненность лидеру, и 
оно представляло устойчивую, сплоченную организованную группу 
лиц, действующую в единых, заранее оговоренных целях – соверше-
ние тяжких и особо тяжких преступлений экстремистской направлен-
ности. Азов обеспечил членов сообщества огнестрельным оружием, 
боеприпасами. Азов, Елов и Басов через сеть Интернет призывали 
знакомых заниматься физической подготовкой, изучать устройство 
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огнестрельного оружия, готовиться к ведению боевых действий про-
тив сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих и 
сотрудников органов власти. Их преступная деятельность была свое-
временно пресечена сотрудниками правоохранительных органов. 

Что следует понимать под экстремистской деятельностью, 
экстремистским сообществом? Какие преступления относятся к 
преступлениям экстремистской направленности? Квалифицируйте 
содеянное.  

 
10 Ржаев вступил в незаконное вооружённое формирование под 

руководством Усманова, целью которого было – вторгнуться в Рес-
публику Дагестан для насильственного захвата власти и изменения 
конституционного строя с целью провозглашения независимого ис-
ламского государства и отторжения Республики от России.  

Участники вооруженного формирования вторглись на террито-
рию Республики Дагестан, где на окраине села открыли огонь из гра-
натомета, пулеметов и автоматов в военнослужащих. В результате 
была уничтожена боевая машина пехоты. Когда закончились боепри-
пасы, военнослужащие укрылись в сарае. Участники вооружённого 
формирования обнаружили пятерых военнослужащих, которых выве-
ли на окраину села, уложили на землю, а затем убили, перерезав им 
ножом горло. При этом Ржаевым таким способом совершено убий-
ство 2-х человек.  

Имеется ли в действиях Ржаева совокупность преступлений? 
Квалифицируйте содеянное. 

 
11 Замир Медеж, студент 2 курса университета, гражданин Си-

рии, распространил среди студентов из Сирии, Судана, Марокко ком-
пакт-диск с видеофильмом на арабском языке о деятельности неза-
конных вооружённых формирований на территории Чечни.  

Содержатся ли в действиях Медеж признаки какого-либо со-
става преступления? В чем заключается объективная сторона этого 
преступления? 
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12 Думская, учредитель и редактор газеты «Русский Вестник 
Кубани», опубликовала в газете антисемитское стихотворение «Про-
гоните жида».  

Дайте правовую оценку действиям Думской. 
 
13 Мороз, лидер праворадикальной группы «Красный блиц-

криг», выстрелил из ружья в вывеску над входом в центральный офис 
партии «Единая Россия» и написал сообщения в «Живом журнале» с 
призывами бить сотрудников полиции и убивать «либерастов».  

В чем могут заключаться действия по мотивам политической и  
идеологической ненависти или вражды? Квалифицируйте действия 
Мороз. 

 
14 Осин, Краев и Фокин, наци-скинхеды, совершали нападения 

на людей «неславянской» внешности. Кроме того, они изготавливали 
и расклеивали листовки и выкладывали в интернете видео с нападе-
ниями. Троим потерпевшим были причинены тяжкие телесные по-
вреждения. 

Что означает: действия, направленные на возбуждение нацио-
нальной, расовой или религиозной ненависти или вражды? Квалифи-
цируйте содеянное. 

 
15 Мошкин, глава Церкви Челябинского Метеорита, страдаю-

щий психическим расстройством, призывал создать независимое 
Уральское государство.  

Совершил ли Мошкин преступление? Как решается вопрос о со-
вершении преступления лицом, страдающим психическим заболева-
нием?  

 
16 Мелин решил провести 3 мая 2014 г. акции по встрече Дже-

милева на въезде в Крым у контрольного пункта «Армянск» и на сай-
те общественного объединения сообщил об этом. Организовал прове-
дение несанкционированного массового публичного мероприятия на 
территории г. Армянска Республики Крым, при котором с примене-
нием физической силы митингующие вытеснили сотрудников погра-
ничной службы России с пограничного пропускного пункта, захвати-
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ли его и удерживали до прибытия дополнительных сил правоохрани-
тельных органов.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
17 Чуров, противник вхождения Республики Крым в состав 

России, создал общественное объединение и 8 сентября 2015 г. в Кие-
ве на конференции «Гражданская блокада Крыма» объявил о блоки-
ровании границы с Крымом, перекрыв дороги для грузоперевозок, за-
являл, что акция является первым этапом по деоккупации Крыма и 
его возвращению в Украину. С 20 сентября 2015 г. организовал эко-
номическую блокаду Республики Крым: протестные мероприятия с 
блокированием транспортных коммуникаций и перекрытием всех 3 
пунктов выезда с территории Украины в Крым.  

Организовал блокаду ремонтных работ по восстановлению опор 
линии электропередачи, разрушенных в результате взрыва. Эти дей-
ствия повлекли отключение от электроснабжения и средств связи 
объекты жизнеобеспечения Республики Крым и г. Севастополя  
(876 объекта), прекращение работы предприятий и организаций, при-
чинение ущерба РФ, а также отключение от электроснабжения объек-
тов Министерства обороны РФ, расположенных на территории Крым-
ского федерального округа. Размер ущерба составил 1124000000 руб.  

Содержатся ли в действиях Чурова признаки какого-либо пре-
ступления, предусмотренного главой 29 УК РФ? Если содержатся – 
квалифицируйте его действия. 

 
18 Буков с целью возбуждения ненависти и вражды, унижения 

достоинства группы лиц по признакам национальности, языка и про-
исхождения, разместил в Интернет-ресурсе «ВКонтакте» на своей 
странице, имеющей свободный доступ, текст, начинающийся словами 
«Они должны бояться и содрогаться» и заканчивающийся «…всё 
остальное – придурошные стереотипы жалких трусов», содержащий 
негативную оценку и враждебное отношение к лицам – «представите-
лям кавказских народностей».  

Дайте правовую оценку действиям Букова. 
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19 Козенко на почве неприязненных отношений к группе лиц по 
признаку национальной принадлежности (русские), а также принад-
лежащих к социальной группе – патриоты России, в «ВКонтакте» 
разместил на своей странице комментарий, унижающий человеческое 
достоинство по признаку национальной принадлежности, начинаю-
щийся словами: «Предлагаю устроить холокост ваты» – направлен-
ный на возбуждение вражды, ненависти, побуждающий к действиям 
насильственного характера в отношении русских, используя слово 
«вата/ватник». 

Дайте правовую оценку действиям Козенко. Что является объ-
ектом посягательства в данном случае?  

 
20 Авдеев и Васин, на территории г. Москвы, на белой стене 

дома крупным шрифтом чёрной краской нанесли надписи: «Смерть! 
Poz чёрным Pozzия РОС», содержащие признаки унижения кавказцев, 
азиатов как групп лиц по этническому признаку, направленные на 
возбуждение вражды в отношении указанных лиц. Также содержит 
призыв к уничтожению по отношению к неграм, кавказцам, азиатам 
как группам лиц, выделяемым по расовому и этническому признаку. 
В надписях «СМЕРТЬ ЧЁРНЫМ! Роzzия», также нанесённых на сте-
ну дома, содержатся признаки пропаганды нацизма.  

Квалифицируйте  содеянное.  
 
21 Рамов участвовал в деятельности организации «Партия ис-

ламского освобождения», признанной террористической и запрещён-
ной решением суда на территории России. Для пропаганды деятель-
ности организации и вербовки участников, зарегистрировался в сети 
«ВКонтакте», где на странице, доступной неограниченному кругу 
лиц, размещал файлы, пропагандирующие идеологию и деятельность 
организации: «Народное восстание», «Правление в Исламе» и другие.  

Что понимается под преступлениями экстремистской направ-
ленности? Квалифицируйте действия Рамова. 

 
22 Колов и Ножин, приверженцы ислама, призывающего к ве-

дению джихада, на территории г. Набережные Челны создали сооб-
щество для совершения преступлений экстремистской направленно-
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сти. «Войну с неверными» вели против кредитных учреждений и 
иных государственных организаций. Мошенническим путем из бан-
ков похитили 1300000 руб.  

Также они украли паспорт жителя города, которого впослед-
ствии путем неоднократного избиения вынуждали оформить кредит.  

Кроме того, вымогали у пятерых граждан денежные средства на 
сумму 166000 руб.   

Какой вид множественности имеется в действиях указанных 
лиц? Квалифицируйте содеянное. 

 
23 Растерина, работая  в оборонной промышленности, имея до-

ступ к документам, содержащим государственную тайну, взяла домой 
для составления отчета один из таких документов. Однако по дороге 
его потеряла. 

Совершила ли Растерина преступление? Раскройте объектив-
ные и субъективные признаки. 
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ТЕМА 16. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ВЛАСТИ, ИНТЕРЕСОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ 

И СЛУЖБЫ В ОРГАНАХ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ 
 
При решении задач и проведении точной уголовно-правовой 

оценки фактических обстоятельств содеянного необходимо опреде-
лить признаки составов преступлений, посягающих на государствен-
ную власть, интересы государственной службы и службы в органах 
местного самоуправления. Учитывая, что в большинстве преступле-
ний уголовной ответственности может быть подвергнут только спе-
циальный субъект – должностное лицо, с использованием своего 
служебного положения, особое внимание уделить установлению обя-
зательных признаков этого элемента состава преступления. Понятие 
должностного лица, а также лиц, занимающих государственные 
должности РФ, субъектов РФ даны в Примечании к ст. 285 УК РФ.  

Кроме того, необходимо определить права и обязанности ви-
новного, регламентируемые Конституцией РФ, Федеральным консти-
туционным законом от 21 марта 2014 г. № 6-ФКЗ «О принятии в Рос-
сийскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Рос-
сийской Федерации новых субъектов – Республики Крым и города 
федерального значения Севастополя». А также Федеральными зако-
нами: от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ (ред. 23.05.2016) «О системе госу-
дарственной службы Российской Федерации», от 7 февраля 2011 г.  
№ 3-ФЗ (ред. 29.07.2017) «О полиции»; Указом Президента РФ от  
8 марта 2015 г. № 120 (ред. 15.07.2015) «О некоторых вопросах про-
тиводействия коррупции», ведомственными нормативно-правовыми 
актами. 

Внимательно изучить постановления Пленума Верховного Суда 
РФ от 16 октября 2009 г. № 19 «О судебной практике по делам о зло-
употреблении должностным положением или превышении должност-
ных полномочий», от 9 июля 2013 г. № 24 (ред. 03.12.2013) «О судеб-
ной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных 
преступлениях», в которых раскрывается  содержание функций, при-
сущих должностным лицам: 1) представителя власти, 2) выполняю-
щих организационно-распорядительные, 3) административно-
хозяйственные функции. 
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В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика объекта должностных преступлений и 
особенности субъекта преступлений. Понятие должностного лица, 
представителя власти и лица, занимающего государственную долж-
ность. 

2 Злоупотребление должностными полномочиями.  
3 Нецелевое расходование бюджетных средств, средств госу-

дарственных внебюджетных фондов.  
4 Внесение в единые государственные реестры заведомо недо-

стоверных сведений. 
5 Превышение должностных полномочий.  
6 Неисполнение сотрудником органа внутренних дел приказа.  
7 Отказ в предоставлении информации Федеральному Собра-

нию Российской Федерации ил Счетной палате Российской Федера-
ции.  

8 Присвоение полномочий должностного лица. Незаконное уча-
стие в предпринимательской деятельности.  

9 Получение взятки. Дача взятки. Посредничество во взяточни-
честве. Мелкое взяточничество.  

10  Служебный подлог. Незаконная выдача паспорта граждани-
на РФ, а равно внесение заведомо ложных сведений в документы, по-
влекшее незаконное приобретение гражданства РФ.  

11  Халатность и ее критерии. 
 

Задачи 
 
1 Мукин, инспектор уголовного розыска, находился на дежур-

стве, когда к нему обратилась Каичева с заявлением о хищении мо-
бильного телефона. Мукин стал убеждать её, что кражи не было, те-
лефон мог потеряться, несмотря на то, что последняя утверждала, что 
телефон украден. Выяснив, что имело место хищение и необходимо 
провести мероприятия по установлению лица, его совершившего, же-
лая произвести благоприятное впечатление по раскрытию преступле-
ний, решил укрыть его от учета. Мукин попросил дознавателя Фоки-
ну внести в протокол объяснения дополнение, что телефон утерян. 
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Дознаватель внесла изменения в протокол объяснения и попросила 
Каичеву переписать заявление о преступлении. 

После того как документы были переданы в дежурную часть для 
регистрации, Мукин попросил Каичеву дописать в протоколе заявле-
ния фразу: «Факт кражи исключаю», пообещав, что телефон всё равно 
будет находиться в розыске и его найдут. Поверив ему, Каичева до-
писала эту фразу, послужившую основанием для вынесения в тот же 
день Мукиным незаконного постановления об отказе в возбуждении 
уголовного дела.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Мукина и Фокиной: 
злоупотребление или превышение должностными полномочиями? 
Квалифицируйте содеянное.  

 
2 Косиной, главой местной администрации по результатам аук-

циона был заключён муниципальный контракт на проведение работ 
по валке сухих деревьев, корчеванию, дроблению пней, засыпке ям. 
По окончании контракта Косина лично убедилась, что работы выпол-
нены не в полном объёме: не проведены корчевание, дробление пней, 
засыпка ям. Осознавая, что освоить бюджетные средства в сумме 
2200000 руб. до конца финансового года не сможет, приняла некаче-
ственно выполненные работы и подписала акт их приемки. На осно-
вании документов и утвержденного ею платежного поручения на счет 
АО были перечислены 2200000 руб. за фактически не выполненные 
работы, чем причинён ущерб МО «Белов», как распорядителю бюд-
жетных средств РФ на сумму 2200000 руб.  

Квалифицируйте действия Косиной. 
 
3 Селин, начальник филиала ОАО «РЖД», заключил договор на 

выполнение работ по капитальному ремонту специального подвижно-
го состава на сумму 37377800 руб. После окончания работ Селин, до-
стоверно зная, что капитальный ремонт машины для стрелочных пе-
реводов в полном объеме не выполнен, с целью оприходования де-
нежных средств, выделенных на ремонт машины в 2016 г., не желая 
получить взыскание, подписал акт о выполненных работах, согласно 
которому ремонт машины выполнен. В результате, с лицевого счёта 
филиала ОАО «РЖД» были перечислены деньги в сумме  
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37377800 руб. за фактически не выполненные работы по ремонту, что 
повлекло за собой причинение материального ущерба ОАО и привело 
к эксплуатации машины, создающей угрозу безопасности движения и 
эксплуатации железнодорожного транспорта.  

Имеются ли в действиях Селина признаки преступления, преду-
смотренного главой 30 УК РФ? 

 
4 Нуфтин, глава сельского поселения, из корыстных побужде-

ний, для получения имущественных прав своей родственницы, а так-
же иной личной заинтересованности в виде увеличения бюджета посе-
ления, желая угодить руководителю, выдал выписку из похозяйствен-
ной книги Сакаевой с заведомо ложными сведениями о наличии у неё 
права собственности на земельный участок площадью 616,30 кв. м,  
стоимостью 2100000 руб., для личного хозяйства. На основании вы-
писки Сакаева зарегистрировала право собственности на земельный 
участок, что повлекло незаконное отчуждение муниципальной земли 
в собственность физического лица. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
5 Векин и Аулин, инспекторы ГИБДД, осуществляя деятель-

ность по безопасности дорожного движения, в 22 часа остановили ав-
томобиль марки «Toyota» под управлением Костина. Водитель был 
приглашён в служебный автомобиль для проверки документов. Было 
установлено, что Костин управлял транспортным средством без до-
кументов, удостоверяющих право на управление автомобилем. Аулин 
начал составлять на него административный материал за правонару-
шение. С целью избежать привлечения к административной ответ-
ственности, Костин предложил инспекторам деньги в размере 
1500 руб. за не составление административного материала и положил 
1500 руб. между передними сиденьями. Однако Векин и Аулин от по-
лучения взятки отказались. 

Определите объект и субъект преступления. Квалифицируйте 
содеянное. 

 
6 Ногин, главный врач госучреждения здравоохранения, желая 

материально стимулировать его сотрудников, обладая выделенными 
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из ФСС РФ и ФФОМС РФ денежными средствами в размере  
2464400 руб., расходовал их на цели, не соответствующие условиям 
выделения. Произвел оплату труда медицинских работников, обеспе-
чил медикаментами женщин в период беременности и закупил меди-
цинское оборудование с нарушением установленной процентной 
ставки.   

Дайте правовую оценку действиям Ногина. 
 
7 Нилов, отбывающий наказание в ИК-1 УФСИН, с целью дачи 

взятки должностному лицу через посредника, связался с находящейся 
за пределами учреждения Жаровой, попросив её передать вместе с за-
прещенными к проносу в учреждение продуктами 2 бутылки коньяка 
для передачи Огневу, начальнику отдела безопасности.  

В кабинете здания ИК Жарова передала Огневу, находившемуся 
при исполнении должностных обязанностей, 2 бутылки коньяка об-
щей стоимостью 1100 руб. за тайный пронос на территорию учрежде-
ния запрещенных продуктов питания осужденному Нилову. Однако 
тот от получения взятки отказался. 

Определите по конструкции объективной стороны, когда полу-
чение и дача взятки считается оконченным составом преступления. 
Квалифицируйте содеянное. 

 
8 Осевым, инспектором по вопросам миграции ОВД, был выяв-

лен гражданин Республики Узбекистан Шатдинов, у которого отсут-
ствовали документы, удостоверяющие личность. Они проехали в от-
дел, где было установлено, что у него истек срок миграционного уче-
та, он находится на территории РФ незаконно и подлежит привлече-
нию к административной ответственности. Шатдинов с целью ухода 
от ответственности стал предлагать Осеву взятку в размере 12000 руб. 
в обмен за не составление протокола об административном правона-
рушении. Однако Осев отказался принять взятку.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Шатдинова.  
 
9 Жиров, находясь в отделе судебных приставов УФССП, обра-

тился к начальнику отдела Васиной с заявлением о возврате денеж-
ных средств в сумме 268200 руб., уплаченных ООО по исполнитель-
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ному листу, которая ему отказала. Жиров, стремясь возвратить де-
нежные средства, предложил Васиной взятку в виде денег, на что по-
следняя ответила отказом.  

После чего, Жиров вновь пришел в УФССП и предложил Васи-
ной пойти в ресторан и поговорить. Находясь в ресторане, с целью 
дачи взятки положил в папку «Меню», лежащую на столе, 26000 руб. 
и передал их Васиной, но та отказалась, а Жиров был задержан.  

Имеется ли в данном случае множественность преступлений? 
Квалифицируйте содеянное. 

 
10 Якина в кафе лично передала Тюкину, начальнику отдела 

Министерства экономического развития области, деньги в сумме 
10000 руб. за совершение в пользу неё и представляемых ею лиц, за-
нимающихся несанкционированной торговлей, действий, входящих в 
служебные полномочия Тюкина, и за предупреждение о предстоящих 
проверках. Кроме того, денежные средства предназначались и за ис-
пользование служебных полномочий по принятию незаконных поло-
жительных решений по их обращениям о разрешении на несанкцио-
нированную торговлю, в то время как решение этих вопросов не вхо-
дит в компетенцию Министерства. Также Тюкин должен был осу-
ществлять покровительство Якиной. 

Определите, за какие действия получил взятку Тюкин: входящие 
или не входящие в его полномочия? Квалифицируйте действия Тюки-
на и Якиной.  

 
11 Нилов, главный инженер Курганского центра связи филиала 

ОАО «РЖД», доля которого 100% принадлежит РФ, для выполнения 
монтажных работ на железнодорожном пути участка Далматово-
Замараево производил подбор кандидатов для работы. Зная, что Ли в 
составе бригады из 4 лиц выполняет работы по укладке кабелей связи 
и обладает специальными знаниями, предложил ему работу по мо-
дернизации железнодорожного пути, на что тот согласился.  

С целью обогащения Нилов потребовал от Ли ежемесячно пере-
давать ему лично денежные средства в сумме 10000 руб. за их трудо-
устройство и возможность заработать. Затем Нилов направил их в от-
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дел кадров, где были заключены трудовые договоры. После чего Ни-
лов получил от Ли деньги в общей сумме 30000 руб.  

Дайте уголовно-правовую оценку содеянному. 
 
12 Кигло, начальник отдела филиала ООО «НефтеСервис», в 

кабинете начальника управления Федеральной службы по экологиче-
скому, технологическому надзору Маева лично передал ему в каче-
стве взятки узбекский халат и тюбетейку, общей стоимостью  
13400 руб. за подписание Маевым акта по приемке в эксплуатацию 
буровой установки без фактической проверки качества монтажных 
работ и опробования технических устройств. Маев принял указанное 
имущество и совершил вышеописанные незаконные действия, подпи-
сав акт приемки. 

Что может быть предметом взятки? Квалифицируйте дей-
ствия Кигло и Маева.  

 
13 Потев, военнослужащий, в вечернее время возле дома в п/о 

Порошино Свердловской области, желая получить премию, преду-
смотренную приказом Министра обороны РФ, в большем размере, 
чем другие военнослужащие, передал начальнику отдела кадров вой-
сковой части Клюеву деньги в сумме 10000 руб. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Потева и Клюева.  
 
14 Васин, начальник дежурной части полиции, находился на 

дежурстве, когда был доставлен Кунин за совершение правонару-
шения. Возле служебного кабинета Кунин стал спрашивать у Васи-
на основания его доставления в полицию, выражая свое недоволь-
ство. В ответ Васин схватил руками Кунин за одежду и, применив 
физическую силу, завел его в туалетную комнату, где повалил Ку-
нина, руки которого были скованы наручниками спереди, на пол, 
высказал в его адрес угрозу утопления и нанес не менее 5 ударов по 
голове и телу, причинив ему физическую боль. При применении к 
Кунину физической силы, он противоправных действий не совер-
шал. Опасаясь за свою жизнь и здоровье, Кунин снял со своего 
ремня металлическую скобу и проглотил ее на глазах сотрудников 
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полиции, после чего был доставлен в больницу, где ему оказана ме-
дицинская помощь.  

Изучите ФЗ от 07.02.2011г. № 3-ФЗ (ред. 29.07.2017) «О поли-
ции», где указаны основания применения физической силы к гражда-
нам. Квалифицируйте действия Васина. 

 
15 Утина, дознаватель полиции, занималась проверкой заявле-

ния об угоне мотоцикла Глебова стоимостью 100000 руб. Достоверно 
зная о наличии признаков преступления и оснований для возбужде-
ния уголовного дела, решила из личной заинтересованности, в целях 
улучшения показателей раскрываемости преступлений, укрыть пре-
ступление от учета.  

На автомобиле Утина прибыла к дому Глебова, где встретилась 
с ним. Находясь в автомобиле, собственноручно составила объясне-
ние от его имени, в которое внесла ложные сведения о том, что мото-
цикл был им найден, и подписала у него чистые бланки протокола 
осмотра места происшествия. Затем через сеть Интернет получила на 
телефон фотографии мотоцикла Глебова, из которых составила фото-
таблицу. После чего заполнила протокол осмотра места происше-
ствия, внеся в него ложные сведения о дате и времени проведения, об 
участии в нём потерпевшего и двух понятых, исказив их анкетные 
данные, и приобщила фототаблицу с ложными сведения о наличии 
мотоцикла. Убедила Глебова написать заявление не проводить про-
верку по угону мотоцикла, в связи с его обнаружением. После чего 
вынесла постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.  

Изучите ст. 285, 286 и 292 главы 30 и ст. 303, 316 главы 31  
УК РФ. Имеется ли в действиях Утиной множественность пре-
ступлений? Квалифицируйте действия Утиной. 

 
16 Горева, психолог СИЗО УФСИН, обладая возможностью 

прохода на территорию СИЗО и беспрепятственного контакта с лица-
ми, содержащимися в учреждении, решила использовать это в целях 
личного обогащения. Находясь в кабинете, в ходе общения с осуж-
дённым Сусликом, дала согласие на получение взятки в сумме 15000 
руб. за пронос в СИЗО и передачу ему 3-х мобильных телефонов и за-
рядных устройств к ним.  
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Находясь около метро, получила от Коркиной, посредника в пе-
редаче взятки, 15000 руб., а также 3 мобильных телефона марки 
«Nokia» и зарядные устройства к ним. Затем, она пронесла указанные 
предметы на территорию СИЗО и, находясь в служебном кабинете, 
передала их Суслику.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
17 Рюмин, командир взвода, 8 августа 2017 г. на территории ав-

томобильного парка войсковой части, будучи недовольным обраще-
нием подчинённого ему рядового Палкина с военной техникой, явля-
ясь начальником для него, нанёс военнослужащему удар ладонью в 
область левого уха, причинив ему лёгкий вред здоровью.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Рюмина. 
 
18 Песков, государственный таможенный инспектор, не провел 

таможенный контроль и без оформления пропустил на территорию 
России 2 грузовых автомобиля с территории Польши, содержащих 
товары на общую сумму 1050000 руб., что повлекло неуплату пере-
возчиком таможенных платежей.  

Уголовное дело было возбуждено по ч. 1 ст. 285 УК РФ, однако 
затем деяние переквалифицировано на ч. 1 ст. 286 УК РФ, т. к. не 
установлена корыстная или иная личная заинтересованность долж-
ностного лица.  

Ознакомьтесь со ст. ст. 285 и 286 УК РФ, проведите сравни-
тельный анализ составов преступлений. Квалифицируйте действия 
Пескова. 

 
19 Глава наукограда Морозко получил бюджетные средства             

20 млн руб. из областного и федерального бюджетов на строительство 
19 квартир для учёных по ул. Пушкина, но в ходе строительства он 
отказался от этих квартир. Взамен он заключил с АО «Славяне» со-
глашение на выделение 22 квартир в строящемся доме по ул. Колхоз-
ная, зная, что АО не имеет разрешения на строительство этого дома. 
Через 3 месяца дом по ул. Пушкина был сдан в эксплуатацию, квар-
тиры проданы, а строительство дома на ул. Колхозная не окончено и 
ученые жильем не обеспечены.  
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Также Морозко заключил с АО еще один контракт на финанси-
рование строительства 40 квартир, который зарегистрирован не был. 
После этого он вынес постановление, по которому контракт был про-
финансирован. На счет АО администрация города перечислила более 
28,5 млн руб. 

Имеется ли в действиях Морозко множественность преступ-
лений? Квалифицируйте его действия. 

 
20 Королёв, глава города, неоднократно неправомерно отказы-

вал представителям Счетной палаты РФ, которые проводили кон-
трольные мероприятия в городе, в предоставлении необходимых до-
кументов, заявляя, что у него нет времени на это.  

Совершил ли Королев должностное преступление, если совер-
шил, то какое?  

 
21 Юрина, служащая органа местного самоуправления, не име-

ющая полномочий главы администрации сельского поселения, осу-
ществляла полномочия по принятию решений, влекущих юридиче-
ские последствия. Например, выдала юридически значимую справку с 
подписью и. о. главы администрации поселения и оформила её с 
надлежащими реквизитами, поставив печать. При этом в справке со-
держались заведомо ложные сведения о наличии у Логовой земельно-
го участка на территории сельского поселения.  

Является ли Юрина должностным лицом? Квалифицируйте её 
действия. 

 
22 Чудов, начальник УФМС, вместе с Крутовым учредили ор-

ганизацию ООО «Мигрант» по оказанию коммерческих услуг в полу-
чении иностранными лицами платных государственных услуг в 
УФМС, зарегистрировав её и поставив на налоговый учет. Чудов, 
формально не являясь учредителем ООО, управлял организацией как 
лично, так и через доверенное лицо – Крутова, действовавшего под 
его контролем и в его интересах. Используя служебные полномочия, 
он предоставлял Обществу преимущества и покровительство по обес-
печению ускоренного порядка рассмотрения документов в УФМС, 
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принуждением к сделкам с управляемой им организацией на выгод-
ных условиях, созданием препятствий конкурентам. 

Чудов неоднократно давал указания подчиненным сотрудникам 
УФМС принимать у лиц, клиентов ООО, заявления о выдаче им раз-
решений на временное проживание в Российской Федерации с учетом 
квоты и документы к ним, что и было исполнено. Иностранные граж-
дане оплатили ООО наличными денежными средствами за услуги 
18464800 руб.  

Какими функциями должностного лица наделён Чудов? Дайте 
уголовно-правовую оценку его действиям.  

 
23 Мхов, врач-терапевт «Городской клинической больницы 

скорой медицинской помощи», в кабинете по просьбе врача той же 
больницы Харина изготовил подложные листки нетрудоспособности 
на 4 лиц, не являвшихся больными и пациентами поликлиники: выпи-
сал медицинские карты на их имя и 4 листка временной нетрудоспо-
собности с ложными сведениями об освобождении их от работы с 
30.03.2017 г. по 07.04.2017 г., осознавая, что документы дают право 
на начисление пособий по нетрудоспособности. Подложные листки 
нетрудоспособности Мхов вручил Харину. За оказанную услугу Ха-
рин положил в стол Мхова в его присутствии деньги в сумме, огово-
рённой заранее, 16200 руб.  

Квалифицируйте содеянное. Изменится ли квалификация, если 
Мхова в момент передачи денег не было в кабинете, и он был задер-
жан, не успев забрать деньги? Есть ли в его действиях множествен-
ность преступлений? 

 
24 Аюнова, заведующая муниципальным бюджетным учрежде-

нием «Детский сад», с целью оказать помощь знакомой Сусловой в 
получении ею кредита в банке издала приказ «О приеме на работу», в 
который внесла ложные сведения о том, что та принята на работу, 
зная, что Суслова фактически принята не была и исполнять обязанно-
сти не будет.  

Квалифицируйте действия Аюновой. 
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25 Борина, ветфельдшер станции по борьбе с болезнями живот-
ных, осуществляла деятельность по государственному ветеринарному 
надзору. К ней обратились Ноева и Шурина, с тем, что для приобре-
тения мяса у жителей Зыкина и Сидорова им необходимо получить 
ветеринарные справки для транспортировки животных на убойный 
пункт. Борина, с целью увеличения показателей работы и получения 
премии, решила составить ветеринарные справки без выезда по месту 
нахождения животных, и проведения их осмотра.  

Находясь в кабинете, она заполнила ветеринарные справки об 
осмотре быков, принадлежащих Зыкину и Сидорову, предоставляю-
щие им право перевозить животных по территории района для забоя с 
целью торговли мясом, в которых указала ложные сведения о том, что 
ею проведены клинические осмотры животных.  

Является ли Борина должностным лицом? Дайте правовую 
оценку её действиям. 

 
26 Хочок, инспектор уголовного розыска, в служебном кабине-

те с целью улучшения показателей работы по выявлению преступле-
ний о незаконном обороте наркотических средств, составил протокол 
личного досмотра Зайцева, в который внёс ложные сведения о при-
сутствии понятых, а также о том, что у него в кармане куртки, обна-
ружен полиэтиленовый пакет с растительной массой зелёного цвета 
со специфическим запахом, и что, якобы, Зайцев пояснил, что это 
наркотическое средство «марихуана», которую приобрел для личного 
употребления.  

На основании сфальсифицированного протокола в отношении 
Зайцева было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 228 УК РФ, что 
повлекло нарушение прав и законных интересов Зайцева, подвергше-
гося незаконному уголовному преследованию.  

Изучите главу 30 и 31 УКРФ. Квалифицируйте действия Хочок. 
 
27 Очев, участковый полиции, прибыл к зданию, где был за-

держан за правонарушение Дикин. Произвел его личный досмотр в 
отсутствие понятых, при этом запрещённых предметов обнаружено и 
изъято не было. Затем Дикин был доставлен в здание ОП, куда при-
был и Очев.  

http://sudact.ru/law/uk-rf/osobennaia-chast/razdel-ix/glava-25/statia-228.2/?marker=fdoctlaw
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С целью улучшения показателей деятельности составил прото-
кол личного досмотра Дикина, в который внёс ложные сведения о 
присутствии понятых и о том, что у него в кармане брюк обнаружен 
пакет с растительной массой зелёного цвета со специфическим запа-
хом, и что Дикин пояснил, что это наркотическое средство «марихуа-
на», которую приобрёл для личного употребления. Составил ложные 
объяснения от имени понятых, что они присутствовали при личном 
досмотре и направил на исследование незаконно хранимое им самим 
наркотическое средство – марихуану массой 15,84 гр., в отношении 
которого специалистом составлена справка об исследовании.  

На основании сфальсифицированных материалов в отношении 
Дикина было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 228 УК РФ, что 
повлекло нарушение его прав и законных интересов, так как он был 
подвергнут незаконному уголовному преследованию.  

Определите размер наркотических средств. Имеется ли в дей-
ствиях Очева множественность преступлений? Квалифицируйте его 
действия. 

 
28 Тётин, директор общеобразовательной школы, из корыстной 

заинтересованности, с целью получения денежных средств его супру-
гой – Катей, заведомо зная, что Яхин не будет исполнять трудовые 
обязанности, а фактически эти обязанности будет исполнять его су-
пруга, издал приказ, содержащий ложные сведения о приеме на рабо-
ту Яхина в качестве сторожа. Далее Тётин внёс ложные сведения и 
лично подписал табель учёта рабочего времени Яхина, на основании 
которого фактически ему не работавшему была начислена и выплаче-
на заработная плата в сумме 14000 руб. Полученные деньги Тётин ис-
пользовал совместно с супругой.   

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Тётина. 
 
29 Алова, заведующая архивохранилищем Областного госучре-

ждения, в нарушение Приказа не обеспечила нахождение ключа от 
архивохранилища № 2 у неё, не осуществляла сопровождение работ-
ников архива, не имеющих право самостоятельно посещать помеще-
ние. Это повлекло за собой совершение в период с 20 по 30 июня  
2016 г. начальником отдела Юдиной хищения 46 книг – «Коллекции 

http://sudact.ru/law/uk-rf/osobennaia-chast/razdel-ix/glava-25/statia-228.2/?marker=fdoctlaw
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метрических книг церквей Саратовской губернии», имеющих особую 
историческую, научную и культурную ценность, хранящихся в поме-
щении архивохранилища.  

В каких случаях наступает уголовная ответственность за без-
действие? Квалифицируйте содеянное. 

 
30 Сотрудники ОВД Инев и Ерёменко зимой выехали по вызову 

женщины, сообщившей, что около её подъезда лежит незнакомый че-
ловек в состоянии алкогольного опьянения. Сотрудники полиции 
опознали в пьяном мужчине Аристова, ранее привлекавшегося за 
мелкие правонарушения. Они забрали не приходящего в сознание 
мужчину и, отъехав на некоторое расстояние от дома звонившей 
женщины, высадили его. В результате Аристов умер от переохлажде-
ния, оставшись зимой на улице в беспомощном состоянии, вызванном 
алкогольным опьянением.    

Изучите ст. 109, 125 и 293 УК РФ, проведите сравнительный 
анализ по составам преступлений.  Какой из указанных составов 
преступлений содержится в деянии Инева и Ерёменко? 
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ТЕМА 17. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПРАВОСУДИЯ 
 
В главе 31 УК РФ объединяются нормы об уголовной ответ-

ственности за преступления, посягающие на общественные отноше-
ния, связанные с осуществлением правосудия, т. е. на деятельность 
суда и органов прокуратуры, предварительного расследования и 
учреждений, исполняющих наказание. Преступления против правосу-
дия могут быть совершены работниками, осуществляющими право-
судие и иными лицами. Ряд составов преступлений имеет непосред-
ственный дополнительный объект, специального потерпевшего: су-
дья, прокурор, следователь и иные лица, участвующие в отправлении 
правосудия и их близкие. 

При решении задач следует изучить следующие нормативные 
правовые акты: Федеральный Конституционный закон от 5 февраля 
2014 г.  № 3-ФКЗ (ред. от 01.01.2017) «О Верховном суде Российской 
Федерации», Федеральный закон РФ от 17 ноября 1995 г.  
(ред. от 29.07.2017) «О прокуратуре РФ», Постановление Пленума 
Верховного суда РФ от  16 октября 2009 г. № 19 «О судебной практи-
ке по делам о злоупотреблении должностным положением или пре-
вышении должностных полномочий», Постановление Пленума Вер-
ховного Суда РФ от 22 декабря 2015 г. № 58 «О практике назначения 
судами Российской Федерации уголовного наказания» и др. 

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика и виды преступлений против правосу-
дия. 

2 Воспрепятствование осуществлению правосудия и производ-
ству предварительного расследования. Посягательство на жизнь лица, 
осуществляющего правосудие или предварительное расследование. 
Угроза или насильственные действия в связи с осуществлением пра-
восудия или предварительного расследования. Неуважение к суду. 
Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, сле-
дователя, лица, производящего дознание, судебного пристава, судеб-
ного исполнителя.  

3 Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответствен-
ности. Незаконное освобождение от уголовной ответственности, за-
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держание, заключение под стражу или содержание под стражей. При-
нуждение к даче показаний. Фальсификация доказательств. Провока-
ция взятки или коммерческого подкупа. Вынесение заведомо непра-
восудных приговора, решения или иного судебного акта.  

4 Заведомо ложный донос, показание, заключение специалиста 
или неправильный перевод. Отказ свидетеля или потерпевшего от да-
чи показаний. Подкуп или принуждение к даче показаний или укло-
нению от дачи показаний либо к неправильному переводу.  

5 Разглашение данных предварительного расследования, сведе-
ний о мерах безопасности, применяемых в отношении судьи и участ-
ников уголовного процесса. Незаконные действия в отношении иму-
щества, подвергнутого описи или аресту либо подлежащего конфис-
кации.  

6 Побег из места лишения свободы, из-под ареста или из-под 
стражи. Уклонение от отбывания ограничения свободы, лишения сво-
боды, от административного надзора.  

7 Неисполнение приговора суда, решения суда или иного су-
дебного акта. Укрывательство преступлений. 

 
Задачи 

 
1 Следователь Анищенко, закончив расследование уголовного 

дела по обвинению Ищенко по ч. 3 ст. 321 УК РФ, в кабинете СИЗО 
приступил к ознакомлению обвиняемого и его защитника Китина с 
материалами уголовного дела, предоставив дело в подшитом и про-
нумерованном виде в двух томах. Ищенко в тот момент, когда мате-
риалы дела находились у него в руках, вырвал из тома № 1 уголовно-
го дела 5 листов, на которых находился протокол его допроса в каче-
стве подозреваемого, а также 12 листов с постановлением о привле-
чении его в качестве обвиняемого и допрос обвиняемого. Затем разо-
рвал листы, уничтожив их. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
2 Следователь СК в комнате изолятора временного содержания, 

закончив расследование уголовного дела по обвинению Вадина по  
ч. 4 ст. 111 УК РФ, предоставил обвиняемому Вадину и его защитни-

http://www.sud-praktika.ru/precedent/255512.html#4/321
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_111_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
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ку Надину для ознакомления материалы дела в подшитом и пронуме-
рованном виде. Вадин в момент, когда материалы дела находились в 
его руках, с целью воспрепятствования всестороннему и объективно-
му расследованию дела вырвал из него 108 листов официальных до-
кументов – доказательств его вины в преступлении: протокол осмотра 
места происшествия, постановление о получении образцов для срав-
нительного исследования, протокол выемки, заключения судебных 
экспертов, протоколы допросов свидетелей и другие. После чего 
разорвал их на части. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Вадина. 
 
3 Зубов в кабинете следственного изолятора при предъявлении 

ему постановления о привлечении его в качестве обвиняемого по ч. 2 
ст. 162 УК РФ (разбой), когда следователь достал протокол допроса в 
качестве обвиняемого и стал задавать ему вопросы, подбежал к сле-
дователю и руками пытался задушить его. Однако следователь смог 
дотянуться до тревожной кнопки, в кабинет вбежали сотрудники  
СИЗО и пресекли действия Зубова.  

Квалифицируйте действия Зубова. 
 
4 Сапин в состоянии алкогольного опьянения, испытывая 

неприязненные отношения к судье Кругловой, в связи вынесением 
обвинительного приговора в отношении него, желая оказать воздей-
ствие на неё, позвонил на служебный телефон районного суда. В ходе 
разговора с помощником судьи высказал в адрес судьи Кругловой 
угрозу убийством словами: «Я сейчас возьму молоток и приду в суд 
вас убивать». Высказанную угрозу убийством судья восприняла ре-
ально, опасаясь за свою жизнь.  

Изучите статьи 119, 295 и 296 УК РФ, проведите их сравни-
тельный анализ. Какое преступление совершил Сапин? 

 
5 Кузин, судебный пристав, при выполнении должностных обя-

занностей о взыскании с Бесова в пользу АО денег в сумме  
56710 руб., прибыл к месту его проживания, представился, предъявил 
служебное удостоверение и объявил цель своего прибытия. Затем 
предложил Бесову ознакомиться с постановлением о возбуждении 
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исполнительного производства, на что тот отказался. Затем Бесов взял 
в прихожей нож, которым нанес один удар Кузину в грудь. Продол-
жая свои действия по воспрепятствованию законной деятельности по 
исполнению решения суда, и держа в руке нож, высказал в адрес Ку-
зина угрозу убийством и стал подходить к нему. 

Судебный пристав, опасаясь за свою жизнь, выбежал на улицу. 
Действиями Бесова причинён Кузину лёгкий вред здоровью.  

Проведите сравнительный анализ составов преступлений, 
предусмотренных статьями 295 и 296 УК РФ. Определите момент 
окончания преступлений. Квалифицируйте действия Бесова. 

 
6 Мировым судьей Миронюк по гражданскому делу вынесено 

решение о взыскании с Климова долга по договору займа в сумме 
75450 руб. Климов, узнавший об этом, недовольный решением, с мо-
бильного телефона позвонил на рабочий телефон судьи и высказал её 
секретарю слова угрозы убийством в адрес судьи Миронюк, сказав, 
что убьет её. Кроме того, через сеть Интернет по электронной почте 
направил на почту районного суда для судьи Миронюк  письмо, напи-
сав, что «убьет её, приедет и застрелит».  

При этом судья реально восприняла угрозу убийством и у неё 
имелись основания опасаться осуществления угрозы, так как Климов  
10 лет отбывал наказание в местах лишения свободы, имел связи в 
криминальной среде.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Климова. 
 
7 Тупов, находясь в зале судебного заседания, при рассмотре-

нии по существу уголовного дела по обвинению его в совершении 
преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 161 УК РФ под председа-
тельством судьи Масловой, не согласившись с её законными действи-
ями в отправлении правосудия, выражая явное неуважение, в присут-
ствии других участников судебного разбирательства, с целью униже-
ния чести и достоинства судьи, публично, в неприличной форме 
оскорбил судью грубой нецензурной бранью, чем унизил ее честь и 
достоинство перед другими участниками судебного заседания и по-
дорвал авторитет судебной власти. 

Квалифицируйте действия Тупова. 

http://www.sud-praktika.ru/precedent/469895.html#4/161
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8 Государственный обвинитель – прокурор района Сигуев, нахо-
дясь в зале судебного заседания, поддерживая обвинение по уголовному 
делу по обвинению Калина по ч. 2 ст. 158 УК РФ, заявил ходатайство об 
исследовании материалов по обращениям Калина о противоправных 
действиях в отношении него сотрудниками полиции, которое было удо-
влетворено. Калин, не согласившись с заявленным ходатайством, в при-
сутствии участвующих в нём лиц оскорбил прокурора словами, унижа-
ющими его честь и достоинство в неприличной и нецензурной форме. 

Ознакомьтесь со ст. 297 УК РФ, определите момент оконча-
ния преступления и дайте правовую оценку действиям Калина. 

 
9 Самарин, обвиняемый по уголовному делу по ч. 3 ст. 159 УК 

РФ, участник уголовного процесса, на судебном заседании по делу 
заявил, что судья была готова за 3000000 руб. изменить меру пресе-
чения второму фигуранту уголовного дела. Данное заявление не под-
твердилось. 

Изучите ст. 297 и 298.1 УК РФ, проведите сравнительный ана-
лиз составов преступлений. Квалифицируйте действия Самарина. 

 
10 Ким, депутат региональной Думы, редактор газеты «Жур-

нал», опубликовала статью, где обвинила судью в вынесении непра-
восудного решения по делу об административном правонарушении 
внештатным корреспондентом за проведение одиночного пикета. В 
публикации утверждалось, что в ходе рассмотрения дела судья «кри-
чала, как хабалка» и признала журналиста виновной «еще до озна-
комления с материалами дела».  

Изучите ст. 297 и 298.1 УК РФ, проведите сравнительный ана-
лиз составов преступлений. Квалифицируйте содеянное. 

 
11 Директор юридического бюро «Статус» Ликин участвовал в 

разбирательстве по гражданскому делу в суде в качестве представи-
теля истца по доверенности. В ходе заседания юрист зачитал заявле-
ние об отводе судьи и секретаря судебного заседания, в котором ука-
зал, что они, якобы, вымогали взятку у ответчика по делу. Его заявле-
ние не подтвердилось.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Ликина. 

http://www.sud-praktika.ru/precedent/469520.html#4/158
http://gazeta-ng.ru/2015/09/zayavlenie-o-privlechenii-prokurora-oblasti-filimonova-k-ugolovnoj-otvetstvennosti/
https://pravo.ru/arbitr_practice/courts/2370/
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12 К Орловой, начальнику следственного отдела, обратился ди-
ректор коммерческой фирмы Дуров с предложением за 500000 руб. не 
привлекать его к уголовной ответственности за незаконное предпри-
нимательство, а вместо него привлечь его конкурента Ярового, на что 
та согласилась. Получив от Дурова копию паспорта Ярового и доку-
менты с ложными сведениями, что тот являлся директором фирмы, 
Орлова вместе со следователем Адовым, подготовили тексты показа-
ний от имени Дурова, Ярового и работников фирмы, внеся в них лож-
ные сведения. Затем Орлова составила постановление о привлечении 
Ярового в качестве обвиняемого по ст. 171 УК РФ, указав ложные 
сведения, что именно он, являясь директором фирмы, осуществлял 
незаконную предпринимательскую деятельность, получив доход в 
крупном размере. Далее составила протокол допроса обвиняемого 
Ярового без его фактического проведения, внеся в него ложные све-
дения, что он признает себя виновным в предъявленном обвинении.  

Помимо этого изъяла документы, подтверждающие невозмож-
ность совершения Яровым преступления из-за отсутствия у него пол-
номочий в фирме и вынесла постановление об отказе в возбуждении 
уголовного дела в отношении Дурова за отсутствием в его действиях 
состава преступления. Затем составила обвинительное заключение и 
направила уголовное дело прокурору. Посредник передал первую 
часть денег в сумме  300000 руб. Орловой, а при передаче оставшейся 
части был задержан.  

Изучите главу 30 и 31 УК РФ. Определите, имеется ли в дей-
ствиях Орловой множественность преступлений. Квалифицируйте 
содеянное. 

 
13 Следователь Касс, расследуя уголовное дело в отношении 

Дурина по ст. 297 и 319 УК РФ, не желая проводить расследование, 
находясь в кабинете, составил протоколы следственных действий, не 
проводя их в реальности, поставив подпись от имени других лиц. 
Осознавая, что есть основания для привлечения Дурина к ответствен-
ности за ещё одно преступление по ст. 296 УК РФ, и что для проведе-
ния следственных действий необходимо продлить срок следствия, 
сфальсифицировал доказательства – протоколы допросов двух потер-
певших, указав ложные сведения, что угрозы Дурина реально ими не 

https://pravorub.ru/tag/%D1%87.1+%D1%81%D1%82.+171+%D0%A3%D0%9A+%D0%A0%D0%A4/
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_297_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_319_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_296_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
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воспринимались. Затем вынес незаконное постановление об отказе в 
возбуждении уголовного дела в отношении Дурина за отсутствием в 
его действиях этого преступления. После чего предъявил ему обвине-
ние по ст. 297 и 319 УК РФ, допросил в качестве обвиняемого, озна-
комил с материалами дела без участия адвоката Исина, не уведомив 
его. При этом Касс составил протоколы следственных действий, внес 
ложные сведения об участии в них адвоката и поставил подпись от 
его имени. Составил обвинительное заключение и направил дело в 
суд.  

Однако судьёй выявлена фальсификация доказательств, и дело 
было возвращено прокурору для устранения нарушений закона. В 
дальнейшем, приговором суда Дурин осуждён по ст. 296, ст. 297 и  
ст. 319 УК РФ. 

Имеется ли в действиях Касс совокупность преступлений – 
 ст. 285, 292 и 303 УК РФ? Дайте уголовно-правовую оценку дей-
ствиям Касс. 

 
14 Следователь Гогин, осуществляя следствие по уголовному 

делу в отношении трёх лиц по п. «а» ч. 2 ст. 158 УК РФ, решил при-
дать подозреваемому Брагину статус свидетеля. Изъял из дела и уни-
чтожил документы: протоколы допросов подозреваемых, очных ста-
вок и другие, являющиеся доказательствами по делу. Используя ком-
пьютер, изготовил доказательства, являющиеся недопустимыми: про-
токолы допросов, заключение эксперта и другие документы взамен 
уничтоженных, внеся в них ложные сведения о совершении преступ-
ления Дроботовым и Лисовым, без участия Брагина. По окончании 
следствия составил обвинительное заключение, где в качестве доказа-
тельств, привел сфальсифицированные документы и передал уголов-
ное дело прокурору.  

Однако оно было возращено для дополнительного расследова-
ния в связи с тем, что действиям Брагина не была дана правовая оцен-
ка. В дальнейшем Брагин был привлечён к уголовной ответственно-
сти, дело направлено в суд.  

Квалифицируйте действия Гогина. 
 

https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_319_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_296_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_297_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_319_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
http://sudact.ru/law/uk-rf/osobennaia-chast/razdel-viii/glava-21/statia-158/?marker=fdoctlaw
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15 Егоров, оперуполномоченный ОУР, по просьбе своего зна-
комого подвёрг незаконному административному задержанию Г., 
удерживая его в дежурной части в течение 5 часов.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Егорова. 
 
16 Следователь СК Гаев, стремясь избежать привлечения к дис-

циплинарной ответственности за допущенную им волокиту, изгото-
вил подложные постановления о продлении процессуальных сроков, 
приобщил их к материалам уголовного дела, после чего письменно 
уведомил администрацию следственного изолятора о том, что якобы 
продлены сроки содержания под стражей обвиняемых Абрамова  и 
Воропаева. 

Квалифицируйте действия Гаева. 
 
17 В ходе расследования уголовного дела по обвинению Фоми-

чёва по ст. 318 УК РФ свидетель Утин дал показания, что он участво-
вал понятым при личном досмотре Фомичёв. Во время досмотра Фо-
мичёв рассказал, что он «дебоширил» в поезде, ударил сотрудника 
полиции по лицу. По внешнему виду было видно, что тот в состоянии 
алкогольного опьянения.  

В зале суда свидетель Утин после предупреждения его об уго-
ловной ответственности по ст. 307 УК РФ дал ложные показания, со-
общив, что при досмотре Фомичёв не говорил, что ударил сотрудника 
полиции и на лице сотрудников повреждений не видел. На то, что кто-
то был в состоянии алкогольного опьянения, не обратил внимания.  

Приговором суда вина Фомичёва установлена. Показания Утина 
на предварительном следствии суд принял в качестве доказательств, 
так как он давал их добровольно, после разъяснения его прав и обя-
занностей, был предупрежден об ответственности за дачу заведомо 
ложных показаний, есть запись «с моих слов записано верно, мною 
прочитано».  

Изучите Примечание к ст. 307 УК об основаниях освобождения 
от уголовной ответственности. Квалифицируйте действия Утина. 

 
18 Следователем Арзиным задержана Юхина, в отношении ко-

торой возбуждено уголовное дело по ст. 158 УК РФ по факту кражи, 

https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_318_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_307_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_158_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
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после чего ей избрана мера пресечения – подписка о невыезде. В 
дальнейшем дело с обвинительным заключением направлено в суд.  

По вызову следователя Юхина прибыла для обязательной дак-
тилоскопической регистрации обвиняемых в совершении преступле-
ния. Однако, так как она находилась в состоянии опьянения, следова-
тель предложил ей повторно явиться на следующий день, но та не 
явилась и решила обвинить его в том, что он принуждал ее к даче по-
казаний по делу.  

Находясь у Онищенко, распивая спиртные напитки, сообщила 
ему ложные сведения, что следователь принуждал её к даче показа-
ний по уголовному делу с применением насилия, попросив его сооб-
щить об этом в полицию. Не зная о её намерениях, Онищенко позво-
нил в ОВД и сообщил об этом. Прибывшему участковому полиции 
Юхина дала ложные объяснения об обстоятельствах, якобы, совер-
шенного Арзиным в отношении неё принуждении к даче показаний и 
заверила своей подписью. Будучи предупрежденой об уголовной от-
ветственности за заведомо ложный донос по ст. 306 УК РФ, соб-
ственноручно составила ложное письменное заявление о применении 
к ней физического насилия следователем, заверив подписью.  

Изучите статьи 298.1, 306 и 307 УК РФ. Дайте юридическую 
оценку действиям Юхиной. 

 
19 Кудрин, начальник криминальной полиции, не обладая пол-

номочиями по расследованию уголовного дела, с ведома и молчали-
вого согласия следователя Сурикова, принуждал потерпевшего по 
уголовному делу Трубина к даче ложных показаний, на основании ко-
торых уголовное дело могло бы быть прекращено за отсутствием со-
бытия преступления.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
20 Следователем Гулиной расследовалось уголовное дело по          

ст. 228.1 УК РФ по незаконному сбыту наркотических средств, по ко-
торому сроки следствия и содержания под стражей Коробовой (9 ме-
сяцев) истекали. Для избежания негативных для себя последствий, 
вплоть до привлечения к дисциплинарной ответственности, уменьше-
ния работы, она решила сфальсифицировать доказательства по делу. 

https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_306_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
http://www.sud-praktika.ru/precedent/456659.html#4/228.1
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В кабинете Гулина при помощи компьютера, без проведения факти-
ческого допроса, изготовила протоколы допросов 2 свидетелей, внеся 
в них ложные сведения, подписав протоколы от их имени, приобщила 
их к материалам дела, включив в обвинительное заключение в каче-
стве доказательств, а подлинники протоколов уничтожила. Направила 
уголовное дело прокурору для утверждения обвинительного заклю-
чения. Прокурором нарушения были выявлены, дело возвращено на 
дополнительное расследование.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Гулиной. 
 
21 Жилов, оперуполномоченный УБЭП, написал рапорт о, яко-

бы, полученной информации в отношении «действующей на террито-
рии региона организованной группы, участники которой системати-
чески вымогают денежные средства в особо крупных размерах у 
предпринимателей за решение различных вопросов», но в реальности 
он конкретными сведениями об этом не располагал. Рапорт был зави-
зирован руководителем, и вынесено постановление о заведении дела 
оперативной проверки, составлены план оперативной проверки, 
справки и рапорты.  

Эти материалы использовались следственными органами в 
дальнейшем как доказательства для разработки поимки по «горячим 
следам» взяточников. Проинструктированных лиц направляли с опре-
деленной суммой денег к должностным лицам, указанным в рапорте 
Жилова, предлагали им «взятки», после чего должностных лиц за-
держивали. 

Изучите Федеральные законы: от 07.02.2011 г. № 3-ФЗ (ред. 
29.07.2017) «О полиции» и от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ (ред. 6.07.2016) 
«Об оперативно-розыскной деятельности» и дайте юридическую 
оценку сотрудникам УБЭП.  

 
22 Асин и Дыров, оперуполномоченные УБЭП, без вынесения 

постановления провели в инспекции ФНС оперативный эксперимент. 
К участию они привлекли знакомого, который предложил руководи-
телю ИФНС установить кулеры для воды в помещениях, подписав до-
говор. В знак благодарности главе ИФНС была передана коробка 
конфет, в которой находилось 3000 руб., о чем она не знала. После че-
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го в кабинет руководителя вошли Асин и Дыров, изъяли коробку 
конфет с деньгами, лежавшую на стуле, и составили соответствую-
щие протоколы. Затем они изготовили пакет подложных документов, 
сфальсифицировав подписи руководителя. Подложные материалы 
направили в следственные органы, которые в отношении руководите-
ля ИФНС возбудили уголовное дело по ч. 1 ст. 290 УК РФ. 

Первоначально действия Асина и Дырова были квалифицирова-
ны по ст. 286 УК РФ «Превышение должностных полномочий», затем 
их действия были переквалифицированы на ст. 304 УК РФ  «Прово-
кация взятки». 

Изучите статьи 286 и 304 УК РФ, проведите сравнительный 
анализ. Квалифицируйте действия Асина и Дырова. 

 
23 Осина, секретарь судьи Козина, в коробку со старыми дела-

ми для уничтожения, положила 7 еще не рассмотренных дел: 3 уго-
ловных и 4 административных, и все сожгла. Судья Козин восстано-
вил уничтоженные дела. По одному из уголовных дел приговор был 
вынесен через 5 дней после происшествия, еще через неделю – по 
второму, а затем принял решения по всем остальным делам.  

Проверка дел показала, что решения по ним вынесены с нару-
шениями: судья Козин применил особый порядок, т. е. не исследовал 
материалы дел, не вызывал участников судопроизводства.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
24 Судья Фокин рассмотрел без участия сторон дело о само-

управстве и вынес решение о его прекращении – отсутствующие яко-
бы примирились. При этом он написал протокол заседания, в котором 
для правдоподобности приписал участникам речи и выступления, и 
сдал его в архив.   

Дайте юридическую оценку действиям Фокина. 
 
25 Журова в кабинете следователя, являясь свидетелем по уго-

ловному делу, будучи предупрежденной об уголовной ответственно-
сти за отказ от дачи показаний по ст. 308 УК РФ, располагая сведени-
ями о противоправных действиях подозреваемой, не являющейся ей 
близким родственником, отказалась от дачи показаний по обстоятель-

https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_308_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
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ствам, подлежащим установлению по уголовному делу и имеющим 
значение для расследования.  

Квалифицируйте действия Журовой. 
 
26 Удова, жена подсудимого Голоднова, обвиняемого по ч. 4 

ст.111 УК РФ в причинении тяжкого вреда здоровью Овечкина, по-
влекшего его смерть, находясь у Кузьмина, зная, что в ходе следствия 
и в суде он дал изобличающие Голоднова показания, желая помочь 
супругу избежать наказания, решила принудить свидетеля Кузьмина к 
даче ложных показаний о непричастности супруга к совершению пре-
ступления. 

 Илов вместе с Удовой, по просьбе последней, с целью принуж-
дения свидетеля к даче в суде ложных показаний, подошли к Кузьми-
ну, и Илов ударил его рукой по лицу. После чего Удова потребовала 
от Кузьмина явиться в суд и дать ложные показания, сообщив суду об 
избиении Овечкина неизвестными, шантажируя его выдворением за 
пределы России. При этом Удова обещала Кузьмину, что помогут ему 
получить регистрацию по месту жительства и трудоустроиться. Пола-
гая, что к нему вновь применят насилие, поскольку ранее Голоднов 
избил Овечкина, который скончался, Кузьмин согласился и дал в суде 
ложные показания. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
27 Для возбуждения уголовного дела против адвоката Дорика, 

следователь в рапорте указал на отсутствие его согласия о разглаше-
нии данных предварительного следствия и о наличии признаков пре-
ступления, предусмотренного ст. 310 УК РФ. До этого, на открытом 
судебном заседании при продлении срока содержания под стражей 
обвиняемого Харламова, в условиях гласности следователь был со-
гласен с тем, чтобы адвокат озвучивал данные из материалов, с кото-
рыми ознакомился перед судебным заседанием. Не повлиял на выво-
ды суда о виновности адвоката Дорика, осуждённого по ст. 310 УК 
РФ, тот факт, что суд исследовал представленные следователем мате-
риалы в условиях гласности, в открытом судебном заседании.  

Проанализируйте ст. 310 УК РФ. Согласны ли Вы с решением 
суда? 

http://www.sud-praktika.ru/precedent/468774.html#4/111
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28 По решению суда Ахманов обязан оплатить долг по догово-
рам займа 5370000 руб. Судебным приставом вынесено постановле-
ние о возбуждении исполнительного производства в отношении него, 
о чём он был уведомлен, но не принял мер к исполнению решения. 
Для обеспечения исполнения решения, пристав подверг аресту его 
имущество, в том числе 2 контейнера рефрижератора по 100000 руб. 
каждый, которые были вверены ему на хранение, и он предупрежден 
об ответственности по ст. 312 УК РФ за отчуждение имущества, под-
вергнутого аресту. Однако Ахманов продал контейнер за 80000 руб., 
потратив деньги, при наличии задолженности.  

Кроме того, Ахманов, находясь в салоне автомобиля, с целью 
избежать уголовную ответственность по ч. 1 ст. 312 УК РФ, дал взят-
ку судебному приставу в размере 37000 руб., положив деньги на под-
локотник в салоне между передними сидениями. Судебный пристав 
отказался принять взятку, сообщив об этом в правоохранительные ор-
ганы.  

Изучите главу 30 и 31 УК РФ. Имеется ли в действиях Ахмано-
ва совокупность преступлений, квалифицируйте его действия. 

 
29 Конрад, осуждённый по ч. 1 ст. 158 УК РФ к 2 годам лише-

ния свободы, после вынесения судом приговора, находясь во время 
конвоирования в специализированном служебном автомобиле, увидел 
отверстие в полу автомобиля, и у него возник умысел на совершение 
побега. Когда автомобиль был припаркован возле здания УФСИН, 
Конрад отогнул лист настила металлического пола автомобиля и са-
мовольно покинул его через образовавшееся отверстие. Факт его по-
бега был обнаружен сотрудниками УМВД, после чего Конрад был за-
держан и водворён в место отбытия наказания и предварительного за-
ключения.  

Квалифицируйте содеянное Конрад. 
 
30 Решением суда Хрюкову был установлен административный 

надзор на 8 лет с ограничениями: являться 4 раза в месяц в ОВД для 
регистрации; запрет выезда за пределы территории места жительства 
без разрешения ОВД; запрет на пребывание вне места жительства с  
22 часов до 06 часов; посещения мест проведения массовых и иных 

http://www.sud-praktika.ru/precedent/455686.html#4/312
http://www.sud-praktika.ru/precedent/455686.html#4/312
http://www.sud-praktika.ru/precedent/420375.html#4/158
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мероприятий. Ему разъяснены порядок исполнения ограничений, и он 
предупрежден об ответственности по ст. 314.1 УК РФ за уклонение от 
административного надзора. Однако Хрюков, проигнорировав реше-
ние суда, самовольно оставил место фактического нахождения, для 
регистрации не являлся, сведения о месте своего нахождения и при-
чинах неявки не сообщал. Проведенными мероприятиями Хрюков 
был задержан.  

Дайте уголовно-правовую характеристику содеянного Хрюко-
вым. 

 
31 По решению суда Баеву установлен административный 

надзор на 4 года с ограничениями в виде явки в ОВД 1 раз в месяц, 
запрета пребывания вне места жительства с 22.00 до 07.00, запрета 
выезда за пределы города, пребывания в кафе и иных местах проведе-
ния массовых мероприятий. Будучи предупрежденным об ответ-
ственности по ст. 314.1 УК РФ за несоблюдение ограничений, неод-
нократно нарушал их. 

Находился вне места жительства 3 раза – в 23.00, 23.30  и  00.00, 
за что был привлечен к ответственности по ст. 19.24 КоАП. Кроме то-
го, в 01.00 Баев не выполнил требование должностного лица о медо-
свидетельствовании, так как имелись основания полагать, что он упо-
треблял наркотические средства без назначения врача, за что был 
привлечён к ответственности по ст. 6.9 КоАП.  

Квалифицируйте действия Баева.  
 
32 Приговором суда Белов признан виновным по ч. 2 ст. 158 УК 

РФ и ему назначено наказание в виде лишения свободы с ограничением 
свободы на 9 месяцев. После отбытия лишения свободы Белов был по-
ставлен на учет в УФСИН для отбытия дополнительного наказания – 
ограничения свободы, разъяснены условия отбывания наказания, о 
чем взята подписка. 

Белов, зная, что ему запрещено покидать место жительства с 
22 час.  до 06 час., покинул в запрещённый период времени его и не 
явился по вызову должностного лица УИИ, за что ему было объявле-
но предупреждение. Проигнорировав это, он вновь покинул в запре-
щённый период времени место жительства, и ему было объявлено 

http://www.sud-praktika.ru/precedent/469978.html#4/314.1
http://www.sud-praktika.ru/precedent/469820.html#4/314.1
http://www.sud-praktika.ru/precedent/469820.html#12/19.24
http://www.sud-praktika.ru/precedent/469820.html#12/6.9
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предостережение. После чего он совершил административные право-
нарушения, предусмотренные  ст. 20.1 ч. 1 КоАП.  

Совершил ли Белов преступление? Квалифицируйте содеянное им.  
 
33 Сокина, директор ООО, будучи предупрежденной об ответ-

ственности по ст. 315 УК РФ за злостное неисполнение служащим 
коммерческой организации вступивших в законную силу решений 
суда, осознавая, что они обязательны для исполнения и являются пер-
воочередными по отношению к деятельности ООО,  злостно уклоня-
лась от исполнения вступивших в законную силу решений Арбитраж-
ного суда о выплате 10140000 руб., имея реальную возможность их 
исполнить, осуществляя хозяйственную деятельность.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Сокиной.  
 
34 Башин непосредственно после совершения Ениным убийства 

Якуты, скрыл следы преступления путём перемещения трупа из квар-
тиры на лестничную площадку между 5 и 6 этажами подъезда дома, 
после чего, находясь в квартире, помог скрыть следы крови и вещи 
потерпевшего.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
35 Сакаев, после того, как Алин ночью убил Бажина, очевидцем 

чего он был, не являясь близким родственником последнего, в целях 
сокрытия следов преступления, совместно с Алиным на автомобиле 
перевёз труп с места убийства на обочину трассы, спрятав труп в су-
гробе. 

Затем, опасаясь, что труп может быть обнаружен, Сакаев с Али-
ным на автомобиле, перевезли его на обочину 162 км трассы, где, 
сняв с трупа одежду, закопали в снег. Вернувшись в квартиру, он 
произвел уборку, смыв имеющиеся следы крови, а затем на автомоби-
ле выехал в город и выбросил одежду с трупа Бажина в мусорный 
бак.  

Определите какое преступление по степени тяжести совершил 
Алин. Квалифицируйте действия Алина и Сакаева.  

https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_315_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
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ТЕМА 18. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОРЯДКА  
УПРАВЛЕНИЯ 

 
Родовым объектом преступлений, предусмотренных главой  

32 УК РФ, является государственная власть. Видовым объектом – по-
рядок управления, представляющий собой деятельность представите-
лей власти и иных лиц в связи с управленческой деятельностью госу-
дарственных и муниципальных органов, а также порядок обращения 
официальных документов, порядок призыва на военную службу, 
неприкосновенность Государственной границы РФ, Государственного 
герба и флага РФ, порядок въезда в Россию иностранных граждан или 
лиц без гражданства. В некоторых преступлениях имеется дополни-
тельный непосредственный объект – жизнь, здоровье, честь и досто-
инство представителя власти, сотрудника правоохранительного орга-
на, военнослужащего и их близких, а также сотрудников мест лише-
ния свободы или содержания под стражей. 

Для решения задач и проведения точной уголовно-правовой 
оценки фактических обстоятельств содеянного необходимо изучить 
Конституцию РФ, Федеральные конституционные законы РФ от  
25 декабря 2000 г.  № 1-ФКЗ (ред. от 12.03.2014) «О Государственном 
флаге Российской Федерации», от 25 декабря 2000 г. № 2-ФКЗ (ред. 
от 20.12.2017) «О Государственном гербе Российской Федерации». 

Изучая составы обозначенных преступлений, также необходимо 
обратиться к ряду Федеральных законов РФ: от 1 апреля 1993 г.  
№ 4730-1 (ред. от 03.07.2016) «О государственной границе Россий-
ской Федерации», от 20 апреля 1995 г. № 45-ФЗ (ред. от 01.07.2017) 
«О государственной защите судей, должностных лиц правоохрани-
тельных и контролирующих органов», от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ 
(ред. от 26.07.2017) «О воинской обязанности и военной службе», от 
31 мая 2002 г. (ред. от 29.07.2017)  «О гражданстве Российской Феде-
рации», от 25 июля 2002 г. № 113-ФЗ «Об альтернативной граждан-
ской службе» (ред. от 28.12.2016), от  27 мая 2003 г. № 58-ФЗ 
(от 23.05.2016г) «О системе государственной службы Российской Фе-
дерации», от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ (с изм. от 29.07.2017) «О по-
лиции» и другие.  
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При решении задач о незаконной миграции нужно изучить Указ 
Президента РФ от 21 июля 1997 г. № 746 (ред. от 07.12.2016) 
«Об утверждении Положения о порядке предоставления Российской 
Федерацией политического убежища». 

Кроме того, ознакомиться с Постановлением Пленума Верхов-
ного Суда РФ от 3 апреля 2008 г. № 3 «О практике рассмотрения су-
дами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и 
от прохождения военной или альтернативной гражданской службы». 

В связи с этим, прежде чем приступить к решению задач, следу-
ет изучить следующие вопросы: 

1 Общая характеристика преступлений против порядка управ-
ления и их классификация. 

2 Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного 
органа.  

3 Применение насилия или оскорбление представителя власти.  
4 Разглашение сведений о мерах безопасности, применяемых в 

отношении должностного лица правоохранительного или контроли-
рующего органа. Дезорганизация деятельности учреждений, обеспе-
чивающих изоляцию от общества. 

5 Преступления, посягающие на неприкосновенность Государ-
ственной границы, Государственного герба и флага РФ. 

6 Организация незаконной миграции. Фиктивная регистрация 
или постановка на учет иностранного гражданина или лица без граж-
данства по месту пребывания в жилом помещении в РФ. 

7 Уклонение от прохождения военной и альтернативной граж-
данской службы. Самоуправство. 

8 Преступления, посягающие на установленный порядок веде-
ния официальной документации.  

 
Задачи 

 
1 Гуридзе в помещении ООО в присутствии двух сотрудников 

полиции и трёх граждан, в ответ на предъявляемые к нему майором 
полиции Рожковым законные требования, связанные с проведением 
оперативно-розыскных мероприятий, осознавая, что тот находится 
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при исполнении должностных обязанностей, публично, в присутствии 
указанных лиц выразился в отношении него нецензурной бранью.  

Квалифицируйте действия Гуридзе. 
 
2 Руис решил завладеть имуществом, принадлежащим им с 

компаньоном Клюкиным – растворным насосом, который находился 
на парковке. Он составил ложный договор купли-продажи заключен-
ный, якобы, между ними, подписав за обоих, копию таможенной де-
кларации, технического паспорта насоса, подтверждающих право его 
владения. Затем на автостоянке представил охраннику поддельные 
документы на насос, погрузил его и доставил к своему дому, причи-
нив ущерб на сумму 160000 руб.  

Имеется ли в действиях Руис совокупность преступлений? Ква-
лифицируйте его действия. 

 
3 Амиров, осуждённый по ст. 162 и 317 УК РФ к 4 годам лише-

ния свободы, отбывал наказание в ИК УФСИН. При проведении об-
щего обыска осуждённых инспектор Потев в форменной одежде, уви-
дев, что Амиров ведет себя подозрительно и пытается скрыться, пола-
гая, что у него могут находиться запрещенные предметы, доставил 
его в досмотровую комнату.  

Амиров, не довольный проведением обыска, умышленно ударил 
головой в плечо и кулаком в лицо Потеву, причинив телесные повре-
ждения в виде ушиба левой скуловой области с кровоподтеком, пере-
ходящим на оба века левого глаза. Эти действия были пресечены со-
трудниками ИК. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Амирова. 
 
4 Раев в лесу нашёл ручную осколочную гранату Ф-1, пригод-

ную для взрыва, которую незаконно хранил и перевозил в салоне ав-
томобиля.  

5 января 2016 г. Раев, управляющий транспортным средством в 
состоянии опьянения, был остановлен сотрудниками полиции Лари-
ным и Коневым, которые стали оформлять документы по совершен-
ному правонарушению, предусмотренному ст. 12.8 КоАП РФ. В ответ 
на это Раев взял из автомобиля гранату, подошел к передней двери 

https://rospravosudie.com/law/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F_317_%D0%A3%D0%9A_%D0%A0%D0%A4
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автомобиля ГИБДД, в котором находились Ларин и Конев, и с целью 
посягательства на их жизнь бросил гранату в открытое окно передней 
пассажирской двери автомобиля, отчего произошел взрыв.  

В результате инспектору ДПС Ларину причинена взрывная 
травма, повлекшая тяжкий вред его здоровью по признаку опасности 
для жизни в момент причинения, а Коневу причинены взрывные 
травмы, несовместимые с жизнью, от которых наступила его смерть 
на месте преступления. 

Квалифицируйте содеянное Раевым. Усматривается ли в дей-
ствиях Раева совокупность преступлений? 

 
5 На основании постановления суда об обыске в жилище Гаева, 

оперуполномоченные МВД Анисимов, Масич и Назаренко прибыли к 
его дому. Когда Анисимов и Масич поднялись на площадку 2-го эта-
жа, увидели Гаева, которому предъявили служебные удостоверения и 
постановление об обыске. Однако Гаев, будучи в состоянии наркоти-
ческого опьянения, стал закрывать дверь квартиры перед ними. Затем 
попытался дважды ударить имеющимся при себе ножом в живот и го-
лову Масич, однако тот закрылся рукой, в результате удар пришелся в 
спину. Анисимов за одежду стал удерживать Гаева, но тот нанёс 2 
удара ножом ему в живот и спину и продолжил оказывать сопротив-
ление, но удалось его задержать. Гаев причинил Масич лёгкий вред 
здоровью, а Анисимову – тяжкий вред здоровью.  

После задержания Гаева в его квартире проведен обыск, где об-
наружено и изъято наркотическое средство – гашиш общей массой 
74,92 гр., которое тот незаконно хранил. 

Определите размер наркотического средства. Квалифицируйте 
действия Гаева по направленности его умысла. 

 
6 Куренко, гражданин Украины, не подав в орган миграционной 

службы заявление о выдаче ему разрешительных документов для 
осуществления иностранным гражданином временной трудовой дея-
тельности в России приобрел у Хусаинова заведомо подложное раз-
решение на работу иностранному гражданину на свое имя. Разреше-
ние он использовал при трудоустройстве на должность водителя. По-
сле чего был остановлен сотрудниками ДПС, и при проверке доку-
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ментов в подтверждение права осуществлять трудовую деятельность 
на территории РФ, предъявил заведомо подложный документ-
разрешение на работу на свое имя.   

Имеется ли в действиях Куренко множественность преступле-
ний? Дайте уголовно-правовую оценку действиям Куренко. 

 
7 Панов, находясь в доме, достоверно зная, что перед ним нахо-

дится сотрудник полиции в форменном обмундировании капитана 
Ларин, публично, в присутствии посторонних лиц, высказывал в его 
адрес оскорбления, выраженные в неприличной форме, унижающие 
честь и достоинство и подрывающие его репутацию.  

Квалифицируйте действия Панова. 
 
8 У судебного пристава находилось исполнительное производ-

ство о взыскании задолженности с Хоцоева, автомобиль которого был 
подвергнут описи для обеспечения взыскания. Судебный пристав Ма-
карова вынесла постановление о смене хранителя автомобиля. Выйдя 
во двор ОСП для изъятия арестованного автомобиля, предложила 
Хоцоеву добровольно выдать принадлежащее ему транспортное сред-
ство, на которое наложен арест. Хоцоев, желая избежать выдачи ав-
томобиля, сел в автомобиль и предпринял попытку выезда с террито-
рии двора. Однако судебный пристав Дерябин автомобилем перего-
родил выезд.  

Затем, увидев, что, пропуская другой автомобиль, Дерябин 
отъехал и вышел из автомобиля, Хоцоев, управляя транспортным 
средством, умышленно совершил наезд на пристава. От удара авто-
мобиля Дерябин оказался на капоте, ударился о лобовое стекло, но 
схватился за щетки стеклоочистителей. Хоцоев продолжил движение, 
удерживая его на капоте, а потом резко затормозил, в результате чего 
Дерябин упал на проезжую часть и ударился об асфальт, чем ему был 
причинён лёгкий вред здоровью.  

Содержится ли в действиях Хоцоева множественность пре-
ступлений? Квалифицируйте его действия.  

 
9 Инспектор ППС Долин по вызову, что во дворе драка, прибыл 

на место. Находясь в форменной одежде и предъявив служебное удо-
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стоверение,  потребовал дерущихся прекратить противоправные дей-
ствия. Палкин попытался скрыться, но Долин его догнал и стал удержи-
вать, чтобы доставить в отдел полиции для выяснения обстоятельств.  

В это время к ним подошел Булкин, находившийся в состоянии 
опьянения, и ударил Долина 2 раза ногой в живот и кулаком по лицу, 
чтобы они смогли скрыться, причинив Долину лёгкие телесные по-
вреждения. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
10 Яхина в состоянии алкогольного опьянения, находясь во 

дворе дома, зная, что Есин участковый полиции, с целью воспрепят-
ствования его деятельности по сообщению о её противоправных дей-
ствиях, ударила его рукой по лицу, причинив физическую боль. Кро-
ме того, в присутствии гражданских лиц высказала в его адрес слова 
оскорбления, унижающие честь и достоинство представителя власти, 
в неприличной форме.  

Изучите ст. 318 и 319 УК РФ, квалифицируйте действия Яхиной. 
 
11 Костин и Орехов, сотрудники национальной гвардии, по со-

общению о конфликте между жильцами квартиры прибыли по ука-
занному им адресу, где увидели Юрину в состоянии алкогольного 
опьянения, которая в общем коридоре выражалась грубой нецензур-
ной бранью. 

Костин, находясь в форменной одежде, попросил её прекратить 
нарушение общественного порядка. В ответ, в присутствии Орехова, а 
также 3 граждан, Юрина стала выражаться в адрес Костина грубой 
нецензурной бранью, высказывая в его адрес оскорбления, унижаю-
щие честь и достоинство. Затем ударила его рукой по голове, причи-
нив лёгкий вред здоровью.  

Имеется ли в действиях Юриной множественность преступле-
ний? Квалифицируйте её действия.  

 
12 Кузин похитил мотоцикл «YAMAHA» стоимостью 105000 

руб. В целях придания правомерного вида владения, пользования, 
распоряжения и дальнейшей эксплуатации удалил слой металла, где 
были нанесены заводские маркировки – номер шасси (рамы) и номер 
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двигателя, тем самым уничтожил их, после чего стал эксплуатировать 
мотоцикл в личных целях.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кузина.  
 
13 Джакели в гараже, с целью дальнейшей эксплуатации ранее 

похищенного автомобиля, уничтожил идентификационный номер, 
вырезав при помощи болгарки пластину с номерным обозначением. 
Демонтировал пластину с первоначальной маркировкой и закрепил на 
полученную поверхность аналогичную пластину со знаком вторичной 
маркировки.   

Квалифицируйте действия Джакели. 
 
14 Осуждённые Ирламов, Тминов, Мумин и Динов, отбываю-

щие наказания в исправительной колонии, с целью дезорганизации 
деятельности учреждения, во время препровождения осуждённого 
Чисова в штрафной изолятор, подошли к инспекторам ИК Удину и 
Юсову и потребовали отпустить осуждённого и не помещать в изо-
лятор.  

Удин и Юсов ответили отказом, сделав замечание и правомерно 
потребовав вернуться в отряд. В ответ Ирламов и Динов толкнули 
Удина, тот упал и ударился о землю. Тогда они подошли к лежащему 
на земле Удину и стали наносить ему удары кулаками по голове и ли-
цу. Одновременно, осуждённые Тминов и Мумин повалили на землю 
Юсова и стали пинать его ногами по голове. Своими действиями 
осуждённые причинили Удину и Юсову побои.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
15 Гражданин КНР Ли Сюэнь с целью сбора дикоросов, следуя 

пешком из КНР без документов на право въезда в РФ, умышленно пе-
ресек Государственную границу РФ на участке местности в 1500 мет-
рах севернее пограничного знака, и в 2900 метрах западнее рубежа 
технических сооружений. Ли Сюэнь задержан пограничным нарядом.  

Квалифицируйте действия Ли. 
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16 Жуматов, гражданин Киргизской Республики, ранее выдво-
ренный за пределы РФ, въезд которому запрещён на 5 лет, получил 
новый паспорт с измененными анкетными данными.  

Зная, что въезд ему запрещён, прибыл в автомобильный пункт 
пропуска через Государственную границу России, рассчитывая, что 
из-за смены анкетных данных по новому паспорту его не смогут 
узнать,  предъявил паспорт. Сотрудник пункта пропуска проставил в 
его паспорте оттиск даты-штампа с отметкой о въезде в Российскую 
Федерацию. Жуматов пересек границу, где и был задержан.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Жуматова.  
 
17 Зурабов, гражданин Республики Казахстан, въезд которому в 

Российскую Федерацию не разрешён, уведомленный об этом, следуя 
в пешем порядке из Республики Казахстан в Российскую Федерацию, 
на территории Алтайского края, на удалении 7 километров южнее с. 
Крючки, пересёк Государственную границу РФ. После чего был за-
держан.  

Имеются ли в действиях Зурабова признаки преступления, 
предусмотренного главой 32 УК РФ? 

 
18 Новок, заключив договор между АО «Завод конструкций» и 

ООО, представителем которой он являлся, о выполнении подрядных 
работ на территории завода, не подавая в органы информацию о най-
ме иностранной рабочей силы, незаконно привлёк иностранных рабо-
чих (6 граждан Республики Узбекистан), не зарегистрированных и не 
имеющих разрешения на трудовую деятельность на территории Рос-
сии, зная об этом.  

Из корыстных побуждений организовал их постоянное пребы-
вание и проживание в нежилом помещении, на территории АО, кото-
рое он сам переоборудовал для жилья, предоставив им необходимые 
предметы. Новок обеспечил их работой на заводе, ежедневно выдавал 
инвентарь, распределял работу и каждый месяц выдавал заработную 
плату от 20000 до 30000 руб. каждому, оставшиеся деньги тратил на 
собственные нужды.  

Квалифицируйте действия Новок. 
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19 Байрамов, Горин и Заев организовали группу, занимавшуюся 
незаконным перемещением в Россию иностранных граждан, регуляр-
но перевозили иностранных граждан, въезд которым запрещён. При 
этом Байрамов подыскивал иностранных граждан и размещал их на 
территории Казахстана, затем привозили их на автомобиле к Государ-
ственной границе, которую они, одев масхалаты, пересекали. Затем 
Горин на автомобиле перевозил их в г. Курган, а Заев организовывал 
их пребывание в России.  

Определите форму соучастия. Квалифицируйте содеянное. 
 
20 Татосян, получив от Нанян и Арутюнян, граждан Армении, 

документы, необходимые для регистрации иностранного гражданина, 
заполнила уведомление о их прибытии и сообщила адрес своего места 
жительства, с указанием их регистрации в нём, после чего, направила 
в УФМС уведомление о прибытии иностранных гражданин. 

При этом она достоверно знала, что гражданине по данному ад-
ресу проживать не будут, поскольку фактически жилое помещение по 
данному адресу им не предоставлялось.  

Дайте правовую оценку указанных лиц.  
 
21 Руков по просьбе знакомого Мизробова, гражданина Таджи-

кистана, из корыстных побуждений дал своё согласие на его фиктив-
ную регистрацию по месту жительства в принадлежащем ему доме, 
зная, что тот не будет проживать по указанному адресу. Не имея 
намерения предоставить ему жилое помещение для проживания, в 
ФМС фиктивно зарегистрировал Мизробова.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
22 Хирчук, электромонтёр цеха, с целью получения учебного 

отпуска, предусмотренного Приказом Министерства образования и 
науки, предоставил начальнику цеха копию справки-вызова на его 
имя, достоверно зная, что она ему не выдавалась. Затем предъявил 
копию справки-вызова и заявление с резолюцией начальника в отдел 
кадров для получения права на дополнительный учебный отпуск и 
предоставление ему гарантий и компенсаций. После чего Хирчук 
предоставил электронную копию справки-вызова, направив её на 
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электронную почту директору по персоналу, получив оплачиваемый 
учебный отпуск  протяженностью 20 дней.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Хирчук. 
 
23 Лялин, с целью сокрытия факта отсутствия на рабочем месте 

без уважительной причины, приобрел у К. листок нетрудоспособно-
сти, предоставляющий право на освобождение от исполнения трудо-
вых обязанностей на период заболевания, не соответствующий дей-
ствительности, который предъявил в отдел кадров, ложный по содер-
жанию.  

Квалифицируйте действия Лялина. 
 
24 Погасян, находясь в квартире Исакова, путем свободного до-

ступа похитила его паспорт гражданина Российской Федерации, в ко-
тором находилось 5000 руб., которые присвоила себе, скрылась и 
распорядилась по своему усмотрению. Впоследствии была задержана.  

Имеется ли в действиях Погасян множественность преступле-
ний? Квалифицируйте её действия.  

 
25 В 1980 г. Чаенко получила безвозмездно медаль «За трудо-

вую доблесть», являющуюся, согласно Указа Президиума Верховного 
Совета СССР, государственной наградой СССР, принадлежавшую её 
умершей свекрови. В январе 2017 г. Чаенко решила сбыть государ-
ственную награду, разместила на сайте «Avito.ru» объявление о её 
продаже, нашла покупателя и в тот же день из корыстных побужде-
ний, находясь в здании железнодорожного вокзала, незаконно сбыла 
Мельникову медаль за 3000 руб. После чего была задержана, а выше-
указанная медаль изъята.  

Совершила ли Чаенко преступление? Если совершила, то какое? 
 
26 Медяный, из корыстных побуждений, посредством сети Ин-

тернет находил объявления о продаже орденов и медалей и незаконно 
приобретал для дальнейшей продажи у незнакомых лиц высшие знаки 
отличия, Государственные награды СССР, представляющие истори-
ческую и экономическую ценность: Ордена «Красной звезды», «Тру-
дового красного знамени», медали и другие (всего 22). Также приоб-
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ретал подлинные наградные документы на них, которые вручались 
вместе с наградами. Затем Медяный, несмотря на запрет экономиче-
ского оборота государственных наград СССР, незаконно сбыл  
4 медали и 2 ордена.  

Квалифицируйте действия Медянова. 
 
27 Яценюк, находясь на лавочке во дворе дома, после распития 

спиртных напитков с ранее ей незнакомым Полуниным, воспользо-
вавшись тем, что тот уснул, похитила из кармана надетой на нём 
куртки сотовый телефон и паспорт гражданина РФ на его имя с вло-
женными в него страховым номером индивидуального лицевого счета 
и полисом обязательного медицинского страхования, после чего с ме-
ста преступления скрылась.  

Имеется ли в действиях Яценюк множественность преступле-
ний? Квалифицируйте её действия.  

 
28 Алиев и Асланов из корыстной заинтересованности, исполь-

зуя шуруповерт и отвертку, похитили с 4 машин государственные ре-
гистрационные знаки транспортных средств: а/м марки «Форд», «Ми-
цубиси», «Фольксваген», «Дэу», с целью их дальнейшего возвраще-
ния владельцам за материальное вознаграждение. При этом Алиев от-
кручивал задние пластины государственного регистрационного знака 
транспортного средства, в то время как Асланов откручивал передние 
пластины и оставлял под щётками передних стеклоочистителей за-
писку с текстом: «телефон…Звони». Однако не смогли довести пре-
ступления до конца в виду неперечисления денежных средств граж-
данами на открытый ими счет. После чего были задержаны.  

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
29 Багдарян у неустановленного лица приобрел без соответ-

ствующих документов автомобиль «Мицубиси» стоимостью  
3200000 руб., заведомо для него добытый преступным путем, нахо-
дящийся в международном розыске, который был похищен на терри-
тории Германии. Он изготовил на автомобиль поддельный государ-
ственный регистрационный знак, а также поддельное свидетельство о 
регистрации на имя Рудика. После чего передал автомобиль с под-
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дельным регистрационным знаком Якунину для дальнейшей эксплуа-
тации. Похищенный автомобиль Багдарян хранил на парковке, а при 
попытке перегнать его был задержан. 

Имеется ли в действиях Багдаряна множественность преступ-
лений? Квалифицируйте его действия.  

 
30 Каскин, находясь в салоне автомобиля марки «Lada», лично 

заполнил графу «Обстоятельства ДТП», указав заведомо ложные све-
дения о ДТП, якобы, имевшем место с участием принадлежащего ему 
автомобиля и автомобиля «Ford», при этом выступил потерпевшей 
стороной. Также заполнил графы «дата заполнения», «фамилия» от 
своего имени, после чего, передал поддельное извещение о ДТП. Для 
убедительности факта ДТП, с помощью привезенного маркера, его 
знакомый Деткин имитировал царапины на левых передней и задней 
дверях, крыле и заднем бампере автомобиля, отразив данные повре-
ждения в графе «Транспортное средство». 

С заявлением о страховой выплате в размере 50000 руб. по стра-
ховому полису обязательного страхования автогражданской ответ-
ственности за поврежденный автомобиль, обратился в страховую 
компанию АО «АльфаСтрахование». Поддельный документ был пе-
редан в целях получения страховой выплаты. Указанное заявление 
было удовлетворено.  

Изучите статьи 159.5 и 327 УК РФ, проанализируйте составы 
преступлений. Квалифицируйте содеянное. 

 
31 Чинарёв с целью уклонения от призыва на военную службу 

договорился с врачом-эндоскопистом Ёлиным, за вознаграждение в 
10000 руб., что тот ему поможет, и передал деньги. По разработанно-
му плану, Чинарёв вызвал на дом «Скорую помощь» и прибывшим 
врачам описал вымышленные симптомы заболевания язвы двенадца-
типерстной кишки. Когда был доставлен на стационарное лечение, то 
Ёлин, не проводя обследование, выдал справку исследования с лож-
ным заключением, что у него язва, которой он в действительности не 
болел. После чего Ёлин прижег, якобы, язву Чинарёву для образова-
ния у него рубца. Затем Чинарёв, зная, что у него имеется искус-
ственно созданный рубец, ложно подтверждающий заболевание о яз-
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ве, обратился в поликлинику, прошел ФГС, получив заключение о 
наличии у него рубца от язвы. На основании подложной справки по-
лучил акт исследования состояния здоровья.  

Находясь в военном комиссариате, предоставил подложный до-
кумент врачу терапевту. Призывной комиссией принято решение 
освободить Чинарёва от призыва на военную службу в связи с имею-
щимся у него заболеванием: «Язвенная болезнь ДПК в стадии рубца».   

Квалифицируйте содеянное Чинарёвым и Ёлкиным. Является ли 
Ёлкин должностным лицом? 

 
32 Ниткин, имея паспорт гражданина РФ, не имея регистрации 

по месту жительства, передал Бакину свой паспорт, в который тот за 
вознаграждение в размере 5000 руб. поставил оттиск штампа УФМС 
России «Зарегистрирован», не соответствующий официальному от-
тиску штампа, тем самым изготовил подложный документ. После че-
го, он использовал подложный паспорт на своё имя, когда предъявил 
его в кабинете для установления личности сотруднику полиции. 

Квалифицируйте действия Ниткина и Бакина. 
 
33 Салидзе, с целью обогащения, не имея лицензии на произ-

водство и реализацию алкогольной продукции, на рынке у неустанов-
ленного лица приобрёл пустые бутылки с этикетками о наименовании 
алкогольной продукции. Затем приобрел 800 литров спирта и питье-
вую воду, привлек для изготовления алкогольной продукции знако-
мых Азова и Абдуева.  

После чего, предоставил помещение гаража, где они изготовили 
6000 бутылок водки, из которых, реализовали 10 бутылок водки «Бе-
реза». При этом использовались для маркировки алкогольной про-
дукции заведомо поддельные федеральные специальные марки. Их 
преступные действия были пресечены сотрудниками полиции, неза-
конно изготовленная алкогольная продукция  изъята.  

Определите вид и форму соучастия. Квалифицируйте содеянное. 
 
34 Кукин для изготовления в целях сбыта поддельных акциз-

ных и специальных марок для маркировки алкогольной продукции, 
приобрел у неустановленного лица специальное оборудование, раз-
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местив в гараже. Затем, используя оборудование, средства про-
граммного обеспечения и приобретенный материал, незаконно из-
готовил 107742 специальных и акцизных марки для маркировки ал-
когольной продукции, путём нанесения на них нумераций и двух-
мерного штрихового кода с информацией об алкогольной продук-
ции. После чего хранил их с целью сбыта в гараже, что выявлено 
сотрудниками полиции в ходе проведения оперативно-розыскных 
мероприятий.  

Квалифицируйте действия Кукина. 
 
35 Алояров, администратор кафе, с целью обогащения на рынке 

приобрёл у неустановленного лица поддельные федеральные специ-
альные марки, 60 бутылок водки емкостью 0,5 литра, ввезённые в РФ 
нелегально. Перевёз их в помещение кафе, где для придания водке 
вида алкогольной продукции, находящейся в легальном обороте, 
оклеил 20 бутылок водки поддельными федеральными специальными 
марками. Затем реализовал Василенко две бутылки водки емкостью 
0,5 л по цене 150 руб. за бутылку.  

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Алоярова.  
 
36 Заров, после окончания предоставленной отсрочки от призы-

ва на военную службу в связи с обучением, подал заявление о замене 
военной службы альтернативной гражданской службой, которое было 
удовлетворено. Согласно договора, он был принят на работу для про-
хождения альтернативной гражданской службы, при этом установлен 
рабочий график по 6-дневной рабочей неделе.  

Однако Заров, не имея законных оснований для освобождения 
или отсрочки от прохождения альтернативной службы, без уважи-
тельных причин, перестал осуществлять трудовую деятельность.  

Квалифицируйте действия Зарова. 
 
37 Мошкин в состоянии алкогольного опьянения в квартире с 

помощью красителя нанес на белую полосу Государственного флага 
Российской Федерации изображения равнолучевого креста с кругом 
«кельтский крест», аббревиатуру «РОА» (Русская освободительная 
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армия) и зигзагообразную фигуру «волчий крюк», являющиеся сим-
воликой экстремистских организаций, запрещённых в России.  

Совершил ли Мошкин преступление? Если совершил, квалифи-
цируйте его действия.  

 
38 Ланов и Немин, находясь в состоянии алкогольного опьяне-

ния, у здания администрации сельского поселения из хулиганских по-
буждений сняли Государственный флаг Российской Федерации, уста-
новленный на крыше здания администрации. Затем путём прожога 
сигаретами, повредили флаг Российской Федерации, а именно выжгли 
на нем крест.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
39 Свинкин в состоянии алкогольного опьянения, действуя из 

хулиганских побуждений, залез на крышу здания Администрации  го-
родского поселения, и в нарушение общегосударственных правил и 
норм поведения, публично, в присутствии третьих лиц, сломал флаг-
шток с закреплённым на нём Государственным флагом России. После 
чего размахивал им на крыше здания, а затем демонстративно скинул 
Государственный флаг с крыши на землю.  

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Свинкина. 
 
40 Курев обратился к Лескину помочь Вериной взыскать с По-

лунина в её пользу долг. Они встретились с Полуниным и под угрозой 
применения пистолета, приставленного Лескиным к шее Полунина, 
насильно удерживая его под руки, посадили в автомобиль. В пути они 
требовали вернуть долг Вериной, угрожая ему физической расправой. 
Приехав к дому Вериной, завели Полунина в квартиру, где под угро-
зой применения насилия потребовали вернуть ей долг 50000 руб., на 
что он передал им 500 руб., имеющиеся у него.  

После чего Курев и Лескин под угрозой применения насилия 
потребовали написать расписку о возмещении Вериной расходов по 
ремонту её автомобиля, поврежденного другим лицом в сумме 40000 
руб. После написания расписки принудили Полунина ехать за частью 
долга к бабушке последнего. Когда машина остановилась, то Полунин 
пытался убежать, но его догнали, и Курев ударил кулаком по голове. 
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После чего зашли вместе с ним, где Полунин взял 3000 руб. и передал 
их Куреву, который в дальнейшем передал Вериной, не знавшей о их 
преступных намерениях.   

Изучите статьи 162, 163 и 330 УК РФ, разберите по составу 
преступления. Квалифицируйте действия указанных лиц. 

 
41 Кискина после прекращения трудовых отношений в гости-

нице расчёт от бухгалтера Ивлевой в полном объёме не получила. Ко-
кин, проживающий совместно с Кискиной, решил забрать у бухгалте-
ра деньги, полагавшиеся Кискиной за работу. Он пришел в офис и ла-
донью руки наотмашь ударил Ивлеву в область левого уха и шеи, от 
чего она испытала физическую боль. Затем открыл верхний ящик 
тумбы, откуда взял деньги в сумме 9800 руб., принадлежащие Ивле-
вой, и с места совершения преступления скрылся.   

Изучите статьи 162 и 330 УК РФ, проведите их сравнитель-
ный анализ по составу преступления. Квалифицируйте действия  
Кокина. 

 
42 Ашотов, постоянно проживая на территории РФ, являясь 

гражданином РФ, был обязан подать в орган по контролю и надзору в 
сфере миграции, письменное уведомление о наличии у него иного 
гражданства (Азербайджан). С целью сокрытия сведений о наличии у 
него гражданства иностранного государства, дающего право на его 
постоянное проживание  в том государстве, не проживая на постоян-
ной основе за пределами РФ, не уведомил УФМС России, о наличии у 
него этого гражданства. При этом в установленном порядке Ашотов 
от имеющегося у него гражданства Республики Азербайджан не отка-
зался, о выходе из гражданства РФ не обращался.  

Дайте уголовно-правую оценку действиям Ашотова. 
 
43 Жуматия, гражданка Армении, приобретая в установленном 

порядке гражданство Российской Федерации, с 4 августа 2014 г. обя-
зана была предоставить в федеральный орган по контролю и надзору 
в сфере миграции письменное уведомление о наличии иного граждан-
ства или документа на право постоянного проживания в иностранном 
государстве.  
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Однако, будучи зарегистрирована и постоянно проживая в г. 
Кургане, не проживая постоянно за пределами РФ, имея также граж-
данство Армении, что подтверждает право на постоянное проживание 
в иностранном государстве, не подала уведомление о наличии у неё 
иного гражданства.  

Квалифицируйте действия Жуматия. 
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ТЕМА 19. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ 
 
Согласно ст. 59 Конституции РФ «защита Отечества является 

долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации» и он 
«несёт военную службу в соответствии с федеральным законом». Ро-
довым объектом преступлений, направленных против военной служ-
бы является порядок прохождения военной службы. 

Понятие преступлений против военной службы даётся в ст. 331 
УК РФ, где также указано, кто может быть субъектом обозначенных 
преступлений: 1) военнослужащие, проходящие военную службу по 
призыву, 2) по контракту и 3) граждане, пребывающие в запасе, во 
время прохождения ими военных сборов. 

Следует отметить, что военнослужащие могут быть привлечены  
по преступлениям, предусмотренным главой 33 УК РФ, только за те 
общественно-опасные деяния, которые перечислены в этой главе УК 
РФ (ст. 332-352). Если военнослужащими совершены преступления, 
не посягающие на порядок несения службы (убийство, разбой и дру-
гие), то ответственность наступает по статьям других глав УК РФ. 

Для решения задач и проведения точной уголовно-правовой 
оценки фактических обстоятельств содеянного необходимо изучить 
федеральное законодательство, где определена организация и порядок 
несения военной службы военнослужащими Вооружённых Сил РФ. 

Прежде всего, необходимо изучить Федеральные законы РФ: от  
28 марта 1998 г. № 53-ФЗ (ред. от 26.07.2017) «О воинской обязанно-
сти и военной службе»; от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ (ред. от 01.07.2017) 
«О статусе военнослужащих»; от 25 июля 2002 г. № 113-ФЗ «Об аль-
тернативной гражданской службе» (ред. от 28.12.2016).  

Также следует обратиться за разъяснениями к Постановлениям 
Пленума Верховного Суда РФ от 3 апреля 2008 г. № 3 «О практике 
рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на во-
енную службу и от прохождения военной или альтернативной граж-
данской службы», от 16 октября 2009 г. № 19 «О судебной практике 
по делам о злоупотреблении должностным положением или превы-
шении должностных полномочий». 

Таким образом, прежде чем приступить к решению задач, сле-
дует изучить следующие вопросы. 
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1 Понятие и общая характеристика  преступлений против воен-
ной службы. 

2 Преступления, посягающие на порядок подчинённости и 
уставных взаимоотношений между военнослужащими; на порядок 
прохождения и несения военной службы. 

3 Преступления, нарушающие порядок обращения с оружием и 
другим военным имуществом и эксплуатации военной техники. 

 
Задачи 

 
1 Рядовой Гусев в помещении туалета роты войсковой части, в 

связи с тем, что рядовой Ивин допустил в его адрес оскорбительные 
высказывания на почве личных взаимоотношений, не связанных с во-
енной службой, ударил ему 2 раза кулаком в лицо, причинив крово-
подтек нижнего века правого глаза и перелом зуба. 

Квалифицируйте действия Гусева.  
 
2 Кочкин, находясь в туалетной комнате инфекционного отде-

ления войсковой части, в ходе ссоры личного характера с Осиным 
ударил ему кулаком в лицо. В результате потерпевшему был причи-
нен закрытый перелом костей носа со смещением отломков, кровопо-
дтек и ссадина лица, относящиеся к средний тяжести вреда здоровью.  

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Кочкина. 
 
3 Рядовой Хамов в кубрике артиллерийского дивизиона войско-

вой части, в связи с тем, что рядовой Рамкин в ответ на его просьбу 
вымыть войсковой термос, высказался нецензурными выражениями, 
на почве личных взаимоотношений, не связанных с военной службой, 
нанёс потерпевшему один удар в левый глаз, причинив физическую 
боль.  

Квалифицируйте действия Хамова. 
 
4 Нурзаков, военнослужащий по контракту, с целью временно 

уклониться от прохождения военной службы, желая отдохнуть от неё 
и оказать помощь супруге по хозяйству, не явился в срок без уважи-
тельных причин на службу в войсковую часть и стал проживать по 
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месту жительства семьи, проводя время по своему усмотрению. По 
истечении месяца Нурзаков добровольно прибыл в войсковую часть.  

Совершил ли преступление Нурзаков. 
 
5 Мальчик, не желая проходить военную службу по контракту, 

с целью временно уклониться от прохождения военной службы, при 
отсутствии уважительных причин, не явилась в срок на службу из от-
пуска и до момента увольнения обязанности военной службы не ис-
полняла. 

Квалифицируйте содеянное Мальчик. 
 
6 Алдыров, военнослужащий, проходящий военную службу по 

контракту, с целью создания себе облегчённых условий прохождения 
службы, в присутствии других военнослужащих батальона части, от-
крыто и демонстративно отказался выполнить приказ командующего 
войсками Уральского военного округа о переводе к новому месту 
службы, доведённый до него начальником штаба воинской части. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Алдырова. 
 
7 Даев, военнослужащий, проходящий военную службу по кон-

тракту в инженерном батальоне войсковой части, желая создать себе 
облегчённые условия прохождения службы, в присутствии других во-
еннослужащих батальона демонстративно отказался выполнить при-
каз командующего войсками округа о его переводе к новому месту 
службы в Сирию. 

Совершил ли преступление против военной службы Даев? 
 
8 Абреков, проходя военную службу, не желая исполнять обя-

занности военной службы, с целью избежать несения службы в су-
точном наряде по подразделению, не выполнил отданные ему в уста-
новленном порядке три приказа командира батареи о заступлении в 
суточный наряд дневальным по батарее. Действия Абрекова повлекли 
подрыв служебного авторитета командира и принципа единоначалия. 

Квалифицируйте действия Абрекова. 
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9 Дракин в лагере войсковой части, будучи недовольным дей-
ствиями рядового Кокина, исполняющего обязанности дневального, 
пытавшегося, согласно Устава внутренней службы ВС, предотвратить 
нарушение правил взаимоотношений между рядовыми, оказал ему 
сопротивление, ударив Кокина 2 раза кулаком по лицу, причинив фи-
зическую боль.  

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Дракина. 
 
10 Гамов, Веселов, Жугин и Крюков, желая показать превос-

ходство над вновь прибывшими к месту службы братьями Морины-
ми: Петром и Павлом, по надуманному поводу решили применить к 
ним насилие и унизить их. Жугин и Веселов подошли к братьям Мо-
риным и высказали претензии о ненадлежащем движении в строю, на 
что те ответили, что они не должностные лица, чтобы предъявлять 
претензии.  

Тогда Жугин и Веселов потребовали пройти для выяснения от-
ношений, где Гамов подошёл и кулаком ударил Петру в шею. В это 
время Жугин обхватил Павла со спины обеими руками. Крюков в 
свою очередь обхватил Петра руками. Воспользовавшись этим, Гамов 
и Веселов, каждый по 2 раза ударили кулаками по лицу Петра, у ко-
торого пошла изо рта кровь и произошёл скол зуба, а Жугин ударил 
кулаком в лицо Павла. После этого, вмешались сослуживцы, их изби-
ение было прекращено. 

В результате нанесённых побоев Морины испытали физическую 
боль и в присутствии сослуживцев были унижены их честь и досто-
инство. 

Квалифицируйте содеянное. 
 
11 Урман у контрольно-пропускного пункта, недовольный тре-

бованиями начальника патруля военной комендатуры Дронова, сде-
лавшего ему замечания за нарушение военной формы одежды, небри-
тость и невыполнение воинского приветствия, потребовавшего про-
следовать в комендатуру для разбирательства, желая показать свое 
мнимое превосходство, оказал ему сопротивление. Он отказался вы-
полнять законные требования и ударил ногой в бедро Дронова, сорвал 
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повязку и погон с его рукава, ударил кулаком в лицо, причинив физи-
ческую боль. 

Какое из преступлений, предусмотренных главой 33 УК РФ, со-
вершил Урман? 

 
12 Лежев в солдатской столовой, действуя из корыстных по-

буждений, желая завладеть чужим имуществом, в присутствии других 
сослуживцев, предъявил к являющемуся для него начальником по во-
инскому званию Жарову требование о немедленной передаче принад-
лежащих тому наручных часов стоимостью 2000 руб. С целью прину-
дить Жарова к выполнению требования, применил к нему насилие, 
ударив несколько раз кулаками по голове и ногой, обутой в ботинок, 
по телу.  

Однако завладеть наручными часами не смог, поскольку полу-
чил от Жарова настойчивый отказ. 

Имеется ли в действиях Лежева множественность преступле-
ний? Квалифицируйте его действия. 

 
13 Абанин, дежурный в войсковой части, отвечая за распорядок 

дня, увидел, что Казарин в нарушение Устава внутренней службы ле-
жит на кровати в обмундировании, и потребовал от него встать. Каза-
рин отказался выполнить требование и попросил не трогать его по 
причине боли в паху. Абанин повторил требование и попытался под-
нять его. Тогда Казарин, испытывая боль, встал с кровати, ударил 
Абанина рукой по лицу и произвел его бросок на пол, причинив ему 
телесные повреждения в виде травмы правой нижней конечности, пе-
релома большеберцовой кости, перелома наружной лодыжки.  

Определите степень тяжести причинённых телесных повре-
ждений Абанину. Дайте уголовно-правовую оценку действиям Каза-
рина. 

 
14 Воронов на автомобильной дороге, находясь в состоянии ал-

когольного опьянения, при попытке скрыться от служащих военной 
полиции, сопровождавших его в наркологический диспансер для  
медосвидетельствования на состояние опьянения, ударил кулаком по 
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лицу начальника патруля полиции, причинив кровоподтёк подглаз-
ничной области с множеством ссадин, не повлекшие вреда здоровью.  

Квалифицируйте действия Воронова. 
 
15 Дулов, военнослужащий по контракту, в офицерской палатке 

войсковой части после употребления спиртных напитков, предъявив 
являющемуся для него начальнику по воинскому званию Шуравину 
необоснованные претензии по поводу руководства личным составом, 
излишней требовательностью и предвзятым отношением к нему, 
нанес Шуравину несколько ударов кулаком по лицу, кухонным но-
жом в шею, причинив кратковременное расстройство здоровья (не 
более 3 недель). 

Он же, 23 февраля 2017 г. с целью временно уклониться от про-
хождения военной службы, без уважительных причин самовольно 
оставил войсковую часть и проводил время по своему усмотрению у 
знакомой до задержания сотрудниками полиции 20 июня 2017 г. 

Назовите вид множественности преступлений. Определите 
степень тяжести причинённых повреждений. Квалифицируйте дей-
ствия Дулова. 

 
16 Бердыевы в столовой войсковой части, будучи недовольны-

ми действиями Экшня по организации очередности при раздаче пи-
щи, желая показать своё мнимое превосходство над офицером, при-
менили к нему насилие: Бердыев А. ударил кулаком в голову Экшня, 
которого удерживал руками Бердыев М. Военнослужащие пресекли 
их действия.  

Однако, выйдя из столовой, Бердыевы на крыльце толкнули 
Экшня руками, а затем Бердыев М. пнул его ногой в грудь. 

Имеется ли в данном случае соучастие? Квалифицируйте дей-
ствия Бердыевых. 

 
17 Рядовой Туба, в полевом лагере, являясь подчиненным для 

сержанта Дудина, старшины роты, нанёс ему побои и применил иное 
насилие к нему во время исполнения им обязанностей военной служ-
бы: ударил кулаком по лицу, сделал подсечку ногой, а когда послед-
ний упал на землю,  2 раза ударил кулаком в область рёбер. После че-
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го, находясь в лежачем положении на спине, нанёс Дудину один удар 
обеими ногами, обутыми в ботинки, в область живота. Действиями Ту-
ба причинены телесные повреждения Дудину в виде тупой травмы жи-
вота с разрывом селезёнки и внутрибрюшным кровотечением, относя-
щиеся к тяжкому вреду здоровья по признаку опасности для жизни.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Туба. 
 
18 Рядовой Джоев, в состоянии алкогольного опьянения, в 

спальном помещении сборного пункта военного комиссариата, недо-
вольным тем, что не состоящий с ними в отношениях подчиненности 
военнослужащий  Дранкин, отказался выполнять его незаконные тре-
бования – передать ему привет при видеосъёмке, желая его унизить, 
показать свое мнимое превосходство, ударил кулаком в лицо, причи-
нив физическую боль. 

Кроме того, Джоев, недовольный замечанием начальника по 
службе Нуриева по факту появления его на сборном пункте в позднее 
время в состоянии опьянения, желая показать своё мнимое превос-
ходство, ударил его несколько раз кулаком в лицо, причинив перелом 
челюсти. 

Назовите вид множественности преступлений. Квалифици-
руйте действия Ждоева. 

 
19 Бубнов, военнослужащий по контракту, с целью уклониться 

от прохождения военной службы, не явился в срок без уважительных 
причин в войсковую часть. Он находился в г. Кургане, проводя время 
по своему усмотрению, неофициально подрабатывая в различных ор-
ганизациях, пока не был задержан сотрудниками правоохранительных 
органов. 

Квалифицируйте содеянное Бубновым. 
 
20 Маркарян обратился к командованию войсковой части с ра-

портом о поступлении в Военный университет Министерства оборо-
ны на обучение, не имея намерения поступать в указанное учебное 
заведение, решив использовать предоставляемый для поступления 
учебный отпуск, чтобы отдохнуть от военной службы. На основании 
рапорта был издан приказ о предоставлении ему учебного отпуска с 
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выездом для сдачи экзаменов. После этого, Маркарян убыл к месту 
жительства своих родителей, где проводил время по своему усмотре-
нию, после чего прибыл на службу.  

В результате Маркарян незаконно отсутствовал на службе с  
9 июня по 10 июля 2017 года. 

Совершил ли Маркарян преступление против военной службы?  
 
21 Исполняя обязанности часового внутреннего караула части, 

Лизин дважды оставлял пост, проникал в находившееся под его охра-
ной хранилище и похищал военное обмундирование, всего на сумму 
6000 руб. 

Квалифицируйте действия Лизина. 
 
22 Рядовой Сухин во время исполнения обязанностей выводно-

го караула неоднократно избивал содержавшегося на гарнизонной 
гауптвахте рядового Барсина, в результате чего последнему были 
причинены множественные ссадины и кровоподтёки, не повлекшие 
вреда здоровью.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Сухина. 
 
23 Кетов, являясь выводным в составе караула, назначенного для 

охраны и обороны гауптвахты, за отказ выполнить своё требование из-
бил содержавшихся на гауптвахте рядовых Зуева и Кисина, причинив 
первому – вред здоровью средней тяжести, а второму – побои. 

Имеется ли в действиях Кетова множественность преступле-
ний? Квалифицируйте его действия. 

 
24 Решетняк, являясь лицом, входящим в состав пограничного 

наряда «Дозор» контрольно-пропускного пункта, самовольно оставив 
место несения службы, путем идентификации отпечатка пальца и 
ввода пароля, вскрыл ячейку в административном здании пропускно-
го пункта и получил закреплённый за ним штамп.  

Затем, самостоятельно приступив к проверке документов у лиц, 
следующих через государственную границу, не предусмотренной 
обязанностями военнослужащего в пограничном наряде «Дозор», в 
кабине пункта пропуска въезда в Российскую Федерацию произвёл 
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оформление гражданина Азербайджана Фазылова, которому был за-
прещён въезд в Российскую Федерацию. Вследствие его незаконных 
действий Фазылов въехал на территорию РФ. 

Квалифицируйте действия Решетняк.  
 
25 Щербин, находясь в пограничном наряде «Дежурный по свя-

зи и сигнализации» войсковой части, желая отдохнуть, в нарушение 
порядка действий дежурного снизил громкость звуковых колонок 
оповещения о тревоге, а также визуально не контролировал мониторы 
сигнализационного комплекса. В 03 часа при поступлении сигналов 
тревоги дежурному по пограничному наряду не доложил, мер по 
установлению причины поступления сигналов не предпринял.  

В результате в это время иностранный гражданин, беспрепят-
ственно преодолев контрольную зону, незаконно пересёк Государ-
ственную границу Российской Федерации. 

Квалифицируйте содеянное Щербиным. 
 
26 Соловей в пункте временной дислокации войсковой части, 

являясь караульным по охране палатки хранения оружия, исполняя 
обязанности часового, прекратил охранять пост и с целью хищения 
огнестрельного оружия проник в находившееся под его охраной хра-
нилище. Находясь в палатке, он изъял из ящика с оружием винтовку 
снайперскую специальную, после чего вынес её из палатки, чем при-
чинил вред охраняемому караулом объекту. После начавшегося слу-
жебного разбирательства он возвратил похищенное огнестрельное 
оружие в воинскую часть.  

Квалифицируйте действия Соловей. Есть ли в его действиях 
добровольный отказ от преступления? 

 
27 Рядовой Витёк, являясь часовым караульной службы на тер-

ритории войсковой части,  проник в находящийся под охраной склад 
материально-технического обеспечения, откуда похитил имущество 
общей стоимостью 8000 руб., которым распорядился по своему 
усмотрению.  

Квалифицируйте действия Витёк. 
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28 Минаев предложил Цаплеву, военнослужащему войсковой 
части, во время суточного наряда по охране автомобильной стоянки 
взвода материального обеспечения совершить кражу имущества, хра-
нящегося в автомобилях «КАМАЗ», с чем тот согласился. Ночью 
Цаплев впустил на территорию охраняемой им стоянки Минаева. Они 
вскрыли 2 автомобиля, из которых похитили 770 продовольственных 
пайков и другое имущество, принадлежащее государству, на общую 
сумму 260000 руб., которое вынесли за пределы территории войско-
вой части и распределили между собой.  

Определите, субъекта преступлений, предусмотренных главой 
33 УК РФ? Как квалифицировать действия лица, совершившего пре-
ступление совместно с военнослужащим, но не имеющим статус во-
еннослужащего? Квалифицируйте содеянное. 

 
29 Прапорщик Тешев, являясь дежурным по парку боевых ма-

шин войсковой части, из корыстных побуждений, беспрепятственно 
за денежное вознаграждение в сумме 10000 руб. выпустил из парка 
дежурную машину КАМАЗ, не досмотрев её, в которой находились 
похищенные индивидуальные рационы питания на сумму 300000 руб.   

Квалифицируйте действия Тешева. 
 
30 Малых, дежурный по роте воинской части, в нарушение 

Устава внутренней службы ВС, обязывающего дежурного принимать 
меры к наведению порядка в случае происшествий и нарушения 
уставных правил взаимоотношений между военнослужащими; немед-
ленно докладывать об этом дежурному по полку и командиру роты, 
мер к нарушившим при нём уставные правила взаимоотношений дне-
вальному по роте Кадкину и рядовому Балкину не принял и командо-
ванию об этом не доложил. В результате чего последние прошли ми-
мо него в комнату для сушки, где Балкин нанёс Кадкину несколько 
ударов в область левого бока, чем причинил тяжкий вред здоровью.  

Дайте правовую оценку бездействию военнослужащего Малых. 
 
31 Мохов, военнослужащий войсковой части, находясь на 

участке местности в районе автодороги, умышленно поджёг бензин, 
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который стекал из бочки, находящейся в кузове автомобиля марки 
«Урал» и скапливался под кузовом, отчего автомобиль загорелся.  

В результате действий Мохова повреждён военный автомобиль, 
при этом Министерству обороны РФ причинён ущерб на сумму 
420000 руб. Кроме того, было уничтожено 100 литров бензина А-76 
на сумму 3400 руб.  

Квалифицируйте действия Мохова. 
 
32 Лысов, начальник штаба войсковой части, заблуждаясь отно-

сительно фактического наличия боеприпасов на складе, полагая обра-
зование на нём излишков – трёх 200-граммовых тротиловых шашек, 
не желая негативных последствий, связанных с разбирательством о 
нарушении правил учёта боеприпасов, вынес их со склада за террито-
рию части. Затем уничтожил в лесу, чем причинил материальный 
ущерб в сумме 100000 руб. и  нарушил правила оборота боеприпасов. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Лысова. 
 
33 Коркин, военнослужащий, находясь на территории позицион-

ного района войсковой части, развёл огонь для приготовления пищи 
возле замаскированного танка легковоспламеняющимися материалами, 
произошло его возгорание, что повлекло по неосторожности уничтоже-
ние оружия и военной техники на общую сумму 28012000 руб.  

Квалифицируйте действия Коркина. 
 
34 Буков, военнослужащий, в состоянии алкогольного опьяне-

ния, не имея умысла на хищение, с целью проехать в магазин, проник 
в кабину автомобиля «Камаз», принадлежащего Министерству обо-
роны РФ, запустив двигатель, имеющимся дубликатом ключа, поехал 
в сторону города. При объезде контрольно-пропускного пункта, не 
справившись с управлением, съехал в ров, повредив автомобиль, при 
этом загорелась кабина автомобиля, чем причинил ущерб Министер-
ству обороны в размере 1251520 руб. 

Квалифицируйте действия Букова. Нет ли в его действиях со-
вокупности преступлений? 
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35 Умаев, военнослужащий, находясь в служебной командиров-
ке, выполняя специальные задачи по охране Государственной грани-
цы РФ, нарушил правила сбережения вверенного ему оружия – авто-
мата стоимостью 5647 руб., что повлекло по неосторожности его 
утрату. В результате поисковых мероприятий он был найден только 
спустя сутки.  

Квалифицируйте содеянное. 
 
36 Мазалов, военнослужащий по контракту, находясь в казарме, 

в нарушение правил обращения с оружием и боеприпасами, разряжая 
закреплённое за ним оружие (автомат АК), не отвел затворную раму 
назад, не извлёк патрон из патронника и не убедился в его отсутствии 
в патроннике, произвёл выстрел в пол, вследствие чего пуля рикоше-
том попала в грудь военнослужащему Полкину, который лежал на 
кровати.  

В результате выстрела ему причинено одиночное огнестрельное 
проникающее ранение левой половины груди с повреждением легко-
го, являющееся тяжким вредом здоровью.  

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Мазалова. 
 
37 Пухов, находясь в боевом отделении самоходной артилле-

рийской установки, на полигоне в нарушение Инструкции для расчё-
та, предписывающей заряжающему укладывать пучки пороха, выну-
тые из гильз при подготовке зарядов к стрельбе только в специально 
предназначенный ящик, крышка которого должна быть постоянно за-
крытой, при производстве стрельб пучки пороха укладывал на пол 
боевого отделения.  

Затем в связи с выпадением горящих (тлеющих) несгоревших 
при выстреле фрагментов пороха произошло воспламенение пороха, 
складированного на полу боевого отделения, в результате которого 
экипаж самоходной артиллерийской установки Негин и Ковин полу-
чили взрывные травмы, от которых скончались. Пухов получил пора-
жения органов, относящиеся к тяжкому вреду здоровью. 

Квалифицируйте действия Пухова. 
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38 Кузин на территории танкодрома войсковой части принимал 
участие в занятии по обкатке личного состава танками. Управляя бое-
вой машиной, в нарушение Устава, требующего от водителя боевой 
машины умелого вождения в любой обстановке, ведения наблюдения 
и преодоления сложных участков местности, запрещающего произво-
дить наезды и развороты танков над траншеями и укрытиями, заня-
тыми личным составом, допустил отклонение движения от маршрута, 
прекратил наблюдение за командами руководителя занятия и окопом, 
в котором находился потерпевший Астафьев, выполнил поворот дви-
жения больше, чем требовалось, не выполнил команду руководителя 
остановиться и наехал гусеничной лентой машины на окоп.  

В результате Астафьеву причинен тяжкий вред здоровью.  
Определите состав преступления, совершённый действиями 

Кузина. 
 
39 Зимин, военнослужащий, управляя транспортным средством, 

в нарушение Правил дорожного движения не учел габариты управля-
емого им транспортного средства и не принял меры к снижению ско-
рости вплоть до остановки транспортного средства, при ослеплении 
не включил аварийную сигнализацию. Вследствие чего допустил 
съезд с дороги в кювет, где произошло падение транспортного сред-
ства с высоты не менее 5 метров в овраг и дальнейшее опрокидывание 
на крышу кузова и кабины.  

В результате ДТП трое военнослужащих получили тяжкий вред 
здоровью. 

Изучите ст. 264 и 359 УК РФ. Квалифицируйте действия Зимина. 
 
40 Согласно акту аварии самолета, командир авиационной 

группы полковник Облаков, ответственный за организацию полетов, в 
нарушение требований нормативных документов довёл до сведения 
руководителя полетов на аэродроме информацию о том, что воздуш-
ную разведку погоды он будет выполнять лично вместо допущенного 
к выполнению задания летчика. Во время полета была допущена пе-
редача управления самолетом генерал-майору Борисову, который 
специальную подготовку к полетам на этом типе самолетов не прохо-
дил и зачеты по знанию его эксплуатации не сдавал. Последний не 
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справился с управлением во время выполнения маневра фигуры выс-
шего пилотажа, в результате чего самолет перешел в перевернутый 
штопор и разбился, при этом Борисов погиб. 

Облаков в нарушение Федеральных авиационных правил поле-
тов изменил запланированное полетное задание, передал должност-
ному лицу, не имеющему допуска к полетам, управление воздушным 
судном.  

Квалифицируйте действия Облакова. 
 
41 В период ходовых испытаний в российских водах Японского 

моря на одной из атомных подводных лодок Тихоокеанского флота в 
отсеках лодки в результате непроизвольного срабатывания системы 
пожаротушения появился газ фреон, который явился причиной гибе-
ли 20 человек.  

Усматривается ли в данном факте какой-либо состав преступ-
ления?  
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ТЕМА 20. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ МИРА 
И БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА 

 
В соответствии с нормами международного права преступления 

против мира ведут к нарушению мирного сосуществования народов и 
государств, человеческим жертвам, страданиям мирного населения, 
уничтожению хозяйственных объектов, памятников и культурных 
ценностей, экологическим бедствиям и неоправданным материаль-
ным затратам. 

Рассматривая составы конкретных преступлений против мира и 
безопасности человечества необходимо раскрыть содержание каждо-
го их элемента.  

Следует отметить, что ряд преступлений, предусмотренных гла-
вой 34 УК РФ, совершаются специальными субъектами – лицами, за-
нимающими государственные должности государственной службы 
РФ, компетентные в соответствии с Конституцией РФ осуществлять 
ведение войны, а также должностные лица органов военного управ-
ления, командиры воинских формирований, военнослужащие и дру-
гие участники военного конфликта. 

При решении задач необходимо помнить, что согласно ч. 5 ст. 
78 и  ч. 4 ст. 83 УК РФ к лицам, совершившим преступления, преду-
смотренные ст. 205, 205.1, 205.3-205.5, ч. 3, 4 ст. 206, ч. 4 ст. 211, 353, 
356-358, 361, а также предусмотренные ст. 277-279 и 360 УК РФ, но 
при этом сопряжёнными с осуществлением террористической дея-
тельности, сроки давности привлечения к уголовной ответственности 
и исполнения обвинительного приговора не применяются. 

Для правильной квалификации изложенных в пособии задач 
предлагается ознакомиться с Конвенцией о предупреждении преступ-
ления геноцида и наказании за него (Нью-Йорк, 9 декабря 1948 г.), с 
Женевской Конвенцией от 12 августа 1949 г. о защите гражданского 
населения во время войны, с Резолюцией Генеральной Ассамблеи 
ООН «Определение агрессии» (принята 14 декабря 1974 г. на 29-ой 
сессии Генеральной Ассамблеи ООН), с Конвенцией о предотвраще-
нии и наказании преступлений против лиц, пользующихся междуна-
родной защитой, в том числе дипломатических агентов (принята в г. 
Нью-Йорке 14 декабря 1973 г. Резолюцией 3166), с Международной 
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конвенцией о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием 
и обучением наемников, принятой резолюцией 44/34 Генеральной 
Ассамблеи от 4 декабря 1989 г. и другими международными актами. 

Также изучить Федеральный закон РФ «О международных до-
говорах Российской Федерации» от 15июля 1995 г. № 101-ФЗ (ред. от 
12.03.2014), от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.) «О си-
стеме государственной службы Российской Федерации», от 6 марта 
2006 г. № 35-ФЗ (ред. от 06.07.2016) «О противодействии террориз-
му». 

Итак, прежде чем приступить к решению задач, следует изучить 
следующие вопросы: 

1 Общая характеристика и виды преступлений против мира и 
безопасности человечества.  

2 Преступления, посягающие на мир и мирное сосуществование 
государств. Планирование, подготовка, развязывание или ведение 
агрессивной войны. Публичные призывы к развязыванию агрессив-
ной войны. Разработка, производство, накопление, приобретение или 
сбыт оружия массового поражения. 

3 Преступления, посягающие на регламентированные междуна-
родным правом средства и методы ведения войны. Применение за-
прещенных средств и методов ведения войны. Геноцид. Экоцид. 
Наёмничество: уголовно-правовое содержание понятия «наёмник».  

4 Преступления, посягающие на безопасность представителя 
иностранного государства или сотрудника международной организа-
ции. Нападение на лиц или учреждения, пользующиеся международ-
ной защитой. 

5 Акт международного терроризма. 
 

Задачи 
 
1 В декабре 1940 г. Адольфом Гитлером была подписана дирек-

тива «План Барбаросса», предусматривавшая план разгрома СССР 
путем «молниеносной войны». Увеличивалось производство военной 
техники, количество дивизий, создавались резервы продовольствия и 
горючего, проводились учения войск в условиях боевых действий на 
советской территории. Усилилась деятельность разведки по опреде-
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лению дислокации вооружения, советских вооруженных сил, добыва-
ние данных о характере укрепления советских границ, об основных 
промышленных центрах и важных стратегических объектах.  

Какое преступление совершено? Распространяются ли сроки 
давности на это преступление? 

 
2 Бритвин, придерживаясь идеологии германского нацизма, ис-

пользуя компьютер и доступ в сеть Интернет, выступая под псевдо-
нимом в социальной сети «Вконтакте» с целью реабилитации нацизма 
разместил текст с заголовком: «Миф о том, что Гитлер хотел убить 
всех славян». В нём содержались лингвистические и психологические 
признаки оправдания идеологии фашизма (нацизма), а также отрица-
ние фактов, установленных приговором Международного военного 
трибунала о наказании главных военных преступников европейских 
стран от 1 октября 1946 г. за преступления против мира и человече-
ства, совершённые фашистскими преступниками.  

Идеология фашизма (нацизма) использовалась для целей, вклю-
чающих в себя преследование и истребление евреев, зверства и убий-
ства в концентрационных лагерях, эксцессы на управляемой оккупи-
рованной территории, использование рабского труда, жестокое обра-
щение с военнопленными и их убийства. 

Квалифицируйте действия Бритвина. 
 
3 16-летний Люпп, член одной из неформальных групп фут-

больных фанатов, находясь дома, используя компьютер, на своей пер-
сональной странице в социальной сети разместил фотографию колон-
ны немецких солдат времён Второй мировой войны с комментарием, 
положительно оценивающим начало Второй мировой войны – собы-
тия, произошедшего  1 сентября 1939 г., а именно – вторжение немец-
ких войск на территорию Польши, признанное Международным во-
енным трибуналом в 1946 году преступлением, направленным против 
мира и человечества. 

Совершил ли Люпп преступление против мира и безопасности 
человечества? Если совершил, квалифицируйте его действия. 
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4 Приговором Нюрнбергского трибунала 1 октября 1946 года 
нацизм осуждён как преступная идеология и преступная государ-
ственная система. 

В резолютивной части Приговора перечислены конкретные пре-
ступления, вменённые в вину каждому обвиняемому и государствен-
ным структурам Третьего рейха: 12 главных военных преступников 
были приговорены к смертной казни, 3 – к пожизненному заключе-
нию, 4 – к длительным срокам тюремного заключения. Признаны 
преступными такие формирования, как гестапо, СД и СС, а также ру-
ководящий состав национал-социалистической партии.   

Изучите резолютивную часть Приговора. В каких конкретно 
преступлениях обвинялись осуждённые? 

 
5 Семечкин на своей странице в «ВКонтакте» разместил статью 

под названием «15 фактов о бандеровцах, или о чём молчит Кремль», 
в которой говорилось, что в сентябре 1939 года «коммунисты и Гер-
мания совместно напали на Польшу…коммунизм и нацизм тесно со-
трудничали, развязав 1 сентября 1939 года Вторую мировую войну». 

Тем самым Семечкин публично отрицал факты, установленные 
приговором Нюрнбергского трибунала, и распространил «заведомо 
ложные сведения» о деятельности СССР в годы Второй мировой вой-
ны, допустив высказывания, не соответствующие позиции, признан-
ной на международном уровне.  

Квалифицируйте действия Семечкина. 
 
6 В августе 2008 г. с наступлением темноты грузинскими во-

оружёнными формированиями с целью полного уничтожения нацио-
нальной группы осетин, проживающих на территории Южной Осе-
тии, произведён обстрел жилых кварталов Цхинвала и территории 
объединённого штаба совместных сил по поддержанию мира в зоне 
грузино-осетинского конфликта из артиллерии и систем залпового 
огня.  

Изучите Конвенцию о предупреждении геноцида и наказании за 
него от 9 декабря 1948 года. Квалифицируйте содеянное. 
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7 В период военных действий на территории Украины с 2014 по 
2017 годы украинские военные, а также сотрудники «Нацгвардии» и 
«Правого сектора» обстреливали населенные пункты самопровозгла-
шенных ЛНР и ДНР из тяжелого вооружения, чем нарушили Женев-
скую конвенцию 1949 года «О защите гражданского населения во 
время войны», а именно применяли оружие против мирных граждан.  

В результате многие дома и объекты жизнеобеспечения были 
разрушены, имелись жертвы, в том числе и граждане Российской Фе-
дерации, проживавшие там.  

Совершено ли преступление, предусмотренное УК РФ? 
 
8 Во время военных действий на территории Украины военные 

захватили в заложники корреспондентов телеканала LifeNews С. и О., 
граждан РФ, а также совершили убийство гражданина России право-
защитника М., погибшего при обстреле вместе с итальянским репор-
тером Р.  

Совершено ли преступление, предусмотренное главой 34 
УК РФ, если местом его совершения является другая страна? Если 
совершено, квалифицируйте содеянное и какой вид множественно-
сти преступлений имеется? 

 
9 На территории Украины 8 граждан Украины напали на рос-

сийские заграничные учреждения, находящиеся под международной 
защитой. При этом здания были повреждены, объекты жизнеобеспе-
чения разрушены. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
 
10 Следственным комитетом РФ с 2014 по 2017 гг. возбуждено 

около 200 уголовных дел по различным статьям УК РФ о преступле-
ниях против мира и безопасности человечества в связи с военными 
действиями, проходившими на территории Украины. 

Правомерно ли возбуждать уголовные дела по статьям 353-361 
УК РФ, если военные действия происходят вне пределов РФ? 

 
11 В период с 12 апреля 2014 г. неустановленные лица из числа 

высшего политического и военного руководства Украины, Воору-
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женных сил, Национальной гвардии Украины и «Правого сектора» 
отдавали приказы, направленные на полное уничтожение именно рус-
скоязычных граждан, проживающих на территории Донецкой и Лу-
ганской республик. Убийства русскоговорящих граждан совершались 
с применением систем залпового огня, тактических ракет и других 
видов тяжелого вооружения. 

В результате этих действий погибло не менее 25000 человек. На 
территории Донецкой и Луганской республик уничтожены и разру-
шены более 500 жилых домов, объектов жизнеобеспечения, общеоб-
разовательных учреждений, больниц, а более 300 тысяч жителей, опа-
саясь за свою жизнь, вынуждены были покинуть места своего прожи-
вания и искать убежище на территории России.  

Изучите Конвенцию о предупреждении геноцида и наказании за 
него от 09.12.1948 года. Квалифицируйте содеянное. 

 
12 В апреле 2014 г. Украина перекрыла шлюзы Северо-

Крымского канала, вода из которого на 85% обеспечивала орошение 
сельскохозяйственных угодий полуострова.  

В результате в Крыму погибли практически все посевы риса, по-
страдали три рыбоводческих хозяйства, одно из которых занимало 
около 4,5 тысячи гектаров водной глади и ежегодно выращивало не 
менее 3-х тысяч тонн ценных сортов рыб. Каждое из хозяйств потреб-
ляло около 40 миллионов кубометров днепровской воды и их дея-
тельность была полностью уничтожена.  

Изучите преступления, предусмотренные главой 34 УК РФ. 
Квалифицируйте содеянное. 

 
13 В феврале 2001 г. неизвестные потравили хлоркой, засыпав 

ее в водозаборный колодец, несколько миллионов мальков лосося на 
рыбоводном заводе «Озерки» на Камчатке. Ущерб составил  
12 млрд руб.  

Квалифицируйте действия неустановленных лиц. Проанализи-
руйте состав преступления. 

 
14 Котов, гражданин РФ, прибыл на Украину, где из корыстных 

побуждений, в тот же день вступил в полк «Азов» наемником с целью 
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участия в вооружённом конфликте. При этом Котов осознавал, что не 
является гражданином государства, участвующего в вооружённом 
конфликте или военных действиях, не проживает постоянно на его 
территории, а также не является лицом, направленным для исполне-
ния официальных обязанностей. Он был обеспечен специальным сна-
ряжением (бронежилетом) и огнестрельным оружием (автоматом, бо-
еприпасами).  

Котов был привлечен к непосредственному участию во внут-
реннем вооружённом конфликте в боях за населённые пункты: ис-
пользуя огнестрельное оружие, осуществлял прицельную стрельбу по 
ополченцам. За совершение действий Котов получал от командиров 
полка материальное вознаграждение в размере не менее 3000 украин-
ских гривен ежемесячно, что по курсу Центрального Банка РФ соста-
вило не менее 65000 руб.  

Изучите Международную конвенцию о борьбе с вербовкой, ис-
пользованием, финансированием и обучением наемников, принятой 
резолюцией 44/34 Генеральной Ассамблеи от 4 декабря 1989 г. Ква-
лифицируйте действия Котова. 

 
15 Саулин выехал в Сирию, где в целях получения материаль-

ного вознаграждения решил принять участие в вооружённом кон-
фликте. Не являясь гражданином Сирии, а также лицом, постоянно 
проживающим на её территории, либо направленным для исполнения 
официальных обязанностей, Сафиулин присоединился к вооруженно-
му формированию на стороне международных террористических ор-
ганизаций для участия в качестве наёмника в вооружённом конфликте 
немеждународного характера между правительственными вооружён-
ными силами и антиправительственными вооружёнными формирова-
ниями. Он дал присягу, находился в лагере подготовки наемников, 
прошел обучение по боевой, физической и тактической подготовке, 
приобрел навыки владения оружием и ведения боевых действий.  

Выполнял обязанности рядового наёмника, нёс караульную 
службу по охране места дислокации формирования, по защите от 
нападения зданий, сооружений, под контролем антиправительствен-
ных вооружённых формирований. Саулин в качестве материального 
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вознаграждения получал от командиров по 3000 украинских гривен 
ежемесячно. 

Квалифицируйте содеянное Саулиным. 
 
16 Изгоев, гражданин РФ, являясь приверженцем религиозно-

экстремистского течения, из корыстных побуждений дал доброволь-
ное согласие лицу по имени «Ахмад» за денежное вознаграждение на 
стороне «вооружённой оппозиции» участвовать в качестве наёмника в 
вооружённом конфликте и вести боевые действия против правитель-
ственных сил Сирии, выехал на территорию Турции, где незаконно 
пересек турецко-сирийскую границу.  

В пригороде Сирии проходил боевую подготовку, получил ав-
томат, пулемет и боеприпасы к ним. Принимал участие в военных 
действиях, производя выстрелы по военнослужащим регулярной пра-
вительственной армии Сирии. В качестве материального вознаграж-
дения, получил 3000 долларов США. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Изгоева. 
 
17 Железнов, ранее судимый, прибыл на территорию Украины, 

где добровольно вступил в батальон «Азов» и согласился участвовать 
в вооружённом конфликте в Донбассе за материальное вознагражде-
ние. Затем Железнов в учебном центре батальона прошел обучение по 
использованию оружия, боевых припасов и тактики ведения боя. По-
сле того как его снабдили личным огнестрельным оружием, боепри-
пасами и специальным снаряжением, он прибыл на территорию До-
нецкой народной республики. Там Железнов принимал активное уча-
стие в боевых действиях совместно с другими бойцами батальона. 
При этом ежемесячно он получал не менее 4000 украинских гривен.  

Квалифицируйте действия Железнова. 
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